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Geschäftsbereich des Bundeskanzlers und des
Bundeskanzleramtes

1. Abgeordneter
Stefan Keuter
(AfD)

Welche Kenntnisse besitzt der Bundesnachrich-
tendienst (BND) über die am 13. bzw. 14. August 
2021 erfolgte abschließende Einigung in den 
innerafghanischen Verhandlungen, über die der 
NATO-Vertreter Stefano Pontecorvo den Unter-
suchungsausschuss Afghanistan des Deutschen 
Bundestages am 2. März 2023 informierte (vgl. 
www.bundestag.de/mediathek/ausschusssitzungen
?videoid=7551153#url=L21lZGlhdGhla292ZXJs
YXk/dmlkZW9pZD03NTUxMTUz&mod=media
thek)?

Antwort des Bundesministers beim Bundeskanzler,
Wolfgang Schmidt
vom 30. Januar 2024

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage 
der Fraktion der AfD auf Bundestagsdrucksache 20/7224 verwiesen.

2. Abgeordneter
Sebastian 
Münzenmaier
(AfD)

Erkennt die Bundesregierung in den vom soge-
nannten Zentrum für politische Schönheit (ZPS) 
erstellten Deep Fakes, die bewusst Aussagen von 
Bundesorganen verfälschen bzw. vollständig ge-
fälschte, aber täuschend echte Erklärungen von 
Bundesorganen für politische Zwecke generieren, 
eine Delegitimierung des Staates und seiner Insti-
tutionen (vgl. auch Antwort der Bundesregierung 
auf die Schriftliche Frage 1 des Abgeordneten 
Andreas Bleck (AfD) auf Bundestagsdrucksache 
20/9662)?

Antwort des Staatssekretärs Steffen Hebestreit
vom 29. Januar 2024

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Schriftliche 
Frage 1 des Abgeordneten Andreas Bleck (AfD) auf Bundestagsdruck-
sache 20/9662 verwiesen.

3. Abgeordneter
Sebastian 
Münzenmaier
(AfD)

Welche Finanzmittel hat die Bundesregierung im 
Jahr 2023 für die Schaltung von Werbeanzeigen 
in Kinos, Filmtheatern, Autokinos und ähnlichen 
öffentlichen Filmvorführungsstätten insgesamt 
verausgabt (bitte nach den einzelnen Bundes-
ministerien, dem Bundeskanzleramt, der Beauf-
tragten für Kultur und Medien sowie des Presse- 
und Informationsamts der Bundesregierung auf-
schlüsseln und die Gesamtsumme angeben)?
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Antwort des Staatssekretärs Steffen Hebestreit
vom 29. Januar 2024

Die Bundesregierung betreibt keine „Werbung“ im allgemeinsprach-
lichen Sinne des Wortes. Sie nutzt Informationsmaßnahmen, um die 
Bürgerinnen und Bürger über Tätigkeit, Vorhaben und Ziele der Bundes-
regierung zu informieren und somit ihren verfassungsmäßigen Informa-
tionsauftrag zu erfüllen (vgl. BVerfGE 44, 125; 154, 320).
Sofern Kosten für die im Jahr 2023 durchgeführten Schaltungen von In-
formationsspots in Kinos, Filmtheatern oder Autokinos angefallen sind, 
können diese der nachfolgenden Übersicht entnommen werden.
Sie belaufen sich insgesamt auf rund 1.702.030 Euro. Es handelt sich 
dabei um die reinen Schaltkosten inklusive Mehrwertsteuer, ohne Agen-
turhonorare und ohne Kreationskosten. Die für das Bundesministerium 
der Verteidigung angegebenen Ausgaben umfassen ausschließlich Kos-
ten zur Personalgewinnung.

Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz:
690.789 Euro

Bundesministerium für Arbeit und Soziales:
281.278 Euro

Bundesministerium der Verteidigung:
215.780 Euro

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz:
514.183 Euro

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
Wirtschaft und Klimaschutz

4. Abgeordneter
Roger Beckamp
(AfD)

In welcher Höhe hat Deutschland seit Oktober 
2023 die Ausfuhr von Rüstungs- bzw. Kriegs-
gütern nach Israel nicht nur genehmigt, sondern 
tatsächlich ausgeführt, und wer hat diese Ausfuh-
ren finanziert (bitte in Monatsscheiben angeben)?

Antwort des Staatssekretärs Sven Giegold
vom 31. Januar 2024

Für sonstige Rüstungsgüter liegen der Bundesregierung Daten zu tat-
sächlichen Ausfuhren (Exporten) nicht vor. Der Wert der dem Statisti-
schen Bundesamt von in Deutschland ansässigen Unternehmen und dem 
Bundesministerium der Verteidigung gemeldeten Kriegswaffenausfuh-
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ren aus der Bundesrepublik Deutschland nach Israel für Oktober, No-
vember und Dezember 2023 kann der Anlage entnommen werden.
Bei der Außenhandelsstatistik handelt es sich um eine Monatsstatistik; 
die in der Anlage enthaltenen Zahlen sind vorläufig. Zahlen für Januar 
2024 liegen noch nicht vor.
Hinsichtlich der in der Anlage enthaltenen Zahlen kann dem Statisti-
schen Bundesamt zufolge nicht ausgeschlossen werden, dass anhand des 
Gesamtwerts und der Einzelangaben eine Re-Identifizierung betroffener 
Unternehmen möglich ist. Die Bundesregierung ist daher nach sorgfälti-
ger Abwägung zu der Auffassung gelangt, dass der Wert der tatsäch-
lichen Ausfuhren für Oktober, November und Dezember 2023 zum 
Schutz von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen geheimhaltungsbe-
dürftig ist. Die entsprechenden Informationen sind als „VS-NUR FÜR 
DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft und in der Anlage zu dieser 
Antwort enthalten.1 Im Übrigen erhebt das Statistische Bundesamt gene-
rell keine weiteren Angaben zu den Spezifika der gemeldeten Kriegs-
waffenausfuhren wie deren Finanzierungsquelle.
Im Übrigen folgt die Bundesregierung dem Urteil des Bundesverfas-
sungsgerichts vom 21. Oktober 2014 (BVerfGE 137, 185) und unterrich-
tet den Deutschen Bundestag über abschließende positive Genehmi-
gungsentscheidungen sowie die Eckdaten von genehmigten Ausfuhrvor-
haben.

5. Abgeordnete
Joana Cotar
(fraktionslos)

Wie steht die Bundesregierung grundsätzlich zu 
Sicherheitsbedenken bezüglich chinesischer Pro-
gramme wie dem „863“-Programm und der Tat-
sache, dass Konzerne, die an diesem staatlichen 
chinesischen Programm zur Technologiegewin-
nung teilnehmen, in Deutschland Firmen überneh-
men (https://apollo-news.net/pekings-schatten-in-
goettingen)?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 2. Februar 2024

Die Bundesregierung beobachtet und analysiert kontinuierlich die strate-
gischen Ansätze Chinas in den Bereichen Industrie und Technologie, 
insbesondere auch im Zusammenhang mit geo- und sicherheitspoliti-
schen Entwicklungen. Sowohl Chinas Ziele, wie sie u. a. der aktuelle 
Fünfjahresplan für den Zeitraum 2021 bis 2025 und die Mittelfristpla-
nung bis 2035 vorsehen, als auch die chinesische Strategie der soge-
nannten zivil-militärischen Fusion sind der Bundesregierung bekannt.
Die Bundesregierung hat im Juli 2023 erstmals eine nationale China-
Strategie verabschiedet, die als einen Leitgedanken einen umfassenden 
Risikominderungsansatz im Verhältnis zur Volksrepublik verfolgt.
Dazu zählt auch die Stärkung wirtschaftlicher Sicherheit, u. a. durch die 
Novellierung des Investitionsprüfungsrechts.

1 Das Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz hat die Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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6. Abgeordneter
Thomas Dietz
(AfD)

Wie viele Windindustrieanlagen/Windräder wur-
den nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2021 bis 2023 in Deutschland zurück 
gebaut (bitte Gesamtwerte für den Zeitraum nach 
Bundesländern aufschlüsseln), und bei wie vielen 
davon erfolgte durch das Bundesministerium für 
Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen 
(BMWSB) eine Kontrolle über den vollständigen 
Rückbau der Fundamente gemäß § 35 Absatz 5 
Satz 2 i. V. m. Satz 3 des Baugesetzbuches?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 1. Februar 2024

In den Jahren 2021 bis 2023 wurden in Deutschland insgesamt 1.005 
Windenergieanlagen zurückgebaut. Berücksichtigt wurden Windenergie-
anlagen mit einer Leistung von mehr als 15 Kilowatt. Der Rückbau ver-
teilte sich wie folgt auf die Länder.

Endgültig stillgelegte Windanlagen (mit mehr als 15 Kilowatt 
Leistung) in den Jahren 2021 bis 2023
Bundesland Anzahl
Baden-Württemberg    10
Bayern     5
Brandenburg    89
Bremen     1
Hessen    13
Mecklenburg-Vorpommern    50
Niedersachsen   189
Nordrhein-Westfalen   173
Rheinland-Pfalz    30
Sachsen    27
Sachsen-Anhalt   152
Saarland     2
Schleswig-Holstein   255
Thüringen     9
Summe 1.005

Die Auswertung beruht auf Daten des Marktstammdatenregisters der 
Bundesnetzagentur, die am 29. Januar 2024 abgerufen wurden.
Die Überprüfung der Einhaltung der Rückbauverpflichtung von Wind-
energieanlagen obliegt den zuständigen Baugenehmigungsbehörden der 
Länder und den nach Landesrecht zuständigen Behörden.

7. Abgeordneter
Christian Görke
(fraktionslos)

Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse darüber 
vor, welchen Einfluss Spekulation per Algorith-
men, Roboter oder sog. Hochfrequenzhandel auf 
die Preise am Gasmarkt im dritten Quartal 2022 
hatten, und wenn ja, welche Handlungen erfolgten 
seitens Bundesregierung oder nachgeordneter Be-
hörden diesbezüglich (vgl. https://energynewsmag
azine.at/2022/09/09/das-raubt-uns-die-letzte-ener
gie/)?
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Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 30. Januar 2024

Der Bundesregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor.

8. Abgeordneter
Fritz Güntzler
(CDU/CSU)

Wie begründet die Bundesregierung ihre Auffas-
sung in dem Papier „Industriepolitik in der Zei-
tenwende“, dass „der deutsche Steuerstandort [...] 
nach wie vor ein hohes Maß an Rechtssicherheit 
und Stabilität“ bietet, wenn Deutschland in Stu-
dien, wie beispielsweise dem Länderindex Famili-
enunternehmen des Zentrums für europäische 
Wirtschaftsforschung bei dem Teilindikator 
„Rechtssicherheit“ nur auf Platz 13 landet (Quel-
le: www.familienunternehmen.de/media/public/p
df/publikationen-studien/studien/Laenderindex-20
22_Studie_Stiftung-Familienunternehmen.pdf, 
S. 69)?

Antwort des Staatssekretärs Sven Giegold
vom 1. Februar 2024

Der Teilindikator „Rechtssicherheit“ der zitierten Studie der Stiftung Fa-
milienunternehmen basiert unter anderem auf Expertenbefragungen zur 
Unabhängigkeit der Justiz, zur Effizienz des Rechtssystems und zum 
Schutz von materiellen und geistigen Eigentumsrechten. Die Bundes-
regierung macht sich die Ergebnisse der Studie nicht zu eigen.
Die zitierte Passage der Industriestrategie des Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Klimaschutz stellt auf den Steuerstandort und damit ins-
besondere auf die deutsche Finanzverwaltung und die Finanzgerichts-
barkeit ab, die zusammen ein hohes Maß an Rechtssicherheit bieten und 
ein ordnungsgemäßes Besteuerungsverfahren sicherstellen.

9. Abgeordneter
Thomas Heilmann
(CDU/CSU)

Wie beabsichtigt die Bundesregierung, die gesetz-
lichen Vorschriften für Fußbodenheizungen, ins-
besondere in den §§ 61 und 63 des Gebäudeener-
giegesetzes (GEG), an den Stand der modernen 
Technik anzupassen, um so die Forderung nach 
einer „selbsttätig wirkenden Einrichtung zur 
raumweisen Regelung der Raumtemperatur“ 
(§ 63 GEG) erfüllbar zu machen und auf diese 
Weise die Energieeffizienz zu erhöhen, vor dem 
Hintergrund, dass die derzeitige Drossel-Rege-
lung keine Regelung nach DIN 19226 mit ge-
schlossenem Wirkkreis sondern eine Zwei-Punkt-
Steuerung ist, die von einem Raumthermostaten 
gesteuert wird, der nicht die geforderte Raumtem-
peratur sondern nur die Temperatur der konvektiv 
aufgeheizten Luft im Raum (20 Prozent ) messen 
und steuern kann, nicht jedoch die über elektro-
magnetische Strahlung an die Raum-Umschlie-
ßungsflächen (80 Prozent) abgegebene Wärme?
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Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 30. Januar 2024

Aus Sicht der Bundesregierung sind die in den §§ 61 und insbesondere 
63 des Gebäudeenergiegesetzes (GEG) gestellten Anforderungen auch 
für Fußbodenheizungen erfüllbar. Die für Fußbodenheizungen markt-
gängigen und üblichen regelungstechnischen Ausstattungen (Einzel-
raumregelungssysteme mit thermischen oder motorischen Stellantrieben 
und einer raumweisen Temperaturerfassung sowie einer zentralen Rege-
lung der Vorlauftemperatur durch den Wärmeerzeuger) erfüllen diese 
Anforderungen.
Das GEG formuliert grundsätzlich Mindestanforderungen, eine bessere 
regelungstechnische Ausstattung wird dadurch nicht ausgeschlossen.

10. Abgeordneter
Thomas Jarzombek
(CDU/CSU)

Inwiefern ist die von der EU geplante Satelliten-
konstellation IRIS² nach Kenntnis der Bundes-
regierung für KI-Applikationen vorbereitet, insbe-
sondere zum Schutz gegenüber Kompromittie-
rung des Systems sowie Space Debris?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 29. Januar 2024

Das finale Angebot des Konsortiums (BAFO – Best and final offer) liegt 
zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch nicht vor. Nach aktueller Kenntnis-
lage ist die Nutzung von regenerativem „Onboard Computing“ vom 
IRIS²-Konsortium geplant. Grundsätzlich ist damit eine Adaption der 
Datenprozessierung denkbar. Inwieweit das Konsortium, das für die Im-
plementierung verantwortlich ist, hier auch die Nutzung von Künstlicher 
Intelligenz (KI) zum Schutz gegenüber Kompromittierung des Systems 
sowie Weltraumschrott in Betracht zieht, wird erst nach Abgabe und 
einer eventuellen Präzisierung des finalen Angebotes deutlich werden.

11. Abgeordneter
Dr. Rainer Kraft
(AfD)

Hat die Bundesregierung Berechnungen ange-
stellt, wie hoch die gesamtgesellschaftlichen Kos-
ten sind, um das gesetzlich verankerte Ziel der 
Klimaneutralität bis 2045 zu erreichen, und wie 
positioniert sich die Bundesregierung zu den Zah-
len des Handelsblatt Research Institutes (www.ha
ndelsblatt.com/unternehmen/energie/erneuerbare-
energie-so-teuer-ist-die-energiewende/10000259
7.html)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 26. Januar 2024

Die Bundesregierung hat keine eigenen aktuellen Berechnungen zu den 
gesamtgesellschaftlichen Kosten der Transformation in Richtung Klima-
neutralität angestellt. Eine derartige Berechnung sähe sich komplexen 
Herausforderungen gegenüber und müsste zahlreiche Annahmen mit er-
heblichen Unsicherheiten treffen.
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Insbesondere müssten neben den vom Handelsblatt genannten Investi-
tionskosten auch vermiedene Energieausgaben berücksichtigt werden, 
die z. B. für Investitionen in fossile Kraftwerke oder die dafür erforder-
lichen Brennstoffe einer alternativen Energieversorgung anfallen wür-
den. Auch die Kosten des unterlassenen Klimaschutzes – z. B. zuneh-
mende Überschwemmungen oder Trockenperioden – müssten in einer 
solchen Betrachtung berücksichtigt werden.

12. Abgeordneter
Tilman Kuban
(CDU/CSU)

Geht aus Sicht der Bundesregierung mit einem 
möglichen Verkauf von Wintershall Dea AG an 
das britische Unternehmen Harbour Energy im 
Bereich der CCS-Technologie (CO2-Abscheidung 
und -Speicherung; englisch: carbon dioxide cap-
ture and storage) Know how in Deutschland (spe-
ziell im Bereich Einlagerungstechnik) und Zu-
gang zu europäischen Einlagerungsprojekten für 
die angestrebte Transformation im Energiebereich 
verloren, weil kein anderes Unternehmen mit 
deutschem Mutterkonzern diese Technologie be-
treibt (www.welt.de/wirtschaft/article249206978/
Wintershall-Dea-Deutschland-verliert-einzigen-O
el-und-Gaskonzern.html)?

Antwort des Staatssekretärs Udo Philipp
vom 30. Januar 2024

Der mögliche Verkauf der Wintershall Dea AG ist zunächst ein unter-
nehmerischer Vorgang, den die Bundesregierung nicht bewertet. Sofern 
die Frage auf ein etwaiges Investitionsprüfverfahren abzielt, wird um 
Verständnis gebeten, dass aufgrund der Betroffenheit von Betriebs- und 
Geschäftsgeheimnissen der beteiligten Unternehmen keine näheren Aus-
künfte gegeben werden können.

13. Abgeordneter
Tobias Matthias 
Peterka
(AfD)

Welche Erkenntnisse zieht die Bundesregierung 
aus den jüngsten Äußerungen des US-Präsidenten 
Joe Biden hinsichtlich des nicht Ausweitens
von LNG-Flüssiggasexporten aus den USA, und 
welche etwaigen Maßnahmen leitet sie hieraus ab 
(vgl. www.tichyseinblick.de/kolumnen/aus-aller-
welt/die-usa-drosseln-ihren-gas-export-was-zeigt-
wie-sehr-sich-deutschland-ausgeliefert-hat/, zu-
letzt abgerufen am 29. Januar 2024)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 1. Februar 2024

Die Entscheidung der US-Regierung, vorübergehend keine Exportge-
nehmigungen für geplante LNG-Exportterminals mehr zu erteilen, lässt 
den Terminmarkt bislang unbeeindruckt.
Es ist vorhersehbar, dass die Maßnahme einzelne Vorhaben verzögern, 
das weltweite LNG-Angebot aber, wenn überhaupt, erst nach dem Jahr 
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2027 beeinflussen wird. Zu diesem Zeitpunkt wird nach allgemeiner 
Einschätzung ein beträchtlicher Angebotsüberschuss auf dem welt-
weiten LNG-Markt erwartet. Die Bundesregierung steht in engem Aus-
tausch mit der US-Regierung zu diesem Thema.

14. Abgeordneter
Thomas Seitz
(AfD)

Wie viele Förderanträge sind mit Stichtag 31. De-
zember 2023 beim Bundesamt für Wirtschaft und 
Ausfuhrkontrolle (BAFA) für den Einbau einer 
sogenannten Wärmepumpe im Jahr 2023 gestellt 
worden (bitte nach der Richtlinie „Bundesförde-
rung für effiziente Gebäude“ (BEG) und „Antrag 
im Rahmen der Bundesförderung für effiziente 
Wärmenetze“ (BEW) aufschlüsseln), und wie 
viele Anträge aus dem Jahr 2023 sind bis dato 
noch nicht bearbeitet worden (www.faz.net/aktuel
l/wirtschaft/ampel-ziel-von-500-000-waermepum
pen-wird-verfehlt-19468430.html)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 1. Februar 2024

Beim Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA) sind in 
der Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG) im Jahr 2023 
112.633 Anträge für die Förderung von Wärmepumpen gestellt worden. 
Aktuell (mit Stand vom 29. Januar 2024) sind noch 7.624 Anträge aus 
2023 unbearbeitet. Darunter sind auch Anträge ohne Wärmepumpen.
Beim BAFA sind in der Bundesförderung für effiziente Wärmenetze 
(BEW) im Jahr 2023 im Modul 3 (Einzelmaßnahmen) fünf Anträge für 
die Förderung von Wärmepumpen gestellt worden. Von diesen ist kein 
Antrag unbearbeitet. Daneben können in Anträgen auf Förderung von 
Maßnahmenpaketen im Rahmen der systemischen Förderung von Wär-
menetzen (Modul 2) ebenfalls geplante Investitionen in Wärmepumpen 
enthalten sein.

15. Abgeordneter
Jens Spahn
(CDU/CSU)

Welche Entwicklung bei den Strompreisen erwar-
tet die Bundesregierung in diesem und in den 
kommenden Jahren (bitte jährlich von 2024 bis 
2035 angeben), und wie haben sich diese Progno-
sen im Vergleich zu vorherigen Erwartungen 
(siehe Antwort der Bundesregierung zu Frage 74 
der Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU 
auf Bundestagsdrucksache 20/8076) entwickelt?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 29. Januar 2024

Wie bereits in der Antwort der Bundesregierung zu Frage 74 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/8076 
dargelegt, sind Energiepreisprognosen mit großer Unsicherheit behaftet. 
Vor diesem Hintergrund prognostiziert die Bundesregierung keine Prei-
se; bei den in der damaligen Antwort auf die Kleine Anfrage genannten 
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Preisen handelte es sich um Annahmen, die im Rahmen von Wirtschaft-
lichkeitsberechnungen getroffen wurden. Aktualisierte Annahmen liegen 
nicht vor.
Grundsätzlich am besten geeignet für ein repräsentatives Bild der vom 
Markt erwarteten Strompreisentwicklung ist die Entwicklung an den 
Terminbörsen. Aktuell notieren beispielsweise die Future-Kontrakte für 
Strom für 2025 bei knapp unter 80 Euro pro Megawattstunde, für 2026 
bei knapp über 70 Euro pro Megawattstunde. Im August 2023 (Datum 
der Bundestagsdrucksache 20/8076) lagen diese Kontrakte jeweils um 
rund 50 Prozent höher. Mit Blick auf diese gegenüber dem Zeitpunkt der 
Antwort auf die Kleine Anfrage gesunkenen Preiserwartungen der 
Marktteilnehmer ist aus heutiger Sicht auch bei den Endverbraucherprei-
sen von einem niedrigen künftigen Preisniveau als damals auszugehen.

16. Abgeordneter
Jens Spahn
(CDU/CSU)

Welche Ausgaben aus dem Konto des Erneuer-
bare-Energien-Gesetzes (EEG) erwartet die Bun-
desregierung im Jahr 2024, und welche konkreten 
Annahmen (wie beispielsweise: Strompreis, An-
zahl der Anlagen in EEG-Einspeisevergütung, 
Einnahmeseite etc.) liegen dieser Berechnung zu-
grunde?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 29. Januar 2024

Die Übertragungsnetzbetreiber (ÜNB) ermitteln jährlich den Erneuer-
bare-Energien-Gesetz-Finanzierungsbedarf für das jeweils folgende Ka-
lenderjahr. Die Prognose basiert auf mehreren Annahmen, insbesondere 
der Entwicklung der Preise an der Strombörse, die u. a. durch den 
Stromverbrauch, das Wetter und internationale CO2- und Brennstoff-
preise beeinflusst werden. Wenn die Strompreise an der Börse niedrig 
sind, fällt der EEG-Finanzierungsbedarf höher aus. Wenn der Strompreis 
an der Börse hoch ist, ist der EEG-Finanzierungsbedarf niedriger.
Nach der Prognose durch die ÜNB gemäß § 4 des Energiefinanzierungs-
gesetzes (EnFG) wurde für 2024 ein EEG-Finanzierungsbedarf von 
10,6 Mrd. Euro ermittelt. Die zugrunde liegenden konkreten Annahmen 
können der Veröffentlichung der ÜNB vom 25. Oktober 2023 (www.net
ztransparenz.de/xspproxy/api/staticfiles/ntp-relaunch/dokumente/erneuer
bare%20energien%20und%20umlagen/eeg/eeg%20finanzierung/eeg-fin
anzierungsbedarf/2023-10-25%20ver%C3%B6ffentlichung%20eeg-fina
nzierungsbedarf%202024.pdf) entnommen werden. Weitere Informatio-
nen über die Herleitung zentraler Annahmen sind in der Mittelfristprog-
nose im Auftrag der ÜNB dargelegt (www.netztransparenz.de/xspproxy/
api/staticfiles/ntp-relaunch/dokumente/erneuerbare%20energien%20und
%20umlagen/eeg/eeg%20finanzierung/eeg-finanzierungsbedarf/202309
29_endbericht_enervis.pdf).
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17. Abgeordnete
Antje Tillmann
(CDU/CSU)

Wird der durch die kurzfristige CO2-Preiserhö-
hung bei Bauaufträgen des Bundes mit Kalkula-
tionsursprung vor der kurzfristigen CO2-Preis-
veränderung entstehende Preissteigerungsanteil 
durch eine Preisgleitklausel ausgeglichen und so-
mit die kurzfristig politisch beschlossene Preis-
steigerung nicht einseitig Bauunternehmen aufge-
bürdet, und wenn ja, wie konkret, und wenn nein, 
warum nicht?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Philipp Nimmermann
vom 29. Januar 2024

Die Frage bezieht sich nach hiesigem Verständnis vorwiegend auf die 
CO2-„Bepreisung“ von Treibstoff (Diesel bzw. Benzin), da andere für 
Bauleistungen relevante CO2-lastige Materialien wie Zement oder Stahl 
bereits dem EU-Emissionshandel unterliegen und insofern von der aktu-
ellen Erhöhung gemäß des Brennstoffemissionshandelsgesetzes (BEHG) 
nicht betroffen sind.
In den Vergabeverfahren des Bundesbaus soll Preisgleitung vereinbart 
werden, wenn mit Preisveränderungen gerechnet werden muss, die für 
den Unternehmer ein nicht kalkulierbares Preisrisiko darstellen würden 
und der Anteil des betroffenen Stoffes am Gesamtauftragswert nicht 
ganz unwesentlich ist.
Nachträgliche Vereinbarung von Preisgleitklauseln ist denkbar, wenn 
nach Abschluss des Vertrages infolge unerwarteter Preisschwankungen 
eine so belastende Situation eintritt, dass ihm das Festhalten am Vertrag 
nicht zugemutet werden kann (Wegfall der Geschäftsgrundlage, § 313 
des Bürgerlichen Gesetzbuches – BGB). Andernfalls gebietet das Haus-
haltsrecht zum Schutz des Bundeshaushalts ein Festhalten an der verein-
barten Risikoverteilung.
Das BEHG regelt seit Januar 2021 eine jährlich ansteigende CO2-„Be-
preisung“, die für alle betroffenen Marktteilnehmer transparent und kal-
kulierbar war und ist.
Die Steigerung, die für das Jahr 2023 vorgesehen war, wurde lediglich 
wegen der infolge des Krieges gegen die Ukraine krisenbedingten Preis- 
und Lieferschwierigkeiten vorübergehend ausgesetzt. Mit einer über 
2023 hinausgehenden Aussetzung war aufgrund der bestehenden klima-
tischen Handlungszwänge nicht zu rechnen. Bereits im Verlauf des Jah-
res 2023 zeigte sich eine zunehmende Stabilisierung der Lieferketten. 
Auftragnehmern von treibstofflastigen Gewerken war die Beobachtung 
der Preisentwicklung nicht unzumutbar. Die Erwartung, dass der Emis-
sionshandel gemäß BEHG bald wieder auf einen etwas höheren Preis-
pfad zurückkehren würde, war spätestens seit Veröffentlichung des 
Gesetzentwurfs zum Haushaltsfinanzierungsgesetz 2024 im Sommer 
2023 bekannt.
Die nun im Jahr 2024 eintretende Kostensteigerungen für Treibstoff ge-
mäß BEHG auf 45 Euro pro Emissionszertifikat liegt bei circa 3 Prozent 
(bei Annahme eines gerundeten Literpreises für Diesel von 1,50 Euro 
und einem CO2-Aufschlag von 0,05 Euro). Hierbei war eine geplante 
Erhöhung auf 40 Euro pro Emissionszertifikat im Jahr 2024 bereits seit 
dem Sommer 2023 bekannt, die im Dezember 2023 beschlossene etwas 
stärkere Anhebung des CO2-Preises für 2024 um weitere 5 Euro auf 
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45 Euro schlägt sich insoweit lediglich in einer zusätzlichen Mehrbelas-
tung des Dieselpreises um circa 0,018 Euro nieder.
Bei dieser auf die Gesamtauftragssummen im Bauwesen bezogenen 
doch eher geringen preislichen Auswirkung der CO2-Preiserhöhung be-
steht daher nach derzeitiger Einschätzung weder zivilrechtlich noch 
haushaltsrechtlich eine Veranlassung, die im Werk- und Bauvertrag üb-
liche Risikoverteilung umzukehren.
Eine Kompensation von Mehrkosten durch eine steigende CO2-Beprei-
sung ist im BEHG außerhalb von Carbon-Leakage-gefährdeten Wirt-
schaftssektoren grundsätzlich nicht vorgesehen.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums der
Finanzen

18. Abgeordneter
Stephan Brandner
(AfD)

Wurden an „CORRECTIV“ Bundesmittel ausge-
reicht, und falls ja, in welcher Höhe wurden seit 
seiner Gründung im Jahr 2014 jährlich Bundes-
mittel an „CORRECTIV“ ausgereicht (bitte unter 
Nennung des Förderzwecks und des Haushalts-
titels nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 1. Februar 2024

Zur Erhebung der für die Beantwortung der Fragen erforderlichen An-
gaben wurden die Ressorts beteiligt. Es ist darauf hinzuweisen, dass 
trotz größtmöglicher Sorgfalt wegen der Kürze der für die Beantwortung 
zur Verfügung stehenden Zeit Unsicherheiten bzw. Unschärfen sowie 
Lücken beim Ergebnis der Ressortabfrage nicht ausgeschlossen werden 
können und bei der Interpretation der Antworten von einer Heterogenität 
der Antwortbeiträge der Ressorts auszugehen ist.
Die Ressortabfrage hat ergeben, dass aus dem Bundeshaushalt in den 
Jahren 2014 bis 2023 folgende Bundesmittel an CORRECTIV ausge-
reicht wurden.
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19. Abgeordneter
Fritz Güntzler
(CDU/CSU)

Wie hoch schätzt die Bunderegierung die Verrin-
gerung des Verwaltungsaufwands zur Berechnung 
der Steuerbemessungsgrundlage im Falle einer 
Umsetzung des BEFIT-Vorhabens (BEFIT: Busi-
ness in Europe: Framework for Income Taxation) 
für deutsche Unternehmen, und stimmt sie mit der 
EU-Kommission überein, dass der Verwaltungs-
aufwand zur Berechnung der Steuerbemessungs-
grundlage um bis zu 65 Prozent gesenkt werden 
könnten (Quelle: Europapolitische Vorausschau 
2024 für den Finanzausschuss des Deutschen 
Bundestages)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 30. Januar 2024

Der Bundesregierung ist es ein wichtiges Anliegen, die Wirtschaft und 
Verwaltung von Bürokratie zu entlasten.
Zum derzeitigen Zeitpunkt ist eine Bezifferung der von den BEFIT-
Regelungen ausgehenden Auswirkungen auf den Verwaltungsaufwand 
nicht möglich. Einer fundierten Einschätzung wären die Ergebnisse aus 
weiteren Verhandlungen im Rat zugrunde zu legen. Während der Ver-
handlungen wird die Bundesregierung ein besonderes Augenmerk auf 
dem mit den Regelungen im Zusammenhang stehenden Verwaltungsauf-
wand für Wirtschaft und Verwaltung haben.

20. Abgeordneter
Fritz Güntzler
(CDU/CSU)

Wie positioniert sich die Bundesregierung ange-
sichts des Urteils des Bundesfinanzhofs im 
Wächtler-Verfahren (Az. I R 35/20) zur dauerhaf-
ten und zinslosen Stundung der Wegzugsbesteue-
rung bei Wegzug in die Schweiz und EU-/EWR-
Staaten, und sieht sie Anpassungsbedarf bei der 
aktuellen gesetzlichen Regelung der Wegzugsbe-
steuerung nach § 6 des Außensteuergesetzes?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 2. Februar 2024

Die Aussagen des Bundesfinanzhofs in seinem Urteil vom 6. September 
2023 sind auf die alte Rechtslage zur Wegzugsbesteuerung nach § 6 des 
Außensteuergesetzes vor 2022 begrenzt. Die Bundesregierung sieht da-
her derzeit keinen Anpassungsbedarf zum geltenden § 6 des Außensteu-
ergesetzes.

21. Abgeordneter
Enrico Komning
(AfD)

Welche Nicht-Regierungsorganisationen 
(„NGOs“) wurden nach Kenntnis der Bundes-
regierung mit Mitteln des Bundeshaushalts oder 
eines Sondervermögens des Bundes im Jahr 2023 
in jeweils welcher Höhe unterstützt, bzw. geför-
dert, bzw. in irgendeiner Weise finanziert?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 2. Februar 2024

Die folgenden Angaben entsprechen den mit zumutbarem Aufwand in 
der vorgegebenen Frist ermittelbaren Informationen. Das Bundesverfas-
sungsgericht hat in ständiger Rechtsprechung bestätigt, dass das parla-
mentarische Informationsrecht unter dem Vorbehalt der Zumutbarkeit 
steht, siehe Urteil vom 7. November 2017, 2 BvE 2/11, Rz. 249. Es sind 
alle Informationen mitzuteilen, über die die Bundesregierung verfügt 
oder die sie mit zumutbarem Aufwand in Erfahrung bringen kann. Wei-
tergehende Recherchen im Sinne der Fragestellung würden die Arbeits-
fähigkeit der betroffenen Bereiche massiv einschränken, da sie eine hän-
dische Zählung und Auswertung einer Vielzahl von Datensätzen erfor-
derten. Die in der anliegenden Tabelle übermittelten Angaben sind die 
bestmöglichen Näherungswerte, die in der kurzen Bearbeitungsfrist er-
mittelt werden konnten.
Die Antwort für das Jahr 2023 finden Sie in der Anlage 1.2

22. Abgeordneter
Stephan Mayer 
(Altötting)
(CDU/CSU)

Wie bewertet die Bundesregierung den stark an-
gestiegenen positiven TARGET2-Saldo Deutsch-
lands sowie dessen fiskalische Entwicklung im 
Vergleich mit den anderen Mitgliedsländern im 
Euro-Raum, und welche konkreten Erkenntnisse 
beziehungsweise Sachstände liegen der Bundes-
regierung zu den Rückzahlungswahrscheinlich-
keiten offener Verbindlichkeiten vor?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 29. Januar 2024

TARGET, der Nachfolger des TARGET2-Systems, ermöglicht als Indi-
vidualzahlungsverkehrssystem des Eurosystems die Abwicklung von 
nationalen und grenzüberschreitenden Zahlungen in Zentralbankgeld. 
TARGET-Salden stellen systeminterne Verrechnungssalden innerhalb 
des Eurosystems dar. Sie entstehen bei der Abwicklung grenzüberschrei-
tender Zahlungen über TARGET, welche unterschiedliche Ursachen 
haben können. Beispielsweise führen die Bezahlung einer aus Deutsch-
land nach Frankreich exportierten Ware oder der Kauf eines Wertpapiers 
von einer deutschen Geschäftsbank durch die französische Zentralbank 
für sich genommen zu einer Forderung der Deutschen Bundesbank be-
ziehungsweise einer Verbindlichkeit der französischen Zentralbank 
gegenüber der Europäischen Zentralbank. Voraussetzungen ist aber in 
jedem Fall, dass die jeweilige Geschäftsbank bereits über ausreichende 
Zentralbankliquidität auf ihrem TARGET-Konto verfugt. Die Forderun-
gen und Verbindlichkeiten gegenüber der Europäischen Zentralbank 
werden aggregiert, woraus sich die jeweiligen TARGET-Salden ergeben.
Der Anstieg der TARGET-Salden ab dem Jahr 2015 war insbesondere 
auf die technische Abwicklung der geldpolitischen Netto-Wertpapier-
ankäufe des Eurosystems zurückzuführen. Mit Stand vom 29. Dezember 
2023 beliefen sich die Forderungen der Deutschen Bundesbank aus 
TARGET insgesamt auf rund 1.093 Mrd. Euro. Sie lagen damit um un-

2 Von einer Drucklegung der Anlage 1 wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10233 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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gefähr 176 Mrd. Euro unterhalb des Vorjahreswertes im Dezember 2022 
(circa 1.269 Mrd. Euro). Risiken für das Eurosystem könnten aus 
TARGET-Verbindlichkeiten einer nationalen Zentralbank nur dann ent-
stehen, wenn deren Mitgliedstaat die Währungsunion verließe und die 
nationale Zentralbank dabei ihren Verbindlichkeiten gegenüber der 
Europäischen Zentralbank nicht nachkäme. Die Bundesregierung geht 
vom Fortbestand der Währungsunion in ihrer heutigen Form aus.
TARGET-Salden sind systeminterne Verrechnungssalden des Eurosys-
tems und spiegeln nicht unmittelbar die fiskalische Ausrichtung der Mit-
gliedstaaten des Euroraums wider. Hinsichtlich der allgemeinen fiskali-
schen Entwicklung Deutschlands im Vergleich zu den anderen Mitglied-
staaten des Euroraums wird auf die Herbstprognose der Europäischen 
Kommission aus dem vergangenen November verwiesen: Dieser zufolge 
dürfte in EU und Euroraum das Defizit im laufenden Jahr auf je 2,8 Pro-
zent des Bruttoinlandsprodukts (BIP) sinken (nach 3,2 Prozent im Vor-
jahr) Die Schuldenstandsquoten sollen 2024 in der EU von 83,1 auf 
82,7 Prozent des BIP zurückgehen, im Euroraum von 90,4 auf 89,7 Pro-
zent des BIP. Für Deutschland erwartete die Europäische Kommission 
(Stand: November 2023) für 2024 ein Haushaltsdefizit in Höhe von 
1,6 Prozent des BIP sowie eine Schuldenstandsquote von 63,6 Prozent 
(Werte für 2023: 2,2 beziehungsweise 64,8 Prozent des BIP). Damit sin-
ken in Deutschland beide Werte ausgehend von einem unterdurch-
schnittlichen Niveau und schneller als im Aggregat.

23. Abgeordneter
Dr. Michael 
Meister
(CDU/CSU)

Welche konkreten Schritte plant die Bundesregie-
rung – nachdem das italienische Parlament im 
Dezember 2023 die Ratifizierung der Reform des 
Euro-Rettungsfonds ESM (Europäischer Stabili-
tätsmechanismus) abgelehnt hat (www.zeit.de/ne
ws/2023-12/21/italien-blockiert-reform-des-euro-r
ettungsfonds) – auf europäischer Ebene bezie-
hungsweise in Richtung der italienischen Regie-
rung zu unternehmen, um darauf hinzuwirken und 
dafür zu werben, dass die nur noch in Italien aus-
stehende Ratifizierung der ESM-Reformpläne 
doch noch so bald wie möglich erfolgt?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Dr. Florian Toncar
vom 2. Februar 2024

Im November 2020 hatte sich die Eurogruppe auf eine Reform des 
ESM-Vertrags geeinigt; am 27. Januar 2021 wurde das ESM-Ände-
rungsübereinkommen u. a. auch von Italien unterzeichnet. Lediglich 
Italien hat das ESM-Änderungsübereinkommen bis heute noch nicht 
ratifiziert. Das italienische Parlament hat am 21. Dezember 2023 eine 
Ratifikation des ESM-Änderungsübereinkommens abgelehnt. Nach den 
der Bundesregierung vorliegenden Informationen darf nach der Verfah-
rensordnung des italienischen Parlaments in den nächsten 6 Monaten 
dort nicht erneut über einen Antrag zur Ratifizierung des ESM-Überein-
kommens abgestimmt werden. Die Einbringung einer Gesetzesvorlage 
zur Ratifizierung des ESM-Änderungsübereinkommens bzw. dessen Ra-
tifizierung sind souveräne Entscheidungen der italienischen Regierung 
bzw. des italienischen Parlaments, auf welche die Bundesregierung kei-
nen unmittelbaren Einfluss nehmen kann. Die Ratifizierung des ESM-
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Änderungsübereinkommens ist regelmäßig Thema in der Eurogruppe 
und ist auch Gegenstand hochrangiger Gespräche der Bundesregierung 
mit der italienischen Regierung.

24. Abgeordneter
Victor Perli
(fraktionslos)

Wie viele Verstöße gegen das Mindestlohngesetz 
wurden nach Kenntnis der Bundesregierung von 
der Finanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) im Jahr 
2023 festgestellt?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 1. Februar 2024

In der Arbeitsstatistik der Finanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) der 
Zollverwaltung wird nicht die Anzahl festgestellter Verstöße, sondern 
die Anzahl der wegen Verdachts auf Ordnungswidrigkeiten oder Straf-
taten eingeleiteten Ermittlungsverfahren statistisch erfasst.
Im Jahr 2023 hat die FKS insgesamt 7.249 Ermittlungsverfahren wegen 
Verstößen gegen das Mindestlohngesetz eingeleitet.

25. Abgeordneter
Lars Rohwer
(CDU/CSU)

Inwiefern wird im Bundesministerium der Finan-
zen das Vorhaben zur Aufhebung der Ungleich-
behandlung von Inner-Haus- und Außer-Haus-
Verzehr im Steuersystem verfolgt, nachdem die 
Parlamentarische Staatssekretärin beim Bun-
desminister der Finanzen Katja Hessel am 29. No-
vember 2023 im Plenum des Deutschen Bundes-
tages diesen Aspekt der Vereinfachung im Steuer-
system als eines der großen Projekte bezeichnet 
hat, die schon seit Langem im Steuerrecht anste-
hen und angegangen werden müssten (Plenarpro-
tokoll 20/140, S. 17704), und wie ist der Umset-
zungsstand?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 30. Januar 2024

Die Unterscheidung der umsatzsteuerrechtlichen Behandlung von Spei-
sen beim Außer-Haus- und In-Haus-Verzehr beruht auf der Verschieden-
artigkeit der jeweiligen Leistungen.
Reine Lebensmittellieferungen ohne zusätzliche Dienstleistungselemen-
te sowie Außer-Haus-Verkäufe zubereiteter Nahrungsmittel durch gas-
tronomische Betriebe unterliegen regelmäßig dem ermäßigten Umsatz-
steuersatz in Höhe von 7 Prozent nach § 12 Absatz 2 Nummer 1 des 
Umsatzsteuergesetzes (UStG) in Verbindung mit Anlage 2 zum UStG.
Wenn zusätzlich zu der Lieferung von zubereiteten Speisen weitere 
Dienstleistungselemente wie z. B. Sitzgelegenheiten, Bedienung oder 
die Bereitstellung und Reinigung von Geschirr hinzutreten, kann nicht 
mehr von einer reinen Lebensmittellieferung ausgegangen werden. Viel-
mehr steht hier der Bewirtungscharakter im Vordergrund. Gemäß § 12 
Absatz 1 UStG unterliegen diese Bewirtungsleistungen nach dem Aus-
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laufen der temporären Steuersatzsenkung wieder dem Regelsteuersatz in 
Höhe von 19 Prozent.
Als einzig realisierbare Möglichkeit zur Vereinfachung des Steuersys-
tems in diesem Punkt sieht das Bundesministerium der Finanzen die 
dauerhafte Angleichung der Steuersätze für die beiden verschiedenen 
Leistungen. Diese wäre aber mit erheblichen Steuermindereinnahmen 
verbunden, die der Gegenfinanzierung bedürften, und könnte nur durch 
eine entsprechende Gesetzesänderung umgesetzt werden. Der Haushalts-
gesetzgeber hat sich aktuell gegen die weitere Verlängerung bzw. dauer-
hafte Entfristung der ermäßigten Besteuerung von Restaurant- und Ver-
pflegungsdienstleistungen, und somit gegen die Angleichung des Steuer-
satzes für Bewirtungsleistungen an den Steuersatz für Lebensmittelliefe-
rungen entschieden. Das Bundesministerium der Finanzen beabsichtigt 
derzeit nicht, dem Gesetzgeber einen entsprechenden Gesetzgebungs-
vorschlag zu unterbreiten.

26. Abgeordneter
Johannes Steiniger
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung Gesetzesinitiativen mit 
Bezug zum steuerfreien Existenzminimum von 
Kindern (Kinderfreibetrag, Kindergeld oder ver-
gleichbare Leistungen) in der verbleibenden 
Legislaturperiode noch in den Deutschen Bundes-
tag einzubringen, und wenn ja, wann sollen diese 
greifen (vgl. z. B. www.rhein-zeitung.de/deutschl
and-und-welt/politik_artikel,-kindergeld-und-kind
erfreibetrag-koalition-ringt-um-loesung-_arid,261
7177.html)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Katja Hessel
vom 30. Januar 2024

Die Bundesregierung ist zu möglichen Gesetzesinitiativen zu Familien-
leistungen im Gespräch.
Aufgrund der deutlich gestiegenen regelbedarfsrelevanten Preise und 
Löhne stiegen zum 1. Januar 2024 auch die sozialrechtlichen Regelbe-
darfe für Kinder stärker als bislang prognostiziert. Verfassungsrechtlich 
erforderlich ist es, das Existenzminimum von der Einkommensbesteue-
rung freizustellen. Dazu laufen derzeit Abstimmungen innerhalb der 
Bundesregierung. In diesem Zusammenhang wird auch über eine An-
hebung des Kindergeldes diskutiert.
Aufgrund eines Beschlusses des Deutschen Bundestages vom 2. Juni 
1995 (vgl. Bundestagsdrucksache 13/1558 vom 31. Mai 1995 und Ple-
narprotokoll 13/42 vom 2. Juni 1995) legt die Bundesregierung alle zwei 
Jahre einen Bericht über die Höhe des von der Einkommensteuer frei-
zustellenden Existenzminimums von Erwachsenen und Kindern vor 
(Existenzminimumbericht). Den nächsten Existenzminimumbericht für 
die Veranlagungsjahre 2025 und 2026 wird die Bundesregierung im 
Herbst 2024 vorlegen.
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Geschäftsbereich des Bundesministeriums des Innern
und für Heimat

27. Abgeordnete
Gökay Akbulut
(fraktionslos)

Wie ist der Sachstand bei der Erarbeitung des im 
Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN und FDP angekündigten Partizi-
pationsgesetzes, und inwieweit wurde bislang die 
ebenfalls im Koalitionsvertrag angekündigte Di-
versity-Strategie für einen Kulturwandel in der 
Bundesverwaltung und in den Unternehmen mit 
Bundesbeteiligung „mit konkreten Fördermaß-
nahmen, Zielvorgaben und Maßnahmen“ umge-
setzt (vgl. S. 94 des Koalitionsvertrages, www.sp
d.de/fileadmin/Dokumente/Koalitionsvertrag/Koa
litionsvertrag_2021-2025.pdf)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 31. Januar 2024

Die Willensbildung innerhalb der Bundesregierung, welche konkreten 
Inhalte der Entwurf eines Partizipationsgesetz haben wird, findet derzeit 
statt. Die Federführung für das Vorhaben hat das Bundesministerium des 
Innern und für Heimat (BMI) übernommen. Über den Eingang eines 
Entwurfs in das parlamentarische Verfahren kann die Bundesregierung 
daher zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch keine Antwort geben.
Die Inhalte der Diversity-Strategie werden derzeit von einer ressortüber-
greifenden Arbeitsgruppe unter der Koordinierung von der Beauftragten 
der Bundesregierung für Migration, Flüchtlinge und Integration und dem 
BMI erarbeitet.
Ziel ist es im Wege eines Kabinettsbeschlusses eine Selbstverpflichtung 
der Ressorts bis Ende 2024 zu erreichen. Die Maßnahmen sollen v. a. 
die Bereiche Organisationsentwicklung, Personalentwicklung, Personal-
gewinnung und Antidiskriminierung betreffen.
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28. Abgeordnete
Gökay Akbulut
(fraktionslos)

Wie viele der Personenkontrollen, die die Bundes-
polizei von Anfang 2022 bis Ende 2023 auf 
Grundlage des § 22 Absatz 1a oder § 23 Absatz 1 
Nummer 3 des Bundespolizeigesetzes (BPolG) 
zum Zweck der Migrationskontrolle durchgeführt 
hat (bitte nach Jahren und Maßnahmen nach § 22 
Absatz 1a bzw. § 23 Absatz 1 Nummer 3 BPolG 
aufschlüsseln), waren oder sind nach Kenntnis der 
Bundesregierung Gegenstand von Beschwerden 
bzw. anhängigen oder abgeschlossenen Gerichts-
verfahren wegen Verstoßes gegen das Diskrimi-
nierungsverbot, und wie viele Personenkontrollen 
zur Migrationskontrolle hat die Bundespolizei an 
Bahnhöfen in Baden-Württemberg durchgeführt 
(bitte nach Jahren und den zehn Bahnhöfen mit 
den häufigsten Kontrollen bzw., soweit keine Sta-
tistiken für einzelne Bahnhöfe geführt werden, 
den Bundespolizeiinspektionen der Bundespoli-
zeidirektion Stuttgart aufschlüsseln)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 2. Februar 2024

Die statistischen Daten im Sinne der Fragestellung sind den nachfolgen-
den Übersichten zu entnehmen.

Personenkontrollen der Bundespolizei nach § 22 Abs. 1a und
§ 23 Abs. 1 Nr. 3 BPolG in den Jahren 2022 und 2023

2022 2023
§ 22 Ia BPolG   394.785   342.978
§ 23 I Nr. 3 BPolG 1.973.411 2.078.913

Personenkontrollen der Bundespolizeidirektion Stuttgart nach § 22 Abs. 1a und § 23 Abs. 1 Nr. 3 BPolG
in den Jahren 2022 und 2023

2022 2023
§ 22 Abs. 1a

BPolG
§ 23 Abs. 1 Nr. 3 

BPolG
§ 22 Abs. 1a

BPolG
§ 23 Abs. 1 Nr. 3 

BPolG
BPOLD Stuttgart 34.620 231.236 12.834 210.744
davon
BPOLI Karlsruhe 2 11.947 0 13.587
BPOLI Konstanz 51 130.358 0 134.756
BPOLI Offenburg 0 45.837 0 40.982
BPOLI Stuttgart 141 0 90 0
BPOLI Flughafen Stuttgart 34.426 0 12.744 0
BPOLI Weil am Rhein 0 43.094 0 21.419

Im angefragten Zeitraum hat die Bundespolizei im Kontext der oben 
dargestellten Personenkontrollen insgesamt 62 Beschwerden wegen 
eines etwaigen Verstoßes gegen das Diskriminierungsverbot, davon 42 
im Jahr 2022, verzeichnet (Bearbeitungsstand: 8. November 2023). Die 
statistischen Daten zu Beschwerden im Kontext von Personenkontrollen 
nach § 22 Absatz 1a und § 23 Absatz 1 Nummer 3 BPolG werden nicht 
automatisiert erhoben und ausgeleitet. Diese Daten sind aus der Gesamt-
zahl der zentral und dezentral eingehenden Beschwerden manuell zu fil-
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tern und anschließend statistisch zu erfassen. Eine Aktualisierung dieser 
Daten war innerhalb der von der Geschäftsordnung des Deutschen Bun-
destages vorgesehenen Frist zur Beantwortung der Schriftlichen Frage 
nicht möglich. Es sind daher die bereits vorliegenden Daten in Bezug 
auf die Beschwerden mit Stand 8. November 2023 genutzt worden.
Darüber hinaus sind bei der Bundespolizei in dem angefragten Zeitraum 
zwei Gerichtsverfahren wegen Personenkontrollen auf Grundlage des 
§ 22 Absatz 1a oder § 23 Absatz 1 Nummer 3 BPolG anhängig.

29. Abgeordneter
Roger Beckamp
(AfD)

Wie positioniert sich die Bundesregierung zu den 
Äußerungen des damaligen Bundeskanzlers 
Dr. Helmut Kohl, er wolle die Zahl der Türken 
um 50 Prozent reduzieren, da die Assimilation in 
der hohen Zahl nicht gelänge, könne dies aber 
noch nicht öffentlich sagen, die er gegenüber den 
drei weiteren anwesenden Personen Horst Telt-
schik, Margaret Thatcher und Thatchers Privat-
sekretär A. J. Coles äußerte und die im geheimen 
und als „SECRET – NOT FOR DISTRIBU-
TION“ eingestuften Protokoll in der Akte „PREM 
19/1036“ mit dem Inhalt („Über die nächsten vier 
Jahre werde es notwendig sein, die Zahl der Tür-
ken um 50 Prozent zu reduzieren – aber er könne 
dies noch nicht öffentlich sagen […] Es sei un-
möglich für Deutschland, die Türken in ihrer ge-
genwärtigen Zahl zu assimilieren.“ (www.spiege
l.de/politik/deutschland/kohl-wollte-jeden-zweite
n-tuerken-in-deutschland-loswerden-a-91431
8.html) wiedergegeben wurde, und wie ordnet die 
Bundesregierung diese Überlegungen angesichts 
der jüngsten Aussagen des Bundeskanzlers Olaf 
Scholz zur „völkischen Rassenideologie der Na-
tionalsozialisten“ und „abstoßende Umsiedlungs-
pläne von Extremisten zum Ausdruck kommen“ 
(https://bundeskanzler.de/bk-de/aktuelles/kanzler-
kompakt-gegen-hass-fuer-humanitaet-und-ordnun
g-2253914) ein?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 30. Januar 2024

Äußerungen Dritter werden von der Bundesregierung nicht kommen-
tiert. Im Übrigen stehen die Aussagen des Bundeskanzlers vom 20. Ja-
nuar 2024 für sich.
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30. Abgeordneter
Matthias Helferich
(fraktionslos)

Wie viele Personen mit der Staatsangehörigkeit 
eines Staates in Afrika oder im Nahen oder Mitt-
leren Osten einschließlich Türkei, Afghanistan, 
Iran und Pakistan, sind seit Januar 2015 direkt 
oder indirekt nach Deutschland als Asylbewerber 
(einschließlich aller zuvor in anderen EU-Staaten 
anerkannten oder nicht anerkannten Asylbewer-
ber), im Rahmen des Familiennachzugs, mit Ein-
reisevisum, als nicht in Deutschland erstregistrier-
te oder überhaupt nicht als registrierte, aber nach-
folgend als zumindest vorübergehend sich im 
deutschen Hoheitsgebiet aufhaltende Zuwanderer 
oder sonstwie (z. B. als EU-Bürger oder EU-Dau-
eraufenthaltsberechtigter mit einer ursprünglichen 
Staatsangehörigkeit aus der obengenannten Staa-
tengruppe) gekommen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 1. Februar 2024

Die Frage kann umfassend nicht beantwortet werden, da nur zu einigen 
Teilfragen Angaben im Sinne der Fragestellung möglich sind.
Zunächst wird auf die öffentlich zugängliche amtliche Wanderungssta-
tistik des Statistischen Bundesamtes (StBA) verwiesen (Link zur Start-
seite: wvw.desta-tis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/
Wanderungen/_inhalt.html). Über die Datenbank GENESIS-Online des 
StBA können die Wanderungen zwischen Deutschland und dem Ausland 
auch nach Staatsangehörigkeit und den gewünschten Jahren ausgewertet 
werden (Code 12711-0007 in GENESIS; Link: www-gene-sis.destati
s.de/genesis/online?sequenz=statistikTabellen&selectionname=12711#a
b-readcrumb).
Diese Angaben enthalten allerdings keine Einreisegründe im Sinne der 
Fragestellung und sind zudem aktuell – bezogen auf Kalenderjahre – bis 
zum Jahr 2022 verfügbar. Bezogen auf Angaben zu in Deutschland ge-
stellten Asylanträgen wird auf die Asylgeschäftsstatistik des Bundes-
amtes für Migration und Flüchtlinge (BAMF) verwiesen, die u. a. die 
Zahl der Asylanträge nach Jahren und Staatsangehörigkeiten differen-
ziert darstellt. Diese sind unter dem folgenden Link öffentlich zugäng-
lich: www.bamf.de/DE/Themen/Statistik/Asylzahlen/AsylGesStatistik/a
sylge-schaeftsstatistik-node.html. Allerdings zählt die Asylstatistik nach 
dem Zeitpunkt der Asylantragstellung, nicht nach dem Zeitpunkt der 
Einreise.
Bezogen auf Angaben zum Familiennachzug liegen aus dem Ausländer-
zentralregister (AZR) Daten zu aktuell aufhältigen ausländischen Staats-
angehörigen vor, die seit Januar 2015 erstmals nach Deutschland einreis-
ten und aktuell einen Aufenthaltstitel aufgrund von Familiennachzug be-
sitzen. Bezogen auf die erfragten Staatsangehörigkeiten sind dies zum 
Stichtag 31. Dezember 2023 insgesamt 321.080 Personen. Weitere An-
gaben im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.
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31. Abgeordneter
Matthias Helferich
(fraktionslos)

Gibt es Verwaltungsvorschriften oder vergleich-
bare Regelungen für die zuständigen Behörden
im Geschäftsbereich der Bundesregierung, nach 
denen erstens das Daueraufenthaltsrecht eines an-
erkannten Asylbewerbers oder einer langfristig 
geduldeten Person, und zweitens die Einbürge-
rung eines solchen Daueraufenthaltsberechtigten 
grundsätzlich nicht widerrufen werden kann, und 
wenn ja, wie lauten diese (bitte Kriterien ausfüh-
ren)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 31. Januar 2024

Der Widerruf von Aufenthaltstiteln ist in § 52 des Aufenthaltsgesetzes 
geregelt. Konkretisierende Angaben hierzu sind in den Allgemeinen 
Verwaltungsvorschriften zum Aufenthaltsgesetz vom 26. Oktober 2009 
(GMBI 2009, S. 878) auf S. 1116 ff. enthalten. Darüber hinaus existieren 
keine weiteren vergleichbare Regelungen.
Für die Einbürgerung und den Status als deutscher Staatsangehöriger ist 
unerheblich, ob zuvor ein unbefristetes Aufenthaltsrecht bestand; vo-
rausgesetzt wird ein qualifiziertes Aufenthaltsrecht im Sinne von § 10 
Absatz 1 Satz 1 Nummer 2 des Staatsangehörigkeitsgesetzes (StAG). 
Auf Grund des verfassungsrechtlichen Schutzes vor Ausbürgerung ge-
mäß Artikel 16 Absatz 1 des Grundgesetzes ist der Widerruf einer 
(rechtmäßigen) Einbürgerung nach allgemeiner Auffassung unzulässig 
und daher spezialgesetzlich im Staatsangehörigkeitsgesetz nicht vorge-
sehen.

32. Abgeordneter
Stephan Mayer 
(Altötting)
(CDU/CSU)

Weshalb hält es das Bundesministerium des 
Innern und für Heimat als eines der wenigen Bun-
desministerien gerade angesichts der mannig-
faltigen und großen Herausforderungen insbeson-
dere im Bereich der illegalen Migration sowie der 
Bekämpfung des internationalen islamistisch mo-
tivierteren Terrorismus, aber im Hinblick auf die 
kommende Fußball-Europameisterschaft EURO 
2024 in Deutschland, zu der etwa 500.000 Besu-
cherinnen und Besucher aus Großbritannien er-
wartet werden, nicht für erforderlich, eine Verbin-
dungsbeamtin/einen Verbindungsbeamten an die 
deutsche Botschaft in London zu entsenden?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Mahmut Özdemir
vom 30. Januar 2024

Das Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) ist aktuell 
über seine Geschäftsbereichsbehörden mit Verbindungsbeamten an der 
deutschen Botschaft in London vertreten. Ergänzend erfolgt der spielbe-
zogene internationale Informationsaustausch während der EURO 2024 
über das International Police Coordination Center (IPCC) in Neuss.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 23 – Drucksache 20/10233



Darüber hinaus ist das BMI in intensiven Gesprächen mit dem britischen 
Innenministerium (Home Office) zur erstmaligen Entsendung einer Ver-
bindungsbeamtin/eines Verbindungsbeamten auf Vorschlag des BMI an 
das britische Innenministerium. Informationen zum aktuellen Stand von 
Verhandlungen mit Drittstaaten werden durch das BMI grundsätzlich 
nicht veröffentlicht.

33. Abgeordneter
Matthias Moosdorf
(AfD)

Teilt die Bundesregierung, mit Blick auf die Äu-
ßerung der Bundesministerin des Innern und für 
Heimat Nancy Faeser, wonach sie das von Politi-
kern („Alle gemeinsam gegen AfD? – Warum die 
Idee plötzlich zirkuliert“ in: Reuters vom 18. Ja-
nuar 2024) und Journalisten als „Wannseekonfe-
renz 2.0“ bezeichnete angebliche „Geheimtreffen“ 
von „Politikern von AfD und CDU … mit Rechts-
radikalen“ in Potsdam im Januar 2024 mit der his-
torischen Wannseekonferenz des Jahres 1942 
„nicht gleichsetzen“ will (vgl. „AfD verachtet un-
ser modernes Deutschland“ in: Berliner Morgen-
post vom 20. Januar 2024, S. 3), die Auffassung, 
dass das Wort von der „Wannseekonferenz 2.0“ 
eingedenk der Recherchen der Schweizer Zeit-
schrift „Die Weltwoche“ (weltwoche.ch/daily/er-
war-dabei-ulrich-vosgerau-ueber-das-angebliche-
geheimtreffen-der-afd-mit-neonazis-in-potsdam-f
aesers-viel-haerteren-abschiebe-vorhaben-und-wa
rum-sich-die-medien-mit-luegengeschichten/) 
eine unzulässige Relativierung der Verbrechen 
des Nationalsozialismus bedeutet, da bei diesem 
Treffen im Wesentlichen die im Koalitionsvertrag 
zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und 
FDP verankerte Idee einer „Rückführungsoffensi-
ve“ (Koalitionsvertrag, S. 140) verhandelt worden 
sei und laut dem Bericht der „Weltwoche“ (siehe 
oben) dabei nicht einmal die im August 2023 von 
der Bundesinnenministerin Nancy Faeser unter-
breiteten tatsächlich möglicherweise verfassungs-
widrigen Vorschläge zur Diskussion gestanden 
haben, wonach Angehörige sogenannter kriminel-
ler „Clans“ auch dann „auszuweisen“ sind, wenn 
sie sich nichts zu Schulden kommen lassen haben 
(www.tagesspiegel.de/politik/kollektive-abschieb
ung-von-clan-angehorigen-eine-idee-die-eigentlic
h-keiner-hatte-10307548.htm), und wenn nein, 
warum nicht?
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34. Abgeordneter
Matthias Moosdorf
(AfD)

Sieht sich die Bundesregierung aufgefordert, mit 
Blick auf die Äußerung von der Bundesinnen-
ministerin Nancy Faeser, wonach sie das von 
Politikern („Alle gemeinsam gegen AfD? – Wa-
rum die Idee plötzlich zirkuliert“ in: Reuters vom 
18. Januar 2024) und Journalisten als „Wannsee-
konferenz 2.0“ bezeichnete angebliche „Geheim-
treffen“ von „Politikern von AfD und CDU … 
mit Rechtsradikalen“ in Potsdam im Januar 2024 
mit der historischen Wannseekonferenz des Jahres 
1942 „nicht gleichsetzen“ will (vgl. Berliner Mor-
genpost vom 20. Januar 2024, S. 3) sowie der Re-
cherchen der Schweizer Zeitschrift „Die Welt-
woche“ (https://weltwoche.ch/daily/er-war-dabei-
ulrich-vosgerau-ueber-das-angebliche-geheimtreff
en-der-afd-mit-neonazis-in-potsdam-faesers-viel-
haerteren-abschiebe-vorhaben-und-warum-sich-di
e-medien-mit-luegengeschichten/), nach denen 
bei dem Treffen im Januar im Wesentlichen die 
im Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN und FDP verankerte Idee 
einer „Rückführungsoffensive“ (vgl. Koalitions-
vertrag, S. 112) verhandelt wurde und laut „Welt-
woche“ dabei nicht einmal die im August 2023 
von Bundesinnenministerin Nancy Faeser unter-
breiteten tatsächlich möglicherweise verfassungs-
widrigen Vorschläge zur Diskussion gestanden 
haben, wonach Angehörige sogenannter kriminel-
ler „Clans“ auch dann „auszuweisen“ sind, wenn 
sie sich nichts zu Schulden kommen lassen haben 
(vgl. Tagesspiegel vom 15. August 2023, S. 3), 
darauf hinzuweisen, dass eingedenk der Ziele der 
historischen „Wannseekonferenz“ von 1942 sowie 
im Interesse eines sachlichen Diskurses das Wort 
von der „Wannseekonferenz 2.0“ eine Relativie-
rung der Verbrechen des Nationalsozialismus dar-
stellt, und wenn nein, warum nicht?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 31. Januar 2024

Die Fragen 33 und 34 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.
Die Einordnung der Bundesministerin des Innern und für Heimat zum in 
den Schriftlichen Fragen in Bezug genommenen Sachverhalt ist Ihnen 
bereits bekannt. Die Bundesregierung sieht sich – ohne sich die von 
Ihnen zitierten Wertungen der Schweizer Zeitschrift „Die Weltwoche“ 
zu eigen zu machen – weder veranlasst noch verpflichtet, von dritter 
Seite gezogene historische Vergleiche in Bezug auf das Treffen in Pots-
dam vom 25. November 2023 zu kommentieren.
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35. Abgeordnete
Petra Nicolaisen
(CDU/CSU)

Wann ist laut der Bundesregierung mit der Ver-
öffentlichung des Kabinettsentwurfs eines Geset-
zes zur Sicherstellung einer amtsangemessenen 
Bundesbesoldung und -versorgung sowie zur 
Änderung weiterer Vorschriften (Bundesbesol-
dungs- und ‑versorgungsangemessenheitsgesetz – 
BBVAngG) zu rechnen, und welche konkreten 
Gründe sind dafür ursächlich, dass dieser noch 
nicht vorgelegt werden konnte?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Johann Saathoff
vom 2. Februar 2024

Die Ressortabstimmung zum Referentenentwurf des Bundesministe-
riums des Innern und für Heimat (BMI) für ein Gesetz zur Sicherstel-
lung einer amtsangemessenen Bundesbesoldung und -versorgung (Bun-
desbesoldungs- und -versorgungsangemessenheitsgesetz – BBVAngG) 
ist nicht abgeschlossen. Daher kann ein Kabinetttermin derzeit nicht ge-
nannt werden.

36. Abgeordneter
Christoph de Vries
(CDU/CSU)

Wie hoch ist die Anzahl der Asylanträge, der un-
erlaubten Einreisen, der Zurückweisungen bzw. 
Rückschiebungen, der Festnahme von Schleusern, 
der Vollstreckung offener Haftbefehle und der 
festgestellten Verstöße gegen das Aufenthaltsrecht 
seit Einführung der Binnengrenzkontrollen zu 
Polen und Tschechien bis zum 31. Dezember 
2023, und wie hoch waren die Zahlen jeweils im 
Vorjahreszeitraum (bitte im Einzelnen auflisten)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 31. Januar 2024

Um die Schleusungskriminalität noch stärker zu bekämpfen und die irre-
guläre Migration zu begrenzen, hat die Bundesministerin des Innern und 
für Heimat seit dem 16. Oktober 2023 Binnengrenzkontrollen unter an-
derem auch an den Landgrenzen zu Polen und zu Tschechien vorüber-
gehend angeordnet und auf EU-Ebene notifiziert. Auf der Grundlage 
von Artikel 25 des Schengener Grenzkodexes wurden diese Binnen-
grenzkontrollen bis einschließlich zum 15. März 2024 verlängert.
Asylanträge werden vom Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 
(BAMF) je Kalendermonat erhoben. Die Asylgeschäftsstatistik des 
BAMF erfasst zudem keine Reisewege von Asylantragstellenden. Die 
nachfolgende Tabelle weist daher die Monate Oktober bis Dezember der 
Jahre 2022 und 2023 bezogen auf alle Asylanträge in Deutschland aus.

Asylanträge in Deutschland 2022 2023
Oktober 26.030 33.513
November 31.505 37.140
Dezember 28.567 24.457
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Im Sinne der Fragestellung beziehen sich die nachfolgenden statisti-
schen Daten auf die Feststellungen an der deutsch-polnischen sowie 
deutsch-tschechischen Landgrenze im Zeitraum vom 16. Oktober 2023 
bis zum 31. Dezember 2023 sowie im Vorjahreszeitraum vom 16. Okto-
ber 2022 bis zum 31. Dezember 2022 und beruhen auf der Polizeilichen 
Eingangsstatistik der Bundespolizei (PES).

Landgrenze Deutschland – Polen
Unerlaubte Einreise Anzahl Personen
2022  5.186
2023  4.249
davon Asylgesuch gegenüber BPOL Anzahl Personen
2022  3.310
2023  1.698
Zurückweisungen Anzahl Personen
2022      5
2023  1.686
Zurückschiebungen Anzahl Personen
2022     94
2023     64
Schleuser Anzahl Personen
2022    131
2023     52
Vollstreckte Haftbefehle Anzahl Fahndungstreffer
2022    149
2023    482
Verstöße gegen das AufenthG Anzahl Delikte
2022 13.215
2023  8.530

Landgrenze Deutschland – Tschechien
Unerlaubte Einreise Anzahl Personen
2022 2.766
2023 3.265
davon Asylgesuch gegenüber BPOL Anzahl Personen
2022 1.287
2023 1.244
Zurückweisungen Anzahl Personen
2022    28
2023   521
Zurückschiebungen Anzahl Personen
2022   304
2023    80
Schleuser Anzahl Personen
2022   127
2023    84
Vollstreckte Haftbefehle Anzahl Fahndungstreffer
2022   287
2023   739
Verstöße gegen das AufenthG Anzahl Delikte
2022 7.403
2023 7.767

Weitere Erkenntnisse im Sinne der Anfrage liegen der Bundesregierung 
nicht vor.
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37. Abgeordneter
Christoph de Vries
(CDU/CSU)

Wie hoch ist die Anzahl der Asylanträge, der un-
erlaubten Einreisen, der Zurückweisungen bzw. 
Rückschiebungen, der Festnahme von Schleusern, 
der Vollstreckung offener Haftbefehle und der 
festgestellten Verstöße gegen das Aufenthaltsrecht 
seit Einführung der Binnengrenzkontrollen zu 
Österreich und der Schweiz bis zum 31. Dezem-
ber 2023, und wie hoch waren die Zahlen jeweils 
im Vorjahreszeitraum (bitte im Einzelnen auflis-
ten)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Rita Schwarzelühr-Sutter
vom 31. Januar 2024

Um die Schleusungskriminalität noch stärker zu bekämpfen und die irre-
guläre Migration zu begrenzen, hat die Bundesministerin des Innern und 
für Heimat, Nancy Faeser seit dem 16. Oktober 2023 Binnengrenzkon-
trollen unter anderem auch an der Landgrenze zur Schweiz vorüber-
gehend angeordnet und auf EU-Ebene notifiziert. Auf der Grundlage 
von Artikel 25 des Schengener Grenzkodexes wurden diese Binnen-
grenzkontrollen bis einschließlich zum 15. März 2024 verlängert.
Vorübergehend wiedereingeführte Binnengrenzkontrollen Deutschlands 
an der Landgrenze zu Österreich bestehen im Rahmen jeweiliger Neu-
Anordnungen seit Mitte September 2015, zuletzt sind sie von der Bun-
desministerin des Innern und für Heimat mit Wirkung vom 12. Novem-
ber 2023 bis zum 11. Mai 2024 neu angeordnet und auf EU-Ebene noti-
fiziert worden.
Asylanträge werden vom Bundesamt für Migration und Flüchtlinge 
(BAMF) je Kalendermonat erhoben. Die Asylgeschäftsstatistik des 
BAMF erfasst zudem keine Reisewege von Asylantragstellenden. Die 
nachfolgende Tabelle weist daher die Monate Oktober bis Dezember der 
Jahre 2022 und 2023 aus.

Asylanträge in Deutschland 2022 2023
Oktober 26.030 33.513
November 31.505 37.140
Dezember 28.567 24.457

Im Sinne der Fragestellung beziehen sich die nachfolgenden statisti-
schen Daten auf die Feststellungen an der deutsch-österreichischen so-
wie deutsch-schweizerischen Landgrenze im Zeitraum vom 16. Oktober 
2023 bis zum 31. Dezember 2023 sowie Im Vorjahreszeltraum vom 
16. Oktober 2022 bis zum 31. Dezember 2022 und beruhen auf der Poli-
zeilichen Eingangsstatistik der Bundespolizei (PES).
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Landgrenze Deutschland – Österreich
Unerlaubte Einreise Anzahl Personen
2022  7.043
2023  6.194
davon Asylgesuch gegenüber BPOL Anzahl Personen
2022  1.011
2023  1.118
Zurückweisungen Anzahl Personen
2022  4.404
2023  2.517
Zurückschiebungen Anzahl Personen
2022    392
2023    330
Schleuser Anzahl Personen
2022    328
2023    262
Vollstreckte Haftbefehle Anzahl Fahndungstreffer
2022    454
2023    469
Verstöße gegen das AufenthG Anzahl Delikte
2022 11.358
2023 12.052

Landgrenze Deutschland – Schweiz
Unerlaubte Einreise Anzahl Personen
2022  5.956
2023  5.222
davon Asylgesuch gegenüber BPOL Anzahl Personen
2022  3.562
2023  2.648
Zurückweisungen Anzahl Personen
2022  3.094
2023  4.043
Zurückschiebungen Anzahl Personen
2022     57
2023     22
Schleuser Anzahl Personen
2022     39
2023     42
Vollstreckte Haftbefehle Anzahl Fahndungstreffer
2022    157
2023    276
Verstöße gegen das AufenthG Anzahl Delikte
2022 13.823
2023 12.230

Weitere Erkenntnisse im Sinne der Anfrage liegen der Bundesregierung 
nicht vor.
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Geschäftsbereich des Auswärtigen Amts

38. Abgeordnete
Dr. Christina Baum
(AfD)

Gab es seitens der USA bereits Bemühungen, 
Hyperschallwaffen in Europa oder konkret in 
Deutschland stationieren zu können, und wenn ja, 
welche Standorte hielte die Bundesregierung 
grundsätzlich für möglich bzw. geeignet (sgp.fas.
org/crs/weapons/IF12135.pdf)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 1. Februar 2024

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/2284 
verwiesen.
Darüber hinaus kann ein Teil der Antwort nicht offen erfolgen, da sich 
eine Kenntnisnahme durch Unbefugte nachteilig für die Interessen der 
Bundesrepublik Deutschland auswirken könnte. Nach § 2 Absatz 2 
Nummer 4 der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen 
Geheimschutz (Verschlusssachenanweisung – VSA) vom 10. August 
2018 wird dieser Antwortteil daher als „VS-NUR FÜR DEN DIENST-
GEBRAUCH“ eingestuft und separat übermittelt.3

39. Abgeordneter
Thomas Dietz
(AfD)

Liegen der Bundesregierung Kenntnisse über Pla-
nungen vor, dass in Grafenwöhr in der Oberpfalz 
amerikanische Hyperschallraketen (z. B. Quelle: 
www.spiegel.de/ausland/us-luftwaffe-testet-erfolg
reich-neuartige-hyperschallraketen-a-4c40a8df-31
c2-4b08-9f75-84175b8e249a abgerufen am 
25. Januar 2024) oder ähnliche Waffensysteme, in 
den nächsten Jahren ab 2024 neu auf dem Gelän-
de des Truppenübungsplatzes stationiert werden 
sollen, und wenn ja, gibt es dafür bereits einen 
Zeitplan?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 2. Februar 2024

Die Antwort kann nicht offen erfolgen, da sich eine Kenntnisnahme 
durch Unbefugte nachteilig für die Interessen der Bundesrepublik 
Deutschland auswirken könnte. Nach § 2 Absatz 2 Nummer 4 der All-
gemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheimschutz (Ver-
schlusssachenanweisung – VSA) vom 10. August 2018 wird dieser Ant-
wortteil daher als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ ein-
gestuft und separat übermittelt.4

3 Das Auswärtige Amt hat einen Teil der Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

4 Das Auswärtige Amt hat die Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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40. Abgeordneter
Alexander Föhr
(CDU/CSU)

Wie viele neubewilligte Haushaltsmittel stehen 
vor dem Hintergrund der Ergebnisse der Bereini-
gungssitzung des Haushaltsausschusses des Deut-
schen Bundestages für Projekte zu dem im Koali-
tionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN und FDP (www.bundesregierun
g.de/bregde/service/gesetzesvorhaben/koalitionsv
ertrag-2021-1990800) und in der China-Strategie 
der Bundesregierung (www.auswaertigesamt.de/b
lob/2608578/810fdade376b1467f20bdb697b2acd
58/chinastrategie-data.pdf) festgeschriebenen 
Auf- und Ausbau der China-Kompetenz in 
Deutschland nach Kenntnis der Bundesregierung 
in den Jahren 2024 und 2025 zur Verfügung?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 29. Januar 2024

Die China-Strategie der Bundesregierung misst dem Thema China-
Kompetenz in Deutschland große Bedeutung bei. Der Auf- und Ausbau 
unabhängiger China-Kompetenz ist eine Querschnittsaufgabe aller Res-
sorts.
Vorbehaltlich des Inkrafttretens des Haushaltsgesetzes sind im Jahr 2024 
Mittel in Höhe von rund 6,3 Mio. Euro für fortgesetzte und neue Maß-
nahmen der Bundesregierung zum Auf- und Ausbau der China-Kompe-
tenz in Deutschland vorgesehen.
Die Bundesregierung beabsichtigt, ab 2024 erstmals das Mercator Insti-
tute for China Studies (MERICS) im Wege der institutionellen Förde-
rung zu unterstützen. Darüber hinaus ist vorgesehen, Mittel für Program-
me und Projekte im Zusammenhang mit dem Aufbau von China-Kom-
petenz zur Verfügung zu stellen. Weitere Vorhaben können erst nach In-
krafttreten des Haushaltgesetzes 2024 konkretisiert und deshalb noch 
nicht beziffert werden.
Für neue Maßnahmen im Jahr 2025 können noch keine Aussagen getrof-
fen werden, da das Verfahren für die Aufstellung des Bundeshaushalts 
2025 aktuell anläuft.

41. Abgeordneter
Alexander Föhr
(CDU/CSU)

Wie viele finanzielle Mittel stehen vor dem Hin-
tergrund der Ergebnisse der Bereinigungssitzung 
des Deutschen Bundestages im Jahr 2024 für die 
institutionelle Förderung des Deutschen Akade-
mischen Austauschdienstes und der Alexander 
von Humboldt-Stiftung nach Kenntnis der Bun-
desregierung zur Verfügung?
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42. Abgeordneter
Alexander Föhr
(CDU/CSU)

Wie viele finanzielle Mittel stehen vor dem Hin-
tergrund der Ergebnisse der Bereinigungssitzung 
des Haushaltsausschusses des Deutschen Bundes-
tages in den Jahren 2024 und 2025 für Förderpro-
jekte des Deutschen Akademischen Austausch-
dienstes und der Alexander von Humboldt-Stif-
tung nach Kenntnis der Bundesregierung zur Ver-
fügung, und wie viele Mittel sind in diesem 
Zusammenhang für Neubewilligungen vorge-
sehen?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 29. Januar 2024

Die Fragen 41 und 42 werden zusammen wie folgt beantwortet.
Auf Grundlage des jeweiligen Wirtschaftsplans 2024 (WPL) geht die 
Bundesregierung von den in der nachstehenden Übersicht vermerkten 
Förderbeträgen für die institutionelle Förderung und Projektförderung 
des Deutschen Akademischen Austauschdienstes (DAAD) und der 
Alexander von Humboldt-Stiftung (AvH) aus. Die Neubewilligungen 
umfassen alle 2024 noch nicht ausgesprochenen Bewilligungen und/oder 
Mittelaufstockungen. Eine abschließende Aussage zur finalen Höhe für 
Neubewilligungen für Projektförderungen 2024 für DAAD und AvH 
kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht getroffen werden.

DAAD (gemäß WPL 2024 
vom 17. November 2023)

Ansatz 
WPL 

(in Tausend 
Euro)

Neu-
bewilligung
(in Tausend 

Euro)
Institutionelle Förderung (AA) 218.065 123.698
Projektförderung durch den Bund 250.558 88.969

AvH (gemäß WPL 2024 
vom 4. Dezember 2023)

Ansatz 
WPL 

(in Tausend 
Euro)

Neu-
bewilligung
(in Tausend 

Euro)
Institutionelle Förderung (AA) 54.300 35.550
Projektförderung durch den Bund 99.450 61.375

Für den Bundeshaushalt 2025 liegen derzeit noch keine Ansätze vor.

43. Abgeordneter
Dr. Alexander 
Gauland
(AfD)

Haben seit der letztmaligen Ankündigung des 
Bundeskanzlers Olaf Scholz am 8. April 2022 Re-
gierungskonsultationen zwischen dem Vereinigten 
Königreich und Deutschland stattgefunden, und 
wenn ja, wann und mit welchen grundsätzlichen 
Ergebnissen, und wenn nein, warum haben sie 
sich bisher nicht etabliert, und wann sollen sie 
ggf. stattfinden (www.bundesregierung.de/breg-d
e/suche/kanzler-scholz-london-2022938)?
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Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 30. Januar 2024

Regierungskonsultationen im Sinne der Fragestellung wurden bislang 
weder durchgeführt noch terminiert.
Zum bilateralen Besuchsaustausch steht die Bundesregierung mit der 
Regierung des Vereinigten Königsreichs in einem regelmäßigen Aus-
tausch.
Über Besuchstermine informiert die Bundesregierung, nachdem sie ver-
einbart sind.

44. Abgeordneter
Jürgen Hardt
(CDU/CSU)

Ist die im von der Bundesregierung an den Deut-
schen Bundestag übermittelten „Aktionsplan Vi-
sabeschleunigung“ vorgesehene digitale Schnitt-
stelle für die Ausländerbehörden bereits einge-
richtet worden (wenn nein, bitte den Planungs-
stand angeben), und welche der im „Aktionsplan 
Visabeschleunigung“ vorgesehenen Gesetzes-
änderungen zur Verbesserung der Informationsbe-
reitstellung für die am Visaverfahren beteiligten 
Behörden wurden bereits abschließend umgesetzt 
(bitte auflisten)?

45. Abgeordneter
Jürgen Hardt
(CDU/CSU)

Welche konkreten Verbesserungen in der Be-
schleunigung des Visaverfahrens hat der von der 
Bundesregierung an den Deutschen Bundestag 
übermittelte „Aktionsplan Visabeschleunigung“ 
bislang gebracht (bitte mit konkreten Zahlen 
unterlegen), und ist es nach wie vor Ziel des Aus-
wärtigen Amts, dass das Bundesamt für Aus-
wärtige Angelegenheiten bis Ende 2024 über 
100.000 Visa jährlich entscheidet (vgl. www.zei
t.de/politik/deutschland/2023-01/fachkraeftemang
el-visa-auswaertiges-amt-digitalisierung)?

46. Abgeordneter
Jürgen Hardt
(CDU/CSU)

Wie passt die im von der Bundesregierung an den 
Deutschen Bundestag übermittelten „Aktionsplan 
Visabeschleunigung“ vorgesehene „Verstärkung 
des Angebots zum Erwerb der Deutschen (sic!) 
Sprache zur Gewinnung von Fachkräften“ zu den 
geplanten Streichungen von Stellen des Deut-
schen Akademischen Austauschdienstes u. a. in 
Asien und den Mittelkürzungen für die Kultur-
mittler, und welche neuen Akademischen Prüf-
stellen wurden seit Veröffentlichung des „Akti-
onsplan Visabeschleunigung“ bislang geschaffen 
(bitte auflisten)?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 31. Januar 2024

Die Fragen 44 bis 46 werden zusammen wie folgt beantwortet.
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Die im „Aktionsplan Visabeschleunigung“ aufgezeigten Maßnahmen 
zeigen messbaren und deutlichen Erfolg. So konnten etwa im Jahr 2023 
17 Prozent mehr nationale Visumanträge als im Vorpandemie-Jahr 2019 
bearbeitet werden (insgesamt 452.102). Besonders groß waren dabei die 
Zuwächse bei der Bearbeitung von Visumanträgen zum Zwecke der Er-
werbstätigkeit (Anstieg um 33.405 bzw. 23 Prozent) und für Familienzu-
sammenführung (Anstieg um 21.961 bzw. 17 Prozent). Die Zentralisie-
rung der Bearbeitung von Visumanträgen von Fachkräften im Bundes-
amt für Auswärtige Angelegenheiten hatte hieran einen wichtigen An-
teil. So wurden 2023 bereits 28 Prozent der Visumanträge für 
Pflegekräfte und 21 Prozent der Blauen Karten EU im Inland entschie-
den. Erfolge zeigen sich auch bei der Reduzierung oder dem gänzlichen 
Abbau von Wartezeiten an vielen Auslandsvertretungen (etwa in Skopje, 
Sarajewo oder Neu-Delhi). Das Auswärtige Amt hält am Ziel fest, 2024 
100.000 Visumanträge im Inland zu bearbeiten.
Die digitale Übermittlung von Visumantragsunterlagen an die Aus-
länderbehörden ist nach erfolgreichem Abschluss der Pilotphase seit 
August 2023 für alle Anträge auf nationale Visa möglich und erspart 
vier bis sechs Wochen Postlaufzeit. Zur Verbesserung der Informations-
bereitstellung für die am Visumverfahren beteiligten Behörden sind An-
passungen im Entwurf für ein Gesetz zur Anpassung von Datenübermitt-
lungsvorschriften im Ausländer- und Sozialrecht vorgesehen.
Die Stärkung des Angebots zur Förderung der deutschen Sprache im 
Ausland bleibt trotz finanzieller Kürzungen im Haushaltsplan ein 
Schwerpunkt der auswärtigen Kultur- und Bildungspolitik: Die 2024 
verfügbaren Mittel sollen zielgerichteter in Ländern eingesetzt werden, 
wo ein besonderes Potential für die Gewinnung von Fachkräften besteht. 
Beim Außennetzwerk des Deutschen Akademischen Austauschdienstes 
gab es keine Stellenkürzungen. Es laufen derzeit Prüfungen für die Ein-
richtung von Akademischen Prüfstellen in Kamerun und Nigeria.

47. Abgeordneter
Albert Rupprecht
(CDU/CSU)

Beabsichtigt die Bundesregierung, auf die – wie 
mir in Gesprächen im Wahlkreis mitgeteilt wurde 
– hohe ungedeckte Nachfrage von Menschen mit 
Pflegeberufen nach Sprachprüfungsplätzen an 
Goethe-Instituten in Indien, die mit einem Ar-
beitsvisum (Nationalen Visum) in Deutschland ar-
beiten wollen, mit einer Änderung des bestehen-
den Verfahrens zu reagieren, und wenn nicht, 
welche alternativen Möglichkeiten haben besagte 
indische Staatsbürger mit Pflegeberufen, die not-
wendigen Deutschkenntnisse für Pflegeberufe 
bzw. den Erhalt des Arbeitsvisums nachzuweisen?

Antwort des Staatssekretärs Dr. Thomas Bagger
vom 30. Januar 2024

Der Nachweis von Deutschkenntnissen ist sowohl für die Visumertei-
lung an Fachkräfte für einen Aufenthalt zur Anerkennung gemäß § 16d 
des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) als auch für Auszubildende gemäß 
§ 16a AufenthG und darüber hinaus auch für die Erteilung der Berufs-
ausübungserlaubnis eine gesetzlich geregelte Voraussetzung.
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Gemäß § 2 Nummer 4 des Pflegeberufegesetzes ist eine Voraussetzung 
zur Erteilung der Erlaubnis zum Führen der Berufsbezeichnung Pflege-
fachfrau, Pflegefachmann oder Pflegefachperson, dass die antragstellen-
de Person über die für die Ausübung des Berufs erforderlichen Kennt-
nisse der deutschen Sprache verfügt. Die zu fordernden Sprachkenntnis-
se sollten sich am Sprachniveau B 2 des Gemeinsamen Europäischen 
Referenzrahmens für Sprachen orientieren und können über ein Sprach-
zertifikat nachgewiesen werden.
Die Nachweismöglichkeit ist dabei jedoch nicht auf die Vorlage eines 
Sprachzertifikats eines Goethe-Instituts beschränkt. Vielmehr sehen so-
wohl die Anwendungshinweise zum Fachkräfteeinwanderungsgesetz als 
auch das Visumhandbuch vor, dass der Sprachnachweis durch Vorlage 
eines Zertifikats eines durch die Association of Language Testers in Eu-
rope (ALTE) zertifizierten Prüfungsanbieters erbracht werden kann. 
Dies sind neben dem Goethe-Institut derzeit auch Sprachzeugnisse der 
telc GmbH und der AFU GmbH als Teil des European Consortium for 
the Certificate of Attainment in Modern Languages (ECL), das Österrei-
chische Sprachdiplom Deutsch (ÖSD) sowie der TestDaF. Entsprechen-
de Prüfungsmöglichkeiten bestehen auch in Indien.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums der Justiz

48. Abgeordneter
Dr. Carsten 
Brodesser
(CDU/CSU)

Steht nach Einschätzung der Bundesregierung die 
vorgeschlagene „Abkühlungsperiode“ von sieben 
Tagen für Restschuldversicherungen im jüngst ge-
änderten Versicherungsvertragsgesetz (die Ände-
rungen erfolgten im Rahmen der Änderungen des 
Artikels 32 zum § 7a Absatz 5 des Versicherungs-
vertragsgesetzes (VVG) zum Zukunftsfinanzie-
rungsgesetz, vgl. u. a. Bundestagsdrucksache 
20/9363, S. 98) noch im Einklang mit der im 
Oktober 2023 verabschiedeten Verbraucherkredit-
richtlinie (Richtlinie (EU) 2023/2225), oder sieht 
sie wie ich an dieser Stelle Änderungsbedarf, da 
die Richtlinie konkret eine Bündelung eines Ab-
schlusses eines Kreditvertrages mit einer Rest-
schuldversicherung mit nur einer dreitägige Bin-
dungsfrist für das Angebot zugunsten des Kunden 
vorsieht, und wenn nein, wie lässt sich nach An-
sicht der Bundesregierung die Diskrepanz zwi-
schen der Verbraucherkreditrichtlinie und den 
Regelungen im geänderten Versicherungsver-
tragsgesetz auflösen?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 30. Januar 2024

Die Richtlinie (EU) 2023/2225 des Europäischen Parlaments und des 
Rates vom 18. Oktober 2023 über Verbraucherkreditverträge und zur 
Aufhebung der Richtlinie 2008/48/EG enthält in ihrem Artikel 14 
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Vorgaben zu Kopplungs- und Bündelungsgeschäften. Die in Artikel 14 
Absatz 5 der Richtlinie vorgesehene Mindestfrist von drei Tagen für den 
Vergleich von Versicherungsangeboten gilt dabei aufgrund der Inbezug-
nahme des Absatzes 3 nur für Kopplungsgeschäfte, bei denen der Ab-
schluss eines Kreditvertrags vom Abschluss eines Versicherungsvertrags 
abhängig gemacht wird. § 7a Absatz 5 des Versicherungsvertragsge-
setzes enthält jedoch lediglich Vorgaben für Bündelungsgeschäfte, so 
dass nach Einschätzung der Bundesregierung kein Widerspruch zu Arti-
kel 14 Absatz 5 der genannten Richtlinie vorliegt.

49. Abgeordnete
Susanne Hennig-
Wellsow
(fraktionslos)

Wie ist der Sachstand im Bundesministerium für 
Justiz (BMJ) bezüglich des Beschlusses der 
92. Konferenz der Justizministerinnen und Justiz-
minister vom 11. bis 12. November 2021 der das 
BMJ auffordert, einen Gesetzentwurf zur „Schaf-
fung einer zentralen, durch eine behördliche Stel-
le geführten Vorauswahlliste für Insolvenzverwal-
terinnen und Insolvenzverwalter vorzulegen“, und 
wie sehen die aktuellen Pläne des BMJ für ein 
Berufsrecht der Insolvenzverwalter und Insol-
venzverwalterinnen aus (bitte auch den Zeitplan 
angeben; vgl. www.justiz.nrw.de/JM/jumiko/besc
hluesse/2021/Herbstkonferenz_2021/TOP-I_-6---
Bericht-AG-Vorauswahlliste-Insolvenzverwalte
r.pdf)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 31. Januar 2024

Das Bundesministerium der Justiz arbeitet derzeit an einem Konzept für 
ein „Berufsrecht für Insolvenzverwalter und andere Insolvenz- und re-
strukturierungsrechtliche Amtsträger“, zu dem auch die Schaffung einer 
bundesweiten Vorauswahlliste für Insolvenzverwalterinnen und Insol-
venzverwalter gehört. Ein Referentenentwurf soll Ländern und Verbän-
den in der Mitte des Jahres 2024 zur Stellungnahme vorgelegt werden.

50. Abgeordneter
Edgar Naujok
(AfD)

Sieht die Bundesregierung eine mögliche Diskre-
panz zwischen ihrer Antwort auf meine Schrift-
liche Frage 124 auf Bundestagsdrucksache 
20/9662 und der von Berlins Generalstaats-
anwältin Margarete Koppers vorgebrachten For-
derung nach der Abschaffung des Weisungsrechts 
durch die Justizminister von Bund und Ländern 
(www.rbb24.de/politik/beitrag/2024/01/justiz-staa
tsanwaltschaft-justizminister-weisungsrecht-marg
arete-koppers.html), und wie begründet sie ihre 
Einschätzung?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 30. Januar 2024

Das in den §§ 146, 147 des Gerichtsverfassungsgesetzes festgelegte 
Weisungsrecht der Justizministerinnen und Justizminister gegenüber der 
Staatsanwaltschaft dient der demokratischen Rückkoppelung und Legiti-
mation der Staatsanwaltschaft.
Die Frage nach dem Verhältnis zwischen parlamentarischer und minis-
terieller Verantwortung und der Rolle der Staatsanwaltschaften im Ge-
waltenteilungssystem ist Gegenstand einer rechtspolitischen Diskussion. 
Die Bundesregierung verfolgt die Beiträge zu dieser Diskussion, zu 
denen auch die genannte Forderung von Generalstaatsanwältin 
Margarete Koppers gehört, aufmerksam.
Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung auf Ihre Schrift-
liche Frage 124 auf Bundestagsdrucksache 20/9662 verwiesen.

51. Abgeordneter
Dr. Martin Plum
(CDU/CSU)

Aus welchen im Einzelnen aufzuführenden Grün-
den wurde der Jahresabschluss zum 31. Dezember 
2022 und Lagebericht der juris GmbH mit Bestä-
tigungsvermerk des unabhängigen Abschlussprü-
fers bisher nicht auf der Homepage der juris 
GmbH veröffentlicht (www.juris.de/jportal/nav/u
nternehmen/jahresabschl%C3%BCsse-und-corpor
ate-governance/index.jsp), obwohl die Bestäti-
gungsvermerke der dort veröffentlichten Ge-
schäftsberichte der Vorjahre spätestens im März 
oder April des jeweiligen Folgejahres erteilt wur-
den?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Benjamin Strasser
vom 29. Januar 2024

Die juris Gesellschaft mit beschränkter Haftung ist ihren gesetzlichen 
Veröffentlichungspflichten (Unternehmensregister, Bundesanzeiger) 
nachgekommen, hat jedoch die ergänzende Veröffentlichung auf ihrer 
Homepage versäumt. Die Berichte wurden am 23. Januar 2024 einge-
stellt und sind unter folgendem Link abrufbar: www.juris.de/jportal/nav/
unternehmen/jahresabschl%C3%BCsse-und-corporate-governance/inde
x.jsp.
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Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Arbeit
und Soziales

52. Abgeordneter
Marc Biadacz
(CDU/CSU)

Wie viele Leistungsbezieher haben sich in den 
Quartalen der Jahre 2022 und 2023 geweigert 
eine Arbeit, Ausbildung, Maßnahme oder ein ge-
fördertes Arbeitsverhältnis (inklusive Abbruch 
einer Maßnahme) anzunehmen, und wie vielen 
wurde eine Sanktion/Leistungsminderung ange-
droht bzw. eine Sanktion durchgesetzt (bitte in ab-
soluten und prozentualen Zahlen pro Quartal)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Anette Kramme
vom 30. Januar 2024

Eine Differenzierung nach Leistungsminderungsgründen kann nur für 
neu festgestellte Leistungsminderungen ausgewiesen werden. Dies-
bezüglich wird auf die Antwort der Bundesregierung auf Ihre Schrift-
liche Frage 59 auf Bundestagsdrucksache 20/10127 verwiesen.
Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit gab es im Sep-
tember 2023 insgesamt rund 21.200 erwerbsfähige Leistungsberechtigte 
(ELB) mit mindestens einer Leistungsminderung. Dies entsprach einer 
Leistungsminderungsquote (in Bezug auf alle ELB) von 0,5 Prozent.
Zu weiteren Ergebnissen betreffend ELB mit mindestens einer Leis-
tungsminderung wird auf die Standardveröffentlichung „Leistungsmin-
derungen (Zeitreihe Monats- und Jahreszahlen ab 2007)“ verwiesen 
(http://bpaq.de/bmas-a99, siehe Tabellenblatt „Tab 3“).
Im Zeitraum von Juli bis Dezember 2022 wurden aufgrund des soge-
nannten Sanktionsmoratoriums Leistungsminderungen bei Pflichtverlet-
zungen befristet ausgesetzt. Dies hat dementsprechend Auswirkung auf 
Daten für Berichtmonate ab Juli 2022 und wirkt noch in die Zeit ab Ein-
führung des Bürgergeld-Gesetzes (Januar 2023) hinein. Diese Verzerrun-
gen sind bei einer monatlichen Betrachtungsweise besser interpretierbar 
als bei Vergleichen von Quartalswerten.
Eine Differenzierung nach angedrohter bzw. durchgesetzter Leistungs-
minderung kann nicht vorgenommen werden.

53. Abgeordneter
Axel Knoerig
(CDU/CSU)

Unterstützt der Bund über das Bundesamt für 
Soziale Sicherung den Neubau der Zentralklinik 
Twistringen im Landkreis Diepholz mit Förder-
mitteln, und wenn ja, in welcher Höhe (bitte die 
genaue Höhe der beantragten, bewilligten und 
ausgezahlten Fördermittel mit Bewilligungsdatum 
und Förderzeitraum auflisten)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 2. Februar 2024

Das Niedersächsische Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und 
Gleichstellung hatte beim Bundesamt für Soziale Sicherung mit Schrei-
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ben vom 20. Juli 2023 einen Antrag auf Gewährung von Fördermitteln 
in Höhe von 50.000.000 Euro aus dem Krankenhausstrukturfonds für 
das Konzentrationsvorhaben in Twistringen gestellt.
Das Bundesamt für Soziale Sicherung hat mit Bescheid vom 29. No-
vember 2023 für das Konzentrationsvorhaben in Twistringen Fördermit-
tel in Höhe von 50.000.000 Euro gewährt. Die Fördermittel sind am 
8. Dezember 2023 an das Niedersächsische Ministerium für Soziales, 
Gesundheit und Gleichstellung ausgezahlt worden. Einen konkreten För-
derzeitraum sieht der Bewilligungsbescheid nicht vor.

54. Abgeordnete
Ina Latendorf
(fraktionslos)

Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung 
über die Zahl der sachgrundlos befristeten Ar-
beitsverträge und den Anteil von sachgrundlos 
befristeten Arbeitsverträgen an allen befristeten 
Arbeitsverträgen vor, und wie haben sich diese 
Werte in den vergangenen fünf Jahren entwickelt 
(bitte die aktuellsten verfügbaren Daten auswei-
sen und für das Bundesgebiet und für Mecklen-
burg-Vorpommern die jährlichen Daten einzeln 
darstellen; wenn es nicht für jedes Jahr diesbezüg-
liche Daten gibt, bitte die vorhandenen auswei-
sen; bitte nach Privatwirtschaft, drittem Sektor 
und öffentlicher Hand unterscheiden)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Anette Kramme
vom 2. Februar 2024

Angaben zu Befristungen, inklusive sachgrundloser Befristungen, liegen 
im Betriebspanel des Instituts für Arbeitsmarkt- und Berufsforschung 
der Bundesagentur für Arbeit (IAB) vor. Die entsprechende Auswertung 
ist unter folgendem Link veröffentlicht: https://iab.de/daten/befristete-be
schaeftigung-in-deutschland-2022/. Informationen zum Bundesland 
Mecklenburg-Vorpommern finden sich in Tabellenblatt 8. Daten für das 
Jahr 2023 liegen noch nicht vor.

55. Abgeordneter
René Springer
(AfD)

Bei wie vielen Altersrentnern liegt nach Kenntnis 
der Bundesregierung der Rentenzahlbetrag (nach 
Abzug von Beiträgen zur gesetzlichen Kranken- 
und Pflegeversicherung sowie dem durchschnitt-
lichen Zusatzbeitrag in der gesetzlichen Kranken-
versicherung) aktuell unter dem durchschnitt-
lichen Bruttobedarf von Empfängern von Grund-
sicherung im Alter (bitte insgesamt sowie nach 
Bundesländern, Frauen, Männern, sowie nach 
Altersklassen: 60 bis unter 63 Jahre, 63 bis unter 
65 Jahre, 65 bis 70 Jahre, 70 Jahre und älter ge-
trennt ausweisen)?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Kerstin Griese
vom 30. Januar 2024

Der durchschnittliche Bruttobedarf in der Grundsicherung im Alter lag 
im Jahr 2022 bei 862 Euro (am Jahresende). Ergebnisse zu den Renten-
zahlbeträgen liegen klassiert in 50-Euro-Schritten vor. Für die Auswer-
tung wurde daher auf Renten wegen Alters mit einem Zahlbetrag unter 
850 Euro/Monat abgestellt. Die Ergebnisse für den Rentenbestand am 
31. Dezember differenziert nach Bundesländern und Altersgruppen kön-
nen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Bezüglich der Dif-
ferenzierung nach Frauen und Männern sowie insgesamt wird auf die 
Antwort der Bundesregierung auf Ihre Schriftliche Frage 92 auf Bundes-
tagsdrucksache 20/8008 verwiesen.
Anzahl der Renten wegen Alters mit einem durchschnittlichen Renten-
zahlbetrag von unter 850 Euro/Monat

Zahlungen ins Inland. Rentenbestand am 31. Dezember 2022

Wohnort Anzahl
Schleswig-Holstein   260.600
Hamburg   118.537
Niedersachsen   702.885
Bremen    54.005
Nordrhein-Westfalen 1.524.204
Hessen   491.258
Rheinland-Pfalz   366.250
Baden-Württemberg   811.648
Bayern 1.026.420
Saarland   101.246
Berlin   184.880
Brandenburg   102.446
Mecklenburg-Vorpommern    71.992
Sachsen   162.533
Sachsen-Anhalt   102.076
Thüringen    87.083
Alter zum Erhebungsstichtag*
bis unter 63 Jahre     6.885
63 Jahre bis unter 65 Jahre   102.879
65 Jahre bis unter 70 Jahre 1.368.475
70 Jahre und älter 4.689.552

* Ohne Alter nicht erfasst
Quelle: Statistik der Deutschen Rentenversicherung

Allein aus der Höhe einer Altersrente der gesetzlichen Rentenversiche-
rung kann grundsätzlich nicht auf Bedürftigkeit in der Grundsicherung 
nach dem Vierten Kapitel des Zwölften Buches Sozialgesetzbuch ge-
schlossen werden, da u. a. weitere (Alters-) Einkommen und der Haus-
haltskontext nicht berücksichtigt sind. Ein Rentenanspruch wird bereits 
nach nur fünf Beitragsjahren erworben. Gerade bei geringen Renten be-
stehen oft auch Ansprüche in anderen Sicherungssystemen, wie zum 
Beispiel der Beamtenversorgung, über die in der Statistik der Deutschen 
Rentenversicherung keine Informationen vorliegen. Aus einer niedrigen 
Altersrente in der gesetzlichen Rentenversicherung kann daher grund-
sätzlich nicht auf ein niedriges Alterseinkommen geschlossen werden. 
Dies bestätigt auch der Alterssicherungsbericht 2020 der Bundesregie-
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rung (vgl. Bundestagsdrucksache 19/24926), der aufzeigt, dass geringe 
Renten der gesetzlichen Rentenversicherung viel häufiger in Haushalten 
mit hohen Einkommen Vorkommen. Für alle Haushaltstypen zeigt sich, 
wenn auch auf unterschiedlichem Niveau, dass mit steigendem Renten-
betrag das Gesamteinkommen zunächst eher sinkt und erst bei höheren 
Renten wieder steigt.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums der
Verteidigung

56. Abgeordneter
Dr. Reinhard 
Brandl
(CDU/CSU)

Wie lauten die genauen Nummern der die Muster-
zulassung des gemäß der Antwort der Bundes-
regierung auf die Schriftliche Frage 143 des Ab-
geordneten Dr. Marlon Bröhr (CDU/CSU) auf 
Bundestagsdrucksache 20/9662 zur Erbringung 
der Langsamen Flugzieldarstellung verwendeten 
Luftfahrzeugmuster PC-9/B und PC-9 ergänzen-
den Supplemental Type Certificates (Ergänzende 
Musterzulassung) für die in der Antwort der Bun-
desregierung zu Frage 15j der Kleinen Anfrage 
der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdruck-
sache 20/8160 und der dazu Ergänzenden Ant-
wort der Bundesregierung auf Bundestagsdruck-
sache 20/9082 gelisteten Modifikationen (Naviga-
tion-based System for Aerial Targeting (NASAT), 
inklusive Bedien- und Auswertegeräte, IFF 
STR 200, Kameras (MX-10 und MX-15) mit er-
forderlichen Bediengeräten, Video Downlink Sys-
teme, Schleppziele)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 2. Februar 2024

Aus dem Grundsatz der Gewaltenteilung folgt ein Kernbereich exekuti-
ver Eigenverantwortung, der einen auch parlamentarisch grundsätzlich 
nicht ausforschbaren Initiativ-, Beratungs- und Handlungsbereich ein-
schließt. Dazu gehört die Willensbildung der Bundesregierung selbst, 
sowohl hinsichtlich der Erörterungen im Kabinett als auch bei der Vor-
bereitung von Kabinett- und Ressortentscheidungen, die sich vornehm-
lich in ressortübergreifenden und internen Abstimmungsprozessen voll-
zieht. Da die Frage ein zurzeit laufendes Vergabeverfahren betrifft und 
Rückschlüsse auf relevante Parameter im laufenden Vergabeverfahren 
zulässt, muss das parlamentarische Fragerecht hierhinter zurücktreten, 
weil der Willensbildungsprozess innerhalb der Bundesregierung inso-
weit noch nicht abgeschlossen ist.
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57. Abgeordnete
Sevim Dağdelen
(fraktionslos)

Wie hoch ist die finanzielle Beteiligung (bitte 
nach bereits geleisteten Finanzierungsbeiträge 
und veranschlagten Verpflichtungsermächtigun-
gen unter Angabe der Höhe, der Haushaltsjahre 
und des Haushaltstitels) seitens der Bundesregie-
rung für die Beschaffung von U-Booten durch 
Israel (www.spiegel.de/politik/deutschland/bunde
sregierung-genehmigt-u-boot-deal-mit-israel-a-11
55229 .html) – sechs U-Boote der „Dolphin“-
Klasse und drei U-Boote der „Dakar“-Klasse – 
bei der deutschen Industrie, und in welcher Höhe 
erfolgte ggf. eine finanzielle Beteiligung der Bun-
desregierung an weiteren Beschaffungen von Rüs-
tungsgütern durch Israel (bitte nach bereits geleis-
teten Finanzierungsbeiträge und veranschlagten 
Verpflichtungsermächtigungen unter Angabe des 
Rüstungsgutes, der Höhe, der Haushaltsjahre und 
des Haushaltstitels)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 30. Januar 2024

Die Beantwortung der Frage kann in offener Form nicht erfolgen.
Die Einstufung als Verschlusssache mit dem Geheimhaltungsgrad
„VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ ist im vorliegenden Fall
im Hinblick auf das Staatswohl erforderlich.5 Nach § 2 Absatz 2 Num-
mer 4 der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheim-
schutz (Verschlusssachenanweisung – VSA) vom 10. August 2018 sind 
Informationen, deren Kenntnisnahme durch Unbefugte für die Interessen 
der Bundesrepublik Deutschland oder eines ihrer Länder nachteilig sein 
kann, entsprechend einzustufen.
Eine zur Veröffentlichung bestimmte Antwort der Bundesregierung auf 
diese Frage würde bei Kenntnisnahme und unbefugter Veröffentlichung 
durch Dritte ggf. zu politischen Verwerfungen in den Deutsch-Israeli-
schen Beziehungen führen. Insbesondere die verdichtete Datenaufberei-
tung ermöglicht es Israel nicht wohlgesonnenen Gruppierungen, die auf-
geführten Informationen in ihrem Sinne zu missbrauchen.

58. Abgeordneter
Dr. Alexander 
Gauland
(AfD)

Ist der Bundesregierung bekannt, in welchen Fäl-
len (z. B. bei gemeinsamen Übungen) das Streit-
kräfteaufenthaltsabkommen mit den Nicht-NATO 
und Nicht-PfP-Staaten Neuseeland und Singapur 
bisher angewendet wurde, und wenn ja, wann 
(www.auswaertiges-amt.de/de/aussenpolitik/regel
basierte-internationale-ordnung/voelkerrecht-inter
nationales-recht/truppenstationierungsrecht/21
7066), und sofern bislang keine Fälle vorliegen, 
hat die Bundesregierung Kenntnisse darüber, aus 
welchen Gründen die Abkommen mit den beiden 
vorgenannten Staaten in den Jahren 2008 und 
2009 abgeschlossen wurden?

5 Das Bundesministerium der Verteidigung hat die Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 2. Februar 2024

Die genannten Streitkräfteaufenthaltsabkommen regeln die Vorausset-
zungen des Rechts zum Aufenthalt sowie die Rechtsstellung neuseeländ-
ischer bzw. singapurischer Streitkräfte bei ihren vorübergehenden Auf-
enthalten im Hoheitsgebiet der Bundesrepublik Deutschland. Als Auf-
enthaltszwecke werden dort im Wesentlichen die Durchführung von 
Übungen, die Ausbildung von Einheiten sowie die Durchreise genannt.
Vorübergehende Aufenthalte der Streitkräfte aus den genannten Staaten 
finden mit Zustimmung der Bundesregierung statt. Sofern diese Aufent-
halte zu den in den Abkommen genannten Zwecken durchgeführt wer-
den, sind die Streitkräfteaufenthaltsabkommen darauf anwendbar.

59. Abgeordneter
Markus Grübel
(CDU/CSU)

Welchen Anteil an der Ausbildung an der Füh-
rungsakademie der Bundeswehr haben jeweils die 
militärische auf der einen und die gesellschafts-
wissenschaftlich-zivile Lehre auf der anderen 
Seite?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 31. Januar 2024

Die Führungsakademie der Bundeswehr (FüAkBw) ist ein militärischer 
Bildungsträger. Ihr Kernauftrag ist die berufsspezifische und postuniver-
sitäre Aus-, Fort- und Weiterbildung berufserfahrener Offiziere, Stabs-
offiziere sowie ziviler Angehöriger des Geschäftsbereichs des Bundes-
ministeriums der Verteidigung und Spitzenführungskräfte aus dem In- 
und Ausland. Die Lerninhalte der vermittelten Ausbildung sind sowohl 
auf lebenslanges Lernen und militärisches Handwerkszeug als auch auf 
Persönlichkeitsentwicklung der Lehrgangsteilnehmenden ausgerichtet. 
Im Zuge der Ausbildung des Führungspersonals nehmen gerade durch 
gesellschaftswissenschaftliche Themen geprägte Ausbildungsabschnitte 
wesentlichen Raum und Bedeutung ein. Dabei stehen gesellschaftlich 
relevante Aspekte dahingehend im Fokus, dass ihre Auswirkungen auf 
die Erfüllung des militärischen Auftrages beleuchtet werden, um diese 
im Rahmen des gesamtstaatlichen Ansatzes entsprechend analysieren 
und berücksichtigen zu können. Vor diesem Hintergrund ist eine dezi-
dierte Differenzierung zwischen reiner militärischer und gesellschafts-
wissenschaftlich-ziviler Lehre schwer möglich, da sämtliche Inhalte der 
Ausbildung auf die Erfüllung des militärischen Auftrages im Kontext 
gesamtstaatlichen Handelns ausgerichtet sind.

60. Abgeordneter
Markus Grübel
(CDU/CSU)

Welche Gewichtung hat das Lehrangebot der Fa-
kultät Politik, Strategie und Gesellschaftswissen-
schaften (PSGW) innerhalb der Ausbildung an 
der Führungsakademie der Bundeswehr, und wie 
hat sich die Gewichtung in den letzten fünf Jahren 
verändert?
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Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 31. Januar 2024

Das Lehrangebot der Fakultät Politik, Strategie und Gesellschaftswis-
senschaften (PSGW) hat eine wichtige und tragende Rolle für die Aus-
bildung der Lehrgangsteilnehmenden am Ausbildungsangebot der 
FüAkBw. Dies gilt sowohl für das Gebiet der Sicherheitspolitik, als ins-
besondere auch auf dem Gebiet der Sozialwissenschaften und Gesell-
schaftswissenschaften.
In den letzten fünf Jahren hat es im Trainingsangebot der FüAkBw keine 
grundlegenden Änderungen im Ablauf der Lehrgänge gegeben, die Aus-
wirkungen auf die Gewichtung der Ausbildung der Fakultät PSGW ge-
habt haben. Damit ist grundsätzlich auch keine Änderung der Gewich-
tung des Lehrangebots der Fakultät PSGW erfolgt. Ablauforganisatori-
sche Schwankungen bleiben hiervon unberührt.

61. Abgeordneter
Markus Grübel
(CDU/CSU)

Hat sich die Bundesregierung an der mit dem 
Aktionsplan zur militärischen Mobilität 2.0 ein-
hergehenden Ausschreibung der Europäischen 
Kommission zur Stärkung der militärischen Mo-
bilität im Rahmen der Connecting Europe Facility 
(CEF), die bis zum 21. September 2023 lief, be-
teiligt, und wenn ja, welche Projektvorschläge 
wurden eingereicht (bitte dabei auch das jeweilige 
finanzielle Volumen angeben), und inwieweit hat 
dabei eine Abstimmung zwischen dem Bundes-
ministerium der Verteidigung und dem Bundes-
ministerium für Digitales und Verkehr stattgefun-
den, und wenn nein, warum hat sich die Bundes-
regierung nicht beteiligt (vgl. germany.representat
ion.ec.europa.eu/news/eu-investiert-790-millione
n-euro-militarische-mobilitat-2023-05-03_de und 
cinea.ec.europa.eu/news-events/news/2023-cef-tr
ansport-military-mobility-call-proposals-submissi
on-results-2023-09-22_en?prefLang=de)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 30. Januar 2024

Die Bundesregierung hat sich an der Ausschreibung beteiligt.

Es wurde folgender Projektvorschlag eingereicht:
Gezielter Ausbau der Ost-West-Schieneninfrastruktur (23-DE-TM-
MilMob DEU)
Das Projekt betrifft Bauarbeiten zur Modernisierung der Eisenbahninfra-
struktur in drei Abschnitten des deutschen Kernnetzes:
• den Ausbau eines 740 m langen Gleisanschlusses am Bahnhof Sech-

tem,
• den Neubau der Brücke Stichkanal-Ahlem und
• den Ausbau des Straßen-Schienen-Terminals Ulm-Dornstadt.
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Es fördert die nachhaltige Nutzung der Infrastruktur für den Güter- und 
Personenfernverkehr. Das Projekt wird das Netz verbessern, da die mo-
dernisierte Infrastruktur sowohl für den zivilen als auch für den militäri-
schen Verkehr genutzt werden kann.
Das finanzielle Volumen beträgt 183.178.884 Euro.
Die Federführung für die Einreichung von Projektvorschlägen im Be-
reich Verkehrsinfrastruktur liegt beim Bundesministerium für Digitales 
und Verkehr, das eine enge Abstimmung mit dem Bundesministerium 
der Verteidigung pflegt.
Die Europäische Kommission hat am 24. Januar 2024 bekanntgegeben, 
dass der deutsche Projektvorschlag mit einer anteiligen Finanzierung in 
Höhe von 91.589.442 Euro ausgewählt wurde.

62. Abgeordnete
Serap Güler
(CDU/CSU)

Wann wird das in der Antwort der Bundesregie-
rung auf die Mündliche Frage 27 des Abgeordne-
ten Florian Hahn (CDU/CSU), Plenarprotokoll 
20/81, zu Ende 2023 angekündigte Konzept „Auf-
wuchs Streitkräfte“ dem Parlament zugeleitet be-
ziehungsweise vorgestellt, und wie war die Er-
arbeitung dieses Konzepts verzahnt mit der Tätig-
keit der Task Force Personal im Bundesministe-
rium der Verteidigung?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 30. Januar 2024

Die mit der Nationalen Sicherheitsstrategie und den Verteidigungspoliti-
schen Richtlinien festgelegte konsequente Ausrichtung der Bundeswehr 
auf die Landes- und Bündnisverteidigung hat unter anderem auch erheb-
liche Auswirkungen auf das Konzept zum Aufwuchs der Streitkräfte. 
Das BMVg hat daher entschieden, das Konzept „Aufwuchs Streitkräfte“ 
in der ursprünglich geplanten Form nicht weiter zu finalisieren, sondern 
dessen Inhalte in einen umfassenderen Bereitstellungsplan der Bundes-
wehr einfließen zu lassen. Ziel des Bereitstellungsplans ist die Vorberei-
tung eines geordneten Überganges von einer Friedens- zu einer mög-
lichen Verteidigungsaufstellung. Die Neuerstellung und Umsetzung des 
Bereitstellungsplanes – einschließlich der Anpassung des Krisenreak-
tions- und Alarmplanes der Bundeswehr – hat erhebliche Schnittmengen 
zur gesamtstaatlichen Verteidigung und zur Umsetzung des Fähigkeits-
profils der Bundeswehr. Sie ist eine langfristige und schrittweise zu er-
füllende Aufgabe.
Unabhängig von den eingeleiteten Grundlagenarbeiten zum Bereitstel-
lungsplan wird die Einsatzbereitschaft der Bundeswehr konsequent ver-
bessert und die gegenüber den Bündnissen eingegangenen Verpflichtun-
gen können erfüllt werden.
Die Arbeit der temporär eingesetzten Task Force Personal zielte auf 
pragmatische, sofort umsetzbare und im gesamten Geschäftsbereich be-
reits im Jahr 2024 wirkende Maßnahmen zur Optimierung der Personal-
gewinnung und -bindung, aus denen sich keine direkten Auswirkungen 
auf Grundsatzfragen der Bereitstellung ergeben.
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63. Abgeordneter
Roderich 
Kiesewetter
(CDU/CSU)

Wann ist Großbritannien an die Bundesregierung 
mit der Idee eines Ringtausches zu Taurus heran-
getreten (Deutschland exportiert Marschflugkör-
per vom Typ „Taurus“ nach Großbritannien, im 
Gegenzug liefert Großbritannien Marschflugkör-
per des Typs „Storm Shadow“ an die Ukraine), 
und wann ist eine Antwort seitens der Bundes-
regierung auf das britische Angebot des Ringtau-
sches geplant (www.handelsblatt.com/politik/deut
schland/ukraine-hilfe-london-bietet-scholz-einen-
ausweg-aus-dem-taurus-dilemma/100009700.htm
l?share=twitter)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 2. Februar 2024

Zu vertraulichen Gesprächen mit anderen Staaten äußert sich die Bun-
desregierung grundsätzlich nicht. Derartige Gespräche und Korrespon-
denzen sind Akte der Staatslenkung und somit unmittelbares Regie-
rungshandeln. Sie unterfallen dem Kernbereich exekutiver Eigenverant-
wortung. Die Vertraulichkeit der Beratungen auf hoher politischer Ebene 
ist entscheidend für den Schutz der auswärtigen Beziehungen der Bun-
desrepublik Deutschland und damit aus Gründen des Staatswohls gebo-
ten. Würden diese unter der Annahme gegenseitiger Vertraulichkeit aus-
getauschten Gesprächs- oder Korrespondenzinhalte Dritten bekannt – 
dies umfasst auch eine Weitergabe an das Parlament –, würden sich die 
Gesprächspartner bei einem zukünftigen Zusammentreffen oder zugehö-
riger schriftlicher Kommunikation nicht mehr in gleicher Weise offen 
austauschen. Ein unvoreingenommener Austausch auch auf persönlicher 
Ebene und die damit verbundene Fortentwicklung der deutschen Außen-
politik wäre dann nur noch auf langwierigere, weniger erfolgreiche Art 
und Weise oder im Einzelfall auch gar nicht mehr möglich. Dies gilt 
ebenfalls für Schlussfolgerungen, die Rückschlüsse auf die erörterten 
Themen ermöglichen könnten.

64. Abgeordnete
Dr. Katja Leikert
(CDU/CSU)

Hat die Bundesregierung in den letzten zwölf 
Monaten Abmachungen (z. B. Verträge, Absichts-
erklärungen) mit dem Taurus-Hersteller Taurus 
Systems GmbH getroffen, um neue Taurus-
Marschflugkörper zu bestellen, sowie die laut 
Aussagen des Abgeordneten Marcus Faber mo-
mentan ungefähr 450 nicht einsatzbereiten 
Taurus-Marschflugkörper im Bundeswehrbestand 
wieder einsatzbereit zu machen, und wenn ja, 
welche, und wenn nein, warum nicht?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Thomas Hitschler
vom 2. Februar 2024

Die Beantwortung kann in offener Form nicht erfolgen. Die Einstufung 
als Verschlusssache mit dem Geheimhaltungsgrad „VS-NUR FÜR DEN 
DIENSTGEBRAUCH“ ist im vorliegenden Fall im Hinblick auf das 
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Staatswohl erforderlich.6 Nach § 2 Absatz 2 Nummer 4 der Allgemeinen 
Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheimschutz (Verschluss-
sachenanweisung – VSA) vom 10. August 2018 sind Informationen, 
deren Kenntnisnahme durch Unbefugte für die Interessen der Bundes-
republik Deutschland oder eines ihrer Länder nachteilig sein kann, ent-
sprechend einzustufen.
Eine zur Veröffentlichung bestimmte Antwort zu dieser Frage würde 
detaillierte Hinweise bzw. Rückschlüsse zur Fähigkeitsentwicklung des 
Lenkflugkörpers TAURUS zulassen.

65. Abgeordneter
Stefan Müller 
(Erlangen)
(CDU/CSU)

Wie viele Artilleriegeschosse hat die Bundesrepu-
blik Deutschland seit dem Beschluss der EU zur 
Lieferung von einer Million Schuss Artillerie-
munition an die Ukraine am 20. März 2023 an die 
ukrainischen Streitkräfte abgegeben (Stückzahl 
und Typ angeben), und wie viele Verträge zur Be-
schaffung und Nachbeschaffung von Artillerie-
munition wurden vom Bundesministerium der 
Verteidigung seit dem 20. März 2023 geschlossen 
bzw. sind aktuell geplant?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 29. Januar 2024

Seit dem 20. März 2023 wurden mit Stand 26. Januar 2024 insgesamt 
über 50.000 Schuss Artilleriemunition von Deutschland an die Ukraine 
übergeben. Diese schlüsseln sich folgendermaßen auf:
– 35.170 High Explosiv (HE) Spreng im Kaliber 155 mm,
– 17.872 Schuss Nebel-/Leuchtmunition im Kaliber 155 mm,
– Präzisionsmunition SMArt im Kaliber 155 mm,
– Präzisionsmunition VULCANO im Kaliber 155 mm.
Die Angabe von Stückzahlen der unterschiedlichen Munitionstypen 
kann in Teilen nicht in offener Form erfolgen. Die Einstufung als Ver-
schlusssache mit dem Geheimhaltungsgrad „VS-NUR FÜR DEN 
DIENSTGEBRAUCH“ ist im vorliegenden Fall in Hinblick auf das 
Staatswohl erforderlich.7 Nach § 2 Absatz 2 Nummer 4 der Allgemeinen 
Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheimschutz (Verschluss-
sachenanweisung – VSA) vom 10. August 2018 sind Informationen, 
deren Kenntnisnahme durch Unbefugte für die Interessen der Bundes-
republik Deutschland oder eines ihrer Länder nachteilig sein können, 
entsprechend einzustufen.
Eine zur Veröffentlichung bestimmte Antwort der Bundesregierung auf 
diese Frage würde konkrete Rückschlüsse auf Kapazitäten und Fähigkei-
ten der ukrainischen Streitkräfte aber auch der Bundeswehr zulassen. 
Dies ist mit Blick auf den Ukraine-Krieg besonders sensitiv.
Seit dem 20. März 2023 hat Deutschland drei Rahmenvereinbarungen 
zur Beschaffung von Artilleriemunition (ausschließlich Sprengmunition 

6 Das Bundesministerium der Verteidigung hat die Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

7 Das Bundesministerium der Verteidigung hat einen Teil der Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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im Kaliber 155 mm) geschlossen. Derzeit ist der Abschluss mindestens 
eines weiteren Vertrages im Jahr 2024 geplant.
Eine aktuelle Übersicht der bereits gelieferten militärischen Unterstüt-
zungsleistungen sowie der noch in der Durchführung bzw. Vorbereitung 
befindlichen ist auf folgender Website verfügbar: www.bundesregierun
g.de/breg-de/schwerpunkte/krieg-in-der-ukraine/lieferungen-ukraine-20
54514.

66. Abgeordneter
Kay-Uwe Ziegler
(AfD)

Gibt es Belege aus deutschen Daten, dass die 
COVID-19-Impfstoffe bei den deutschen Bundes-
wehrsoldaten im Jahr 2022 und 2023 einen 
Fremdschutz herstellen konnten, und wenn ja, 
welche?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Siemtje Möller
vom 30. Januar 2024

Gesonderte Daten zur Fremdschutzherstellung durch COVID-19-Impf-
stoffe bezogen auf Soldatinnen und Soldaten der Bundeswehr liegen der 
Bundesregierung nicht vor.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
Ernährung und Landwirtschaft

67. Abgeordnete
Astrid Damerow
(CDU/CSU)

Welchen Zeitplan sieht das Bundesministerium 
für Ernährung und Landwirtschaft für den vom 
Bundesminister für Ernährung und Landwirt-
schaft Cem Özdemir angekündigten Entwurf zur 
Revision des Tierschutzgesetzes vor, und welche 
Themenkomplexe sollen darin im Detail neu ge-
regelt werden?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Februar 2024

Das Verfahren zur Änderung des Tierschutzgesetzes soll in diesem Jahr 
abgeschlossen werden. Seit dem 1. Februar 2024 befindet sich der Refe-
rentenentwurf in der Länder- und Verbändeanhörung. Die erste Lesung 
im Bundestag soll möglichst noch vor der Sommerpause stattfinden.
Mit der Änderung des Tierschutzgesetzes sollen Rechts- und Vollzugs-
lücken im Bereich des Tierschutzes geschlossen und die bestehenden 
tierschutzrechtlichen Regelungen an aktuelle wissenschaftliche und 
praktische Erkenntnisse angepasst werden. Im Fokus stehen dabei fol-
gende Themenkomplexe:
– das grundsätzliche Verbot, Tiere angebunden zu halten,
– die Reduzierung der Durchführung nicht-kurativer Eingriffe,
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– die Einführung einer verpflichtenden Videoüberwachung in Schlacht-
höfen,

– die Verpflichtung zur Identitätsmitteilung beim Online-Handel mit 
Heimtieren,

– das Verbot der Haltung und Zurschaustellung bestimmter Tierarten in 
reisenden Zirkusbetrieben,

– das Verbot der Zucht mit sowie der Ausstellung von und Werbung 
mit Tieren mit Qualzuchtmerkmalen sowie

– die Erhöhung des Straf- und Bußgeldrahmens bei tierschutzrecht-
lichen Verstößen.

Zentrales Ziel der vorgesehenen Änderung des Tierschutzgesetzes ist die 
umfassende Stärkung und Verbesserung des Tierschutzes beim Umgang 
mit Tieren.

68. Abgeordnete
Astrid Damerow
(CDU/CSU)

Aus welchem Grund hat die Bundesregierung die 
im Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN und FDP auf Seite 44 an-
gekündigte Verbrauchsstiftung für Tierheime bis-
her nicht realisieren können, und welche Schritte 
sind für eine Implementierung umzusetzen (www.
bundesregierung.de/resource/blob/974430/199081
2/93bd8d9b17717c351633635f9d7fba09/2021-1
2-10-koav2021-data.pdf?download=1)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Februar 2024

Ein wesentlicher Schwerpunkt der Arbeit des Bundesministeriums für 
Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) in dieser Legislaturperiode ist 
die Verbesserung des Tierschutzes bei der Haltung von und dem Um-
gang mit Haustieren. In diesem Zusammenhang prüft das BMEL aktuell 
unter anderem auch Möglichkeiten zur Realisierung der im Koalitions-
vertrag vereinbarten Verbrauchsstiftung für Tierheime.
Sowohl die rechtlichen Umsetzungsmöglichkeiten als auch die inhaltli-
che Ausgestaltung einer Verbrauchsstiftung zur Unterstützung von Tier-
heimen durch den Bund sind komplex.
Insbesondere setzt eine solche Verbrauchsstiftung eine Finanzierungszu-
ständigkeit des Bundes voraus. Für die Finanzierung von Tierheimen 
sind jedoch grundsätzlich die Länder verfassungsrechtlich zuständig. 
Der Bund kann demnach nur in Ausnahmesituationen und unter engen 
Bedingungen, in Krisenlagen wie beispielsweise der Corona-Pandemie 
oder dem russischen Angriffskrieg gegen die Ukraine, aktiv werden. 
Schließlich ist vor dem Hintergrund der angespannten Haushaltssitua-
tion zu prüfen, ob die hierfür erforderlichen Mittel überhaupt zur Ver-
fügung gestellt werden können.
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69. Abgeordnete
Astrid Damerow
(CDU/CSU)

Welche Schritte hat die Bundesregierung unter-
nommen, um die im Koalitionsvertrag zwischen 
SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP auf 
Seite 44 angekündigte Regulierung des Online-
handels mit Heimtieren, inklusive einer verpflich-
tenden Identitätsüberprüfung sowie einer Kenn-
zeichnungs- und Registrierungspflicht, einzufüh-
ren (www.bundesregierung.de/resource/blob/9744
30/1990812/93bd8d9b17717c351633635f9d7fba0
9/2021-12-10-koav2021-data.pdf?download=1), 
beziehungsweise welches Vorgehen plant sie zur 
zukünftigen Realisierung?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Februar 2024

Der illegale Handel mit Tieren wird durch die Möglichkeit des anony-
men Anbietens im Internet begünstigt. Im Rahmen der vorgesehenen 
Änderung des Tierschutzgesetzes sollen daher Anforderungen an das 
Onlineangebot von Tieren festgelegt werden, die eine Rückverfolgbar-
keit zur jeweiligen Anbieterin beziehungsweise zum jeweiligen Anbieter 
eines Tieres sicherstellen. Auf diese Weise sollen die Möglichkeiten zur 
Kontrolle der Anbieterin beziehungsweise des Anbieters durch die zu-
ständigen Behörden verbessert werden.
Ein weiteres Vorhaben des Koalitionsvertrages, das mit der Änderung 
des Tierschutzgesetzes umgesetzt werden soll, ist die Schaffung der 
Grundlage für die Einführung einer verpflichtenden Kennzeichnung und 
Registrierung von Hunden. Die Kennzeichnung und Registrierung soll 
ebenfalls der Verbesserung der Rückverfolgbarkeit durch die zuständi-
gen Behörden und damit auch der Eindämmung des illegalen Handels 
mit Tieren dienen. Die näheren Regelungen zur Kennzeichnung und Re-
gistrierung sollen in einer Verordnung festgelegt werden.
Ein zentrales Ziel der vorgesehenen Änderung des Tierschutzgesetzes ist 
die umfassende Stärkung und Verbesserung des Tierschutzes beim Um-
gang mit Heimtieren. Das Verfahren zur Änderung des Tierschutzgeset-
zes soll in diesem Jahr abgeschlossen werden.

70. Abgeordneter
Stephan Mayer 
(Altötting)
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung, die im Referentenent-
wurf des neuen Bundeswaldgesetzes (BWaldG) 
vorgesehenen Einschränkungen für Erholungssu-
chende, insbesondere im Hinblick auf die sich 
meiner Meinung nach widersprechenden §§ 29 
und 33 BWaldG, beispielsweise in Bezug auf das 
zulässige Nutzen vorgefundener Wege oder Pfade, 
zu mildern oder gänzlich zu ändern, und wie be-
absichtigt die Bundesregierung, wenn sie keine 
Änderung vornimmt, das weiterhin allgemein gel-
tende freie Betretungsrecht (§ 29 BWaldG) für die 
Bürgerinnen und Bürger rechtssicher in Einklang 
mit den neuen Regulierungen (§ 33 BWaldG) zu 
bringen?

Drucksache 20/10233 – 50 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode

https://www.bundesregierung.de/resource/blob/974430/1990812/93bd8d9b17717c351633635f9d7fba09/2021-12-10-koav2021-data.pdf?download=1


Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Claudia Müller
vom 29. Januar 2024

Der Referentenentwurf eines neuen Bundeswaldgesetzes befindet sich 
derzeit in der regierungsinternen Abstimmung. Im nächsten Schritt er-
folgt die Länder- und Verbändeanhörung. Im Lichte beider Beteiligun-
gen wird darüber zu entscheiden sein, inwieweit der Entwurf anzupassen 
ist. Dies gilt auch für die vorgesehenen Regelungen zum Betretensrecht.

71. Abgeordneter
Stephan Protschka
(AfD)

Hat die Bundesregierung eine Position zur Ab-
sichtserklärung von EU-Agrarkommissar Janusz 
Wojciechowski, erneut Importbeschränkungen für 
Agrargüter aus der Ukraine einführen zu wollen, 
um die EU-Agrarmärkte vor einem zu starken 
Preisdruck zu schützen (www.topagrar.com/mana
gement-und-politik/news/ukrainische-agrarexport
e-spalten-die-eu-kommissare-13583089.html)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Ophelia Nick
vom 2. Februar 2024

Ein Vorschlag der Europäischen Kommission, Importbeschränkungen 
für Agrargüter aus der Ukraine in die Europäische Union einführen zu 
wollen, liegt der Bundesregierung seit Mittwoch, 31. Januar 2024, vor. 
Zurzeit wird der Vorschlag in seiner konkreten Ausgestaltung geprüft.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Familie,
Senioren, Frauen und Jugend

72. Abgeordnete
Gökay Akbulut
(fraktionslos)

Wann plant die Bundesregierung, die Ergebnisse 
der Evaluation des Bundesverbandes Mobile Be-
ratung sowie des Verbandes der Beratungsstellen 
für Betroffene rechter, rassistischer und antisemi-
tischer Gewalt zu veröffentlichen, und in wel-
chem Umfang werden die genannten Dachver-
bände in der kommenden Förderphase des Pro-
gramms „Demokratie leben!“ ab 2025 gefördert 
werden?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Sven Lehmann
vom 2. Februar 2024

Der Abschlussbericht der Evaluation, der u. a. die Arbeit der genannten 
Träger beleuchtet, ist in Arbeit und wird voraussichtlich Ende 2024 ver-
öffentlicht. Darüber hinaus befindet sich ein Zwischenbericht zu den 
beiden Dachverbänden in der Fertigstellung und wird voraussichtlich in 
der ersten Jahreshälfte 2024 veröffentlicht. Für das Bundesprogramm 
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„Demokratie leben!“ ab 2025 arbeitet das Bundesministerium für Fami-
lie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) derzeit an der Ausgestal-
tung des Konzepts.
Dabei stützt sich das BMFSFJ auf die aktuellen Herausforderungen, die 
bisherigen Programmerfahrungen, die Ergebnisse der begleitenden For-
schung sowie auf weitere wissenschaftliche Erkenntnisse. Auch ab 2025 
will das BMFSFJ mit dem Bundesprogramm auf Bundes-, Landes- und 
kommunaler Ebene die Demokratie stärken, Vielfalt und Teilhabe för-
dern und uns gegen jede Form von Extremismus einsetzen. Es wird um 
Verständnis gebeten, dass zum jetzigen Zeitpunkt noch keine Aussagen 
darüber getroffen werden können, welche Projekte mit welchem Um-
fang gefördert werden.

73. Abgeordneter
Thomas Jarzombek
(CDU/CSU)

Wie begründet die Bundesregierung die Einstel-
lung der Förderung für die Kindersuchmaschine 
„Blinde Kuh“ (nach den §§ 23 und 44 der Bun-
deshaushaltsordnung; Kinder- und Jugendplan des 
Bundes)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Sven Lehmann
vom 31. Januar 2024

Die Kindersuchmaschine „Blinde Kuh“ wurde seit 2004 vom Bundes-
ministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) geför-
dert. In dieser Zeit hat sich die digitale Welt und damit das Nutzungsver-
halten von Online-Angeboten stetig weiterentwickelt.
Mit der Reformierung des Jugendschutzgesetzes im Jahr 2021 hat die 
Bundeszentrale für Kinder- und Jugendmedienschutz (BzKJ) als nachge-
ordnete Behörde des BMFSFJ u. a. die Aufgabe, durch geeignete Maß-
nahmen den Kinder- und Jugendmedienschutz weiterzuentwickeln. 
Dazu kann sie entsprechende Maßnahmen nun selbst finanziell fördern. 
Damit sind Zuständigkeiten vom BMFSFJ im Bereich der Förderung 
von Angebotsformen, die für Kinder unbedenklich und besonders emp-
fehlenswert sind, an die BzKJ übertragen worden. Ausgehend von der 
Förderkompetenz der BzKJ stehen im Kinder- und Jugendplan des Bun-
des (KJP) ab 2024 keine Mittel zur Förderung der Kindersuchmaschine 
mehr zur Verfügung. Infolgedessen wurden bereits seit 2021 Gespräche 
mit den Vertreterinnen und Vertretern des Blinden Kuh e. V. über das 
Auslaufen der Förderung beim BMFSFJ geführt.
Aktuelle Entwicklungen im Bereich des Kinder- und Jugendmedien-
schutzes müssen regelmäßig in den Blick genommen und daraus re-
sultierende Bedarfe ausgewertet werden. Nur so kann in einer sich sehr 
schnell verändernden medialen Welt ein effektiver Mitteleinsatz und ein 
dem Nutzungsverhalten angepasster Kinder- und Jugendmedienschutz 
gewährleistet werden. Die BzKJ forscht daher derzeit zum Thema 
„Kindgerechte Online-Angebote und Zugänge ins Internet“; wesent-
liches Ziel dabei ist die Evaluierung bestehender Angebote und Zu-
gangswege im Verhältnis zu den in dieser Hinsicht bestehenden Bedar-
fen.
Nach abgeschlossener Evaluierung wird ein Förderprogramm erstellt, 
welches optimal auf die tatsächlichen Bedarfe abgestimmt werden kann. 
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Auf dieses können sich Projektträger bewerben, wenn ihre Projekte die 
Fördervoraussetzungen erfüllen.

74. Abgeordnete
Maria-Lena Weiss
(CDU/CSU)

Gibt es angesichts des nächste Woche (Kalender-
woche 5, 2024) zu verabschiedenden Bundes-
haushalts Informationen über die konkrete finan-
zielle Ausgestaltung (bitte auch den zeitlichen 
Horizont angeben) der laut Antwort der Bundes-
regierung auf meine Schriftliche Frage 79 auf 
Bundestagsdrucksache 20/9409 vom Bundes-
ministerium für Familie, Senioren, Frauen und Ju-
gend angestrebten weiteren Förderungen des Hil-
fesystems angesichts des Auslaufens des Bundes-
förderprogramms „Gemeinsam gegen Gewalt an 
Frauen“?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Sven Lehmann
vom 2. Februar 2024

Der zur Abstimmung in den Deutschen Bundestag eingebrachte Entwurf 
zum Bundeshaushaltsplan 2024 sieht im Einzelplan 17 für das Bundes-
investitionsförderprogramm „Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen“ Mit-
tel in Höhe von 30 Mio. Euro für das Haushaltsjahr 2024 vor. Darüber 
hinaus sind keine Verpflichtungsermächtigungen zu Lasten von folgen-
den Haushaltsjahren enthalten.
Das Bundesinvestitionsförderprogramm „Gemeinsam gegen Gewalt an 
Frauen“ wird nach aktuellem Stand am 31. Dezember 2024 enden. Auf-
grund verfassungsrechtlicher Vorgaben ist eine Förderung durch den 
Bund nur im Rahmen eines Modellprogramms möglich wie im Bundes-
förderprogramm „Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen“. Eine Versteti-
gung ist damit ausgeschlossen. Letztlich entscheidet der Deutsche Bun-
destag im Verfahren zur Aufstellung des Haushalts für das Jahr 2025 
über eine mögliche Verlängerung.
Auch nach Abschluss des Programms „Gemeinsam gegen Gewalt an 
Frauen“ können der Bau- und Umbau von Schutz- und Beratungsein-
richtungen für gewaltbetroffene Frauen und ihre Kinder weiterhin durch 
das Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen 
über Finanzhilfen des Bundes investiv gefördert werden. Dies ist mög-
lich in den bestehenden Förderprogrammen der Länder im sozialen 
Wohnungsbau und der Städtebauförderung. Auch diese Umsetzung er-
folgt durch die Länder, die bei der Städtebauförderung auch über Art 
und Umfang der Maßnahmen in den Kommunen entscheiden.

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 53 – Drucksache 20/10233



Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
Gesundheit

75. Abgeordneter
Michael Brand 
(Fulda)
(CDU/CSU)

Wird die Bundesregierung die Forderungen des 
Deutschen Bundestages zur Stärkung der Suizid-
prävention (Bundestagsdrucksache 20/7630), die 
mit einer Mehrheit von 687 Stimmen beschlossen 
wurden, zeitgerecht umsetzen, insbesondere „bis 
zum 31. Januar 2024 dem Bundestag ein Konzept 
vorzulegen, wie zeitnah – zum Beispiel mit Mit-
teln des Nationalen Präventionsplans – bestehen-
de Strukturen und Angebote der Suizidprävention 
unterstützt werden können“, und „bis zum 30. Ju-
ni 2024 dem Bundestag einen Gesetzentwurf und 
eine Strategie für Suizidprävention vorzulegen, 
mit dem die Maßnahmen und Akteure koordiniert 
und eine dauerhafte sowie zeitnahe Umsetzung si-
chergestellt werden“ (bitte im Einzelnen ausfüh-
ren)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 1. Februar 2024

In seiner Sitzung am 6. Juli 2023 hat sich der Deutsche Bundestag im 
Kontext der Diskussion um Regelungen zur Sterbehilfe für eine weitere 
Stärkung der Suizidprävention ausgesprochen und hierzu den in der 
Frage benannten Entschließungsantrag „Suizidprävention stärken“ 
(Drucksache 20/7630) mit großer Mehrheit angenommen. Das Anliegen 
der Stärkung der Suizidprävention geht einher mit dem Auftrag aus dem 
Koalitionsvertrag, das Thema Suizidprävention auch im Kontext eines 
Nationalen Präventionsplans zu verankern und umzusetzen. Zudem wur-
de die Bundesregierung mit Beschluss des Haushaltsausschusses des 
Deutschen Bundestages von November 2022 aufgefordert, den Entwurf 
einer Nationalen Suizidpräventionsstrategie unter dem Dach des Natio-
nalen Präventionsplans zu erarbeiten und bis zum April 2024 vorzu-
legen.
In Umsetzung dieser politischen Aufträge bereitet die Bundesregierung 
unter Federführung des Bundesministeriums für Gesundheit gegenwär-
tig eine Nationale Suizidpräventionsstrategie unter dem Dach des Natio-
nalen Präventionsplans vor. In der Strategie sollen insbesondere die 
wichtigen Handlungsfelder Gesundheitskompetenz und Empowerment, 
psychosoziale Beratung und Unterstützung, Hilfe in Krisen- und Notfall-
situationen sowie Vernetzung und Koordination der Suizidprävention 
aufgegriffen werden. Ziel der Strategie soll sein, insbesondere Vorschlä-
ge zur Koordinierung und zur Vernetzung wesentlicher Strukturen der 
Suizidprävention zu entwickeln, um damit die notwendige Grundlage 
für eine weitere Verbesserung und einen Ausbau der Suizidprävention zu 
schaffen. Der Fokus soll auf der Bundesebene liegen. Es ist beabsichtigt, 
die Strategie dem Deutschen Bundestag – dem Beschluss des Haushalts-
ausschusses des Deutschen Bundestages entsprechend – bis zum April 
2024 vorzulegen. Nach Vorlage der Strategie wird über die weiteren 
Schritte – einschließlich der Option und möglicher Inhalte einer Geset-
zesinitiative zur Suizidprävention – zu entscheiden sein.
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76. Abgeordneter
Yannick Bury
(CDU/CSU)

Wie ist der aktuelle Sachstand zur gesetzlichen 
Verankerung des Pflegekonzepts „stambulant“ 
nach dem nach meiner Ansicht sehr positiven 
Gutachten des IGES Instituts, und gibt es seitens 
des Bundesministeriums für Gesundheit einen 
Zeitplan, bis wann mit einer politischen Entschei-
dung zur gesetzlichen Verankerung von „stambu-
lant“ gerechnet werden kann?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 30. Januar 2024

Dem Bundesministerium für Gesundheit (BMG) wurden am 9. Novem-
ber 2023 der Abschlussbericht des IGES Instituts zur Evaluation des 
Modells „Hausgemeinschaftskonzept Haus Rheinaue“ der BeneVit 
Holding GmbH in Wyhl sowie die Bewertung des Berichts durch die 
Forschungsstelle Pflegeversicherung des Spitzenverbandes Bund der 
Pflegekassen (GKV-Spitzenverband) übersandt.
Der Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und 
FDP enthält die Zielsetzung, das Elfte Buch Sozialgesetzbuch (SGB XI) 
„um innovative quartiernahe Wohnformen“ zu ergänzen. Die Umsetzung 
des Koalitionsvertrages wird derzeit im BMG geprüft. Die Ergebnisse 
des IGES-Abschlussberichts werden hierbei ebenso einbezogen wie des-
sen Bewertung durch die Forschungsstelle Pflegeversicherung des GKV-
Spitzenverbandes.

77. Abgeordneter
Stephan Pilsinger
(CDU/CSU)

Wie bewertet die Bundesregierung vor dem Hin-
tergrund der hohen finanziellen Defizite der ge-
setzlichen Krankenversicherung (GKV) die in 
Medienberichten (vgl. www.focus.de/gesundheit/f
ocus-online-recherchen-irrsinn-wut-auf-millione
n-transfers-der-deutschen-krankenkasse-in-die-tue
rkei_id_259598301.html) wiedergegebene Tat-
sache, dass allein in den Jahren 2020 bis 2023 ins-
gesamt 90 Mio. Euro aus GKV-Mitteln als Fami-
lienversicherung in die Länder Türkei, Bosnien-
Herzegowina, Montenegro, Serbien und Maze-
donien geflossen sind, und gedenkt die 
Bundesregierung, die entsprechenden Länder-Ab-
kommen aufzukündigen, um die GKV-Versicher-
ten in Deutschland zu entlasten?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 31. Januar 2024

Die in den genannten Staaten lebenden Familienangehörigen einer in 
Deutschland krankenversicherten Arbeitnehmerin oder eines Arbeitneh-
mers erhalten im Krankheitsfall Leistungen der Krankenversicherung ih-
res Wohnsitzstaates. Die der Krankenversicherung des Wohnsitzstaates 
hierdurch entstehenden Kosten sind von der deutschen Krankenversiche-
rung zu erstatten. Rechtsgrundlage dieser Regelung sind die jeweiligen 
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mit den genannten Staaten abgeschlossenen Sozialversicherungsabkom-
men.
Die Regelungen zur Krankenversicherung entsprechen dem internatio-
nalen Standard, wie er bereits seit vielen Jahrzehnten üblich ist. Solche 
Regelungen finden Anwendung in der allgemeinen Praxis sowohl des 
zwischenstaatlichen Sozialversicherungsrechts (bilaterale Sozialver-
sicherungsabkommen) als auch des überstaatlichen Sozialversicherungs-
rechts (EU-Regelungen über Soziale Sicherung – VO (EG) 
Nr. 883/2004). Sie beinhalten u. a„ dass sich der Versicherungsschutz in 
aller Regel nicht nur auf in Deutschland wohnende Arbeitnehmerinnen 
und Arbeitnehmer beschränkt, sondern zusätzlich auch die nicht er-
werbstätigen Familienangehörigen einbezieht, die im Herkunftsstaat der 
Versicherten wohnhaft geblieben sind.
Um nicht in jedem einzelnen Behandlungsfall eine verwaltungsaufwän-
dige Abrechnung mit der Krankenversicherung des Wohnsitzstaates der 
Familienangehörigen durchführen zu müssen, erfolgt die Abrechnung 
der Kosten z. B. in Bezug auf das Abkommen mit der Türkei durch ka-
lenderjährlich zu vereinbarende Monatspauschalbeträge je Familie. Bei 
der Abrechnung wird auf das Kostenniveau des Wohnsitzstaates abge-
stellt. Der deutschen gesetzlichen Krankenversicherung entstehen durch 
diese Regelungen keine Mehrbelastungen, sondern erhebliche Einspa-
rungen. Die Ausgaben der Krankenkassen wären deutlich höher, würden 
die Familienangehörigen in Deutschland wohnen. Im Jahr 2022 beliefen 
sich die Leistungsausgaben der deutschen gesetzlichen Krankenversi-
cherung je Versicherten im Durchschnitt auf monatlich rund 310 Euro, 
während die Kosten der vereinbarten Monatspauschale für die Betreu-
ung einer Familie zum Beispiel in der Türkei 21,06 Euro betrugen. Hin-
zu kommen die erheblichen Einsparungen an Verwaltungskosten durch 
das unbürokratische Verfahren der Monatspauschalbeträge.
Vor diesem Hintergrund beabsichtigt die Bundesregierung nicht, die ge-
nannten zwischenstaatlichen Abkommen aufzuheben.

78. Abgeordneter
Kay-Uwe Ziegler
(AfD)

Gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung Be-
lege oder Studien aus deutschen Daten oder, wenn 
nicht verfügbar, aus internationalen Studien, dass 
COVID-19 schwere Erkrankungsverläufe im Jahr 
2023 bei gesunden Menschen unter 65 Jahre ver-
ursacht hat, und wenn ja, welche?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Sabine Dittmar
vom 30. Januar 2024

Gemäß den Daten aus der syndromischen Krankenhaussurveillance wa-
ren etwa 12.400 hospitalisierte Fälle mit einer schweren akuten Atem-
wegsinfektion und COVID-19 im Jahr 2023 unter 65 Jahre alt und hat-
ten keine Vorerkrankung (0,36 Fälle je 100.000 Einwohner). 10 Prozent 
dieser Fälle mussten intensivmedizinisch behandelt werden, 2 Prozent 
der Fälle verstarben.
Die Bundesregierung verweist hinsichtlich internationaler Studien zu 
schweren Krankheitsverläufe im Rahmen einer COVID-19-Erkrankung 
auf das Review der Weltgesundheitsorganisation, welches regelmäßig 
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aktualisiert wird (zuletzt am 18. Januar 2024), abrufbar über https://vie
w-hub.org/vaccine/covid/effec-tiveness-studies.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Digitales
und Verkehr

79. Abgeordneter
René Bochmann
(AfD)

Wie hoch waren die wirklichen Kosten der Elb-
vertiefungen (Bundeswasserstraße) von Hamburg 
bis zur Nordsee (Planung, Realisierung, Fertig-
stellung), und wie hoch die danach entstandenen 
jährlichen Kosten für notwendige Baggerarbeiten 
(Fahrrinne und andere Teile der Elbe), um die 
Leichtigkeit und Sicherheit der Schifffahrt ge-
währleisten zu können?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 29. Januar 2024

Die Kosten für die Umsetzung des Bundesverkehrswegeplan-Projekts 
Fahrrinnenanpassung Tideelbe einschließlich vorausgehender Strombau-
maßnahmen insbesondere zur zusätzlichen Sicherung der deichnahen 
Ufer beliefen sich zum Jahresende 2022 auf 490,2 Mio. Euro. Derzeit 
fallen nur noch Kosten für Monitoring und zur Beweissicherung an. Die 
jährlichen Unterhaltungskosten (parallel zum Ausbau) inklusive der fer-
tiggestellten und freigegebenen Fahrrinnenbreiten und -tiefen beliefen 
sich im Jahr 2019 auf 48 Mio. Euro, im Jahr 2020 auf 58 Mio. Euro, im 
Jahr 2021 auf 79 Mio. Euro, im Jahr 2022 auf 129 Mio. Euro und im 
Jahr 2023 auf 129 Mio. Euro.

80. Abgeordneter
René Bochmann
(AfD)

Sieht die Bundesregierung Gefährdungen in der 
Stabilität der Deiche an der Bundeswasserstraße 
Elbe zwischen Hamburg und der Nordsee durch 
Auskolkungen, insbesondere nach der Elbvertie-
fung, und welche Schritte sieht – soweit vorhan-
den – der Maßnahmenplan der Wasser- und 
Schifffahrtsverwaltung bzw. der zuständigen Bun-
desbehörden im Falle eines Deichbruchs vor (zum 
Beispiel eine Evakuierung von Menschen und 
deren geschätzten Anzahl)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 30. Januar 2024

Die Zuständigkeit für die Standsicherheit der Landesschutzdeiche liegt 
grundsätzlich nicht im Verantwortungsbereich des Bundes, sondern der 
entsprechenden Bundesländer. Ob und welche Maßnahmen zu veranlas-
sen sind, wird in regelmäßigen Deichschauen festgelegt. Hierbei werden 
auch die aktuellen Gewässerpeilungen der Wasserstraßen- und Schiff-
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fahrtsverwaltung des Bundes mit einbezogen. Eine erhöhte Gefährdung, 
auch durch die Fahrrinnenanpassung der Unter- und Außenelbe, wird 
auf dieser Grundlage nicht gesehen.

81. Abgeordneter
Hansjörg Durz
(CDU/CSU)

Was ist der aktuelle Stand der Umsetzung für die 
geplanten praktischen Fahrtests mit automatisier-
ten Fahrzeugen auf der A 8, und zu welchem kon-
kreten Zeitpunkt sollen nach derzeitigem Pla-
nungsstand erste Fahrtests gemäß Level 3 auf der 
A 8 erfolgen?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Daniela Kluckert
vom 29. Januar 2024

In den kommenden Jahren wird ein stetig wachsender Anteil an automa-
tisierten Fahrzeugen (Level 3 bzw. Level 4 nach SAE J 3016) auf deut-
schen Autobahnen erwartet. Im Rahmen eines durch das Bundesministe-
rium für Digitales und Verkehr initiierten Forschungsprojekts werden 
die Auswirkungen dieser prognostizierten Veränderung des Straßenver-
kehrs untersucht.
Seit Projektstart wurde innerhalb der Verkehrssimulationssoftware be-
reits ein Verkehrssimulationssystem für einen gemischt konventionellen 
und automatisierten Verkehr aufgebaut, mit dem es möglich sein soll, 
realitätsnahe Simulationsergebnisse zu erzielen. Die nächste Phase des 
Projekts sieht vor, die bisherigen Ergebnisse durch praktische Fahrtests 
mit automatisierten Fahrzeugen z. B. auf der A 8 zu validieren. Derzeit 
sind noch keine Fahrzeuge auf dem Markt verfügbar, die im automati-
sierten Fahrmodus eine Geschwindigkeit von 130 km/h erreichen dür-
fen, sodass die geplanten Testfahrten derzeit noch nicht durchgeführt 
werden können.
Zwar gibt es bereits zugelassene Fahrzeuge mit einem Advanced Driver 
Assistance System (ALKS), das dem SAE Level 3 entspricht, jedoch ist 
deren zulässige Höchstgeschwindigkeit während der automatisierten 
Fahrt auf 60 km/h begrenzt.

82. Abgeordneter
Matthias Gastel
(BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN)

Wie stellten sich die Pünktlichkeitswerte in den 
S‑Bahn-Netzen in den Jahren 2019, 2020, 2021, 
2022 und 2023 jeweils dar (bitte Werte für die 
ganzen Jahre sowie differenziert nach den ersten 
und zweiten Halbjahren angeben)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 2. Februar 2024

Nach Auskunft der Deutschen Bahn AG wird datenseitig nicht zwischen 
konzernexternem Regionalverkehr und konzernexternen S-Bahnen un-
terschieden. Der konzernexterne Nahverkehr kann diesbezüglich nicht 
differenziert werden. Eine Gesamtschau, wie sie in der Fragestellung 
eingefordert wird, ist daher nicht möglich.8

8 Die Bundesregierung hat die Antwort nachträglich ergänzt. Siehe dazu Bundestagsdrucksache 20/10292.
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83. Abgeordneter
Dr. Jonas Geissler
(CDU/CSU)

Wann wird der nationale Gesetzentwurf zu Fahr-
zeugdaten vom Bundesministerium für Digitales 
und Verkehr (BMDV) veröffentlicht, und was re-
gelt er genau (vgl. Antwort der Bundesregierung 
auf meine Schriftliche Frage 99 auf Bundestags-
drucksache 20/9004)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Daniela Kluckert
vom 29. Januar 2024

Es kann weiterhin kein Zeitpunkt für die Veröffentlichung des nationa-
len Gesetzentwurfs genannt werden. Hintergrund ist, dass u. a. der Vor-
schlag der Europäischen Kommission für eine sektorale Regelung zum 
Zugang zu Fahrzeugdaten, -funktionen und -ressourcen noch abzuwar-
ten ist. Des Weiteren ist am 11. Januar 2024 der Data Act in Kraft getre-
ten und wird nach einer grundsätzlichen Übergangsfrist von 20 Monaten 
ab dem 12. September 2025 EU-weit direkt anwendbares Recht werden. 
Er betrifft grundsätzlich ebenfalls die Daten vernetzter Fahrzeuge.

84. Abgeordneter
Dr. Jonas Geissler
(CDU/CSU)

Wie will das Bundesministerium für Digitales und 
Verkehr angesichts der Kürzungen im Haushalt 
im Bereich „Förderinitiative zur Attraktivitätsstei-
gerung und Barrierefreiheit von Bahnhöfen“ die 
Barrierefreiheit im Verkehrswesen herstellen, und 
welche Förderungen sind von den geplanten Kür-
zungen betroffen (bitte nach allen gestrichenen 
Projekten/Förderungen aufschlüsseln)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 30. Januar 2024

Zur Sicherstellung der Umsetzung der laufenden Sonderprogramme ist 
die Nutzung von im Haushaltstitel 1202 891 09 gebildeten Ausgabe-
resten vorgesehen. Die Herstellung der Barrierefreiheit an Bahnhöfen ist 
somit grundsätzlich weiterhin möglich.

85. Abgeordneter
Christian Görke
(fraktionslos)

Wie hoch sind durchschnittlich die Kosten für 
einen Halt eines ICs an einem Bahnhof, der bisher 
nicht vom Fernverkehr bedient wird, und gibt es 
Möglichkeiten, wie ein Bundesland, ein Land-
kreis oder eine Kommune sich beim Bund für 
einen solchen zusätzlichen Halt einsetzen kann 
(z. B. durch ein Angebot zur Übernahme der Kos-
ten)?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 29. Januar 2024

Der Schienenpersonenfernverkehr wird in Deutschland eigenwirtschaft-
lich erbracht. Aufgrund der Eigenwirtschaftlichkeit des Fernverkehrs ist 
die Bestellung von Zügen oder Halten nicht vorgesehen.
Es gibt auf einigen Streckenabschnitten Kooperationsmodelle zwischen 
dem Fernverkehr und dem Aufgabenträger, so beispielsweise im IC-
Zugpaar zwischen Cottbus, Berlin und Potsdam, in dem nach einem Ver-
gabeverfahren auch Nahverkehrsfahrscheine anerkannt werden. Eine 
solche Tarifanerkennung kann vom Aufgabenträger ausgeschrieben wer-
den.
Die Realisierbarkeit eines Fernverkehrsangebots ist nach Angaben der 
Deutschen Bahn AG (DB AG) von vielen Faktoren abhängig. Kosten 
zusätzlicher Haltepunkte sind schwer generalisierbar. So muss unter an-
derem die jeweilige Bahnstrecke freie Kapazitäten in geeigneten Zeit-
lagen aufweisen, die Infrastruktur muss für einen Halt geeignet sein 
(u. a. Bahnsteiglängen) und es muss ein passendes Fahrzeug sowie das 
zugehörige Personal zur Verfügung stehen. Bei jedem Halt eines Zuges 
muss zudem berücksichtigt werden, ob der zusätzliche Zeitbedarf Nach-
teile für die übrigen Fahrgäste auslöst, z. B. durch den Verlust von An-
schlüssen. Die DB Fernverkehr AG finanziert ihr Fernverkehrsangebot 
vollständig aus den Ticketerlösen. Ein Zug bzw. ein Halt eines Zuges 
muss daher eine ausreichende Nachfrage durch Fahrgäste aufweisen, um 
die Kosten decken zu können. Einflüsse auf die Kosten einzelner Halte-
punkte haben zudem das jeweils eingesetzte Fahrzeug, das Personal, die 
verbrauchte Energie sowie die individuellen Strecken. Hinzu kommen 
Trassen- und Stationsgebühren für die Nutzung der Bahnstrecken und 
Bahnhöfe; diese können in den entsprechenden Veröffentlichungen des 
Infrastrukturbetreibers DB InfraGO AG nachgelesen werden, u. a. unter 
www.dbinfrago.com/web/schienennetz/leistungen/trassen/tras-senpreise/
Trassenpreissystem/tps-2024-10879322.

86. Abgeordneter
Ulrich Lange
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung, die Ausnahmerege-
lung für die Lkw-Maut in § 1 Absatz 2 des Bun-
desfernstraßenmautgesetzes (BFStrMG) auf Fahr-
zeuge von Marktkaufleuten zu erweitern, oder sie 
mit anderen Regelungen von der Lkw-Maut zu 
befreien?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 30. Januar 2024

Die Mitgliedstaaten der Europäischen Union müssen die Regelungen der 
Richtlinie 1999/62/EG (sog. Eurovignetten-/Wegekosten-Richtlinie), die 
unter anderem Vorgaben für die Erhebung von Straßenbenutzungsge-
bühren enthält, beachten. Die Richtlinie enthält auch Vorgaben, welche 
Mautbefreiungen die Mitgliedstaaten erteilen können. Eine Mautbefrei-
ung für Fahrzeuge von Marktkaufleuten ist darin nicht vorgesehen. Eine 
Erweiterung der bestehenden Mautbefreiungen über die Vorgaben der 
Richtlinie hinaus ist daher nicht möglich.
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Fahrzeuge von Marktkaufleuten können jedoch im konkreten Einzelfall 
unter bereits bestehende Befreiungstatbestände oder die künftige soge-
nannte „Handwerkerausnahme“ fallen, sofern Fahrzeuge mit einer tech-
nisch zulässigen Gesamtmasse von weniger als 7,5 Tonnen, die zur Be-
förderung von Material, Ausrüstungen oder Maschinen, die der Fahrer 
zur Ausübung seines Handwerks oder seines mit dem Handwerk ver-
gleichbaren Berufs benötigt, oder zur Auslieferung von handwerklich 
hergestellten Gütern, wenn die Beförderung nicht gewerblich erfolgt, be-
nutzt werden.
Darüber hinaus sind in der Landwirtschaft übliche Beförderungen von 
landwirtschaftlichen Erzeugnissen sowie damit unmittelbar verbundene 
Leerfahrten durch Landwirte für eigene Zwecke bereits jetzt nach § 1 
Absatz 2 Satz 1 Nummer 6 des BFStrMG i. V. m. § 2 Absatz 1 Num-
mer 7 des Güterkraftverkehrsgesetzes grundsätzlich mautbefreit. Sofern 
ein landwirtschaftlicher Betrieb selbst hergestellte Erzeugnisse der Ur-
produktion zum Verkauf auf einem Markt transportiert, ist die Fahrt so-
mit grundsätzlich von der Maut befreit.

87. Abgeordneter
Mike Moncsek
(AfD)

Plant die Bundesregierung Maßnahmen zur 
Sanierung bzw. Unterstützung der Flughäfen 
Dresden und Leipzig-Halle angesichts des ca. 
145 Mio. Euro großen Finanzlochs und der Ge-
fährdung von ca. 1.300 Stellen bei der Mitteldeut-
schen Flughafen AG (vgl. www.saechsische.de/w
irtschaft/sachsen-mfag-dresden-leipzig-flughafen-
millionengrab-airport-5958852-plus.html)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 2. Februar 2024

Nein.

88. Abgeordneter
Sören Pellmann
(fraktionslos)

Wie viele Bahnhöfe waren bis zum 1. Januar 2024 
nach Kenntnis der Bundesregierung nicht voll-
ständig barrierefrei, und wie viele werden voraus-
sichtlich bis zum 1. Januar 2025 nicht vollständig 
barrierefrei sein (bitte Auflistung der Anzahl nach 
Bundesländern)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 30. Januar 2024

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG (DB AG) werden jährlich rund 
100 Bahnhöfe bzw. 150 Bahnsteige der DB Station & Service AG bar-
rierefrei umgebaut. Die Maßnahmenplanung hierfür erfolgt bahnsteigbe-
zogen, da sich die Bahnsteige eines Bahnhofs in ihrem technischen Zu-
stand unterscheiden können. Angaben im Sinne der Fragestellung erfol-
gen, soweit die Zahlen mit Stand Dezember 2023 erhoben wurden. An-
gaben für einen zukünftigen Stand zum 1. Januar 2025 liegen nicht vor.
Nach Angaben der DB AG sind Bahnhöfe bzw. Bahnsteige in den fol-
genden Ausprägungen bereits barrierefrei gestaltet:
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– Nahezu alle Stationen und Bahnsteige (jeweils 99 Prozent) sind mit 
visuellen Anzeigen sowie mit akustischen Lautsprecheransagen aus-
gestattet.

– In 96 Prozent aller Stationen mit Treppen (97 Prozent der Bahn-
steige) sind die Treppenstufen entsprechend markiert.

– 95 Prozent der Stationen und Bahnsteige sind mit kontrastreicher und 
gut erkennbarer Wegeleitung ausgerüstet.

– 82 Prozent aller Stationen (87 Prozent der Bahnsteige) sind über stu-
fenfreie Zugänge erreichbar. Damit gelangen rund 93 Prozent der 
Reisenden stufenlos zum Bahnsteig.

– An 71 Prozent der Stationen (75 Prozent der Bahnsteige) finden Rei-
sende an allen Treppen und Rampen zum Bahnsteig taktile Handlauf-
schilder vor.

– 66 Prozent der Stationen (69 Prozent der Bahnsteige) haben eine 
Höhe von mindestens 55 cm.

– Bei 61 Prozent der Stationen (64 Prozent der Bahnsteige) sind taktile 
Blindenleitstreifen in die Bahnsteigoberfläche integriert.

– Taktile Wegeleitung gibt es an über der Hälfte (58 Prozent) der Sta-
tionen (61 Prozent der Bahnsteige).

Detailangaben im Sinne der Fragestellung sind der Anlage 2 zu entneh-
men.9

89. Abgeordneter
Dr. Christoph Ploß
(CDU/CSU)

Wie viele Mio. Euro hat die DB Cargo AG in den 
Jahren 2023 und 2024 für Leistungen der Unter-
nehmensberatung McKinsey & Company ausge-
geben (bitte die jeweilige Gesamtsumme inklu-
sive der bis Ende 2024 bereits vertraglich fixier-
ten Leistungen bzw. Zahlungen angeben), und für 
welche Leistungen hat die DB Cargo AG die Un-
ternehmensberatung McKinsey & Company be-
auftragt?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 30. Januar 2024

Nach Angaben der Deutschen Bahn AG wurde die Unternehmensbera-
tung McKinsey & Company durch die DB Cargo AG in den Jahren 2023 
und 2024 nicht beauftragt.

9 Von einer Drucklegung der Anlage 2 wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10233 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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90. Abgeordneter
Bernd Riexinger
(fraktionslos)

Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse bzw. 
Schätzungen vor, wie viele Kundinnen und Kun-
den der Deutschen Bahn AG durch den geplanten 
Wegfall der analogen Bahncard (Plastikkarte) 
nicht mehr von dieser profitieren können, bei-
spielsweise durch Nichtbesitz und eingeschränkte 
Fähigkeit zur Nutzung eines entsprechenden End-
gerätes, und wie bewertet die Bundesregierung 
das Auslaufen der analogen Bahncard und den da-
mit einhergehenden Ausschluss von bestimmten 
Personenkreisen von diesem Angebot?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 1. Februar 2024

Der Bundesregierung liegen keine Informationen darüber vor, wie viele 
Kundinnen und Kunden der Deutschen Bahn AG (DB AG) die Bahn-
Card nach dem geplanten Wegfall der analogen Form nicht mehr nutzen 
können.
Die Bundesregierung befürwortet ein inklusives Angebot der DB AG, 
welches allen Kundinnen und Kunden zugänglich ist. Nach Angaben der 
DB AG sollen für diejenigen, die bereits eine BahnCard besitzen und 
keinen Smartphone-Zugang haben, Lösungen angeboten werden, die den 
Übergang zur digitalen Nutzung erleichtern. Aktuell können Kundinnen 
und Kunden mit vorhandener Plastikkarte diese bis zum Ende der aufge-
druckten Gültigkeit weiterhin nutzen. Danach wird bis auf weiteres im 
Zug ein Ersatzdokument (PDF-Dokument in digitaler Form oder als Pa-
pier-Ausdruck) als BahnCard anerkannt.

91. Abgeordneter
Daniel Rinkert
(SPD)

Was sind die nächsten Schritte zum Ausbau des 
Knotens A 44/A 46, und wie bewertet die Bun-
desregierung in diesem Zusammenhang die Leit-
entscheidung der Landesregierung von Nord-
rhein-Westfalen mit Blick auf den Lückenschluss?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 30. Januar 2024

Das Bundesministerium für Digitales und Verkehr (BMDV) hat die von 
der Landesregierung Nordrhein-Westfalen am 19. September 2023 be-
schlossene Leitentscheidung 2023 „Meilenstein für den Klimaschutz, 
Stärkung der Versorgungssicherheit und Klarheit für die Menschen in 
der Region“ zur Kenntnis genommen. Die Autobahn 61 ist eine für den 
europäischen Transit bedeutsame Autobahnverbindung. Alternative Lö-
sungen müssten den Verkehr daher ebenfalls nachweislich bedarfsge-
recht und sicher abwickeln können. Geeignete Lösungen sind Gegen-
stand der Beratungen zwischen dem BMDV und der für die Planung zu-
ständigen Autobahn GmbH des Bundes.
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92. Abgeordneter
Patrick Schnieder
(CDU/CSU)

Beabsichtigt die Bundesregierung, eine Anord-
nungsgrundlage für die Aufbringung von allein-
stehenden Radverkehr-Sinnbildern (sog. Pikto-
grammketten) in die straßenverkehrsrechtlichen 
Regelwerke aufzunehmen, nachdem im Jahr 2021 
ein durch das damalige Bundesministerium für 
Verkehr und digitale Infrastruktur gefördertes For-
schungsprojekt zu dem Ergebnis kam, dass Pikto-
grammketten einen positiven Einfluss auf die ob-
jektive und subjektive Sicherheit von Radfahre-
rinnen und Radfahrern haben?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 30. Januar 2024

Piktogramme (Sinnbilder) auf der Fahrbahn besitzen grundsätzlich kei-
nen eigenen Regelungscharakter. Durch Schriftzeichen, Sinnbilder oder 
die Wiedergabe eines Verkehrszeichens auf der Fahrbahn kann der Fahr-
zeugverkehr lediglich zusätzlich auf eine besondere Verkehrssituation 
aufmerksam gemacht werden. Von dieser Möglichkeit ist nach der All-
gemeinen Verwaltungsvorschrift zur Straßenverkehrs-Ordnung (VwV-
StVO) nur sparsam Gebrauch zu machen. In der Regel wird mit Sinnbil-
dern auf der Fahrbahn auf die vorgesehene oder ausschließlich zugelas-
sene Verkehrsart aufmerksam gemacht (z. B. zur Kennzeichnung von 
Schutzstreifen, Radfahrstreifen oder von gemeinsamen Geh- und Rad-
wegen ohne Benutzungspflicht). Es ist zu befürchten, dass dieser Bedeu-
tungsgehalt – mit Piktogrammen die Erkennbarkeit von Sonderwegen zu 
unterstützen – durch Fahrrad-Piktogrammketten im Mischverkehr ver-
wässert würde und Missverständnisse bei den Verkehrsteilnehmern ent-
stehen, die sich auch auf die Sicherheit des Straßenverkehrs negativ aus-
wirken können. Da die Ergebnisse der Studie die zuvor genannten Punk-
te nicht in hinreichendem Maße entkräften, plant die Bundesregierung 
aktuell keine Regelung zu Fahrrad-Piktogrammketten.

93. Abgeordnete
Nadine Schön
(CDU/CSU)

Ist es richtig, dass die bundeseigene Gesellschaft 
Toll Collect GmbH keine Möglichkeit sieht, pri-
vaten Unternehmen, die mit ihren Fahrzeugen im 
Auftrag der öffentlichen Hand den Streu- und 
Räumdienst übernehmen (ansonsten die Fahrzeu-
ge aber für ihre Zwecke nutzen), für den Leis-
tungszeitraum die Mautausgaben zurückzuerstat-
ten, und wenn ja, wie und wann soll das Problem 
gelöst werden?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 2. Februar 2024

Fahrzeuge, die ausschließlich für den Straßenunterhaltungs- und Stra-
ßenbetriebsdienst einschließlich Straßenreinigung und Winterdienst ge-
nutzt werden, sind nach § 1 Absatz 2 Satz 1 Nummer 3 des Bundes-
fernstraßenmautgesetzes (BFStrMG) von der Lkw-Maut befreit.
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Für Fahrzeuge der Straßen- und Autobahnmeistereien sowie Landesbe-
triebe Straßenbau und entsprechende Einrichtungen der Gemeinden und 
Kreise besteht eine generelle Vermutung der zweckentsprechenden Ver-
wendung.
Für Fahrzeuge privater Unternehmen, die im Auftrag der öffentlichen 
Hand zu diesen Zwecken Fahrten durchführen, besteht eine situative Be-
freiung. Auch Subunternehmer können sich auf den Befreiungstatbe-
stand berufen, soweit die Auftragskette schlüssig dargelegt wird. Die 
Autobahnbenutzung muss jeweils der Erfüllung der übernommenen 
Dienstleistung, d. h. zum ausschließlichen und unmittelbaren Zweck der 
„Straßenunterhaltung“ bzw. des „Straßenbetriebs“ dienen. Benutzungen 
des mautpflichtigen Streckennetzes, die diesen Zwecken nicht dienen, 
also allgemeine Fahrten (wie z. B. normaler Werkverkehr ohne Bezug zu 
Straßenunterhaltungsarbeiten), begründen dagegen keine Gebührenbe-
freiung.
Sollte irrtümlicherweise Lkw-Maut für ein mautbefreites Fahrzeug ent-
richtet worden sein, kann ein Antrag auf Erstattung dieser Mautgebüh-
ren gestellt werden. Die Bearbeitung von Erstattungsverfahren zur Lkw-
Maut obliegt nach § 4 Absatz 2 Satz 2 BFStrMG dem Bundesamt für 
Logistik und Mobilität (BALM), nicht der Mautsystembetreibergesell-
schaft Toll Collect GmbH. Die Voraussetzungen für die Mauterstattung 
nach § 4 Absatz 2 BFStrMG in Verbindung mit § 10 der Lkw-Maut-Ver-
ordnung, insbesondere das Bestehen eines Erstattungsanspruchs, müssen 
nachgewiesen werden.

94. Abgeordneter
Johannes Steiniger
(CDU/CSU)

Ist die Aussage der beiden Geschäftsführer des 
Organisationskomitees der EURO 2024 weiterhin 
zutreffend, dass es noch kein nationales Mobili-
tätskonzept für die Fußball-Europameisterschaft 
2024 gibt (www.sueddeutsche.de/sport/fussball-kr
itik-am-bund-spuerbar-keine-vision-fuer-em-202
4-dpa.urn-newsml-dpa-com-20090101-231031-9
9-772868), und wann plant die Bundesregierung 
die Vorlage eines solchen nationalen Mobilitäts-
konzepts?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Oliver Luksic
vom 1. Februar 2024

Nein, dies ist nicht zutreffend. Das Bundesministerium für Digitales und 
Verkehr hat zur Vorbereitung von Maßnahmen der verschiedenen Ver-
kehrsträger unter breiter Beteiligung aller Stakeholder ein verkehrsträ-
gerübergreifendes „Nationales Mobilitätskonzept“ erstellt und auf der 
Sitzung des „Nationalen Koordinierungsausschusses zur UEFA EURO 
2024“ am 18. Januar 2024 in Frankfurt/Main vorgestellt. Das Konzept 
führt die jeweiligen Zuständigkeiten und Verantwortlichkeiten der Betei-
ligten auf und dient als Unterstützung für die weiteren Planungen der 
EURO 2024 GmbH als Organisator.
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95. Abgeordneter
Dr. Volker Ullrich
(CDU/CSU)

Liegen der Bundesregierung genaue Zahlen vor, 
wie hoch der konkrete Anteil der jugendlichen 
Nutzer des deutsch-französischen Freundschafts-
passes ist?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Michael Theurer
vom 30. Januar 2024

Aufgrund der definierten Konditionen konnte der deutsch-französische 
Freundschaftspass von jungen Erwachsenen zwischen 18 und 27 Jahren 
genutzt werden. Insgesamt standen 30.000 Pässe zur Verfügung, die alle 
ausgegeben wurden. Ausweislich des Zuwendungsbescheids wird die 
DB Fernverkehr AG dem Bundesministerium für Digitales und Verkehr 
zum 30. Juni 2024 einen zusammenfassenden Bericht übermitteln.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Umwelt,
Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz

96. Abgeordneter
Alexander 
Engelhard
(CDU/CSU)

Welche Mittel sind im Bundeshaushalt für 2024 
vorgesehen, und welche Initiativen unterstützt die 
Bundesregierung, um die Sanierung von mit per- 
und polyfluorierten Alkylsubstanzen (PFAS) be-
lastete Böden und Gewässer zu fördern und um 
die Entwicklung PFAS-freier Alternativen (Sub-
stitute) zu fördern?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin
Dr. Bettina Hoffmann
vom 29. Januar 2024

Die Zuständigkeit für die Erfassung schädlicher Bodenveränderungen, 
z. B. verursacht durch Einträge von per- und polyfluorierten Alkylsub-
stanzen (PFAS), und die Sanierung solcher Flächen liegt bei den Län-
dern und den örtlichen Behörden. Dies gilt sowohl für punktuelle als 
auch großflächige Belastungen. Daher sind keine Finanzmittel für die 
Sanierung mit PFAS belasteter Böden und Gewässer im Bundeshaushalt 
eingestellt.
Über seinen Ressortforschungsplan unterstützt das Bundesministerium 
für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz 
(BMUV) allerdings Studien zu PFAS, um umweltpolitische Entschei-
dungen abzusichern und zu flankieren.
Auf Veranlassung der Umweltministerkonferenz hat das BMUV außer-
dem mit Vertretern der Bundesländer und mit Unterstützung des Um-
weltbundesamtes (UBA) einen PFAS-Leitfaden erarbeitet. Zwischen-
zeitlich haben alle Bundesländer diese Vollzugshilfe in Gänze oder in 
Teilen in ihr Regelwerk übernommen (www.bmuv.de/download/leitfade
n-zur-pfas-bewertung). Darüber hinaus hat das UBA den Ländern eine 
umfassende Arbeitshilfe zur Unterstützung an die Hand gegeben (www.
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umweltbundes-amt.de/sites/default/files/medien/1410/publikationen/202
0-07-13_texte_137-2020_handbuch_pfas.pdf).
Die Substitutionsforschung zu kritischen Materialien wird im Material-
forschungsprogramm „Vom Material zur Innovation“ des Bundesminis-
teriums für Bildung und Forschung im Kontext der Förderschwerpunkte 
„Materialsicherheitsforschung“ und „Nachhaltige Materialinnovationen“ 
berücksichtigt, wobei bisher kein besonderer Fokus auf PFAS besteht. 
Mit Hilfe von nationalen Stakeholder-Workshops werden derzeit For-
schungs- und Innovations (FuI)-Bedarfe aus Sicht von Industrie und 
Wissenschaft sowie der Sachstand in Bezug auf die Verfügbarkeit von 
PFAS-Substituten branchen-übergreifend ausgelotet mit dem Ziel, ent-
sprechende Impulse für die zukünftige FuI-Förderung auf nationaler 
bzw. auf EU-Ebene im Rahmen des EU-Rahmenprogramms für For-
schung und Innovation für die Jahre 2021 bis 2027 („Horizont Europa“) 
einzuholen.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Bildung
und Forschung

97. Abgeordneter
Alexander Föhr
(CDU/CSU)

Wie viele finanzielle Mittel stellt die Bundes-
regierung zur Unterstützung der ukrainischen 
Hochschul- und Forschungslandschaft seit dem 
Jahr 2020 zur Verfügung, und mit wie vielen fi-
nanziellen Mitteln kalkuliert die Bundesregierung 
vor dem Hintergrund der Ergebnisse der Bereini-
gungssitzung des Haushaltsausschusses des Deut-
schen Bundestages für die Jahre 2024 und 2025 
(bitte nach Möglichkeit tabellarisch nach Jahren 
auflisten)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs
Dr. Jens Brandenburg
vom 1. Februar 2024

Die nachfolgende Tabelle listet die ausbezahlten bzw. veranschlagten fi-
nanziellen Mittel der Bundesregierung zur Unterstützung der ukraini-
schen Hochschul- und Forschungslandschaft auf, soweit diese sich ent-
sprechend der Anfrage auswerten lassen. Hierbei wurden u. a. folgende 
Maßnahmen berücksichtigt:
• bilaterale Kooperationsmaßnahmen zwischen deutschen und ukraini-

schen Einrichtungen, wobei in der Regel nur die deutschen Einrich-
tungen eine Förderung erhalten. Die ukrainischen Einrichtungen pro-
fitieren hier indirekt durch die Kooperation mit den geförderten deut-
schen Partnern;

• Maßnahmen zur Unterstützung von aus der Ukraine geflüchteten 
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern sowie Studierender;

• Stipendien für ukrainische Hochschulen bzw. ukrainische Wissen-
schaftlerinnen wie Wissenschaftler bzw. Studierende;
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• Maßnahmen, die der Koordinierung dienen, etwa der Koordinierung 
der Forschungszusammenarbeit oder der koordinierten Vernetzung, 
Beratung und Unterstützung ukrainischen Studierender sowie Wis-
senschaftlerinnen und Wissenschaftler, die nach Deutschland kom-
men;

• Maßnahmen, die ukrainische Hochschulen bei der Digitalisierung des 
Hochschulbetriebs unterstützen oder im Bereich Wissenschafts-
management angesiedelt sind.

Die Angaben für die Jahre 2020 bis 2022 enthalten IST-Zahlen. Für das 
Jahr 2023 wurden je nach Verfügbarkeit IST- oder SOLL-Zahlen ge-
nutzt. Die Zahlen sind daher als vorläufig anzusehen. Für das Jahr 2024 
sind keine abschließenden Planzahlen verfügbar. Dies liegt u. a. daran, 
dass einem Teil der Maßnahmen keine länderspezifische Unterteilung 
zugrunde liegt und die Mittel entsprechend der Bewerbersituation veran-
schlagt werden. Zum Teil sind die Planungen einzelner Organisationen 
noch nicht abgeschlossen. Die Finanzplanzahlen 2025 sind Gegenstand 
des Haushaltsaufstellungsverfahrens 2025, insofern können hierzu eben-
falls noch keine Angaben übermittelt werden.

Jahr 2020 2021 2022 2023
(Vor-

läufige 
Zah-
len)

Finanzmittel der Bundesregie-
rung für die Unterstützung der 
ukrainischen Hochschul- und 
Forschungslandschaft
(in Mio. Euro)

8,38 8,32 34,84 46,00

98. Abgeordneter
Thomas Jarzombek
(CDU/CSU)

Wie oft hat sich die Bundesministerin für Bildung 
und Forschung Bettina Stark-Watzinger bzw. Ver-
treter des Bundesministeriums für Bildung und 
Forschung seit März 2023 mit Vertretern kommu-
naler Spitzenverbände explizit zu den Anforde-
rungen an ein Startchancen-Programm ausge-
tauscht (bitte im Einzelnen ausführen)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs
Dr. Jens Brandenburg
vom 31. Januar 2024

Für die erfolgreiche Umsetzung des Startchancen-Programms ist ein 
konstruktives Zusammenwirken der Akteure auf allen Ebenen des Bil-
dungswesens von entscheidender Bedeutung. Neben den Verhandlungen 
mit den Ländern ist auch die Einbindung der Vertreterinnen und Vertre-
tern der kommunalen Spitzenverbände ein wichtiges Anliegen des Bun-
desministeriums für Bildung und Forschung (BMBF). Daher fand nach 
der Einigung auf gemeinsame Eckpunkte zum Startchancen-Programm 
auf Initiative des BMBF am 2. November 2023 ein gemeinsames Ge-
spräch von Bund und Ländern mit Vertreterinnen und Vertretern der 
kommunalen Spitzenverbände (KSV) auf Staatssekretärsebene statt. Zu-
vor haben bereits auf dem Bildungsgipfel am 14. und 15. März 2023 
Vertreterinnen und Vertreter von Bund, Ländern, Kommunen, Wissen-

Drucksache 20/10233 – 68 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



schaft und Zivilgesellschaft über die Herausforderungen im Bildungs-
system und das Startchancen-Programm diskutiert.
Am 23. November 2023 sprach der Parlamentarische Staatssekretär bei 
der Bundesministerin für Bildung und Forschung Dr. Jens Brandenburg 
auf dem Deutschen Schulleiterkongress – einer gemeinsamen Veranstal-
tung des Deutschen Städte- und Gemeindebundes (DStGB), des Deut-
schen Städtetages (DST) und des Verbandes Bildung und Erziehung – 
mit kommunalen Vertreterinnen und Vertretern, auch über die Umset-
zung des Startchancen-Programms. Am 6. Mai 2024 wird Dr. Jens 
Brandenburg in Leipzig bei einer Sitzung des Ausschusses für Bildung, 
Sport und Kultur des Deutschen Städte- und Gemeindebundes schwer-
punktmäßig zum Startchancen-Programm sprechen.
Darüber hinaus erfolgen regelmäßig weitere Gespräche am Rande von 
thematisch relevanten Terminen und Veranstaltungen.

99. Abgeordneter
Sören Pellmann
(fraktionslos)

Plant die Bundesregierung den „Digitalpakt Schu-
le“ mit dem 12. Dezember 2023 angekündigten 
„Digitalpakt Schule 2.0“ fortzusetzen (vgl. www.
bundestag.de/presse/hib/kurzmeldungen-982716), 
und wenn nein, welche Auswirkungen wird das 
Auslaufen des „Digitalpakts Schule“ aus Sicht der 
Bundesregierung auf Schulen und Kommunen ha-
ben?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs
Dr. Jens Brandenburg
vom 2. Februar 2024

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 der Großen 
Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 20/9657 
verwiesen.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung

100. Abgeordneter
Dr. Rainer Kraft
(AfD)

Wie genau sieht das Verfahren nach Kenntnis der 
Bundesregierung aus, in dem sämtliche lokale 
Partnerorganisationen der Entwicklungszusam-
menarbeit in Judäa und Samaria und im Gaza-
Streifen einzeln und in einem mehrstufigen Ver-
fahren geprüft werden, und wer führt dieses Ver-
fahren durch(www.juedische-allgemeine.de/politi
k/deutschland-zahlt-palaestinensern-wieder-entwi
cklungshilfe/)?
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Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Niels Annen
vom 31. Januar 2024

Die Beantwortung der Frage kann aus Gründen des Staatswohls nicht 
offen erfolgen. Am 11. Dezember 2023 ging dem Sekretariat des Aus-
schusses für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung des 
Deutschen Bundestages der Bericht des Bundesministeriums für wirt-
schaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung zur Überprüfung der Zu-
sammenarbeit mit den Palästinensischen Gebieten zu. Dieser Bericht ist 
gemäß § 2 Absatz 2 Nummer 4 der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift 
zum materiellen Geheimschutz vom 10. August 2018 (Verschluss-
sachenanweisung – VSA) als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGE-
BRAUCH“ eingestuft, da die Kenntnisnahme durch Unbefugte für die 
Interessen der Bundesrepublik Deutschland nachteilig sein kann, und 
wird dem Deutschen Bundestag als Anlage zu dieser Antwort separat 
übermittelt.10

Die Bundesregierung macht sich die Bezeichnung des besetzten West-
jordanlandes als Judäa und Samaria nicht zu eigen.

101. Abgeordneter
Dr. Wolfgang 
Stefinger
(CDU/CSU)

Mit welchen konkreten Maßnahmen konnte das 
Bundesministerium für wirtschaftliche Zusam-
menarbeit und Entwicklung sicherstellen, dass
das am 8. Dezember 2022 gestarteten Projekt 
„UNRWA Rehabilitierung von Wohnraum in 
Gaza“ (IATI Maßnahmen-ID DE-1-202218444), 
dessen Mittel bereits zu 100 Prozent ausgezahlt 
wurden, nicht direkt oder indirekt an die Hamas 
oder andere terroristische Organisationen gelang-
ten, und weshalb wurde oder wird das Projekt 
nicht evaluiert (Quelle: www.transparenzportal.bu
nd.de/de/detailsuche/DE-1-202218444?country=P
S&q=Wohnen)?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Niels Annen
vom 31. Januar 2024

Für alle über UNRWA umgesetzten Vorhaben des Bundesministeriums 
für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung (BMZ) gibt es 
mehrstufige Kontrollsysteme, um Mittelfehlverwendung zugunsten der 
Hamas oder anderer militanter Gruppierungen sowie Sanktionsverlet-
zungen auszuschließen. Dieses Sicherheits- und Kontrollsystem wurde 
nach dem Angriff der Hamas am 7. Oktober 2023 erneut auf den Prüf-
stand gestellt und als effektiv bewertet. Darüber wurde der Ausschuss 
für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung des Deutschen 
Bundestages (AwZ) umfänglich mündlich und schriftlich unterrichtet. 
Kontrollen werden sowohl von der KfW als auch von UNRWA selbst 
durchgeführt. Sie umfassen eine Überprüfung der Mitarbeitenden von 
UNRWA als auch der Partnerorganisationen, Baufirmen und Lieferan-
ten. Auf Verdachtsfälle folgen unmittelbar arbeitsrechtliche Schritte. Bei 
der Projektumsetzung finden kontinuierlich Fortschrittskontrollen vor 
Ort statt, um festzustellen, ob die Materialien auch an ihrem Bestim-

10 Das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung hat einen Teil der Antwort als „VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft. 
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.
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mungsort ankommen. Israelische Behörden sind bei der Umsetzung in 
den Palästinensischen Gebieten eng eingebunden, in Gaza etwa bei der 
Genehmigung von Materialeinfuhren. Die Listen von UNRWA-Mit-
arbeitenden in den Palästinensischen Gebieten und Gaza liegen Israel 
vor.
Nachdem UNRWA am 26. Januar 2024 mitgeteilt hat, dass es Verdachts-
fälle gegen zwölf UNRWA-Mitarbeiter gibt, hat die Bundesregierung am 
27. Januar 2024 entschieden, keine neuen Zusagen für UNRWA in Gaza 
zu bewilligen, bis Ergebnisse bei der Aufklärung vorliegen.
Das BMZ, ebenso wie die KfW, stehen über den Projektfortschritt in 
einem regelmäßigen Austausch mit UNRWA. Eine Evaluierung von 
Vorhaben wird i. d. R. erst nach Projektende vorgenommen.

Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Wohnen,
Stadtentwicklung und Bauwesen

102. Abgeordneter
Stephan Brandner
(AfD)

Auf welche Gesamtsumme werden sich nach 
aktuellem Kenntnisstand der Bundesregierung die 
Kosten für die geplante Sanierung von Schloss 
Bellevue belaufen, und besteht nach Einschätzung 
der Bundesregierung die Möglichkeit, dass die 
geschätzten Kosten sich in der Zukunft noch wei-
ter erhöhen werden?

Antwort des Parlamentarischen Staatssekretärs Sören Bartol
vom 1. Februar 2024

Da Umfang, Kosten und terminlicher Rahmen der Sanierungsmaßnah-
men erst im Zuge der Planungen und mit Aufstellung einer Haushalts-
unterlage durch das Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR) 
final ermittelt werden, sind zum jetzigen Zeitpunkt hierzu noch keine 
belastbaren Aussagen möglich. Das Projekt befindet sich derzeit in der 
Phase der Entwurfsplanung.

103. Abgeordneter
Markus Uhl
(CDU/CSU)

Plant die Bundesregierung Kompensationen für 
Kommunen, welche sich für Förderungen des ent-
fallenen Förderprogramms „Energetische Stadt-
sanierung“ beworben haben (falls ja, bitte die zu-
gehörigen Haushaltstitel und Haushaltsmittel nen-
nen)?

Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin Elisabeth Kaiser
vom 31. Januar 2024

Das 2011 gestartete Programm „Energetische Stadtsanierung“ hat bis-
lang Maßnahmen zum Klimaschutz und zur Klimaanpassung im Quar-
tier unterstützt. Während mit dem Zuschussprogramm KfW-432 die Er-
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stellung integrierter Quartierskonzepte für Klimaschutz und Klima-
anpassung sowie die Umsetzung der Quartierskonzepte, insbesondere 
der nicht-investiven Maßnahmen, durch Sanierungsmanager gefördert 
wurde, haben die Kreditprogramme KfW-201/202 die Umsetzung von 
quartiersbezogenen investiven Maßnahmen der Wärme- und Kältever-
sorgung, der Wasserver- und Abwasserentsorgung sowie Maßnahmen 
zum Ausbau grüner Infrastruktur und nachhaltiger Mobilität unterstützt.
Die Unterstützung städtebaulicher Transformationsprozesse mit Blick 
auf den Klimawandel ist nach wie vor ein wichtiges Ziel der Städtebau-
förderung. Seit 2020 sind Maßnahmen zum Klimaschutz beziehungs-
weise zur Anpassung an den Klimawandel in allen drei Programmen 
(„Lebendige Zentren – Erhalt und Entwicklung der Orts- und Stadtker-
ne“; „Sozialer Zusammenhalt – Zusammenleben im Quartier gemeinsam 
gestalten“; „Wachstum und nachhaltige Erneuerung – Lebenswerte 
Quartiere gestalten“) Fördervoraussetzung.
Dem Klimaschutz dienen ferner unter anderem die vorgesehene finan-
zielle Unterstützung der Länder durch den Bund bei der Erstellung von 
Wärmeplänen nach dem neuen Wärmeplanungsgesetz in Höhe von 
500 Mio. Euro durch eine Änderung des Finanzausgleichgesetzes sowie 
weitere Förderprogramme des Bundesministeriums für Wirtschaft und 
Klimaschutz (BMWK).
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Ergänzung

Die Bundesregierung hat die Antwort auf die Schriftliche Frage 206
auf Bundestagsdrucksache 20/9662 des Abgeordneten Matthias Gastel 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
Wie hat sich die Anzahl der Gleisanschlüsse in den letzten 15 Jahren 
bis einschließlich Mitte 2023 entwickelt, und wie haben sich im glei-
chen Zeitraum die Zahlen für Anträge nach dem Gleisanschluss-
förderprogramm entwickelt?
nachträglich ergänzt:
Angaben über die Anzahl der Gleisanschlüsse im Sinne der Fragestel-
lung werden von der Deutschen Bahn AG für Interessierte jährlich in der 
Übersicht „Daten & Fakten“ öffentlich zur Verfügung gestellt. Sie fin-
den diese unter: https://ir.deutschebahn.com/de/berichte/db-konzern-un
d-db-ag/.
Für das Jahr 2023 liegt noch keine Auswertung vor.
Im Hinblick auf die Anzahl jährlich geförderter Anschlüsse ist seit dem 
Amtsantritt der Bundesregierung eine deutliche Zunahme zu verzeich-
nen.
Insgesamt ist nach Angaben des Eisenbahnbundesamtes die folgende 
Anzahl an Förderbescheiden für die (Gleis-)Anschlussförderung seit 
dem Jahr 2008 ergangen:
2008: 16
2009: 26
2010: 22
2011: 17
2012: 19
2013: 17
2014:  5
2015: 10
2016:  7
2017:  8
2018: 13
2019: 11
2020:  6
2021:  6
2022: 21
2023: 18

Berlin, den 2. Februar 2024
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Anlage 1 zu Frage 21

Beachte:

Epl. 02 - BT 
BT Deutsches Institut für Menschenrechte e.V. 5.174

Epl. 04 - BKAmt
BKAmt Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e. V. Landesverband Hamburg 159
BKAmt Deutscher Bundesjugendring e. V. 150
BKAmt/BMWSB Stiftung Deutscher Nachhaltigkeitspreis e.V 253
BKAmt Regionale Netzstellen Nachhaltigkeitsstrategien 3.005
BKAmt - IntB Bürger Europas e.V. 95
BKAmt - IntB Rat für Migration 211
BKAmt - IntB BVRE Bundesverband russischsprachiger Eltern e.V. 399
BKAmt - IntB Förderverein des Bundeszuwanderungs- und Integrationsrats e.V. 475
BKAmt - IntB Minor-Projektkontor für Bildung und Forschung 2.010
BKAmt - IntB Civis Medienstiftung 94
BKAmt - IntB Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 849
BKAmt - IntB Deutsche Jugend in Europa e.V. 296
BKAmt - IntB Sie Gründet e.V. 68
BKAmt - IntB Türkische Gemeinde in Deutschland e.V. 924
BKAmt - IntB Sozialdienst muslimischer Frauen 779
BKAmt - IntB AVP – Akzeptanz, Vertrauen, Perspektive e.V. 653
BKAmt - IntB La Red e.V. 385
BKAmt - IntB Damigra e.V. 2.345
BKAmt - IntB Stiftung für die internationalen Wochen gegen Rassismus 125
BKAmt - IntB Citizens for Europe 492
BKAmt - IntB Life e.V. 352
BKAmt - IntB DaMOst e.V. 1.191
BKAmt - IntB Bundesverband Netzwerke von Migrantenorganisationen (BV-NEMO) 3.276
BKAmt - IntB Landesnetzwerk Migrantenorganisationen Sachsen-Anhalt (LAMSA) e.V. 800
BKAmt - IntB Amadeu Antonio Stiftung 822
BKAmt - IntB Deutsche Sportjugend im DOSB 664
BKAmt - IntB Arbeitsgemeinschaft Migrantinnen, Migranten und Flüchtline in Niedersachsen e.V. (amfn) 1.114
BKAmt - IntB Tür an Tür Integrationsprojekte gGmbH 974
BKAmt - IntB Mina - Leben in Vielfalt e.V. 664
BKAmt - IntB Iranische Gemeinde in Deutschland e.V. 471
BKAmt - IntB FrauenComputerZentrumberlin e.V. 511
BKAmt - IntB Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. 618
BKAmt - IntB Start with a friend e.V. 654
BKAmt - IntB Mensch Mensch Mensch e.V. 495
BKAmt - IntB Deutsche Gesellschaft e.V. 516
BKAmt - IntB International Rescue Comitte Deutschland gGmbH 1.107
BKAmt - IntB DGB- Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin gGmbH 624
BKAmt - IntB Handicap International e.V. 532
BKAmt - IntB Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf 495
BKAmt - IntB Deutsche Kinder- und Jugendstiftung 613
BKAmt - IntB Der Paritätische Gesamtverband e.V. 603
BKAmt - IntB Bundesarbeitsgemeinschaft der Immigrantenverbände in der BRD e.V. (BAGIV) 431
BKAmt - IntB Verband afghanischer Organisationen in Deutschland e.V. (VAFO) 1.890
BKAmt - IntB Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland e.V. 295
BKAmt - IntB DOSB - Deutscher Olympischer Sportbund 1.179
BKAmt - IntB DFB-Stiftung Egidius Braun 75
BKAmt - IntB Familien- und Sozialverein des Lesben- und Schwulenverbandes in Deutschland (LSVD) e.V. 287
BKAmt - OstB Deutsche Gesellschaft e.V. 141
BKAmt - OstB Gesellschaft zur Erforschung der Demokratiegeschichte e.V. 81

Kap. 0432 - BPA
BPA Aspen Institute Deutschland e. V. 500
BPA Gesellschaft für Sicherheitspolitik e. V. 600
BPA Deutsche Atlantische Gesellschaft e. V. 700
BPA Zentrum Liberale Moderne gGmbH 500
BPA Europa-Union Deutschland e. V. 500
BPA Das Progressive Zentrum e. V. 500
BPA Deutsche Journalistenschule e. V. 83
BPA Akademie für Publizistik e. V. 73
BPA Forschungsgemeinschaft 20. Juli 1944 e. V. 4
BPA Die Rederei gUG 20
BPA Verein der Ausländischen Presse in Deutschland e. V. 25
BPA Gegen Vergessen für Demokratie e. V. 64
BPA Potsdam Media International e. V. 15
BPA UseTheNews gGmbH 30
BPA Bürger Europas e. V. 28
BPA Junge Europäische Förderalist:innen Berlin-Brandenburg e. V. 46

Kap. 0452 - BKM
BKM International Council on Monuments and Sites (ICOMOS) Deutsches Nationalkomitee e. V. 215
BKM JX Fund gGmbH 4.014

Epl. 05 - AA
AA A.Canem 1

Die weitere Auslegung des Begriffs "NGO" sowie die Einschätzung im konkreten Einzelfall obliegen 
den Ressorts.

Oberste
Bundesbehörde

(offizielle
Abkürzung)

Nicht-Regierungsorganisation (NGO)
(vollständige Bezeichnung)

Förderhöhe
Ist 2023

- in T Euro -



AA AC Consorcio Desarrolllo y Justicia 50
AA Acceso a la Justicia 35
AA Access Now 2.193
AA Act for transformation, gem eG 100
AA ACTED 521
AA Action Medeor e.V. 7.773
AA Active Commons e.V. 68
AA ADRA Deutschland e.V. 11.939
AA afroTopia e.V. 20
AA Aga Khan Foundation 2.097
AA AHK, Deutsch-balt. Handelskammer 17
AA Aide Humanitaire et Journalisme AHJ 98
AA Akademisches Netzwerk  Osteuropa e.V. 625
AA Aktion gegen den Hunger GmbH 16.427
AA Aktives Museum Faschismus und Widerstand in Berlin 13
AA All Survivors Project Foundation 51
AA Allerweltshaus Köln e.V. 27
AA Alshare Media Foundation 569
AA AMCHA e.V. 874
AA AmerikaHaus e.V. 78
AA Amerikazentrum Hamburg e.V. 89
AA Amica e.V. 98
AA Arbeiter-Samariter-Bund Deutschland 14.220
AA arche noVa e.V. 7.650
AA Arms Control Association 67
AA Arolsen Archives (ITS) 36
AA Arredamenti Moquettes SRL 16
AA Arsenal - Institut für Film und Videokunst e.V. 126
AA Ärzte der Welt e.V. 21.742
AA askco Sprachendienst GmbH 4
AA Asociacion Civil Medianalisis 60
AA Asociacion Civil Oportunidad - Acci 55
AA Asociacion Ecutoriana Alemana de Cu 340
AA Asociata Code for Romania (Commit 400
AA Aspen Institut Deutschland e.V. 413
AA ASS Internationale Yahad-in Unum 550
AA Assoc. Centre Culturel Franco Allem 3
AA Association CHS Alliance 390
AA Association for Historical Dialogue and Research 469
AA Associazione Internazionale di Arch 2
AA Associazione Nazionale Ex Internati 98
AA Associazione Nazionale Ex Internati 17
AA Associazione Nazionale Reduci dalla 74
AA Atelier Buen Gusto 7
AA Atlantic Council of the United Stat 25
AA Atlantik Brücke e.V./Magnushaus 222
AA Atlantische Akademie Rheinland Pfalz e.V. 90
AA Avicenna-Studienwerk e.V. 150
AA AWO - Arbeiterwohlfahrt KV Nürnberg e.V. 64
AA BAfF e.V. Bundesweite AG der psychosozialen Zentren 263
AA Barenboim-Said Akademie 1.000
AA Belarusische Gemeinschaft "Razam" 313
AA BENKADI e.V. Kultur Raum Afrika 102
AA Berghof Foundation Operations gGmbH 5.915
AA Bergische Universität Wuppertal 148
AA Berlin-Institut f.Bevölkerung u.Entwicklung 173
AA Bernhard-Nocht-Institut 873
AA Bildungsnetzwerk China gGmbH 359
AA Bildungswerk für Friedensarbeit e.V 150
AA Blockhaus Ahlhorn gGmbH 50
AA Bonn International Centre for Conflict Studies (BICC) gGmbH 3.747
AA Boris Nemtsov Foundation for Freedom  gGmbH 42
AA Brains and Bridges Knowledge connects e.V. 135
AA Bucerius Law School gGmbH 43
AA Bund der Alevitischen Jugendlichen in Deutschland e.V. - BDAJ 50
AA Bund Deutscher Amateurtheater 70
AA Bureau d'Etudes et de Conseils en Sécurité 1
AA Bürger Europas e.V. 70
AA CADUS e.V. 1.547
AA Campana Columbiana Contra Minas 902
AA Candid Foundation gGmbH 301
AA Caracas Mi Convive 30
AA Caramel 2
AA CARE Deutschland e.V. 19.239
AA Caritas Tagungszentrum 1
AA Carl-Schurz-Haus /Deutsch-Amerikanisches Institut Frb 90
AA Carnegie Endowment for International Peace 40
AA CARPO - Center for Applied Research in Partnership with the Orient e.V. 273
AA Center for a New American Security 43
AA Centre for Feminist Foreign Policy gGmbH 164
AA Centre for Humanitarian Action e.V. 256
AA Centre for Public Policy PROVIDUS 39
AA Centro Nacional Chega! I.P 227
AA Centropa 73
AA ChildFund Deutschland e.V. 141
AA Christoffel Blindenmission Deutschl 3.564
AA CISR e.V. 505
AA Claims Conference 1.377
AA Climate Action Accelerator 432
AA Climate Policy Initiative 482
AA CoE European Centre of Excellence f  Civilian Crisis Management e.V. 153
AA Comisión Internacional contra la Pena de Muerte 71
AA Comitato Figli di Mamma Lucia 15
AA Commit by MitOst gGmbH 144
AA Comunità die S.Egidio ACAP APS 431
AA ConAct - Koordinierungszentrum Deutsch-Israelischer Jugendaustausch 55
AA Conciliation Resources 419
AA Conciliation Resources Australia 404
AA Conflict Armament Research 1.169
AA Consorcio de Investigacion 58
AA Cordoba Peace Institute 495



AA Corridors - Dialogue through Cooper  gemeinnützige UG 180
AA Crisis Management Initiative 226
AA CRISP 1.256
AA CSGIS GbR 14
AA CSSP - Berlin Center for Integrative Mediation e.V. 632
AA Cultural Vistas gGmbH 138
AA dAch gGmbH 175
AA DAI Sachsen e.V. 90
AA Dalhousie University - Romeo Dallaire Child Soldiers Initiative 1.052
AA Daniel Barenboim Stiftung 378
AA Danish Refugee Council (DRC) 7.260
AA Das Progressive Zentrum e.V. 622
AA DEJURE Foundation 533
AA Dekabristen e.V. 600
AA Dekoder gGmbH 425
AA Dessine moi mon répit 4
AA Deutsch-Amerikanisches Institut (DA Tübingen e.V. 180
AA Deutsch-Amerikanisches Zentrum Stuttgart 90
AA Deutsch-Amerikanisches-Institut (DA Heidelberg/Schurman Gesellschaft e. 90
AA Deutschbaltische Studienstiftung 225
AA Deutsch-belarussische Gesellschaft 180
AA Deutsch-Britische Gesellschaft e.V. 105
AA Deutsche Aidshilfe e.V. 239
AA Deutsche Bischofskonferenz 206
AA Deutsche Gesellschaft e.V. 137
AA Deutsche Jugend in Europa e.V. 63
AA Deutsche Sacharow-Gesellschaft e.V. 195
AA Deutsche Schreberjugend Bundesverband 34
AA Deutsche Schule Bilbao 2.289
AA Deutsche Schule St. Petri-Schule Kopenhagen 60
AA Deutsche Stiftung für International rechtliche Zusammenarbeit e.V. (IRZ 1.248
AA Deutsche Welthungerhilfe e.V. 63.066
AA Deutscher Bundesjugendring e.V. 200
AA Deutscher Caritasverband e.V. 23.213
AA Deutscher Leichtathletik Verband 30
AA Deutscher Olympischer Sportbund 389
AA Deutscher Schulverein Rom 190
AA Deutscher Volkshochschul-Verband e. 547
AA Deutsches Institut für Menschenrechte e.V. (DIMR) 193
AA Deutsches Rotes Kreuz 66.502
AA Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung DeZIM e.V.- 269
AA Deutsches Zentrum für Luft- und Raumfahrt (DLR) 322
AA Deutsch-Französisches Institut 170
AA Deutsch-Französisches Jugendwerk e. 327
AA Deutsch-Koreanisches Forum e.V. 11
AA Deutsch-norwegische Schule Oslo 3.069
AA Deutsch-Polnisches Jugendwerk 790
AA Deutsch-Russische Gesellschaft in Hamburg e.V. 84
AA Deutsch-Russischer Austausch e.V. 1.929
AA Deutsch-Russischer Menschenrechts-dialog e.V. 239
AA Deutsch-Ukrainischer Dialog e.V. 225
AA Diakonie Deutschland 17.076
AA Dialogperspektiven 1.215
AA Dialogue for Understanding e.V. 899
AA Die AnStifter-Intercult. 35
AA Dipartimento di Studi Umanistici -Università degli Studi di Napoli 80
AA Disinformation Index Foundation Inc 48
AA docomomo Deutschland e. V. 105
AA Dokumentations- und Kulturzentrum /Zentralrat Deutscher Sinti und Roma 111
AA Donauschwäbische Kulturstiftung des Landes Baden-Württemberg 10
AA Dt. Parlamentarische Gesellschaft 5
AA Dt.-Poln. Gesellschaft Bundesverban 460
AA EAB- Europäische Akademie Berlin 442
AA Each on teach one (EOTO)e.V. 73
AA Educat e.V. 120
AA elda gGmbH – european leadership 423
AA EMOWAA Trust 777
AA Energy Community Secretariat 15.600
AA ENGAGEMENT GLOBAL gGmbH 346
AA Enpact e. V. 54
AA Erich-Brost-Institut 61
AA Ernst Ludwig Ehrlich Studienwerk e.V. 565
AA Erzbistum Köln, Stabstelle Erzdiöze 1.980
AA ESJF GmbH c/o Grau & Partner WP 993
AA ESMT European School of Management 99
AA Espacio Civil 30
AA Ettijahat 77
AA Eurocircle 50
AA Europa Grenzenlos e.V. 134
AA Europäische Akademie Bayern e.V. 66
AA Europäischer Austausch GmbH 1.188
AA Europäisches Roma-Institut für 200
AA Europäisches Übersetzer-Kollegium 100
AA Europäisches Zentrum für Presse- 2.124
AA Europa-Union Berlin e.V. - EUD 16
AA European Center for Not-for-profit 76
AA European Institute of Peace 1.969
AA European Leadership Network 77
AA European Nature and Environment Academy ENEA e.V. 59
AA European Neighbourhood Council 67
AA European Sustainable Development 107
AA European Ways e.V. 60
AA EU-Russia Civil Society Forum e.V. 209
AA Evangelische Kirche in Deutschland 185
AA Evangelisches Missionswerk in Deutschland - EMW 180
AA Fachstelle für Internationale Jugenarbeit der Bundesrepublik Deutschla 73
AA FEST - Forschungstätte der Evang.Studiengemeinschaft e.V. 121
AA Festival junger Künstler Bayreuth 90
AA FIAN Deutschland e.V. 70
AA filia.die frauenstiftung 527
AA Fondation Hrondelle 415



AA Fondation pour l'Institut de Hautes 1.554
AA Fondazione Centro di Documentazione 40
AA Fondazione Museo della Shoah 42
AA Fondazione Scuola di Pace di Monte 20
AA Fonden ARIJ International 85
AA Fonds Européen pour la Democratie 500
AA Forum Umwelt und Entwicklung 100
AA Frankfurter Buchmesse GmbH 1.192
AA Freunde Kants und Königsbergs e.V. 105
AA Friedrich-Ebert-Stiftung e.V. 20.217
AA Friedrich-Ebert-Stiftung e.V. 5.534
AA Friedrich-Naumann-Stiftung 11.108
AA Front Line 68
AA Fulbright Komission 3.000
AA Fundacio d’Economia Analitica (FEA) 18
AA Fundación Evolución Caribe 426
AA Fundacion Propetare 40
AA Fundación Reporte Ya 50
AA Fundatia Saxonia 1.000
AA Fußball und Begegnung e.V. 228
AA Gemeinschaft Sant'Egidio e.V.Dt. Sektion 1.372
AA Geneva Call - Fondation de l'Appel de Geneve 3.244
AA Geneva Center for Humanitarian Demining (GICHD) 2.186
AA Geneva Centre for Security Sector Governance (DCAF) 3.342
AA GeoForschungszentrum Potsdam (GFZ) 1.403
AA Georg Eckert Institut 610
AA German Marshall Fund 225
AA German Toilet Organisation e.V. 705
AA Germanwatch e.V. 66
AA Gesellschaft für übernationale Zusammenarbeit e.V. 40
AA Gesellschaft zur Erhaltung 100
AA GI-TOC The Global Initiative Agains Transnational Organized Crime 1.191
AA Global Labour University e.V. 231
AA Global Mentoring Initiative Sàrl 1
AA Global Partners Digital Ltd. 149
AA Global Project Partners e.V. 130
AA Global Public Policy Institute e.V. 623
AA Global Security-Sector-Reform Foundation gGmbH 11.159
AA Good Conversations gGmbH 71
AA Gran Cine - Associacao de Desemvolvimento Social e Humano 70
AA Gratz College 201
AA Greenhouse Gas Experts Network 431
AA Griechenhaus Leipzig e.V. 20
AA Ground Truth Solutions 198
AA Gustav Stresemann Institut in Niedersachsen e.V. 50
AA HafenCity Univeristät Hamburg 399
AA Hala Systems, Unipessoal Lda. 9.126
AA Handicap International e.V. 23.208
AA Hanns-Seidel-Stiftung 7.393
AA HÁWAR.help e.V. 508
AA Heim-statt Tschernobyl e.V. 27
AA Heinrich Böll Stiftung e.V. 11.494
AA Help - Hilfe zur Selbsthilfe e.V. 29.079
AA HelpAge 8.595
AA Helsinki Foundation for Human Right 100
AA Henry Dunant Centre for Humanitarian Dialogue 5.010
AA Hertie School of Governance 585
AA Hessische Stiftung Friedens- und Konfliktforschung 1.019
AA High Art Bureau GmbH 130
AA Hochschule für Musik FRANZ LISZT Weimar 69
AA Hochschule für Wissenschaft und Technik Berlin (HTW) 251
AA Hoffnungszeichen - Sign of Hope 6.041
AA Hrant Dink Foundation 119
AA Human Rights Defense Center "Memori 75
AA Humanitarian Quality/Assurance Initiative 100
AA Humboldt-Viadrina Governance Platform gGmbH 119
AA Humedica e.V. 2.460
AA ICAN 300
AA Ideas into energy gGmbH 131
AA IDEM e.V. - Institut für Demokratie 375
AA IDV (Intern. DeutschlehreInnenverba 40
AA IHRNGO Iran Human Rights 121
AA IISS - Europe gGmbH - International Institute for Strategic Studies 1.214
AA IISS - International Institute for Strategic Studies 1.013
AA IJP e.V. 801
AA IJP Middle East Fellowship 13
AA Initiative Musik GmbH 63
AA Initiative Wohnungswirtschaft Osteuropa (IWO) e.V. 120
AA Innovation and Insight FZ-LLC 3.497
AA INSO - International NGO 1.630
AA Institut für Ägyptologie und Koptol Ludwig-Maximilians-Universität Münc 29
AA Institut für Analyse und 297
AA Institut für die Geschichte der deutschen Juden - IGdJ 7
AA Institut für europäische Politik e. 1.034
AA Institut für Friedensforschung und Sicherheitspolitik 1.790
AA Institut für Intern. Zusammenarbeit Dt. Volkshochschulverbandes (IIZ/DV 879
AA Institut für Ökologie und Aktions-Ethnologie e.V. - INFOE 60
AA Institut für Weltkirche und Mission 124
AA Institut Montaigne 20
AA Institute for Security and Technology 100
AA Instituto CAPAZ, Justus Liebig Uni 1.042
AA Instituto De Psicologia U.C.V. 27
AA Int. Begegnungsz. St. Marienthal 584
AA Interchange e.V. 56
AA Interlink Academy for International Dialog and Jounalism gUG 120
AA Internat.Federation of Red Cross and Red Crescent Societies (IFRC) 8.000
AA International Center for Transition Justice, Inc. 28
AA International Centre for Migration Policy Development 1.209
AA International Council of Voluntary Agencies 596
AA International Institute for Democracy and electoral Assistance 1.553
AA International Institute for Environment and Development 583



AA International Media Academy 86
AA International Peace Institute 175
AA International Rescue Committee GmbH 31.943
AA Internationale Akademie für Management und Technologie (INTAMT) e.V. 90
AA Internationale Jugendbibliothek 26
AA Internationales Auschwitz Komitee 48
AA Internationales Bildungsund Begegnungswerk (IBB) 131
AA Internationales Komitee vom Roten Kreuz 185.317
AA Interpeace 2.334
AA Interpeace Regional Office for East and Central Africa 1.724
AA ISD Germany gGmbH Istitute for Stra. Dialogue 382
AA ISDC - International Security and Development Center GmbH 775
AA Japanisch-Deutsches Zentrum Berlin 39
AA Jewish Community of Thessaloniki 2.287
AA jinn gGmbH 934
AA Jiyan Foundation for Human Rights 850
AA Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. 8.420
AA Jüdische Gemeinde Düsseldorf K.d.ö. 180
AA Justice Beyond Borders e.V. 99
AA Justice Project Pakistan 26
AA KAAK Bonn 4
AA Katholischer Akademischer Ausländer-Dienst 600
AA Kenya Section of the International Commission of Jurist 86
AA Kiga e.V. Kreuzberger Initiative 54
AA Kiron Open Higher Education gGmbH 630
AA KommMit e.V. 65
AA Königsdruck 3
AA Konrad-Adenauer-Stiftung 28.771
AA KONTAKTE-KOHTAKTbI e.V. 25
AA Korea Future Initiative CIO 46
AA Kultur- und Begegnungszentrum Ariowitsch-Haus e.V. 48
AA Kultur- und Bildungsprojekte e.V. 58
AA Kulturallmende gUG 90
AA Kulturschafft e.V. 55
AA Kurzeme NVO centrs 21
AA Lawyers for Justice in Libya 508
AA Leo Baeck Institute Jerusalem 400
AA Lernlabor gemeinnützige UG 87
AA Lernort Stadion e.V. 39
AA Les Amis des Temperamens Variations 6
AA Lesben- und Schwulenverband (LSVD) 251
AA Let's promote Europe (LPE) e.V. 12
AA Lew Kopelew Forum e.V. 180
AA LIA Leipzig International Art Programm gGmbH 42
AA Libereco Partnership for Human Righ 1.850
AA Literarisches Colloquium Berlin e.V. 47
AA MAG - Mines Advisory Group 7.020
AA Maison Allemande 4
AA Malteser Hilfsdienst e.V. 36.587
AA Mandiant Ireland Limited 895
AA MapAction 355
AA Marc-Michael Blum Wissenschaftliche Dienste 40
AA Mariupoler Frauenverband 434
AA Max-Planck-Stiftung f. internationalen Frieden und Rechtsstaatlichkeit Gmb 5.599
AA Medair e.V. 4.951
AA Media in Cooperation and Transition 4.282
AA Mediaost Events und Kommunikation GmbH 27
AA medico international e.V. 2.627
AA Mediterranean Academy of Diplomatic Studies 94
AA Meetingpoint Memory Messiaen e.V. 43
AA Mémorial de la Shoah 150
AA Mercator Institut for China Studies 236
AA Middle East Desalination Research C 500
AA Middlebury Institute of Internation Studies 257
AA Missions Publiques 258
AA Modern Art Film Archiv 15
AA Moldova-Institut Leipzig 78
AA Momentbühne e.V. 40
AA Monitor de Salud 30
AA MRCA - Relief International France 1.341
AA MRR-Fund gemeinnützige UG 110
AA Mujer y Ciudadania USA Corp 50
AA Multinational Forces and Observers 600
AA Museo storico della Liberazione 85
AA Museum am Rothenbaum 33
AA Museum für Naturkunde 665
AA Museum Zentrum für verfolgte Künste 13
AA MUSIC CONNECTS e.V. 209
AA Mwatana Organization for Human Righ 100
AA Nadace Forum 2000 256
AA NADIA'S INITIATIVE, INC. 203
AA Národní Divadlo Nationaltheater Prag 750
AA Naturfreundejugend Deutschlands 150
AA Naturschutzbund Deutschland e.V. 132
AA New York University Center on International Cooperation/Daily Bil 350
AA NewClimate Institut 1.129
AA Norwegian People's Aid (NPA) 11.191
AA Norwegian Refugee Council 4.135
AA Norwegian Refugee Council 644
AA Norwegian Refugee Council Genf 673
AA n-ost Netzwerk für Osteuropa-Berichterstattung e.V. 204
AA Nova Traduction 2
AA NRC Flüchtlingshilfe Deutschland 43.609
AA Ogres novada pilsoniska sadarbibas 15
AA OLADE, Latin American Energy Organisation 187
AA Open Society DOTS 50
AA Overseas Development Institute 83
AA OWEN e.V. 496
AA Oxfam Deutschland e.V. 21.961
AA Pan African Climate Justice Allianc 365
AA Paradise Garden Productions gUG 17



AA PDUM Partnerschaft Deutschland-Ukraine/Moldova e.V. 50
AA People in Need - Clovek v tisni, o. 48
AA Plan International Deutschland e.V. 18.229
AA Potsdam media international e.V. 35
AA Potsdam-Institut für Klimafolgenforschung e.V. 1.710
AA Principles for Peace Foundation 1.156
AA Public Verdict Foundation 45
AA Quarteera e.V. 167
AA Queen's University Belfast 916
AA Richard Wagner Gesellschaft Riga 2.000
AA RMI - Rocky Mountain Institute 16
AA Rönne-Stiftung 207
AA Rosa Luxemburg Stiftung 9.439
AA Save the Children Deutschland e.V. 23.520
AA Schulverein der Deutschen Schule Genua 5.900
AA Schulverein der international Deutschen Schule Brüssel 6
AA Sea-Eye e.V 365
AA Search for Common Ground (SFCG) 676
AA Seefar Foundation 800
AA Siemens Stiftung 30
AA SJAC 352
AA SLDP LTD, Syrian Legal Development Programme 118
AA SOCLES International Centre for Socio-Legal Studies gGmbH 149
AA Sofia Fonseca de Oliveira Braga 36
AA Solidarus e.V. 98
AA Sonnenberg-Kreis e.V. 60
AA SOS Humanity e.V. 747
AA SOS Kinderdörfer 1.125
AA SouthSouthNorth Projects (Africa) 229
AA SPEKTRS.Journalists Ressources 33
AA Spirit of Football e.V. 24
AA Stiftung Bayerisches Amerikahaus gG 86
AA Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten 6
AA Stiftung Cordaid 66
AA Stiftung Dabanga Foundation 418
AA Stiftung Denkmal für die ermordeten Juden Europas 497
AA Stiftung Deutsch-Israelisches Zukunftsforum 79
AA Stiftung Digitale Spielekultur gGmbH 170
AA Stiftung Dr. Denis Mukwege 217
AA Stiftung Erinnerung, Verantwortung und Zukunft (EVZ) 1.761
AA Stiftung Europa Universität Viadrin 216
AA Stiftung European Climate Foundati 82
AA Stiftung Genshagen 283
AA Stiftung Global Forum on Cyber Exp 150
AA Stiftung Neue Verantwortung e.V. 128
AA Stiftung niedersächsische Gedenkstä 57
AA Stiftung Verbundenheit mit den Deutschen im Ausland 600
AA Stiftung Vredesbeweging Pax Nederl 78
AA Stiftung Wings of Hope Deutschland 190
AA Stiftung Wissenschaft und Politik 886
AA Stockholm Intern.Peace Research Ins 255
AA Taz Panter Stiftung 262
AA Tearfund Deutschland e.V. 112
AA terre des hommes Deutschland e.V. 2.500
AA The Centre for Information Resilien 266
AA the Gender Research And Communication Agency 163
AA The HALO Trust 24.086
AA The Hunger Project 3
AA The International Institute for Justice and the Rule of Law Foundation 328
AA The Latvian Transatlantic Organisat 10
AA The Munathara Initiative 853
AA The New Humanitarian 183
AA The Reckoning Project 143
AA The Royal Institute of International Affairs (Chatham House) 30
AA Third Generation Environmentalism L 17
AA Tierärzte ohne Grenzen e.V. 2.217
AA Transparency International e. V. 403
AA Tüpfelhausen - das Familienportal e 94
AA Übersee-Museum Bremen 130
AA Uigurisches Zentrum für Demokratie und Menschenrechte (UZDM 23
AA Universidad Católica Andrés Bello 100
AA Universität Augsburg 23
AA Universität Greifswald 165
AA Universität Hamburg 145
AA Universität Heidelberg 1
AA Universität Heidelberg - Institut f. Politische Wissenschaft 397
AA Universität Leipzig 1.013
AA Universität zu Köln 213
AA uzbonn GmbH 5
AA Verband der Deutschen in Lettland 1
AA Verbundzentrale des Gemeinsamen Bibliotheksverbunds 39
AA Verein Freunde des Museums für Islamische Kunst im Pergamonmuseum 130
AA Verein zur Förderung der Hiberniaschule e.V. 108
AA Verein zur Gründung und Förderung Deutschen Internationalen Schule Zagreb 3.593
AA Vicariate of Human Rights of the Archdiocese of Caracas 80
AA Vienna Center for Disarmament and Non Proliferation 9
AA Villemonteil 8
AA Vitra Design Stiftung gGmbH 131
AA Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge.V. 20.969
AA Wataniba, Grupo de Trabajo Socioambiental de la Amazonia 50
AA Wayamo gGmbH 420
AA wearedoingit e.V. 19
AA White Helmets Association 5.000
AA Wilhelm-Kempff-Kulturstiftung 134
AA Women for Women International gGmbH (DE) 45
AA World Council of Churches - WCC 116
AA World Vision Deutschland e.V. 9.204
AA Yad Vashem 2.288
AA Yasmin Kollektiv e.V. 293
AA Yemen Policy Center Germany e.V. 70
AA ZEGK/ Historisches Seminar Forschungsstelle Antiziganismus 299



AA Zentralrat der Juden 3
AA Zentrum für die liberale Moderne (LibMod) gGmbH 581
AA Zentrum für Kunst und Medien Karlsr 92
AA Zukunft - Umwelt - Gesellschaft (ZUG) gGmbH 776

Epl. 06 - BMI
BMI Internationales Auschwitz Komitee 202
BMI Deutscher Koordinierungsrat der Gesellschaften für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit 551
BMI Zentralrat der Juden in Deutschland 22.000
BMI Internationaler Rat der Christen und Juden 188
BMI Union Progressiver Juden in Deutschland 105
BMI Arbeitsgemeinschaft Christlicher Kirchen in Deutschland e.V. (ACK) 234
BMI Islamkolleg Deutschland e.V. 979
BMI WWU Münster Weiterbildung gGmbH 55
BMI Alevitische Gemeinde Deutschland e.V. (AABF) 48
BMI DSI - Deutschland Stiftung Integration gGmbH 86
BMI Erlanger Zentrum für Islam und Recht in Europa Friedrich-Alexander-Universität Erlangen 133
BMI Stiftung Zentrum für Türkeistudien und Integrationsforschung (ZfTI) 30
BMI Institut für Religionswissenschaft und Religionspädagogik an der Universität Bremen 2
BMI Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 38
BMI Abrahamisches Forum in Deutschland e.V. 68
BMI Haus der Religionen - Zentrum für interreligiöse und interkulturelle Bildung e.V. 25
BMI Islamisches Kompetenzzentrum für Wohlfahrtswesen e.V. 124
BMI Goethe-Uni Frankfurt a.M. 75
BMI JUMA e.V. 19
BMI Alhambra Gesellschaft e.V. 83
BMI Goethe-Institut e.V. 875
BMI Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband e.V. 316
BMI Deutsche Kinder- und Jugendstiftung GmbH 544
BMI Otto Benecke Stiftung e.V. 449
BMI Stiftung House of One 77
BMI Katholische Bildungsstätte Haus Ohrbeck 4
BMI Centrum für Nah- und Mittelost-Studien (CNMS) 30
BMI Oldenburgische Landschaft (Förderung wissenschaftlicher Beauftragter für Saterfriesisch) 40
BMI Jugend Europäischer Volksgruppen (Projektförderung) 41
BMI Minderheiten-Kompetenz-Netzwerk Schleswig-Holstein/Süddänemark (Projektförderung) 29
BMI Schleswig-Holsteinischer Heimatbund (zur Förderung des Niederdeutschsekretariats) 155
BMI Domowina - Bund Lausitzer Sorben (zur Förderung des Minderheitensekretariats) 285
BMI Förderalistische Union Europäischer Nationalitäten (Projektförderung) 454
BMI Förderalistische Union Europäischer Nationalitäten (kommunikative Begleitmaßnahmen zur Europeada) 60
BMI Stiftung für das sorbische Volk (Volkquasi-institutionelle Förderung) 12.153
BMI Stiftung für das sorbische Volk (Strukturförderung Kohleregion - zur Weiterleitung an andere 2.914
BMI European Centre for Minority Issues (institutionelle Förderung) 372
BMI KONWENT der Polnischen Organisationen in Deutschland EWIV (zum Betrieb der Polonia-Geschäftsstelle) 115
BMI Bund Deutscher Nordschleswiger (institutionelle Förderung) 10.550
BMI Bund Deutscher Nordschleswiger (Förderung Bauprojekte) 1.014
BMI Bund der Vertriebenen (BdV) 1.097
BMI Deutsches Rotes Kreuz - Suchdienst (DRK-SD) 12.170
BMI Friedlandhilfe e. V. 398
BMI Toleranz-Tunnel e.V. 1.500
BMI Adolf-Rosenberger gGmbH 250
BMI Bundesverband RIAS e.V. 726
BMI Stiftung Mitarbeit 740
BMI Deutsche Gesellschaft e.V. 417
BMI Deutsche Sportjugend im DOSB e.V. (dsj) 1.224

Epl. 07 - BMJ
BMJ Institut für Ostrecht München e. V., Regensburg 500
BMJ Deutsche Sektion der Internationalen Juristenkommission e. V., Karlsruhe 55
BMJ Bundesstiftung Magnus Hirschfeld 706
BMJ Weimarer Republik e. V 1.000
BMJ Servicebüro Täter-Opfer-Ausgleich und Konfliktschlichtung des DBH e.V. - Fachverband für Soziale Arbeit, 

Strafrecht und Kriminalpolitik
199

BMJ Stiftung Deutsches Forum für Kriminalprävention, Bonn 487
BMJ Hirschfeld-Eddy-Stiftung, Berlin 200
BMJ Zuschuss an die Stiftung Datenschutz 1.110
BMJ Deutsche Stiftung für internationale rechtliche Zusammenarbeit e.V. , Bonn 7.253
BMJ HateAid gGmbH 498
BMJ Anne Frank Zentrum e.V. 300
BMJ Amadeu Antonio Stiftung 259
BMJ Gewaltfrei in die Zukunft e.V. 402
BMJ Institute for Strategic Dialogue gGmbH (ISD Deutschland) 295
BMJ DBH e.V. - Fachverband für Soziale Arbeit, Strafrecht und Kriminalpolitik 212
BMJ Keren Hayesod Deutschland Vereinigte Israel-Aktion e.V. 250
BMJ Deutsche Akademie für Verkehrswissenschaft- e.V. 2
BMJ Deutsche Vereinigung für Jugendgerichte und Jugendgerichtshilfen e.V. 29
BMJ Deutsches Institut für Menschenrechte -6
BMJ Deutsch-Israelische Juristenvereinigung e.V. 25
BMJ Deutsche Chirurgiestiftung 46
BMJ Bundesverband ehrenamtlicher Richterinnen und Richter e.V. - Deutsche Vereinigung der Schöffinnen und 

Schöffen (DVS)
79

BMJ Gesellschaft für Fortbildung der Strafvollzugsbediensteten e.V. 3
BMJ Deutscher Richterbund, Bund der Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte e.V. 30
BMJ Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e.V. 82

Epl. 09 - BMWK

Epl. 10 - BMEL
BMEL Verbraucherzentrale Bundesverband (vzbv) 896
BMEL Ecologic Institut gemeinnützige GmbH 35

Es besteht keine allgemeingültige Definition für NGO. Insoweit wurde die Auslegung des Begriffs sowie die Einschätzung für den konkreten 
Einzelfall in das Ermessen der Ressorts gelegt. Nach Nummer 9.1 der Allgemeinen Verwaltungsvorschriften zur Bundeshaushaltsordnung 
(VV-BHO) zu § 44 Absatz 1 Bundeshaushaltsordnung werden alle Zuwendungen des Bundes in die Zuwendungsdatenbank des Bundes 
mit den wichtigsten Rahmendaten eingetragen (Name des Zuwendungsempfängers, Höhe der Zuwendung, Laufzeit der Zuwendung etc.). 
Dabei wird allerdings nicht erfasst, ob es sich bei einem Zuwendungsempfänger um eine Nichtregierungsorganisation handelt. Eine solche 
Erfassung wäre auch nicht möglich, da der Begriff der Nichtregierungsorganisation rechtlich nicht eindeutig definiert ist. Die 
Bundesregierung kann über die Zuwendungsdatenbank jedoch Informationen darüber bereitstellen, ob, wann und in welcher Höhe 
einzelne, spezifisch benannte Unternehmen, Organisation oder Institutionen eine Zuwendung erhalten haben.



BMEL Slow Food Deutschland e.V. 46
BMEL UNITED AGAINST WASTE e.V. 209
BMEL Slow Food Deutschland e.V. 187
BMEL Tafel Deutschland e.V. 35
BMEL Verbraucherzentralen in allen Bundesländern 3.298
BMEL Bildungsakademie der Tafel Deutschland gGmbH 896
BMEL Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 532
BMEL Verbraucherzentrale Niedersachsen e.V. 74
BMEL Verbraucherzentrale Nordrhein-Westfalen e.V. 168
BMEL Verbraucherzentrale Thüringen e.V. 58
BMEL Arche Wader e. V. 23
BMEL Kuratorium für Technik und Bauwesen (KTBL) 31
BMEL Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW) 63
BMEL International Forestry Student's Association e.V. (IFSA) 77
BMEL Deutscher Forestverein e.V. 62
BMEL Borneo Orangutan Survival (BOS) Deutschland e. V. 19
BMEL Fairventures Worldwide FVW gGmbH 40
BMEL Schorlemer Stiftung des Deutschen Bauernverbandes e.V. 116
BMEL Logo e.V. 54
BMEL Arbeitsgemeinschaft der Evangelischen Jugend in Deutschland (aej) 90
BMEL Bund der Deutschen Landjugend e. V. (BDL) 200
BMEL Katholische Landjugendbewegung Deutschlands (KLJB) 82
BMEL Bundesarbeitsgemeinschaft Lernort Bauernhof e. V. (BAG LoB) 31
BMEL Zentralverband Gartenbau e.V. (ZVG) /

Arbeitsgemeinschaft deutscher Junggärtner e. V. (AdJ) 27
BMEL Deutscher LandFrauenverband e. V. (dlv) 120
BMEL Katholischer Deutscher Frauenbund e. V. (KDFB) 17
BMEL Katholische Landvolkbewegung Deutschlands e. V. (KLB) 35
BMEL BAG ldw. Familienberatungen und Sorgentelefone e. V. 13
BMEL VDL Berufsverband Agrar, Ernährung, Umwelt - Bundesverband e. V. 32
BMEL Bundesverband DEULA e. V. 37
BMEL Verband der Bildungszentren im ländlichen Raum e. V. (VBLR) 9
BMEL Deutscher Bauernverband e.V. 149
BMEL Zentralverband Gartenbau e.V. 61
BMEL Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft e.V. 51
BMEL Stiftung für Begabtenförderung der Deutschen Landwirtschaft 70
BMEL Stiftung zur Förderung der Erforschung von Ersatz- und Ergänzungsmethoden zur Einschränkung von 

Tierversuchen (SET)
100

BMEL German Meat GmbH 79
BMEL Verband Deutscher Maschinen- und Anlagenbau GmbH 13
BMEL Bundesverband Deutscher Pflanzenzüchter e. V. 49
BMEL German Export Association for Food and Agriproducts GEFA e. V. / GEFA Exportservice GmbH 41
BMEL German Sweets e. V. 30
BMEL Bundesvereinigung der Deutschen Ernährungsindustrie e. V. 12
BMEL Bundesverband Rind und Schwein e. V. 17
BMEL German Livestock e. V. 30
BMEL Deutsches Institut für Menschenrecht e.V. 19
BMEL Deutsche Welthungerhilfe e.V. (DWHH) 75

Epl. 11 - BMAS
BMAS Seemannsmissionen der evangelischen und katholischen Kirche sowie der Humanistischen Vereinigng im Inland 1.500

BMAS DiWiSH e.V. 20*
BMAS female.vision e.V. 20*
BMAS Verein Oberlinhaus 20*
BMAS DRK Landesverband Baden-Württemberg e.v. 20*
BMAS Liquid Democracy e.V. 20*
BMAS Beyond AI Collective e.V. 20*
BMAS Kogni Home e.V. 20*
BMAS BVMW e. V. 20*

Epl. 14 - BMVg
BMVg Fraunhofer Gesellschaft e.V. 107.674
BMVg Bundesarbeitsgemeinschaft f. Soldatenbetreuung e.V. 921
BMVg Leibniz Institut f. Angewandte Geophysik 27
BMVg Stiftung Münchner Sicherheitskonferenz 1.000
BMVg Stiftung Wissenschaft u. Politik 154
BMVg Deutsche Gesellschaft f. Auswärtige Politik 184
BMVg Bundeswehr Sozialwerk e.V. 804
BMVg Stiftung Garnisonskirche Potsdam 210
BMVg Stiftung Deutsches Marinemuseum 540
BMVg Wissenschaftsrat 66
BMVg Helmholtz Zentrum München 187
BMVg Verband der Reservisten der Deutschen Bundeswehr 20.758
BMVg Deutsche Härtefallstiftung 2.400
BMVg Wissenschaftliches Forum für Internationale Sicherheit e. V. (WiFIS) 38
BMVg Luftschiff- und Marinemuseum in Nordholz 400
BMVg Universität Bonn Professur für Sicherheits- und Strategieforschung (Henry-Kissinger-Professur) 167
BMVg Angriff auf die Seele - Psychosziale Hilfe für Angehörige der Bundeswehr e.V. 42

Epl. 15 - BMG
BMG Cochrane Deutschland Stiftung 1.063
BMG Deutsche Hauptstelle für Suchtfragen (DHS) 831
BMG ELNET Deutschland e.V. 168
BMG European Digital Health Academy gGmBH 165
BMG Arbeitsgemeinschaft Deutscher Tumorzentren e.V., Berlin 179
BMG Deutsche Krebsgesellschaft e.V., Berlin 18
BMG Arbeitsgemeinschaft deutscher Darmkrebszentren, Hamburg 36
BMG Georg-Speyer-Haus, Institut für für Tumorbiologie und experimentelle Therapie 3.042
BMG Mukoviszidose Institut - gemeinnützige Gesellschaft für Forschung und Therapieentwicklung mbH 195
BMG Deutscher Berufsverband für Pflegeberufe Bundesverband e.V. (DBfK) 7
BMG Aktionsbündnis Patientensicherheit, APS 284
BMG Deutsche Gesellschaft für Patientensicherheit, DGPS 200

* Erläuterung: Im Rahmen der 3. Runde des Ideenwettbewerbs "Gemeinsam wird es KI" der Civic Innovation Platform (CIP) wurden die Ideen von sieben Teams, an 
denen NGOs bzw. zivilgesellschaftliche Organisationen beteiligt sind, mit einen Preisgeld i.H.v. 20.000 Euro ausgezeichnet. 



BMG Institut für Patientensicherheit, IFPS 149
BMG Kindernetzwerk, knw 174
BMG Bundesarbeitsgemeinschaft SELBSTHILFE, BAG 406
BMG Nationale Kontakt- und Informationsstelle zur Anregung und Unterstützung von Selbsthilfegruppen, NAKOS 134

BMG TransDia 50
BMG Bundesverband der Angehörigen psychisch erkrankter Menschen, BApK 35
BMG Deutsche Vereinigung zur Bekämpfung der Viruskrankheiten, DVV 8
BMG Arbeitskreis Frauengesundheit in Medizin, Psychotheraoie und Gesellschaft e.V., AKF 20
BMG Deutsches Zentralkomitee zur Bekämpfung der Tuberkulose 22
BMG Aktion Psychisch Kranke e.V. (APK) 1.134
BMG Bundesverband Psychiatrie-Erfahrener e.V. (BPE) 23
BMG Dachverband Gemeindepsychiatrie e.V. (DVGP) 66
BMG Deutsche Akademie für Suizidprävention e.V. 152
BMG Freunde fürs Leben e.V. 35
BMG BundesFachverband Essstörungen e.V. 47
BMG Special Olympics Deutschland e.V. 35.400
BMG Deutsches Netzwerk Versorgungsforschung e. V. 117
BMG Arbeitsgemeinschaft Deutscher Tumorzentren e. V. 20
BMG Kidstime Deutschland e.V. 286
BMG Deutscher Olympischer Sportbund 60
BMG Diakonisches Werk Berlin Stadtmitte e.V. 503
BMG Kuratorium Deutsche Altershilfe, Wilhelmine-Lübke-Stiftung e. V. (KDA) 1.069
BMG Bundesverband Kinderhospiz e.V. 1.100
BMG KLUG - Deutsche Allianz Klimawandel und Gesundheit e.V. 30
BMG Bundesverband der Ärztinnen und Ärzte im Öffentlichen Gesundheitsdienst e.V. 100
BMG Gesundheit Berlin-Brandenburg e. V. 112
BMG Bundesarbeitsgemeinschaft Mehr Sicherheit für Kinder e.V. 50
BMG Deutsche Alzheimergesellschaft e.V. 10
BMG Hessische Arbeitsgemeinschaft für Gesundheitsförderung e.V. 16
BMG Landesvereinigung für Gesundheit und Akademie für Sozialmedizin Niedersachsen Bremen e. V. 32
BMG Landesvereinigung für Gesundheit Sachsen-Anhalt e.V. 16
BMG Landesvereinigung für Gesundheitsförderung in Schleswig-Holstein e. V. 16
BMG Hamburgische Arbeitsgemeinschaft für Gesundheitsförderung e.V. 15
BMG Landeszentrale für Gesundheitsförderung in Rheinland-Pfalz e.V. 16
BMG Landesvereinigung für Gesundheit Thüringen e.V. 16
BMG Sächsische Landesvereinigung für Gesundheitsförderung e.V. 16
BMG Landesvereinigung für Gesundheitsförderung Mecklenburg-Vorpommern e.V. 16
BMG Prävention und Gesundheit im Saarland e.V. 16
BMG Deutsche Aids-Hilfe 6.830
BMG Mosaik Deutschland e.V. in Kooperation mit dem Amt für Chancengleichheit der Stadt Heidelberg 116
BMG Gesundheit im Kindesalter e. V. 29
BMG FiBS RiLLL Research Institute in Lifelong Learning gGmbh 38
BMG Transfer e.V. 200
BMG Deutsches Zentralkommittee zur Bekämpfung der Tuberkulose (DZK) 100
BMG Aktionsbündnis Patientensicherheit e. V. (APS); Deutsche Sepsis-Hilfe e.V.; Sepsis Stiftung; Sepsisdialog der 

Universitätsmedizin Greifswald; Deutsches Qualitätsbündnis Sepsis
1.800

BMG Bundesvereinigung Prävention unde Gesundheitsförderung e.V. 460
BMG Selbstbestimmtes Wohnen im Alter e.V. 7
BMG Deutscher Pflegerat e.V. 840
BMG Deutsch-Chinesische Gesellschaft für Pflege e.V. 14
BMG Deutsch-Chinesische Gesellschaft für Medizin e.v. 30
BMG Trans Dia e.V. 88
BMG Stiftung Wissenschaft und Politik 296
BMG Deutsche Gesellschaft für Kinder- und Jugendmedizin e.V. 39
BMG Moldova Institut Leipzig e.V. 74
BMG Nationales Akrionsbündnis für Menschen mit seltenen Erkrankungen (NAMSE) 12

Epl. 16 - BMUV
BMUV a tip: tap e. V. 25
BMUV Abrahamisches Forum in Deutschland e.V. 67
BMUV acatech - Deutsche Akademie der Technikwissenschaften e.V. 52
BMUV Aktion Fischotterschutz e.V. 561
BMUV Albert-Schweitzer-Kinderdorf Hessen e.V. 40
BMUV Allgemeiner Deutscher Fahrrad-Club (Bundesverband) e.V. (ADFC) 29
BMUV Allianz Kissinger Bogen e.V. 1
BMUV Allianz Pro Schiene e.V. 75
BMUV Alten- und Pflegezentren des Main Kinzig-Kreises gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 97
BMUV Arbeit und Leben - DGB/VHS Nordrhein-Westfalen e. V. 48
BMUV Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband Hannover e.V. 298
BMUV Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Augsburg Stadt e. V. 296
BMUV Arbeiterwohlfahrt Landesverband Saarland e. V. 290
BMUV Arbeitsgemeinschaft bäuerliche Landwirtschaft Mitteldeutschland e.V. 96
BMUV Arbeitsgemeinschaft Kino - Gilde deutscher Filmkunsttheater e.V. 50
BMUV Arbeitsgemeinschaft Natur- und Umweltbildung - Bundesverband e.V. 52
BMUV ARBEITSKREIS VERKEHR und Umwelt - UMKEHR e.V. 28
BMUV Baltic Environmental Forum Deutschland ( BEF Deutschland ) e.V. 44
BMUV Bayerischer Jugendring 19
BMUV Bergwaldprojekt e. V. 108
BMUV Bezirksverband Berlin-Süden der Kleingärtner e.V. 303
BMUV Bildungs- und Begegnungsstätte Nell-Breuning-Haus e.V. 41
BMUV Bildungswerk für Schülervertretung und Schülerbeteiligung e.V. 69
BMUV Biodiversity in Good Company Initiative e.V. 271
BMUV Biologische Station Bonn / Rhein-Erft e.V. 188
BMUV Biologische Station Haseniederung e.V. 5
BMUV Biologische Station im Kreis Düren e.V. 211
BMUV Biologische Station im Kreis Euskirchen e.V. 257
BMUV Biologische Station im Kreis Wesel e.V. 90
BMUV Biologische Station Kreis Paderborn - Senne e.V. 99
BMUV Biologische Station Rieselfelder Münster e. V. 9
BMUV Biologische Station StädteRegion Aachen e.V. 94
BMUV Biologische Station Westliches Ruhrgebiet e.V. 52
BMUV Bluepingu e.V. 20
BMUV Boben op Klima- und Energiewende e.V. 20
BMUV Borderstep Institut für Innovation und Nachhaltigkeit gemeinnützige GmbH 142



BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Sachsen e.V. 46
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Nordrhein-Westfalen 297
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Niedersachsen 201
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Sachsen-Anhalt e.V. 278
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e.V. (BUND) 1.294
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e.V. - Jugend im Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland 

e.V. (BUNDjugend)
111

BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Hessen 115
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Rheinland-Pfalz e.V. 46
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Thüringen e.V. 323
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Brandenburg e.V. 60
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e.V. 

(BUND)
170

BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Sachsen e.V. 166
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Saarland e.V. 21
BMUV Bund Naturschutz in Bayern e.V. 657
BMUV Bund Ökologische Lebensmittelwirtschaft e.V. (BÖLW) 62
BMUV Bundesarbeitsgemeinschaft Mehr Sicherheit für Kinder e. V. 120
BMUV Bundesarbeitsgemeinschaft Schuldnerberatung e.V. 215
BMUV Bundesdeutscher Arbeitskreis für umweltbewußtes Management (B.A.U.M.) e.V. 39
BMUV Bundesverband beruflicher Naturschutz (BBN) e.V. 164
BMUV Bundesverband Caritas Kinder- und Jugendhilfe e.V. (BVkE) 43
BMUV Bundesverband der Energie- und Klimaschutzagenturen Deutschlands (eaD) e.V. 2.169
BMUV

Bundesverband der Verbraucherzentralen und Verbraucherverbände - Verbraucherzentrale Bundesverband e.V.
626

BMUV Bundesverband Deutscher Gartenfreunde e. V. 15
BMUV Bundesverband russischsprachiger Eltern e.V. 39
BMUV Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (BUND) - Landesverband Baden-Württemberg e.V. 71
BMUV BUNDstiftung 99
BMUV Bürgerstiftung München 5
BMUV Caritasverband für das Bistum Aachen e.V. 3
BMUV Caritasverband Hagen e.V. 97
BMUV Changing Cities e. V. 7
BMUV CHEM Trust Europe e.V. 29
BMUV Christlicher Verein Junger Menschen München e.V. 99
BMUV Christophoruswerk Erfurt gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 36
BMUV CIPRA Deutschland e. V. 12
BMUV Circle of Cultures - Forum der Kulturen zu Fragen der Zeit e.V. 48
BMUV co2Online gemeinnützige Beratungsgesellschaft mit beschränkter Haftung 29
BMUV Collaborating Centre on Sustainable Consumption and Production gGmbH 290
BMUV Cradle to Cradle - Wiege zur Wiege - e.V. 6
BMUV Dachverband Deutscher Avifaunisten (DDA) e.V. 740
BMUV Dachverband FAIRWERTUNG e.V. 32
BMUV DELATTINIA Naturforschende Gesellschaft des Saarlandes e.V. 272
BMUV denkhausbremen e.V. 181
BMUV Der Mellumrat eingetragener Verein ( Naturschutz-und Forschungsgemeinschaft) 16
BMUV Deutsche Gartenbau-Gesellschaft 1822 e. V. 135
BMUV Deutsche Gesellschaft für Akustik (DEGA) e.V. 38
BMUV Deutsche Gesellschaft für Sonnenenergie e.V. (DGS) 47
BMUV Deutsche Gesellschaft für Umwelterziehung e.V. 28
BMUV Deutsche Gesellschaft, eingetragener Verein zur Förderung politischer, kultureller und sozialer Beziehungen in 

Europa
35

BMUV Deutsche Plattform für Mobilitätsmanagement (DEPOMM) e.V. 36
BMUV Deutsche Schreberjugend Bundesverband e.V. 21
BMUV Deutsche Tier Lobby e.V. 11
BMUV Deutsche Umwelthilfe e.V. 276
BMUV Deutsche UNESCO-Kommission e.V. 137
BMUV Deutsche Unternehmensintiative Energieeffizienz e. V. (DENEFF) 60
BMUV Deutsche Vereinigung für Wasserwirtschaft, Abwasser und Abfall e.V. (DWA) 15
BMUV Deutsche Welthungerhilfe e. V. - DWHH 2.712
BMUV Deutsche Wildtier Stiftung 122
BMUV Deutscher Bundesjugendring (DBJR) e.V. 17
BMUV Deutscher Caritasverband e.V. 6.678
BMUV Deutscher Fachverband für Agroforstwirtschaft (DeFAF) e.V. 41
BMUV Deutscher Golf Verband e. V. 53
BMUV Deutscher Naturschutzring (DNR) e.V. 2.206
BMUV Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 211
BMUV Deutscher Orden, Brüder vom Deutschen Haus St. Mariens in Jerusalem – Deutsche Provinz 179
BMUV Deutscher Tourismusverband e.V. (DTV) 130
BMUV Deutscher Verband für Landschaftspflege (DVL) e.V. 728
BMUV Deutsches Institut für Urbanistik gGmbH 18
BMUV Deutsches Meeresmuseum 716
BMUV Deutsches Rotes Kreuz e. V. 71
BMUV Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Lippe e.V. 2
BMUV Deutsches Zentrum für Luft- und Raumfahrt e.V. 634
BMUV Deutschland sicher im Netz e.V. 378
BMUV Diakonie St. Martin 1
BMUV Die Multivision e.V. 34
BMUV Die Summer e.V. 121
BMUV Die VERBRAUCHER INITIATIVE e.V. 68
BMUV Digitize the Planet e.V. 43
BMUV DIN Deutsches Institut für Normung e. V. 2.271
BMUV DLG e.V. 78
BMUV DVGW Deutscher Verein des Gas- und Wasserfaches e.V. - Technisch-wissenschaftlicher Verein 242
BMUV Ecomove International e.V. 24
BMUV Economists for Future e.V. 17
BMUV ECOTRANS e.V. 83
BMUV Educational Gardening e.V. 32
BMUV Eine Spinnerei - vom nachhaltigen Leben e.V.Naturbildung und Kulturangebote 30
BMUV Elterninitiative Kindergruppe Regebogen e.V. 8
BMUV Elternverein Kindergruppe Naunheim 13
BMUV Ernährungsrat Leipzig e.V. 30
BMUV Evangelische Kirche von Westfalen 51
BMUV Evangelische Kirchengemeinde Weißwasser 6
BMUV Evangelische Luthergemeinde Rüsselsheim 29



BMUV Evangelischer Kirchenkreis Tecklenburg 71
BMUV Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 523
BMUV Evangelisch-Lutherischer Kirchenkreis Hamburg - Ost 157
BMUV Evangelisch-Lutherischer Kirchenkreis Nienburg 19
BMUV Facing Finance e.V. 12
BMUV Fahrrad & Familie e.V. 9
BMUV FAIR and GREEN e.V. 555
BMUV Fair IT yourself e.V. 31
BMUV FÖJ-AKTIV e.V. 11
BMUV Förder- und Landschaftspflegeverein Biosphärenreservat Mittelelbe e. V. (abgekürzt: FÖLV) 14
BMUV Förderkreis Biozyklisch-Veganer Anbau e.V. 47
BMUV Förderverein "Großtrappenschutz" e.V. 59
BMUV Förderverein Feldberg-Uckermärkische Seenlandschaft e. V. 124
BMUV Förderverein Nationalpark Boddenlandschaft e.V. 34
BMUV Förderverein Naturpark "Niederlausitzer Heidelandschaft" e.V. 168
BMUV Förderverein Naturpark Nossentiner/Schwinzer Heide e.V. 22
BMUV Förderverein Scientists for Future e.V. 26
BMUV Forschungsgemeinschaft Urlaub und Reisen, F.U.R. e.V. 70
BMUV Forschungsinstitut für Bergbaufolgelandschaften (FIB) e.V. 378
BMUV Forum Ökologisch-Soziale Marktwirtschaft e.V. (FÖS) 25
BMUV Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der angewandten Forschung eingetragener Verein 1.146
BMUV Free Software Foundation Europe e.V. 5
BMUV Freie Schule Untertaunus e.V. 634
BMUV Freilandlabor Britz e. V. - Förderverein zur Naturerziehung im Britzer Garten 66
BMUV Freizeitdorf Flensunger Hof e.V. 20
BMUV FUSS UND SCHUH INFO OFFICE E.V. 57
BMUV FUSSGÄNGERSCHUTZVEREIN FUSS e.V. 14
BMUV

Gegen unseren Willen - Beratungs- und Präventionsstelle zu sexueller Gewalt im Landkreis Limburg-Weilburg
6

BMUV Gemeingut in BürgerInnenhand (GiB) e.V. 55
BMUV Gemeinnützige Hospizium Wiesbaden GmbH 99
BMUV GEN Deutschland - Netzwerk für Gemeinschaften e.V. 24
BMUV GenderCC - Women for Climate Justice e.V. 57
BMUV Geo- Naturpark Saale-Unstrut-Triasland e. V. 175
BMUV German Water Partnership e.V. 1
BMUV Germanwatch e.V. 186
BMUV Gesellschaft Deutscher Chemiker 45
BMUV Gesellschaft zur Förderung von Solidarität und Partnerschaft e.V. 110
BMUV GFBio - Gesellschaft für Biologische Daten e.V. 88
BMUV Global Nature Fund (GNF) 2.462
BMUV GLS Treuhand e.V. - Zukunftsstiftung Landwirtschaft - 92
BMUV GoVolunteer e.V. 366
BMUV GREEN CITY e.V. 25
BMUV GRÜNE LIGA Berlin - Landesverband des GRÜNE LIGA e.V. 98
BMUV Grüne Liga e. V. - Netzwerk ökologischer Bewegungen 48
BMUV Handelsverband Deutschland - HDE - e.V. 87
BMUV Hasso-Plattner-Institut für Digital Engineering gGmbH 349
BMUV Health and Environment Justice Support e.V. 256
BMUV Heilig-Geist Leben im Alter gemeinnützige GmbH 220
BMUV Helmholtz-Zentrum Dresden - Rossendorf e. V. 831
BMUV Hessische Gesellschaft für Ornithologie und Naturschutz 51
BMUV I D Z - Internationales Design Zentrum Berlin e.V. 278
BMUV ICLEI - Local Governments for Sustainability e.V. 1.843
BMUV ifeu - Institut für Energie- und Umweltforschung Heidelberg gGmbH 97
BMUV IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 233
BMUV Institut für Biodiversität - Netzwerk, (ibn) e.V. 137
BMUV Institut für Biodiversitätsinformation e.V. 120
BMUV Institut für Bioversität - Netzwerk e.V. (ibn) 101
BMUV Institut für Technik und Journalismus e.V. (ITUJ e.V.) 375
BMUV Institut für Theologische Zoologie e. V. 81
BMUV INSTITUT FÜR ZELLTECHNOLOGIE e.V. 79
BMUV International Commission on Non-Ionizing Radiation Protection e.V. 127
BMUV International Solar Energy Research Center Konstanz (ISC e. V.) 89
BMUV Internationale Hochschule für Wirtschaft, Technik und Kultur gGmbH 21
BMUV Internationaler Schulbauernhof Hardegsen gGmbH 116
BMUV Internationaler Verein für zukunftsfähiges Bauen und Wohnen – natureplus e.V. 13
BMUV IPH - Institut für Integrierte Produktion Hannover gemeinnützige Gesellschaft gGmbH 81
BMUV IZES gGmbH 35
BMUV Jugendhilfe und Sozialarbeit e.V. (JuSeV) 24
BMUV Junge Presse Nordrhein-Westfalen e.V. 33
BMUV Junge Wilde e.V. 34
BMUV K Desktop Environment e.V. 10
BMUV Kasseler Institut für ländliche Entwicklung e.V. 46
BMUV KATE - Kontaktstelle für Umwelt und Entwicklung e.V. 91
BMUV Katholische Jugendfürsorge der Erzdiözese München und Freising e.V. 6
BMUV

Kinder- und Jugendwerk der Naturfreunde, Verein zur Förderung der Naturfreundejugend Deutschlands e.V.
505

BMUV KJSH - Verein für Kinder-, Jugend- und Soziale Hilfen e.V. 41
BMUV Klima-Allianz Deutschland e.V. 41
BMUV Klima-Bündnis der europäischen Städte mit indigenen Völkern der Regenwälder / Alianza del clima 79
BMUV KLUG - Deutsche Allianz Klimawandel und Gesundheit e.V. 40
BMUV Kommunen für biologische Vielfalt e.V. 385
BMUV Kompetenzzentrum Naturschutz und Energiewende KNE gGmbH 110
BMUV Kulturpolitische Gesellschaft e.V. 34
BMUV KUNSTrePUBLIK - Verein zur Förderung und Realisierung von Kunstprojekten e.V. 89
BMUV KWB Kompetenzzentrum Wasser Berlin gemeinnützige GmbH 52
BMUV Landesarbeitsgemeinschaft Schuldnerberatung in Hessen e. V. 41
BMUV Landesbund für Vogelschutz in Bayern e. V. - Verband für Arten- und Biotopschutz - (LBV) 99
BMUV Ländliche Erwachsenenbildung in Niedersachsen e. V. 139
BMUV Landschaftserhaltungsverband Breisgau-Hochschwarzwald e.V. 141
BMUV Landschaftspflegeverband Altenburger Land e.V. 63
BMUV Landschaftspflegeverband Freising e.V. 53
BMUV LANDSCHAFTSPFLEGEVERBAND KREIS GROSS-GERAU e.V. 67
BMUV Landschaftspflegeverband Main-Kinzig-Kreis e.V. 96
BMUV Landschaftspflegeverband Mecklenburger Endmoräne 3



BMUV Landschaftspflegeverband Mittelthüringen e.V. 161
BMUV Landschaftspflegeverband Oberlausitz e.V. 39
BMUV Landschaftspflegeverband Prignitz-Ruppiner Land e.V. 2
BMUV Landschaftspflegeverband Rügen (LPV-R) e.V. 183
BMUV Landschaftspflegeverband Sächsische Schweiz-Osterzgebirge e.V. 39
BMUV Landschaftspflegeverband Südharz/Kyffhäuser e. V. 829
BMUV Landschaftspflegeverband Westsachsen e.V. 64
BMUV Landschaftspflegeverband Zittauer Gebirge und Vorland e. V. 49
BMUV Landschaftspflegeverein Dummersdorfer Ufer e.V. 327
BMUV Landschaftspflegeverein Saaletal e.V. 14
BMUV Landschaftspflegevereinigung Lahn-Dill e. V. - Verein zur Förderung von Naturschutz und Landschaftspflege im 

Lahn-Dill-Kreis
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BMUV Landschaftsverband Westfalen-Lippe 441
BMUV Landvolk Niedersachsen Landesbauernverband e.V. 70
BMUV Landvolk Northeim-Osterode, Kreisbauernverband e.V. 28
BMUV Lebenshilfe Ansbach e.V. 103
BMUV Lebenshilfe Kreisvereinigung Neunkirchen e.V. 87
BMUV Lehr- und Versuchsanstalt für Gartenbau und Arboristik e.V. (LVGA) 3
BMUV Leibniz-Institut für Agrartechnik und Bioökonomie e. V. (ATB) 187
BMUV Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung e.V. 29
BMUV Leibniz-Zentrum für Agrarlandschaftsforschung (ZALF) e.V. 245
BMUV LIFE - Bildung, Umwelt, Chancengleichheit e.V. 116
BMUV Lokale Agenda 21 Trier e.V. 55
BMUV Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e.V. 375
BMUV Mountainbike Tourismusforum Deutschland e.V. 11
BMUV Münchner Umwelt-Zentrum (MUZ) e.V. 11
BMUV Munich Climate Insurance Initiative (MCII) e.V. 1.734
BMUV mycelia gGmbH 222
BMUV NABU - Deutschland e.V. NABU - Deutschland e.V. Bundesgeschäftsstelle 2.917
BMUV NABU (Naturschutzbund Deutschland), Landesverband Sachsen, Kreisverband Löbau e.V 7
BMUV NABU-Naturschutzstation Aachen e.V. 59
BMUV NABU-Naturschutzstation Münsterland e.V. 279
BMUV NABU-Naturschutzstation Niederrhein e.V. 109
BMUV NABU-Stiftung Nationales Naturerbe 7.537
BMUV NAHhaft e.V. 204
BMUV Nationale Naturlandschaften e. V. 372
BMUV Natur- und Umweltschutzvereinigung Dümmer e.V. 64
BMUV Naturförderungsgesellschaft Ökologische Station Borna-Birkenhain e.V. 121
BMUV Naturforschende Gesellschaft Altenburg e. V. 216
BMUV Naturforschende Gesellschaft der Oberlausitz e. V. 154
BMUV Naturpark Südschwarzwald e.V. 9
BMUV Naturschutzbund Deutschland (NABU) - Landesverband Baden-Württemberg e.V. 706
BMUV Naturschutzbund Deutschland (NABU) - Landesverband Rheinland-Pfalz e. V. 154
BMUV Naturschutzbund Deutschland (NABU) e.V. 2.517
BMUV Naturschutzbund Deutschland (NABU), Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e.V. 302
BMUV Naturschutzbund Deutschland (NABU), Landesverband Niedersachsen 71
BMUV Naturschutzbund Deutschland (NABU), Landesverband Saarland e.V. 37
BMUV Naturschutzbund Deutschland e.V. Kreisverband Stendal e.V. 21
BMUV Naturschutzbund Deutschland Kreisverband Havelland e.V. Regionalverband Westhavelland 26
BMUV Naturschutzbund Deutschland Landesverband Nordrhein-Westfalen e. V. 83
BMUV Naturschutzbund Deutschland, Landesverband Sachsen e.V. 164
BMUV Naturschutzgesellschaft SCHUTZSTATION WATTENMEER e.V. 133
BMUV Naturschutzstiftung des Landkreises Cuxhaven 20
BMUV Naturschutzstiftung Deutsche Ostsee - OSTSEESTIFTUNG 663
BMUV Naturschutzstiftung Grafschaft Bentheim 94
BMUV Naturstiftung David - Die Stiftung des BUND Thüringen 1.314
BMUV Naturwissenschaftlicher Verein für Bielefeld und Umgegend 17
BMUV NELA e.V. 26
BMUV Netzwerk Ackerbau Niedersachsen e.V. 36
BMUV Netz-Werk e.V. 3
BMUV Oberkasseler Elterninitiative Hort "Taubenschlag" e. V. 110
BMUV Oberlausitz-Stiftung 75
BMUV Offene Tür Duerenstraße e.V. - Begegnung älterer Menschen 19
BMUV Öko-Institut. Institut für angewandte Ökologie e.V. 136
BMUV Ökologischer Tourismus in Europa (Ö.T.E.) e.V. 41
BMUV Otto-Riethmüller-Haus, Freizeit- und Bildungsstätte der ev. Gemeindejugend 60
BMUV PECO-Institut e. V. 66
BMUV Pestizid Aktions-Netzwerk e.V. (PAN Germany) 99
BMUV Postillion e.V. 271
BMUV PowerShift - Verein für eine ökologisch-solidarische Energie- & Weltwirtschaft e.V. 53
BMUV Professor Hellriegel Institut Bernburg e.V. 198
BMUV Projekt Kunst und Psychiatrie Blaumeier e. V. 268
BMUV Querbeet Leipzig e.V. 27
BMUV Regionale Aktionsgruppe Saale-Holzland e.V. 281
BMUV Regionales Umweltbildungszentrum Hollen e.V. 142
BMUV Regionalverband Umweltberatung Nord e.V. (R.U.N.) 48
BMUV ReUse e.V. 79
BMUV Rewilding Oder Delta e.V. 61
BMUV Runder Tisch Naturschutz Nordfriesland e.V. 62
BMUV Runder Tisch Reparatur e.V. 63
BMUV Sarsarale e.V. 47
BMUV SBK Sozial-Betriebe-Köln gemeinnützige GmbH 18
BMUV Schullandheimverein der Abendrothschule Cuxhaven e.V. 38
BMUV SFZ Förderzentrum gGmbH 42
BMUV Siegmund Space & Education gemeinnützige GmbH 230
BMUV SKZ - KFE gGmbH 150
BMUV Slow Food Deutschland e.V. 105
BMUV Soziales Zentrum Dortmund e.V. 612
BMUV Sozialwerk St. Georg e. V. 18
BMUV Sportverein Greven 2021 e. V. 60
BMUV STATTwerke e.V. 229
BMUV Steinbeis Innovation gGmbH 65
BMUV Stephanus gGmbH 14
BMUV Stiftung Attl - Einrichtung für Menschen mit Behinderung 286
BMUV Stiftung Christliches Altenheim Lützeln 28



BMUV Stiftung Collegium Augustinianum Gaesdonck 41
BMUV Stiftung Europäisches Naturerbe EURONATUR 53
BMUV Stiftung FLEDERMAUS 199
BMUV Stiftung Internationales Begegnungszentrum St. Marienthal 542
BMUV Stiftung Jugend forscht e.V. 23
BMUV Stiftung KulturLandschaft Günztal 292
BMUV Stiftung Kulturlandschaft Sachsen-Anhalt 41
BMUV Stiftung Lebensraum Elbe 679
BMUV Stiftung Living Rivers 11
BMUV Stiftung Naturlandschaften Brandenburg - Die Wildnisstiftung 10.519
BMUV Stiftung Rheinische Kulturlandschaft 397
BMUV stiftung st. franziskus heiligenbronn 2.823
BMUV Stiftung Warentest 490
BMUV Stiftung World Future Council 75
BMUV Sustainable Digital Infrastructure Alliance e.V. 143
BMUV TBB-Türkischer Bund in Berlin-Brandenburg e.V. - Berlin-Brandenburg Türkiye Toplumu 419
BMUV Thüringer Ökoherz e.V. 25
BMUV Together for Future e.V. 61
BMUV Trägergemeinschaft bestehend aus den Landkreisen Ansbach und Weißenburg-Grenzhausen, dem 

Landschaftspflegeverband Mittelfranken e.V. (LPV) und dem Landesbund für Vogelschutz e.V. (LBV)
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BMUV Trägerverein Naturschutzstation Schloß Neschwitz e. V. 460
BMUV Trägerverein Umweltbildungszentrum Listhof e. V. 76
BMUV Trägerverein Umwelttechnologie-Cluster Bayern e.V. 65
BMUV Trägerverein Wintersport- Arena Sauerland/Siegerland- Wittgenstein e.V. 26
BMUV Tüllinger Höhe, Fachdienst für Kind und Familie e.V. 14
BMUV Umweltforum für Aktion und Zusammenarbeit e.V. 79
BMUV Umweltzentrum Dresden e.V. 51
BMUV Umweltzentrum Hannover e.V. 148
BMUV Unabhängiges Institut für Umweltfragen e.V. - UFU 520
BMUV UNESCO-Weltnaturerbe Wattenmeer Besucherzentrum e.V. 116
BMUV UVP-Gesellschaft e.V. 7
BMUV Verband Deutscher Naturparke (VDN) e.V. 127
BMUV Verband Haus- und Wohneigentum, Siedlerbund Berlin-Brandenburg e.V. 25
BMUV Verbraucherzentrale Baden-Württemberg e.V. 275
BMUV Verbraucherzentrale Bayern e.V. 984
BMUV Verbraucherzentrale Berlin e.V. 140
BMUV Verbraucherzentrale Brandenburg e.V. 398
BMUV Verbraucherzentrale Bremen e.V. 102
BMUV Verbraucherzentrale Bundesverband e.V. 25.165
BMUV Verbraucherzentrale Hamburg e.V. 117
BMUV Verbraucherzentrale Hessen 191
BMUV Verbraucherzentrale Mecklenburg-Vorpommern e.V. 141
BMUV Verbraucherzentrale Niedersachsen e.V. 254
BMUV Verbraucherzentrale Nordrhein-Westfalen e.V. 1.957
BMUV Verbraucherzentrale Rheinland-Pfalz 170
BMUV Verbraucherzentrale Saarland e.V. 110
BMUV Verbraucherzentrale Sachsen e.V. 172
BMUV Verbraucherzentrale Sachsen-Anhalt e. V. 139
BMUV Verbraucherzentrale Schleswig-Holstein e.V. 148
BMUV Verbraucherzentrale Thüringen e.V. 143
BMUV Verein der Benediktiner zu Nütschau e.V. 1.175
BMUV Verein Deutscher Ingenieure 1.661
BMUV Verein Freie Waldorfschule Heidenheim e.V. 691
BMUV Verein für Integrationshilfe benachteiligter Menschen (VIM) e. V. 54
BMUV Verein für Landschaftspflege Potsdamer Kulturlandschaft e.V. 177
BMUV Verein für verantwortungsvolle Waldwirtschaft e.V. (FSC Deutschland) 52
BMUV Verein zur Revitalisierung der Haseauen e.V. 18
BMUV Verkehrsclub Deutschland e.V. (VCD) 55
BMUV VILLA FOHRDE Bildungs- und Kultur-Haus e.V. 71
BMUV VIVA Stiftung gGmbH 67
BMUV Volkssolidarität Nordost e.V. 91
BMUV VRD Stiftung für Erneuerbare Energien 208
BMUV Waldorfkindergarten Wuppertal e.V. 51
BMUV WECF e.V. 9
BMUV Wissenschaftsladen Bonn e.V. 233
BMUV Women Engage for a Common Future e.V. 147
BMUV Wuppertal Institut für Klima, Umwelt, Energie gGmbH 2.596
BMUV WWF Deutschland 19.544
BMUV Zaubersterne gGmbH 301
BMUV Zentrum für Europäischen Verbraucherschutz e.V. 575
BMUV Zentrum für Ökologie, Natur- und Umweltschutz (ZÖNU) e. V. 7
BMUV Zoologische Gesellschaft Frankfurt von 1858 e.V. 66

Epl. 17 - BMFSFJ
BMFSFJ "Die Arche" Christliches Kinder- und Jugendwerk gGmbH 12
BMFSFJ "KIDS" 37
BMFSFJ "Roter Baum" Berlin gUG (haftungsbeschränkt) 54
BMFSFJ "St.Martin" Katholische Kindertageseinrichtungen im Bistum Erfurt gemeinnützige GmbH Sitz: Erfurt 48
BMFSFJ "Villa auf dem Kirschberg" Riesa e.V. 25
BMFSFJ „Kinder der Natur“ e.V. 12
BMFSFJ 1. Chemnitzer Tauchverein e.V. 3
BMFSFJ 1. Mädchenhaus Kassel 1992 e.V. 54
BMFSFJ 1. Naumburger Kinderbetreuungswerk "Regenbogen" e.V. 12
BMFSFJ 1.FC Riegelsberg e.V. 9
BMFSFJ 180 Grad Wende e.V. 91
BMFSFJ 180 Grad Wende e.V. 198
BMFSFJ 180 Grad Wende e.V. 200
BMFSFJ 2SonMás e.V. 25
BMFSFJ 47 e.V. / Soziokulturelles Zentrum Stapeltor 89
BMFSFJ 909 Event Management 94
BMFSFJ ABU - Akademie für Berufsförderung und Umschulung GmbH & Co. KG 62
BMFSFJ ACT e.V. - Führe Regie über dein Leben! 99
BMFSFJ Adelby 1 Kinder- und Jugenddienste gGmbH 89
BMFSFJ adis e.V 200
BMFSFJ Adolf Bender Zentrum e.V. Verein zur Förderung demokratischer Traditionen e.V. 40



BMFSFJ ADS-Grenzfriedensbund e.V. Arbeitsgemeinschaft Deutsches Schleswig 70
BMFSFJ Advent-Kindergarten e.V. 12
BMFSFJ Aelius Förderwerk 9
BMFSFJ Aelius Förderwerk 12
BMFSFJ Aelius Förderwerk 18
BMFSFJ AFET - Bundesverband für Erziehungshilfe e. V. 465
BMFSFJ Affentanz e.V. 12
BMFSFJ AFI Private Akademie für Infoirmatik GmbH 95
BMFSFJ A-Fi-Neu gemeinnützige GmbH 25
BMFSFJ afro-talents 7
BMFSFJ afro-talents 12
BMFSFJ afro-talents 24
BMFSFJ AFU Privates Bildungsinstitut GmbH 482
BMFSFJ AG integrative Kita Kreuztal e.V. 5
BMFSFJ Agentur Cogo gGmbH 13
BMFSFJ Agentur für soziale Perspektiven e.V. 18
BMFSFJ Ahmadiyya Muslim Jamaat Deutschland KdöR 52
BMFSFJ Aidshilfe Bielefeld e.V. 106
BMFSFJ Akademie der Kulturellen Bildung des Bundes und des Landes NRW e.V. 1.015
BMFSFJ Akademie der Kulturellen Bildung des Bundes und des Landes NRW e.V. 1.124
BMFSFJ Akademie der Kulturellen Bildung des Bundes und des Landes NRW e.V. 1.173
BMFSFJ Akademie für Kinder 12
BMFSFJ Akademikerbund Hamburg e.V. 25
BMFSFJ Akademisches Bildungs-Center e.V. 34
BMFSFJ Akademisches Bildungs-Center e.V. 38
BMFSFJ Akademisches Bildungs-Center e.V. 71
BMFSFJ AKGG Arbeitskreis Gemeindenahe Gesundheitsversorgung gemeinnützige GmbH 75
BMFSFJ AKGG Beratungszentrum für türkische Mädchen, Frauen und Familien 64
BMFSFJ AKSB - Arbeitsgemeinschaft katholisch-sozialer Bildungswerke in der Bundesrepublik Deutschland e.V. 200
BMFSFJ AKSB - Arbeitsgemeinschaft katholisch-sozialer Bildungswerke in der Bundesrepublik Deutschland e.V. 416
BMFSFJ AKSB - Arbeitsgemeinschaft katholisch-sozialer Bildungswerke in der Bundesrepublik Deutschland e.V. 2.231
BMFSFJ Aktion Courage e.V. - SOS Rassismus 206
BMFSFJ Aktion Courage e.V. - SOS Rassismus 600
BMFSFJ Aktion Jugendzentrum e.V. 9
BMFSFJ Aktion Kindergarten Ebenhausen e.V. 12
BMFSFJ Aktion Nachbarschaft e.V. 62
BMFSFJ Aktion Sonnenschein M-V e.V 37
BMFSFJ Aktion Sonnenschein M-V e.V. 10
BMFSFJ Aktion Sonnenschein M-V e.V. 54
BMFSFJ Aktion Sühnezeichen Friedensdienste e.V. 134
BMFSFJ Aktion Sühnezeichen Friedensdienste e.V. 302
BMFSFJ Aktion Zivilcourage e.V. 74
BMFSFJ Aktion Zivilcourage e.V. 176
BMFSFJ Aktionsgemeinschaft Dienst für den Frieden e.V. 70
BMFSFJ Aktionsgemeinschaft Dienst für den Frieden e.V. 455
BMFSFJ Akzentschule 371
BMFSFJ Albatros gemeinnützige Gesellschaft für soziale und gesundheitliche Dienstleistungen mbH 54
BMFSFJ Albert Schweitzer Familienwerk Sachsen-Anhalt e.V. 12
BMFSFJ Alevitische Gemeinde Deutschland K.d.ö.R. 59
BMFSFJ Al-Farabi Musikakademie e.V. 84
BMFSFJ Allianz-Mission e.V. 64
BMFSFJ alpha e.V. 19
BMFSFJ Alpha Sprachschule GmbH 105
BMFSFJ Alraune gGmbH 12
BMFSFJ Älter werden in Eching e.V. 40
BMFSFJ Alternative Lebensräume GmbH 3
BMFSFJ Alternativer MädchenTreff e.V. 25
BMFSFJ Alternativer Wohlfahrtsverband SOAL e. V. 37
BMFSFJ Alternatives Jugendprojekt 1260 e.V. 44
BMFSFJ Altstadtschmiede e.V. 68
BMFSFJ Alzheimer Angehörigen-Initiative e.V. 10
BMFSFJ Alzheimer Gesellschaft Schleswig-Holstein e.V. Selbsthilfe Demenz 10
BMFSFJ Am Sternenwinkel GmbH 12
BMFSFJ Amadeu Antonio Stiftung 58
BMFSFJ Amadeu Antonio Stiftung 63
BMFSFJ Amadeu Antonio Stiftung 195
BMFSFJ Amadeu Antonio Stiftung 207
BMFSFJ Amadeu Antonio Stiftung 600
BMFSFJ Amaro Drom e.V. - interkulturelle Jugendselbstorganisation von Roma und Nicht-Roma 388
BMFSFJ Amaro Foro - transkulturelle Jugendselbstorganisation von Roma und Nicht-Roma- e. V. 194
BMFSFJ Ambulante Betreuung hilfs- und pflegebedürftiger Menschen e.V. 10
BMFSFJ Ambulante Maßnahmen Altona e.V. 438
BMFSFJ Ambulante Maßnahmen Altona e.V. 658
BMFSFJ anDemos - Institut für angewandte Demokratie- und Sozialforschung. e.V. 31
BMFSFJ Andreaswerk.e.V. 25
BMFSFJ Anglokom Germany GmbH 44
BMFSFJ Ankerplatz Stade e.V. 100
BMFSFJ Anne Frank Zentrum e.V. 673
BMFSFJ Antidiskriminierungsbüro Sachsen e.V. 54
BMFSFJ Antidiskriminierungsforum Saar e.V. 84
BMFSFJ Antidiskriminierungsforum Saar e.V. 118
BMFSFJ Antidiskriminierungsverband Deutschland (advd) 1
BMFSFJ Antidiskriminierungsverband Deutschland (advd) 407
BMFSFJ Antidiskriminierungsverband Deutschland (advd) 588
BMFSFJ Antidiskriminierungsverband Schleswig-Holstein (advsh) e. V. 139
BMFSFJ Anti-Rassismus Informations-Centrum NRW (ARIC-NRW) e.V. 90
BMFSFJ Arbeit und Leben Sachsen-Anhalt gGmbH 20
BMFSFJ Arbeit und Leben Schleswig-Holstein e. V. 179
BMFSFJ Arbeit und Leben Thüringen e.V. 99
BMFSFJ Arbeiter Samariter Bund 73
BMFSFJ Arbeiter Samariter Bund Ortsverband Luckau / Dahme e.V. 37
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Bonn/Rhein-Sieg/Eifel e.V. 10
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Deutschland e.V. (ASB) 176
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Kreisverband Sömmerda e. V. 40
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Kreisverband Unstrut-Hainich 12



BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Kreisverband Zwickau e. V. 12
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband Hessen e.V. 53
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund Ortsverband Neustadt/Sachsen e.V. 52
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund OV Saalfeld e.V. 12
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund RV Augsburg 6
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund, Kreisverband Torgau-Oschatz e. V. 40
BMFSFJ Arbeiter-Samariter-Bund, RV Dillingen-Donau-Ries eingetragener Verein (e.V.) 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt - Kreisverband Wittmund e.V. 54
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt (AWO)  Landesverband Berlin e. V. 32
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirk Westliches Westfalen e. V. 14
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirk Westliches Westfalen e. V. 60
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirk Westliches Westfalen e. V. 1.101
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirk Westliches Westfalen e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband Ober- und Mittelfranken e.V. 10
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband Ober- und Mittelfranken e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband Oberbayern e.V. 50
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband Oberbayern eingetragener Verein 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bezirksverband Unterfranken e.V. 1.800
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 125
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 160
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 411
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 559
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 874
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 978
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 996
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 1.265
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 3.171
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 6.850
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Bundesverband e.V. 12.385
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Dienstleistungsgesellschaft Ostthüringen mbH 25
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Gelsenkirchen/ Bottrop 72
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Ammerland e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Augsburg Stadt e.V. 446
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Bamberg Stadt und Land e.V. 119
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Berlin-Mitte 25
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Berlin-Mitte e.V. 376
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Bielefeld e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Bonn/Rhein-Sieg e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Börde e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Duisburg e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Freiburg e.V. 75
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Fulda e.V. 54
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Fulda e.V. 61
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Fürstenwalde e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Helmstedt e.V. 54
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Herford e.V. 47
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Köln e.V 70
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Konstanz e. V. 90
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Konstanz e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Köthen e.V. 69
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Kulmbach e. V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Kulmbach e.V. 123
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Lahn-Dill 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Lahn-Dill-Kreis e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Landshut e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Landshut e.V. 242
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Leipzig-Stadt e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Nordsachsen e. V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Nürnberg e. V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Oberhausen e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Rhein-Oberberg e.V. 50
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Rosenheim e V. 54
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Salzgitter-Wolfenbüttel e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Solingen e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Solingen e.V. 68
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Stuttgart e.V. 238
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Ulm e.V. 25
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Wiesbaden e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Wittenberg e.V. 37
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Zwickau e.V. 37
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt KV Salzland e.V. 25
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Landesverband Saarland e. V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Landesverband Saarland e.V. 12
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Landesverband Saarland e.V. 25
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Ortsverein Mühldorf e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Ortsverein Wendelstein e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Regionalverband Mitte-West-Thüringen e.V. 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Schweinfurt-Stadt 21
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Sozialdienst gGmbH 40
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt Stadtverband Gera e.V. 11
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt, Bezirksverband Ostwestfalen-Lippe 524
BMFSFJ ARBEITERWOHLFAHRT, Kreisverband Paderborn 40
BMFSFJ ARBEITERWOHLFAHRT, Kreisverband Paderborn 0
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt, Kreisverband Wunsiedel im Fichtelgebirge e.V. 2.088
BMFSFJ Arbeiterwohlfahrt, Ortsverein Viernheim e. V. 37
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Ausländer-, Migranten- und Integrations(bei)räte Bayerns, AGABY e.V. 180
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Familienorganisationen (AGF) e.V. 14
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Familienorganisationen (AGF) e.V. 14
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Familienorganisationen (AGF) e.V. 43
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Familienorganisationen (AGF) e.V. 63
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Deutschen Familienorganisationen (AGF) e.V. 230
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Evangelischen Jugend in Deutschland e.V. 37
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Evangelischen Jugend in Deutschland e.V. 523
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Evangelischen Jugend in Deutschland e.V. 5.316
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Evangelischen Jugend in Deutschland e.V. (aej) 79



BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft der Ost-West-Institute e.V. 1.485
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Freier Stillgruppen (AFS) e.V. - Bundesverband 16
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 3
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 4
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 20
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 21
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 45
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 109
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 161
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 240
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft für katholische Familienbildung e.V. 525
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Jugend und Bildung (AJB eV) 96
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Jugendfreizeitstätten Baden-Württemberg e.V. (AGJF) 50
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Jugendfreizeitstätten Freistaat Sachsen e.V. (AGJF) 100
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Jugendschriftum für Blinde 10
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Migrantinnen/Migranten und Flüchtlinge in Niedersachsen e.V. (AMFN e.V.) 86
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Migrantinnen/Migranten und Flüchtlinge in Niedersachsen e.V. (AMFN e.V.) 196
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Soziale Brennpunkte Bottrop e.V. 12
BMFSFJ Arbeitsgemeinschaft Soziale Brennpunkte Bottrop e.V. 31
BMFSFJ Arbeitskreis Begegnungen und Seminare – Förderverein Jugendbildungsstätte HochDrei e.V. 62
BMFSFJ Arbeitskreis deutscher Bildungsstätten - Unabhängige Institutionen für politische Bildung und Jugendarbeit 32
BMFSFJ Arbeitskreis deutscher Bildungsstätten - Unabhängige Institutionen für politische Bildung und Jugendarbeit 99
BMFSFJ Arbeitskreis deutscher Bildungsstätten - Unabhängige Institutionen für politische Bildung und Jugendarbeit 224
BMFSFJ Arbeitskreis deutscher Bildungsstätten - Unabhängige Institutionen für politische Bildung und Jugendarbeit 295
BMFSFJ Arbeitskreis deutscher Bildungsstätten - Unabhängige Institutionen für politische Bildung und Jugendarbeit 1.000
BMFSFJ Arbeitskreis deutscher Bildungsstätten - Unabhängige Institutionen für politische Bildung und Jugendarbeit 2.154
BMFSFJ Arbeitskreis für Aus- und Weiterbildung e.V. 59
BMFSFJ Arbeitskreis für das ausländische Kind e.V. 12
BMFSFJ Arbeitskreis für Jugendliteratur eingetragener Verein 877
BMFSFJ Arbeitskreis Haus der Gesundheit e.V. 40
BMFSFJ Arbeitskreis Internationaler Gemeinschaftsdienste in Deutschland e.V. 260
BMFSFJ Arbeitskreis Musik in der Jugend - Landesverband Baden-Württemberg 6
BMFSFJ Arbeitskreis Soziale Brennpunkte Marburg e.V. 10
BMFSFJ Arbeitslosenverband Deutschland - Landesverband Brandenburg e. V. 40
BMFSFJ Arbeitslosenverband Deutschland - Landesverband Brandenburg e. V. 40
BMFSFJ Arbeitslosenverband Deutschland - Landesverband Brandenburg e. V. 40
BMFSFJ Arbeitslosenverband Deutschland - Landesverband Brandenburg e. V. 54
BMFSFJ Arche e. V. für Frau und Familie 236
BMFSFJ Archiv der Jugendkulturen e.V. 227
BMFSFJ ARKUS Arbeits- Kultur- und Selbsthilfe 37
BMFSFJ Arthur e.V. 3
BMFSFJ Asahi Dojo e.V. 1
BMFSFJ ASB Behindertenhilfe- und Rehabilitationshilfe 10
BMFSFJ ASB Gemeinnützige Gesellschaft für Sozialeinrichtungen mbH 12
BMFSFJ ASB Kinderbetreuungsgesellschaft Kunterbunter Schmetterling gGmbH 12
BMFSFJ ASB Kindertagesbetreuung und Familienbildung 12
BMFSFJ ASB Kreisverband Jena e.V. 12
BMFSFJ ASB Kreisverband Sömmerda e.V. 25
BMFSFJ ASB Landesverband Hessen e.V.-Regionalverband Südhessen 53
BMFSFJ ASB Lehrerkooperative Bildung und Kommunikation 85
BMFSFJ ASB Lehrerkooperative gGmbH 246
BMFSFJ ASB O.V. Königstein / Pirna e.V. 66
BMFSFJ ASB OV Neustadt/ Sachsen e.V. 128
BMFSFJ ASB Regionalverband Ostbrandenburg e.V. 12
BMFSFJ ASB RV ELbe-Elster 25
BMFSFJ ASB RV NB/MST e.V. 37
BMFSFJ ASB-Gemeinnützige Gesellschaft für Kindertagesbetreuung und Familienbildung im Havelland mbH 54
BMFSFJ ASB-Regionalverband Kassel-Nordhessen, Landesverband Hessen e.V. 12
BMFSFJ ASB-WunderKinder gGmbH 12
BMFSFJ asc-Kinderbetreuungs gGmbH 50
BMFSFJ ASG Sachsen mbH, NL Leipzig 10
BMFSFJ ASSITEJ e.V. Bundesrepublik Deutschland 845
BMFSFJ Atlas-Bildungs-Center 94
BMFSFJ AUDIYOU gGmbH 96
BMFSFJ auf weiter flur e.V. 35
BMFSFJ Ausländerrat Dresden e.V. 12
BMFSFJ Autonomes Frauenzentrum e. V. 8
BMFSFJ Avicenna Institut für Bildungs- und Gesundheitswesen e.V. 33
BMFSFJ AVP Akzeptanz, Vertrauen, Perspektive e.V. 198
BMFSFJ AWO  Kinder- und Jugendhilfe gemeinnützige GmbH 12
BMFSFJ AWO-  Soziale Dienste gGmbH - Westmecklenburg 12
BMFSFJ AWO / AJS gGmbH 105
BMFSFJ AWO Aachen-Stadt e.V. 25
BMFSFJ AWO Berlin Kreisverband Südost e.V. 74
BMFSFJ AWO Bezirksverband Brandenburg Ost e.V 50
BMFSFJ AWO Bezirksverband Mittelrhein e.V. 48
BMFSFJ AWO Bezirksverband Niederrhein 36
BMFSFJ AWO Bezirksverband Ober- und Mittelfranken e.V. 12
BMFSFJ AWO Bezirksverband Potsdam e.V. 40
BMFSFJ AWO Bezirksverband Unterfranken e. V. 89
BMFSFJ AWO Bildungswerk Thüringen gemeinnützige GmbH 48
BMFSFJ AWO Bundesverband e.V. 27
BMFSFJ AWO Darmstadt Solidarität gGmbH 25
BMFSFJ AWO Erzgebirge 62
BMFSFJ AWO family gGmbH 12
BMFSFJ AWO Kinder und Jugend gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ AWO Kinder und Jugend gGmbH Dachau 87
BMFSFJ AWO Kinder- und Jugendhilfe gemeinnützige GmbH 50
BMFSFJ AWO Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 32
BMFSFJ AWO Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 62
BMFSFJ AWO Kinder- und Jugendhilfe Potsdam gGmbH 23
BMFSFJ AWO Kindertageseinrichtungen Halle (Saale) gGmbH 59
BMFSFJ AWO Kindertagesstätten Schaumburg gGmbH 12
BMFSFJ AWO Kinder-und Jugenddienste gGmbH 12
BMFSFJ AWO Kinderwelt gGmbH 100



BMFSFJ AWO Kita gGmbH 87
BMFSFJ AWO Kreis Mettmann gGmbH 140
BMFSFJ AWO Kreisverband Altötting e.V. 40
BMFSFJ AWO Kreisverband Bautzen e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Coburg e. V. 25
BMFSFJ AWO Kreisverband Coburg e. V. 40
BMFSFJ AWO Kreisverband Düren e.V, 50
BMFSFJ AWO Kreisverband Emden 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Fürstenwalde e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Heilbronn 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Heilbronn 35
BMFSFJ AWO Kreisverband Heinsberg e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Kiel e.V. 78
BMFSFJ AWO Kreisverband Kleve e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Norden 19
BMFSFJ AWO Kreisverband Nordhausen e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Nürnberg e.V. 15
BMFSFJ AWO Kreisverband Oberlausitz e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Prignitz e.V. 12
BMFSFJ AWO Kreisverband Werra-Meißner e.V. 37
BMFSFJ AWO KV Eisenhüttenstadt e.V. 12
BMFSFJ AWO KV Ilm-Kreis e.V. 12
BMFSFJ AWO KV Spandau e.V. 62
BMFSFJ AWO Landesverband Hamburg e.V. 128
BMFSFJ AWO Landesverband Sachsen e.V. 5
BMFSFJ AWO Landesverband Sachsen-Anhalt e.V. 80
BMFSFJ AWO Landesverband Schleswig-Holstein e.V. 62
BMFSFJ AWO Lausitz Pflege- und Betreuungs gGmbH 219
BMFSFJ AWO München - Gemeinnützige Bildungs-, Erziehungs- und Betreuungs-GmbH 68
BMFSFJ AWO München gemeinnützige Betriebs-GmbH 101
BMFSFJ AWO Nordhessen 25
BMFSFJ AWO OV Wedel e.V. 37
BMFSFJ AWO pro:mensch gGmbH 31
BMFSFJ AWO Regionalverband  Mitte-West-Thüringen e.V. 25
BMFSFJ AWO Regionalverband  Mitte-West-Thüringen e.V. 57
BMFSFJ AWO Regionalverband  Mitte-West-Thüringen e.V. 75
BMFSFJ AWO Regionalverband Brandenburg Süd e.V. 101
BMFSFJ AWO Regionalverband Mitte-West-Thüringen e.V. 11
BMFSFJ AWO Regionalverband Mitte-West-Thüringen e.V. 12
BMFSFJ AWO Regionalverband Mitte-West-Thüringen e.V. 259
BMFSFJ AWO Regionalverband Rhein-Erft & Euskirchen e.V. 84
BMFSFJ AWO Rheingau Taunus Soziale Arbeit 12
BMFSFJ AWO Sozialdienst Altmark GmbH 40
BMFSFJ AWO Sozialdienste Uecker-Randow gGmbH 12
BMFSFJ AWO Soziale Dienst gGmbH 39
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Bezirk Hannover gGmbH/JUKI 12
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Bitterfeld Wolfen gGmbH 50
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Chemnitz und Umgebung gGmbH 3
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Chemnitz und Umgebung gGmbH 92
BMFSFJ AWO Soziale Dienste gGmbH 6
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Main Taunus 12
BMFSFJ AWO Soziale Dienste MOL gGmbH 12
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Rudolstadt gGmbH 25
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Vogtland gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Vorpommern gGmbH 12
BMFSFJ AWO Soziale Dienste Zeulenroda 12
BMFSFJ AWO Soziale Dienstleistungen 25
BMFSFJ AWO Sozialmanagement gGmbH Saale-Orla-Kreis 25
BMFSFJ AWO Sozial-Service gemeinnützige GmbH 25
BMFSFJ AWO SPI Soziale Stadt und Land Entwicklungsgesellschaft mbH 37
BMFSFJ AWO SPI Soziale Stadt und Land Entwicklungsgesellschaft mbH 37
BMFSFJ AWO SPI Soziale Stadt und Land Entwicklungsgesellschaft mbH 54
BMFSFJ AWO SPI Soziale Stadt und Land Entwicklungsgesellschaft mbH 54
BMFSFJ AWO UB HA-MK 62
BMFSFJ AWO Vogtland Bereich Reichenbach e.V. 12
BMFSFJ AWO-Bezirksverband Braunschweig e.V. 68
BMFSFJ AWO-Duisburg e. V. 1
BMFSFJ AWO-Kita gGmbH Essen 97
BMFSFJ AWO-OPR gemeinnützige Sozialgesellschaft mbH 12
BMFSFJ AWO-Sozialdienst Rostock gGmbH 25
BMFSFJ AWO-Soziale Dienste gGmbH 54
BMFSFJ AWO-Soziale Dienste gGmbH Gotha 62
BMFSFJ AWZ - Bildungs- und Betreuungsservice gGmbH 40
BMFSFJ BackUp - ComeBack Westfälischer Verein für die offensive Auseinandersetzung mit dem Rechtsextremismus 

e. V.
200

BMFSFJ BAG kommunaler Frauenbüros 613
BMFSFJ Ballin Stiftung e.V. 110
BMFSFJ Balu und Du e.V. 149
BMFSFJ Barmbek°Basch e.V. 40
BMFSFJ Barmherzige Brüder Trier 20
BMFSFJ Baseball und Softballverband Berlin Brandenburg 4
BMFSFJ BASIS & WOGE e.V. 139
BMFSFJ BASIS & WOGE e.V. 186
BMFSFJ BASIS & WOGE e.V. 198
BMFSFJ Bayerischer Jugendring 7
BMFSFJ Bayerischer Jugendring 101
BMFSFJ Bayerischer Jugendring 1.590
BMFSFJ Bayerisches Rotes Kreuz 40
BMFSFJ Bayerisches Rotes Kreuz - Kreisverband Bad Tölz - Wolfratshausen 40
BMFSFJ Bayerisches Rotes Kreuz - Kreisverband Kronach 40
BMFSFJ Bayerisches Rotes Kreuz - Kreisverband Lichtenfels 40
BMFSFJ BBE Geschäftsstelle gemeinnützige GmbH 193
BMFSFJ BBE Geschäftsstelle gemeinnützige GmbH 280
BMFSFJ BBE Geschäftsstelle gemeinnützige GmbH 287
BMFSFJ BBE Geschäftsstelle gemeinnützige GmbH 825



BMFSFJ BBZ Bautzen e.V. 12
BMFSFJ BDLO - Bundesverband Amateurmusik Sinfonie- und Kammerorchester e.V. 13
BMFSFJ Beau Jardin KG 12
BMFSFJ Begegnungs- und Fortbildungszentrum muslimischer Frauen (BFmF) e.V. 37
BMFSFJ Begegnungsstätte Eichberg e.V. 40
BMFSFJ Begegnungsstätte Schmarl e.V. 12
BMFSFJ Begegnungszentrum für Ausländer und Deutsche e.V. 37
BMFSFJ Behindertenhilfe in Stadt und Kreis Offenbach 12
BMFSFJ Behindertenhilfe Wetteraukreis gGmbH 12
BMFSFJ Behindertenverband Dessau e.V. 12
BMFSFJ Behindertenverband Neubrandenburg e.V. 12
BMFSFJ Belebte Pädagogik e.V. 3
BMFSFJ Belebte Pädagogik e.V. 23
BMFSFJ BENGI e.V. Interkultureller Lern- und Begegnungsort für Frauen 26
BMFSFJ Berghof Foundation Operations gGmbH 99
BMFSFJ Berghof Foundation Operations gGmbH 220
BMFSFJ Berliner Institut für Kleinkindpädagogik und familienbegleitende Kinderbetreuung - BIK e.V. 119
BMFSFJ Berufliche Fortbildungszentren der Bayerischen Wirtschaft (bfz) gemeinnützige GmbH 17
BMFSFJ Berufsbildungsstätte Westmünsterland GmbH für Handwerk und Industrie 44
BMFSFJ Berufsbildungswerk Leipzig für Hör- und Sprachgeschädigte gGmbH 50
BMFSFJ Berufsbildungszentrum Augsburg der Lehmbaugruppe gGmbH 56
BMFSFJ Bessel-Ruder-Club e. V. 14
BMFSFJ Beteiligungsfüchse gemeinnützige GmbH 13
BMFSFJ Bethanien Diakonissen-Stiftung 12
BMFSFJ Betreuungsverein"Hans im glück" e.V 12
BMFSFJ betterplace lab gemeinnützige GmbH 88
BMFSFJ Between the Lines gGmbH 9
BMFSFJ Bezirksjugendwerk der AWO Braunschweig e.V. 84
BMFSFJ BI Omas Garten e.V.  12
BMFSFJ Bielefelder Jugendring e.V. 30
BMFSFJ biffy Berlin -Big Friends for Youngsters e.V. 35
BMFSFJ BifiZ bildung für eine intelligente Zukunft 12
BMFSFJ BiKult e.V. 5
BMFSFJ BiKult e.V. 6
BMFSFJ Bildung in Widerspruch e.V. 225
BMFSFJ Bildung und Vielfalt Ludwigsburg e.V. 67
BMFSFJ Bildungsakademie für Integration & soziale Teilhabe Baaske Partnerschaft 49
BMFSFJ BildungsBausteine e.V. 100
BMFSFJ Bildungsnetzwerk Magdeburg gGmbH 40
BMFSFJ Bildungsstätte Anne Frank 100
BMFSFJ Bildungsstätte Anne Frank 200
BMFSFJ Bildungsstätte Anne Frank 600
BMFSFJ Bildungsvereinigung ARBEIT UND LEBEN Niedersachsen Nord gGmbH 72
BMFSFJ Bildungswerk BLITZ e. V. 40
BMFSFJ Bildungswerk der Erzdiözese Köln e.v 95
BMFSFJ Bildungswerk der Hessischen Wirtschaft e. V. 43
BMFSFJ Bildungswerk der Thüringer Wirtschaft e.V. 198
BMFSFJ Bildungswerk der Thüringer Wirtschaft e.V. 254
BMFSFJ Bildungswerk Ibbenbüren e.V. 25
BMFSFJ Bildungszentrum Saalfeld GmbH 98
BMFSFJ Bi-li-Bi e.V. 12
BMFSFJ Billabong Familienzentrum Riedberg e.V. 10
BMFSFJ Billabong Familienzentrum Riedberg e.V. 40
BMFSFJ BinG! Chorjugend e.V. 2
BMFSFJ BinG! Chorjugend e.V. 14
BMFSFJ BinG! Chorjugend e.V. 14
BMFSFJ Bischöfliche Stiftung Haus Hall 12
BMFSFJ biwib gGmbH 48
BMFSFJ BIWOC Rising gUG (haftungsbeschränkt) 247
BMFSFJ biworegio e.V. 52
BMFSFJ Blinde Kuh e.V. 310
BMFSFJ blu:boks Kinder- und Jugendbildung gGmbH 12
BMFSFJ blu:boks Kinder- und Jugendbildung gGmbH 13
BMFSFJ blu:boks Kinder- und Jugendbildung gGmbH 37
BMFSFJ Bluebird Events GmbH 58
BMFSFJ Bluebird Events GmbH 87
BMFSFJ Bochumer Bildungszentrum e.V. 28
BMFSFJ BQL Berufsausbildungs- und Qualifizierungsagentur Lübeck GmbH 40
BMFSFJ Brandenburgische Technische Universität Cottbus-Senftenberg 75
BMFSFJ Breaking Salsa e.V. 24
BMFSFJ Bremer Heimstiftung 40
BMFSFJ BRK Kreisverband Altötting 8
BMFSFJ BRK Kreisverband Haßberge, Mehrgenerationenhaus Haßfurt 61
BMFSFJ Brücke Rendsburg-Eckernförde e. V. 25
BMFSFJ Brüder Grimm Bildungszentrum e.V. 35
BMFSFJ BruderhausDiakonie - FJBM 37
BMFSFJ BruderhausDiakonie - Stiftung Gustav Werner und Haus am Berg 14
BMFSFJ BruderhausDiakonie Stiftung Gustav Werner und Haus am Berg 54
BMFSFJ Brummkreisel GmbH 12
BMFSFJ BuchKindergarten gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 10
BMFSFJ Bund der Alevitischen Jugendlichen in Deutschland e.V. (BDAJ) 154
BMFSFJ Bund der Alevitischen Jugendlichen in NRW e.V. 100
BMFSFJ Bund der Deutschen Landjugend im Deutschen Bauernverband e.V. 1.051
BMFSFJ Bund der Jugendfarmen und Aktivspielplätze 220
BMFSFJ Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder 320
BMFSFJ Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder e.V. 5
BMFSFJ Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder e.V. (BdP) 10
BMFSFJ Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder Landesverband Hessen 19
BMFSFJ BUND DEUTSCHER AMATEURTHEATER e.V. 12
BMFSFJ Bund Deutscher Karneval-Jugend 142
BMFSFJ Bund deutscher Pfadfinder/innen e.V. 390
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_innen Landesverband Bremen-Niedersachsen e.V. 16
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_innen Landesverband Bremen-Niedersachsen e.V. 42
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_Innen Landesverband Sachsen e.V. 3
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_Innen Landesverband Sachsen e.V. 3



BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_Innen Landesverband Sachsen e.V. 7
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_Innen Landesverband Sachsen e.V. 8
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_innen Landesverband Thüringen 10
BMFSFJ Bund Deutscher Pfadfinder_innen Landesverband Thüringen 44
BMFSFJ Bund für Soziale Verteidigung e.V. 100
BMFSFJ Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e.V. - Jugend im Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland 

e.V. (BUNDjugend)
16

BMFSFJ BUND Landesverband Saarland e.V 52
BMFSFJ BUND Naturschutz Ökostation Schwaben e. V. 17
BMFSFJ Bund ostdeutscher Gemeinschaftsdienste e.V. (BOG) 215
BMFSFJ Bund zur Förderung Sehbehinderter e.V. 7
BMFSFJ Bundesakademie für musikalische Jugendbildung 1.063
BMFSFJ Bundesarbeitergemeinschaft Katholischer Jugendsozialrbeit e. V. 767
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Ausstieg zum Einstieg e. V. 200
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Ausstieg zum Einstieg e. V. 200
BMFSFJ BUNDESARBEITSGEMEINSCHAFT DER FREIEN WOHLFAHRTSPFLEGE e.V. 190
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Freiwilligenagenturen e.V. 1
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Freiwilligenagenturen e.V. 300
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Kinderschutz-Zentren e.V. 330
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Kinderschutz-Zentren e.V. 362
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 21
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 40
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 99
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 101
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 118
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 121
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 140
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 208
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 326
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 1.020
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen (BAGSO) e.V. 1.350
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Elterninitiativen (BAGE) e.V. 6
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Elterninitiativen (BAGE) e.V. 9
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Elterninitiativen (BAGE) e.V. 41
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 300
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 500
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 776
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 830
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 1.123
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 2.196
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 6.819
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V. 20.854
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Evangelische Jugendsozialarbeit e.V.

Servicebüro 
500

BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Familienerholung e.V. 3
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Familienerholung e.V. 63
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Familienerholung e.V. 199
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft für Haltungs- und Bewegungsförderung 148
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft für Haltungs- und Bewegungsförderung e.V. 20
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Internationale Soziale Dienste e.V. 13
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Internationale Soziale Dienste e.V. 340
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Jungenarbeit e.V. 359
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Katholische Jugendsozialarbeit (BAG KJS) 1.288
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Katholische Jugendsozialarbeit (BAG KJS) 2.554
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Kinder- und Jugendschutz (BAJ) e. V. 369
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Mädchenpolitik e.V. 20
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft offene Kinder- und Jugendeinrichtungen (BAG OKJE e.V.) c/o AGJF Baden 

Würtemberg
199

BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft örtlich regionaler Träger der Jugendsozialarbeit e.V. 380
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft religiös begründeter Extremismus e.V. 600
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Selbsthilfe von Menschen mit Behinderung und chronischer Erkrankung und ihren 

Angehörigen e.V. (BAG SELBSTHILFE)
150

BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Seniorenbüros e.V. 20
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Seniorenbüros e.V. 96
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Seniorenbüros e.V. 182
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Seniorenbüros e.V. 223
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Täterarbeit Häusliche Gewalt e.V. (BAG TäHG e.V.) 131
BMFSFJ Bundesarbeitsgemeinschaft Täterarbeit Häusliche Gewalt e.V. (BAG TäHG e.V.) 168
BMFSFJ Bundesarbeitskreis ARBEIT UND LEBEN e.V. 489
BMFSFJ Bundesarbeitskreis ARBEIT UND LEBEN e.V. 1.643
BMFSFJ Bundesausschuss Politische Bildung (bap) e. V. 199
BMFSFJ Bundeselternnetzwerk der Migrantenorganisationen für Bildung & Teilhabe (bbt) e.V. 11
BMFSFJ Bundeselternnetzwerk der Migrantenorganisationen für Bildung & Teilhabe (bbt) e.V. 100
BMFSFJ Bundeselternnetzwerk der Migrantenorganisationen für Bildung & Teilhabe (bbt) e.V. 194
BMFSFJ BundesForum Kinder- und Jugendreisen 200
BMFSFJ Bundesforum Männer - Interessenverband für Jungen, Männer und Väter e.V. 849
BMFSFJ Bundesforum Vormundschaft und Pflegschaft e.V. 170
BMFSFJ Bundesinitiative Unternehmen: Partner der Jugend (UPJ) e.V. 181
BMFSFJ Bundesinteressenvertretung schwuler Senioren e. V. 56
BMFSFJ Bundesinteressenvertretung schwuler Senioren e. V. 103
BMFSFJ Bundesjugendwerk der Arbeiterwohlfahrt e.V. 425
BMFSFJ Bundeskonferenz für Erziehungsberatung e.V. 0
BMFSFJ Bundeskonferenz für Erziehungsberatung e.V. 4
BMFSFJ Bundeskonferenz für Erziehungsberatung e.V. 589
BMFSFJ Bundesmusikverband Chor & Orchester e.V. 90
BMFSFJ Bundesmusikverband Chor & Orchester e.V. 120
BMFSFJ Bundesnetzwerk Mehrgenerationenhäuser e. V. (BNW MGH e. V.) 57
BMFSFJ Bundesnetzwerk Ombudschaft in der Jugendhilfe e.V. 296
BMFSFJ Bundesstiftung Magnus Hirschfeld 30
BMFSFJ Bundesverband behinderter Pflegekinder e.V. 25
BMFSFJ Bundesverband behinderter Pflegekinder e.V. 121
BMFSFJ Bundesverband der Recherche- und Informationsstellen Antisemitismus e.V. 548
BMFSFJ Bundesverband Deutscher Stiftungen e. V. 1
BMFSFJ Bundesverband Deutscher Stiftungen e. V. 160
BMFSFJ Bundesverband Deutscher Stiftungen e. V. 351



BMFSFJ Bundesverband für Kindertagespflege e.V. 248
BMFSFJ Bundesverband für Kindertagespflege e.V. 377
BMFSFJ Bundesverband für körper- und mehrfachbehinderte Menschen e.V. (BVKM) 150
BMFSFJ Bundesverband Mobile Beratung e.V. 658
BMFSFJ Bundesverband russischsprachiger Eltern e.V. 369
BMFSFJ Bundesverband Trans* e.V. 600
BMFSFJ Bundesvereinigung Deutscher Musikverbände e.V. (BDMV) 19
BMFSFJ Bundesvereinigung Deutscher Musikverbände e.V. (BDMV) 266
BMFSFJ Bundesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V. 8
BMFSFJ Bundesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V. 335
BMFSFJ Bundesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V. 2.461
BMFSFJ Bundesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung e.V. 4.355
BMFSFJ Bundesvereinigung Lebenshilfe e.V. 200
BMFSFJ Bundesweite Arbeitsgemeinschaft der Psychosozialen Zentren für Flüchtlinge und Folteropfer (BAFF) 127
BMFSFJ Bundesweite Arbeitsgemeinschaft der Psychosozialen Zentren für Flüchtlinge und Folteropfer (BAFF) 498
BMFSFJ Bündnis der Fachberatungsstellen für Sexarbeiterinnen und Sexarbeiter e.V. 50
BMFSFJ Bündnis der Islamischen Gemeinden in Norddeutschland e.V. 223
BMFSFJ Bunt - Stiftung Bildung und integrative Arbeit gGmbH 93
BMFSFJ Bunte Biene gGmbH (Ost) 12
BMFSFJ Bunte KiTas e.V. 12
BMFSFJ Bunte Wege gUG (haftungsbeschränkt) 53
BMFSFJ BÜRGER HELFEN BÜRGERN e.V. 312
BMFSFJ Bürgergemeinschaft Siegburg-Deichhaus e. V. 12
BMFSFJ Bürgerhaus Neckarstadt West 40
BMFSFJ Bürgerinitiative Leben am Reitbahnweg e. V. 40
BMFSFJ Bürgerkomitee Südstadt e.V. Multifunktionales Jugend- und Familienzentrum "Club am Südring" 40
BMFSFJ Bürgerschaftshaus Bocklemünd 12
BMFSFJ Bürgerstiftung Barnim Uckermark 144
BMFSFJ BürgerStiftung Hamburg 653
BMFSFJ Bürgerstiftung Lörrach 16
BMFSFJ Bürgerstiftung Stuhr 40
BMFSFJ Bürgerverein Ostend e.V. 40
BMFSFJ Burghalde, Heil- und Erziehungsinstitut e.V. 29
BMFSFJ Buttje & Deern gGmbH 25
BMFSFJ bz Bildungszentrum des Handels gGmbH 95
BMFSFJ Camino - Werkstatt für Fortbildung, Praxisbegleitung und Forschung im sozialen Bereich - gGmbH 113
BMFSFJ Camino - Werkstatt für Fortbildung, Praxisbegleitung und Forschung im sozialen Bereich - gGmbH 505
BMFSFJ Campus Bildung im Quadrat gGmbH 8
BMFSFJ Campus-Elterninitiative e.V. 12
BMFSFJ CARE Deutschland e. V. 81
BMFSFJ Careleaver e.V. 115
BMFSFJ CariKids 25
BMFSFJ Caritas Aschaffenburg Kita gGmbH 12
BMFSFJ Caritas Kinder- und Jugendhilfe GmbH Alzey-Worms 12
BMFSFJ Caritas München-Freising e.V. 12
BMFSFJ Caritas Sozialdienste Rhein-Kreis Neuss GmbH 12
BMFSFJ Caritas Trägergesellschaft West (ctw) gGmbH 40
BMFSFJ Caritas-Einrichtungen Würzburg/Kitzingen gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ caritas-gesellschaft gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ Caritas-Kindergartenverein St. Johannis Oberwerrn e.V. 8
BMFSFJ Caritas-Verband Arnsberg-Sundern e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband Bayreuth für die Stadt und den Landkreis Bayreuth e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband braunschweig e.V. 6
BMFSFJ Caritasverband Darmstadt e. V. 174
BMFSFJ Caritasverband Darmstadt e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband der Diözese Rottenburg-Stuttgart e.V. 52
BMFSFJ Caritasverband der Erzdiözese München und Freising e.V. 30
BMFSFJ Caritasverband der Erzdiözese München und Freising e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband der Erzdiözese München und Freising e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband der Erzdiözese München und Freising e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband der Erzdiözese München und Freising e.V. 54
BMFSFJ Caritasverband Düsseldorf e.V. 6
BMFSFJ Caritasverband Düsseldorf e.V. 23
BMFSFJ Caritasverband e. V. Pforzheim 26
BMFSFJ Caritasverband Frankfurt e. V. 66
BMFSFJ Caritasverband Freiburg-Stadt e.V. 34
BMFSFJ Caritasverband für Chemnitz und Umgebung e. V. 12
BMFSFJ Caritasverband für das Dekanat Bocholt e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband für das Dekanat Meißen e. V. 25
BMFSFJ Caritasverband für das Erzbistum Berlin e. V. 37
BMFSFJ Caritasverband für das Erzbistum Hamburg e.V. 16
BMFSFJ Caritasverband für das Erzbistum Paderborn e.V. 80
BMFSFJ Caritasverband für den Landkreis Karlsruhe -Bezirksverband Ettlingen e.V. 75
BMFSFJ Caritasverband für den Landkreis Tirschenreuth eingetragener Verein 15
BMFSFJ Caritasverband für den Landkreis Weilheim-Schongau e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband für den Oberbergischen Kreis e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband für den Schwarzwald-Baar-Kreis e. V. 40
BMFSFJ Caritasverband für die Dekanate Dinslaken und Wesel e. V. 10
BMFSFJ Caritasverband für die Diözese Speyer 51
BMFSFJ Caritasverband für die Diözese Speyer e.V. 54
BMFSFJ Caritasverband für die Diözese Trier e.V. 2
BMFSFJ Caritasverband für die Stadt Castrop-Rauxel e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband für die Stadt Gelsenkirchen e.V. 47
BMFSFJ Caritasverband für Stuttgart e.V. 37
BMFSFJ Caritasverband Geldern-Kevelaer e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband Hagen e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband Hamm e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband Hannover e.V. 130
BMFSFJ Caritasverband im Kreis Wesermarsch e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband im Landkreis Nürnberger Land e. V. 40
BMFSFJ Caritasverband Iserlohn, Hemer, Menden, Balve e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband Kinzigtal e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband Kleve e.V. 46
BMFSFJ Caritasverband Leverkusen e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband Mannheim e.V. 46



BMFSFJ Caritasverband Nürnberg e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband Oberhausen e.V. 26
BMFSFJ Caritasverband Offenbach/Main 40
BMFSFJ Caritasverband Offenbach/Main e.V. 37
BMFSFJ Caritasverband Rhein-Hunsrück-Nahe e.V. 52
BMFSFJ Caritasverband Rhein-Kreis Neuss e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband Rhein-Mosel-Ahr e.V. 40
BMFSFJ Caritasverband Rhein-Wied-Sieg e.V. - Geschäftsstelle Betzdorf 52
BMFSFJ Caritasverband Salzgitter e.V. 62
BMFSFJ Caritasverband Singen Hegau e.V. 62
BMFSFJ Caritasverband Südniedersachsen e.V. 21
BMFSFJ Caritasverband Westeifel e.V. 54
BMFSFJ Caritasverband Wetzlar/Lahn-Dill-Eder e.V. 25
BMFSFJ Caritasverband Wiesbaden-Rheingau-Taunus e.V. 160
BMFSFJ Caritasverband Worms e.V. 12
BMFSFJ Caritasverband Wuppertal/Solingen e.V. 40
BMFSFJ Caritas-Verein Altenoythe e.V. 12
BMFSFJ Caritasverein St. Michael e.V. 12
BMFSFJ Carithek - Freiwilligenzentrum für Stadt und Landkreis Bamberg 21
BMFSFJ casa  bambini Gesellschaft zur Förderung und Begleitung von Kindesentwicklung mbH 12
BMFSFJ CASA e.V. 10
BMFSFJ cavalleria e.V. 27
BMFSFJ CD-Kaserne gGmbH 105
BMFSFJ CEB - Akademie gemeinnützige Gesellschaft mbH 14
BMFSFJ CeFi - Bildung und Verständigung gGmbH 12
BMFSFJ CeFi - Bildung und Verständigung gGmbH 12
BMFSFJ CFN gGmbH 73
BMFSFJ Champini AR Sport- und Bewegungs-Kindertagesstätten 25
BMFSFJ Champini Bayern Süd Sport-und Bewegungs-Kindertagesstätten 21
BMFSFJ Champini Cadolzburg Sport und Bewegungs-Kindertagesstätten gemeinnützige UG 16
BMFSFJ CHAMPINI Cadolzburg Sport- und Bewegungskindertagestätten gUG 10
BMFSFJ CHAMPINI Fürth Süd gUG 12
BMFSFJ CHAMPINI Oberasbach Sport-Kita gUG 12
BMFSFJ CHAMPINI Sport- und Bewegungskindertagesstätten 25
BMFSFJ CHAMPINI Sport-Kita Zabo gGmbH 25
BMFSFJ Champini Sport-und Bewegungs-Kindertagesstätte Unterhaching 23
BMFSFJ CHAMPINI St.Paul Bewegungs-Kindertagesstätten gUG 25
BMFSFJ Champini Unterschleißheim Sport-und Bewegungs-Kita 25
BMFSFJ Chance-Bildung, Jugend und Sport BJS gGmbH 52
BMFSFJ Charly´s Kinderparadies Melle gGmbH 12
BMFSFJ Charly´s Kinderparadies Sonnenwinkel gGmbH 4
BMFSFJ Charta der Vielfalt e.V. 200
BMFSFJ Cheburashka gGmbH 12
BMFSFJ Cherished Children e.V. 12
BMFSFJ CHoG - CHAMPIONS ohne GRENZEN e.V. 12
BMFSFJ CHoG - CHAMPIONS ohne GRENZEN e.V. 56
BMFSFJ Christburg Campus gemeinnützige GmbH 25
BMFSFJ Christian Morgenstern Schule und Kita e.V. 20
BMFSFJ Christliche Fachkräfte International e.V. 30
BMFSFJ Christlicher Verein Junger Menschen Berlin Neukölln 1
BMFSFJ Christlicher Verein zur Förderung sozialer Initiativen in Kiel e.V. 49
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands e.V. 128
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands e.V. 164
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 19
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 22
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 22
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 40
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 40
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 40
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 54
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 88
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 153
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 196
BMFSFJ Christliches Jugenddorfwerk Deutschlands gemeinnütziger e.V. (CJD) 251
BMFSFJ Circus Imago e.V. 8
BMFSFJ Circus Imago e.V. 28
BMFSFJ Circusschule Die Rotznasen e.V. 10
BMFSFJ Citizens For Europe gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 391
BMFSFJ CITY KIDS - Verein zur Entwicklung und Förderung von Erlebnispädagogischer Kinder- und Jugendarbeit e.V. 9

BMFSFJ CITY KIDS - Verein zur Entwicklung und Förderung von Erlebnispädagogischer Kinder- und Jugendarbeit e.V. 11

BMFSFJ CITY KIDS - Verein zur Entwicklung und Förderung von Erlebnispädagogischer Kinder- und Jugendarbeit e.V. 11

BMFSFJ Civitates gGmbH, Trägergesellschaft für Einrichtungen auf anthroposophischer Grundlage 12
BMFSFJ CJD Bodensee-Oberschwaben 53
BMFSFJ Club Aktiv e.V. 10
BMFSFJ Cluster Projekte GmbH 67
BMFSFJ Comenius-Institut, Evangelische Arbeitsstätte für Erziehungswissenschaft, eingetragener Verein 2
BMFSFJ Comenius-Institut, Evangelische Arbeitsstätte für Erziehungswissenschaft, eingetragener Verein 3
BMFSFJ Comenius-Institut, Evangelische Arbeitsstätte für Erziehungswissenschaft, eingetragener Verein 11
BMFSFJ Comenius-Institut, Evangelische Arbeitsstätte für Erziehungswissenschaft, eingetragener Verein 57
BMFSFJ Coraggio - Die Kulturanstifter e.V. 19
BMFSFJ CORRECTIV - Recherchen für die Gesellschaft gemeinnützige GmbH 61
BMFSFJ Courage Frauen- und Mütterzentrum Neu Wulmstorf e.v. 28
BMFSFJ COURAGE Frauen- und Mütterzentrum Neu Wulmstorf e.V. 40
BMFSFJ Cross Culture Flensburg e.V. 22
BMFSFJ Crossroads e.V. - Verein für Roll-, Radsport & Soziokultur 5
BMFSFJ CSD Schwerin e.V. 10
BMFSFJ CSW - Christliches Sozialwerk gGmbh 25
BMFSFJ CSW Kita gGmbH 12
BMFSFJ cts Jugendhilfe GmbH 25
BMFSFJ cultura mobile e.V. 50
BMFSFJ cultures interactive e.V. - Verein zur interkulturellen Bildung und Gewaltprävention e.V. 596
BMFSFJ Curatorium Altern gestalten gGmbH 16



BMFSFJ CVJM Joel e.V. 8
BMFSFJ CVJM Joel e.V. 12
BMFSFJ CVJM Karlsruhe e.V. 17
BMFSFJ CVJM Mainz-Finthen e.V. 8
BMFSFJ CVJM Quedlinburg e.V. 12
BMFSFJ CVJM Thüringen e.V. 7
BMFSFJ CVJM Wuppertal-Oberbarmen 12
BMFSFJ CVJM-KITA gGmbH 12
BMFSFJ Da Vinci Campus Nauen gGmbH 12
BMFSFJ DAA Deutsche Angestellten-Akademie GmbH 56
BMFSFJ Dachverband Berliner Kinder- und Schülerläden (DaKS) e.V. 48
BMFSFJ Dachverband der Migrant*innenorganisationen in Ostdeutschland - DaMOst e.V. 406
BMFSFJ Dachverband der Migrantinnenorganisationen (DaMigra) e.V. 350
BMFSFJ Dachverband Lesben und Alter e. V. 105
BMFSFJ Dachverband sächsischer Migrantenorganisationen e.V. 10
BMFSFJ Dachverein Reichenstrasse e.V. 31
BMFSFJ Das Diakonische Werk der Evangelischen Landeskirche in Baden 64
BMFSFJ das Kinderhaus e.V. 12
BMFSFJ Das magische Projekt e.V. 46
BMFSFJ Das Nest e.V. 81
BMFSFJ Das NETTZ gGmbH 490
BMFSFJ Das NETTZ gGmbH 580
BMFSFJ Das Priorat für Kultur und Soziales gem.e.V. 75
BMFSFJ Das Priorat für Kultur und Soziales gem.e.V. 96
BMFSFJ Das Progressive Zentrum e.V. 200
BMFSFJ dasgute.haus (gemeinnützige eG) 27
BMFSFJ Datteltäter e.V. 200
BMFSFJ DBB Beamtenbund und Tarifunion; Beamtenbund-Jugend 173
BMFSFJ Dekanat an der Dill 7
BMFSFJ Delphin Nachhilfe und Sprachkurse e.V. / Juwid 33
BMFSFJ DELTA Waldeck-Frankenberg GmbH 9
BMFSFJ Demenz-Verein im Köllertal e. V. 10
BMFSFJ democ. Zentrum Demokratischer Widerspruch e.V. 100
BMFSFJ Demokratie & Dialog e.V. 8
BMFSFJ Demokratiebahnhof Anklam e.V. 78
BMFSFJ Demokratischer Frauenbund Landesverband Brandenburg e.V. 54
BMFSFJ Denk mit! Kinderbetreuungseinrichtungen GmbH & Co. KG 62
BMFSFJ Der Bau-Hof, Verein für kreative Kinder- und Jugendarbeit e.V. 42
BMFSFJ Der Kinderschutzbund Bundesverband e.V. 206
BMFSFJ Der Kinderschutzbund Bundesverband e.V. 347
BMFSFJ Der Kinderschutzbund OV Wiesbaden e.V. 25
BMFSFJ Der PARITÄTISCHE Hamburg 133
BMFSFJ Der PARITÄTISCHE Wohlfahrtsverband Landesverband Thüringen e.V. 80
BMFSFJ Der PARITÄTISCHE Wohlfahrtsverband Schleswig-Holstein e.V. 12
BMFSFJ DETO Osnabrück e.V. 83
BMFSFJ Deutsch-Amerikanisches Institut Tübingen 21
BMFSFJ Deutsche Aidshilfe e.V. 113
BMFSFJ Deutsche Akademie für Kinder- und Jugendliteratur e.V. 2
BMFSFJ Deutsche Alzheimer Gesellschaft e.V. Selbsthilfe Demenz 254
BMFSFJ Deutsche Alzheimer Gesellschaft Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e.V. Selbsthilfe Demenz 10
BMFSFJ Deutsche Angestellten-Akademie GmbH, Zweigstelle Nürnberg 12
BMFSFJ Deutsche Arbeitsgemeinschaft für Jugend und Eheberatung (DAJEB) 314
BMFSFJ Deutsche Chorjugend e.V. 35
BMFSFJ Deutsche Chorjugend e.V. 250
BMFSFJ Deutsche Esperanto-Jugend e.V. 8
BMFSFJ Deutsche Gehörlosen Jugend e.V. 49
BMFSFJ Deutsche Gehörlosen Jugend e.V. 98
BMFSFJ Deutsche Gehörlosen-Jugend e.V. (DGJ) 105
BMFSFJ Deutsche Gesellschaft der Hörbehinderten-Selbsthilfe und Fachverbände e. V. 140
BMFSFJ Deutsche Gesellschaft für Demokratiepädagogik e. V. 530
BMFSFJ Deutsche Gesellschaft für Palliativmedizin e.V. 24
BMFSFJ Deutsche Gesellschaft für Prävention und Intervention bei Kindesmisshandlung, -vernachlässigung und 

sexualisierter Gewalt (DGfPI) e.V.
465

BMFSFJ Deutsche Gesellschaft, eingetragener Verein zur Förderung politischer, kultureller und sozialer Beziehungen in 
Europa

65

BMFSFJ Deutsche Gesellschaft, eingetragener Verein zur Förderung politischer, kultureller und sozialer Beziehungen in 
Europa

91

BMFSFJ Deutsche Jugend aus Russland e.V. 12
BMFSFJ Deutsche Jugend aus Rußland e.V. 99
BMFSFJ Deutsche Jugendfeuerwehr 344
BMFSFJ Deutsche Kammerphilharmonie Bremen GmbH 9
BMFSFJ Deutsche Kinder- und Jugendstiftung GmbH 294
BMFSFJ Deutsche Kinder- und Jugendstiftung GmbH 600
BMFSFJ Deutsche Kinder- und Jugendstiftung GmbH 1.233
BMFSFJ Deutsche Kinder- und Jugendstiftung GmbH 5.019
BMFSFJ Deutsche Landsenioren (DLS) e.V. c/o Deutscher Bauernverband 8
BMFSFJ Deutsche Liga für das Kind in Familie und Gesellschaft (Initiative gegen frühkindliche Deprivation) e.V. 99
BMFSFJ Deutsche Pfadfinderschaft St. Georg e.V. 756
BMFSFJ DEUTSCHE PHILATELISTEN-JUGEND e.V. - Bundesverband der Jungen Briefmarkenfreunde - 23
BMFSFJ Deutsche Schreberjugend Bundesverband e.V. 310
BMFSFJ Deutsche Seemannsmission e.V. 19
BMFSFJ Deutsche Soccer Liga e.V. 365
BMFSFJ Deutsche Trachtenjugend im Deutschen Trachtenverband e.V. 91
BMFSFJ Deutsche Vereinigung für Jugendgerichte und Jugendgerichtshilfen e.V. 179
BMFSFJ Deutsche Waldjugend - Bundesverband e.V. 33
BMFSFJ Deutsche Wanderjugend - DWJ 379
BMFSFJ Deutscher Alpenverein e.V. 260
BMFSFJ Deutscher Bundesjugendring (DBJR) e.V. 199
BMFSFJ Deutscher Bundesjugendring (DBJR) e.V. 1.913
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 1
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 157
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 523
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 570
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 767
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 949



BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 2.753
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 4.523
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 6.008
BMFSFJ Deutscher Caritasverband e.V. 16.721
BMFSFJ Deutscher Familienverband - Landesverband Thüringen e.V. 35
BMFSFJ Deutscher Familienverband e.V. 1
BMFSFJ Deutscher Familienverband e.V. 6
BMFSFJ Deutscher Familienverband e.V. 41
BMFSFJ Deutscher Familienverband e.V. 183
BMFSFJ Deutscher Frauenrat - Lobby der Frauen-Bundesvereinigung von Frauenverbänden und Frauengruppen 

gemischter Verbände in Deutschland (DF)
72

BMFSFJ Deutscher Frauenrat - Lobby der Frauen-Bundesvereinigung von Frauenverbänden und Frauengruppen 
gemischter Verbände in Deutschland (DF)

285

BMFSFJ Deutscher Frauenrat - Lobby der Frauen-Bundesvereinigung von Frauenverbänden und Frauengruppen 
gemischter Verbände in Deutschland (DF)

313

BMFSFJ Deutscher Frauenrat - Lobby der Frauen-Bundesvereinigung von Frauenverbänden und Frauengruppen 
gemischter Verbände in Deutschland (DF)

1.660

BMFSFJ Deutscher Freundeskreis europäischer Jugendorchester 50
BMFSFJ Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB) - Bundesvorstand 172
BMFSFJ Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB) - Bundesvorstand 2.995
BMFSFJ Deutscher Juristinnenbund e.V. - Bundesgeschäftsstelle 60
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund - Stadtverband Gera e.V. 50
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund e.V. Norden 12
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund e.V., Ortsverband Norden - Stadt u. Land -/Ostfriesland 60
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Aue-Schwarzenberg e.V. 44
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Bernkastel-Wittlich und Ortsverband Wittlich e.V. 54
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Euskirchen e.V. 12
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Rosenheim e.V. 40
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Landesverband Thüringen e.V. 146
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Mansfeld - Südharz e. V. 54
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Flensburg u.U.e.V. 12
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Kiel e.V. 15
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband Lübeck e.V. 37
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund OV Dresden e.V. 85
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund OV Neumünster e.V. 12
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund Regionalverband Freiberg e.V. 12
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund, Ortsverband Essen e. V. 128
BMFSFJ Deutscher Kinderschutzbund, Ortsverband Hagen 40
BMFSFJ Deutscher Musikrat gemeinnützige Projektgesellschaft mbH 115
BMFSFJ Deutscher Musikrat gemeinnützige Projektgesellschaft mbH 184
BMFSFJ Deutscher Musikrat gemeinnützige Projektgesellschaft mbH 1.796
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 2
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 31
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 91
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 120
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 275
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 750
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 2.662
BMFSFJ Deutscher Olympischer Sportbund (DOSB) 5.401
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 66
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 160
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 181
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 231
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 937
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 1.940
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 3.417
BMFSFJ Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband - Gesamtverband 3.775
BMFSFJ Deutscher Pfadfinderverband e.V. 226
BMFSFJ Deutscher Volkshochschul-Verband e.V. 524
BMFSFJ Deutscher Volkshochschul-Verband e.V. 637
BMFSFJ Deutsches Forschungsinstitut für öffentliche Verwaltung Speyer 512
BMFSFJ Deutsches Institut für Jugendhilfe und Familienrecht (DIJuF) e. V. 279
BMFSFJ Deutsches Institut für Menschenrechte DIMR e.V. 51
BMFSFJ Deutsches Institut für Menschenrechte DIMR e.V. 758
BMFSFJ Deutsches Institut für Menschenrechte DIMR e.V. 821
BMFSFJ Deutsches Institut für Urbanistik gGmbH 243
BMFSFJ Deutsches Jugendherbergswerk, Hauptverband für Jugendwandern und Jugendherbergen e. V. 4
BMFSFJ Deutsches Jugendherbergswerk, Hauptverband für Jugendwandern und Jugendherbergen e. V. 318
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 0
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 27
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 83
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 95
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 148
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 157
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 170
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 265
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 281
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 350
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 468
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 633
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 656
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 705
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 1.657
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 1.731
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 3.093
BMFSFJ Deutsches Jugendinstitut e.V. 14.491
BMFSFJ Deutsches Jugendrotkreuz im DRK-Landesverband Saarland e.V. 10
BMFSFJ Deutsches Kinderhilfswerk e.V. 115
BMFSFJ Deutsches Kinderhilfswerk e.V. 406
BMFSFJ Deutsches Kinderhilfswerk e.V. 579
BMFSFJ Deutsches Kinderhilfswerk e.V. 1.173
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz - Kreisverband Herford-Stadt 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz  KV Muldental e. V. 12
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz - Landesverband Oldenburg e.V. 2.000
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 0



BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 1
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 7
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 12
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 29
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 106
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 110
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 153
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 248
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 476
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 539
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 1.727
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V. 3.139
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz e. V.; Jugendrotkreuz 231
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Hamburg gGmbH 100
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Hamburg Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 61
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Bielefeld e.V. 94
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Bremerhaven e.V. 25
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Bremervörde e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Bremervörde e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Duisburg e. V. 25
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Duisburg e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Euskirchen e.V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Fläming-Spreewald e.V. 10
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Lausitz e.V. 25
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Neumünster e.V. 12
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Nordwestmecklenburg e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Nordwestmecklenburg e.V. 12
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Riesa e.V. 18
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Schwäbisch Gmünd e.V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Sebnitz e.V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Wanzleben e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Weißenfels e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Kreisverband Zittau 12
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz Sozialdienst Südwestpfalz gGmbH 53
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Bitburg-Prüm e.V. 54
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Braunschweig-Salzgitter e.V. 2
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Duisburg 61
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Düsseldorf 87
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Emsland e.V. 49
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Grafschaft Bentheim 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Lünen e. V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Olpe e.V. 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Rostock e.V. 33
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Uelzen 40
BMFSFJ Deutsches Rotes Kreuz, Kreisverband Uelzen 40
BMFSFJ Deutsches Zentralinstitut für soziale Fragen (DZI) 270
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 39
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 123
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 287
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 321
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 513
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 533
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 1.180
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 3.363
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung e.V. 4.824
BMFSFJ Deutsches Zentrum für Neurodegenerative Erkrankungen e.V. (DZNE) in der Helmholtz-Gemeinschaft 84
BMFSFJ Deutsch-Koreanisches Forum e.V. 299
BMFSFJ Deutschland sicher im Netz e.V. 550
BMFSFJ DGB Bundesvorstand 144
BMFSFJ DGB-Jugendbildungsstätte Flecken Zechlin gGmbH 200
BMFSFJ DIAKONIA e.V. 61
BMFSFJ Diakonie Dippoldiswalde 12
BMFSFJ Diakonie Hochfranken Erwachsenenhilfe gGmbH 40
BMFSFJ Diakonie Hochfranken gGmbH 54
BMFSFJ Diakonie im Braunschweiger Land gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ Diakonie in Nordhausen 12
BMFSFJ Diakonie Kinderbetreuung Bremerhaven gGmbH 12
BMFSFJ Diakonie Klinikum GmbH 12
BMFSFJ Diakonie Leipziger Land - Diakonisches Werk im Kirchenbezirk Leipziger Land e.V. 12
BMFSFJ Diakonie Libera 12
BMFSFJ Diakonie Mecklenburgische Seenplatte gGmbH 40
BMFSFJ Diakonie Mecklenburgische Seenplatte gGmbH 100
BMFSFJ Diakonie Michaelshoven Kindertagesstätten gGmbH 37
BMFSFJ Diakonie Mitteldeutschland 59
BMFSFJ Diakonie München und Oberbayern - Innere Mission München e. V. 250
BMFSFJ Diakonie München und Oberbayern - Innere Mission München e.V. 51
BMFSFJ Diakonie Nord Nord Ost gemeinnützige GmbH 67
BMFSFJ Diakonie Nord Nord Ost in Mecklenburg gGmbH 12
BMFSFJ Diakonie Rhein - Kreis Neuss e.V. 50
BMFSFJ Diakonie St. Martin 54
BMFSFJ Diakonie Stetten e.V. 189
BMFSFJ Diakonie Stiftung Salem gGmbH 54
BMFSFJ Diakonie Varel e. V. 25
BMFSFJ Diakonie Westmecklenburg-Schwerin gGmbH 50
BMFSFJ Diakonie Wuppertal - Ev. Kindertagesstätten gGmbH 37
BMFSFJ Diakonie Wuppertal Kinder-Jugend-Familie gGmbH 12
BMFSFJ Diakoniestiftung Weimar - Bad Lobenstein gGmbH 62
BMFSFJ Diakonieverband Hannover-Land 40
BMFSFJ Diakonieverband Nördlicher Schwarzwald 54
BMFSFJ Diakonieverein Carolinenfeld e. V. 10
BMFSFJ Diakonieverein Freiburg Südwest e.V. 70
BMFSFJ Diakonieverein Freiburg-Südwest e.V. 12
BMFSFJ Diakonieverein Orlatal e.V. 25
BMFSFJ Diakoniewerk Apolda gGmbH 25
BMFSFJ Diakoniewerk der Baptistengemeinde Steglitz e.V. 12



BMFSFJ Diakoniewerk der Superintendenturen Sonneberg und HIldburghausen/Eisfeld e.V. 12
BMFSFJ Diakoniewerk Gotha gemeinnützige GmbH 12
BMFSFJ Diakoniewerk Kloster Dobbertin gGmbH 12
BMFSFJ diakoniewert e. V. 53
BMFSFJ Diakonische Stiftung Bethanien 25
BMFSFJ Diakonisches BildungsZentrum Mecklenburg-Vorpommern gGmbH 48
BMFSFJ Diakonisches Werk - Innere Mission - Bamberg-Forchheim e. V. 62
BMFSFJ Diakonisches Werk - Stadtmission Bayreuth e. V. 70
BMFSFJ Diakonisches Werk Altholstein GmbH 54
BMFSFJ Diakonisches Werk Altholstein GmbH (TABU Kiel) 145
BMFSFJ Diakonisches Werk an der Saar 32
BMFSFJ Diakonisches Werk an der Saar gGmbH 40
BMFSFJ Diakonisches Werk an der Saar gGmbH 123
BMFSFJ Diakonisches Werk Christophorus e.V. 12
BMFSFJ Diakonisches Werk Delitzsch/Eilenburg e.V. 54
BMFSFJ Diakonisches Werk Delmenhorst/Oldenburg-Land e.V. 40
BMFSFJ Diakonisches Werk der Evang. Kirchenbezirke im Landkreis Lörrach (Diakonieverband) 40
BMFSFJ Diakonisches Werk der Evangelischen Kirche der Pfalz 51
BMFSFJ Diakonisches Werk des Evang.-Luther. Dekanatsbezirks Rosenheim e.V. 23
BMFSFJ Diakonisches Werk des Evangelischen Kirchenkreises Altenkirchen 50
BMFSFJ Diakonisches Werk für den Stadt- und Landkreis Heilbronn, Kreisdiakonieverband 54
BMFSFJ Diakonisches Werk für den Stadt- und Landkreis Heilbronn, Kreisdiakonieverband 917
BMFSFJ Diakonisches Werk Hamburg 61
BMFSFJ Diakonisches Werk Husum gGmbH 47
BMFSFJ Diakonisches Werk im Evang.-Luth. Dekanatsbezirk Neu-Ulm e.V. 40
BMFSFJ Diakonisches Werk im Evangelischen Kirchenbezirk Hochrhein (Diakonieverband) 54
BMFSFJ Diakonisches Werk im Evangelischen Kirchenbezirk Konstanz - Diakonieverband 40
BMFSFJ Diakonisches Werk im Kirchenbezirk Pirna e.V. (Diakonie Pirna) 12
BMFSFJ Diakonisches Werk im Kirchenkreis Aachen e. V. 55
BMFSFJ Diakonisches Werk im Kirchenkreis Halberstadt e.V. 62
BMFSFJ Diakonisches Werk Ingolstadt e. V. 2
BMFSFJ Diakonisches Werk Innere Mission Leipzig e.V. 87
BMFSFJ Diakonisches Werk Köln und Region gGmbH 91
BMFSFJ Diakonisches Werk Lübben gGmbH 54
BMFSFJ Diakonisches Werk Rosenheim 25
BMFSFJ Diakonisches Werk Schweinfurt e.V. 54
BMFSFJ Diakonisches Werk Schweinfurt e.V. 54
BMFSFJ Diakonisches Werk Schweinfurt e.V. 60
BMFSFJ Diakonisches Werk Schweinfurt e.V. 61
BMFSFJ Diakonisches Werk Stadtmitte e.V. 25
BMFSFJ Diakonisches Werk Steglitz und Teltow-Zehlendorf e.V. 12
BMFSFJ Diakonisches Werk Teltow - Fläming e.V. 53
BMFSFJ Diakonisches Werk Wahnbek e.V. 12
BMFSFJ Diakonisches Werk Wiefelstede e.V. 23
BMFSFJ Diakonissen-Mutterhaus Cecilienstift 153
BMFSFJ Dialog macht Schule gGmbH 561
BMFSFJ DIDF - Jugend e.V. 156
BMFSFJ DIDF-Jugend e.V. 63
BMFSFJ Die Brücke Magdeburg gGmbH 12
BMFSFJ DIE DIAKONIE - Diakonisches Werk im Kirchenkreis Lübbecke e.V. 40
BMFSFJ Die Gemeinnützigen von Plön e.V. 12
BMFSFJ Die Kinderwelt gGmbH 146
BMFSFJ Die Rederei gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 175
BMFSFJ Die Sputniks e.V. 39
BMFSFJ die Urbanisten e.V. 51
BMFSFJ DIE WELLE gGmbH 9
BMFSFJ Die Zwerge e. V. 12
BMFSFJ Difa e.V. 12
BMFSFJ Digitale Helden gemeinnützige GmbH 99
BMFSFJ Diskutier Mit Mir e.V. 100
BMFSFJ Diskutier Mit Mir e.V. 200
BMFSFJ Distanz - Distanzierungsarbeit, jugendkulturelle Bildung und Beratung e.V. 100
BMFSFJ Distanz - Distanzierungsarbeit, jugendkulturelle Bildung und Beratung e.V. 200
BMFSFJ DIVERSU - Institut für Diversity, Natur, Gender und Nachhaltigkeit (Institute for Nature, Gender, Diversity and 

Sustainability) e.V.
85

BMFSFJ DJO - Deutsche Jugend in Europa - Bundesverband e.V. 14
BMFSFJ DJO - Deutsche Jugend in Europa - Bundesverband e.V. 460
BMFSFJ DJO - Deutsche Jugend in Europa - Bundesverband e.V. 1.258
BMFSFJ DKSB Leipzig e.V. 86
BMFSFJ DKSB OV FB/BN e.V. 12
BMFSFJ DKSB OV Hildesheim e.V. 12
BMFSFJ DLRG-Jugend - Bundesebene 359
BMFSFJ DMG interpersonal e.V. 32
BMFSFJ DO Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 12
BMFSFJ Dokumentations- und Kulturzentrum Deutscher Sinti und Roma e.V. 481
BMFSFJ Don Bosco gGmbH 12
BMFSFJ Donau Schüler-Elternverein e.V. 25
BMFSFJ Donner + Partner GmbH Baden-Württemberg Bildungszentren 168
BMFSFJ DONUM VITAE zur Förderung des Schutzes des menschlichen Lebens e.V. 600
BMFSFJ Dorfener Zentrum für Integration und Familie e.V. 26
BMFSFJ Dorfgemeinschaftsverein Wustweiler 13
BMFSFJ Dosto 28
BMFSFJ DPT-Deutscher Präventionstag gemeinnützige GmbH 60
BMFSFJ dreieins Innovative Pädagogik 62
BMFSFJ Dresdner Pflege- und Adoptivkinder e.V.     Wegen uns 22
BMFSFJ DRK Akademischer Kreisverband Leipzig e. V. 31
BMFSFJ DRK Cuxhaven/Hadeln gGmbH 150
BMFSFJ DRK Freital Kinder- u. Jugendhilfe gGmbH 25
BMFSFJ DRK gemeinnützige Gesellschaft für Pädagogik Hamburg-Harburg mbH 154
BMFSFJ DRK Hamburg Altona und Mitte gemeinnützige Gesellschaft für Kinder, Soziales und Jugend KISO mbH 17
BMFSFJ DRK Kindertageseinrichtungen im Kreis Coesfeld GmbH 62
BMFSFJ DRK Kinderwelt in Altena-Lüdenscheid und Lünen gGmbH 37
BMFSFJ DRK Kreisverband  Grafschaft Bentheim 21
BMFSFJ DRK Kreisverband Ammerland e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Bremen eV 25



BMFSFJ DRK Kreisverband Diepholz e.V. 25
BMFSFJ DRK Kreisverband Dippoldiswalde e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Fläming Spreewald e. V. 13
BMFSFJ DRK Kreisverband Fläming Spreewald e. V. 22
BMFSFJ DRK Kreisverband Gifhorn e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Göttingen-Northeim 62
BMFSFJ DRK Kreisverband Jena-Eisenberg-Stadtroda 50
BMFSFJ DRK Kreisverband Landkreis Greiz e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Lüchow-Dannenberg gem. Betreuungsgesellschaft mbH 25
BMFSFJ DRK Kreisverband Ludwigslust e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Märkisch-Oderland-Ost e.V. 62
BMFSFJ DRK Kreisverband Neuss e.V. 25
BMFSFJ DRK Kreisverband Oldenburg-Stadt e. V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband östliche Altmark e.V. 18
BMFSFJ DRK Kreisverband Saale-Orla e.V. 12
BMFSFJ DRK- Kreisverband Saalfeld-Rudolstadt e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Segeberg e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Uecker Randow e.V. 25
BMFSFJ DRK Kreisverband Weißenfels e.V. 12
BMFSFJ DRK Kreisverband Zwickauer Land e. V. 12
BMFSFJ DRK KV Gera-Stadt e.V. 11
BMFSFJ DRK KV Mecklenburgische Seenplatte e.V. 25
BMFSFJ DRK Mülheim an der Ruhr KiTa g GmbH 12
BMFSFJ DRK Münster Sozialwerk gGmbH 12
BMFSFJ DRK Ortsverein Borken e.V. 25
BMFSFJ DRK Ortsverein Neunkirchen 25
BMFSFJ DRK Ortsverein Nottuln e. V. 12
BMFSFJ DRK Ortsverein Senden e.V. 12
BMFSFJ DRK Ortsverein Wülfrath 12
BMFSFJ DRK Regionalverband Magdeburg-Jerichower Land e.V. 75
BMFSFJ DRK Schöneberg-Wilmersdorf hilft gGmbH 67
BMFSFJ DRK Schöneberg-Wilmersdorf hilft gGmbH 92
BMFSFJ DRK- Soziale Arbeit und Bildung gGmbH im Kreis Borken 12
BMFSFJ DRK Soziale Betreuungsgesellschaft Ludwigslust mbH 25
BMFSFJ DRK Soziale Einrichtungen Iserlohn 12
BMFSFJ DRK Uckermark West/Oberbarnim WIR GmbH 25
BMFSFJ DRK-gemeinnützige Gesellschaft für Sozialen Service und Bildung gGmbH 11
BMFSFJ DRK-Gesellschaft für soziale Dienste 12
BMFSFJ DRK-Kreisverband Bad Doberan e. V. 37
BMFSFJ DRK-Kreisverband Brandenburg an der Havel e.V. 12
BMFSFJ DRK-Kreisverband Göppingen e.V. 2
BMFSFJ DRK-Kreisverband Lübeck e.V. 12
BMFSFJ DRK-Kreisverband Märkisch-Oder-Havel-Spree e.V. 50
BMFSFJ DRK-Kreisverband Münster 25
BMFSFJ DRK-Kreisverband OPR e.V. 12
BMFSFJ DRK-Kreisverband Parchim e.V. 50
BMFSFJ DRK-Kreisverband Pinneberg e. V 12
BMFSFJ DRKKreisverband Stade gGmbH 12
BMFSFJ DRK-Kreisverband Stormarn e.V. 10
BMFSFJ DRK-Kreisverband Uelzen e.V. 137
BMFSFJ DRK--Kreisverband Unna e.V. 31
BMFSFJ DRK-Kreisverband Weserbergland e.V. 25
BMFSFJ DRK-Kreisverband Wolfsburg e.V. 25
BMFSFJ DRK-Kreisverband Zwickau e.V. 37
BMFSFJ DRK-KV Olpe 25
BMFSFJ DRK-Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e. V. 80
BMFSFJ DRK-Ortsverein Gronau e.V. 12
BMFSFJ DRK-Ortsverein Rietberg e.V. 12
BMFSFJ Drogenhilfe Köln Projekt gGmbH 58
BMFSFJ Drogenhilfe Köln Projekt gGmbH 74
BMFSFJ Drop In e.V. 62
BMFSFJ Drudel 11 e.V. 200
BMFSFJ DSI Deutschlandstiftung Integration gGmbH 200
BMFSFJ dtz-bildung & qualifizierung gGmbH 12
BMFSFJ Duha e.V. 20
BMFSFJ Düsseldorfer SV 04 Lierenfeld e.V. 44
BMFSFJ dw-osl Diakonisches Werk in Stadt und Landkreis Osnabrück gemeinnützige GmbH 77
BMFSFJ Each One Teach One (Eoto) e.V. 577
BMFSFJ Early Years gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 25
BMFSFJ EC-Landesjugendverband Hessen-Nassau e.V. 16
BMFSFJ Ecomove International e.V. 60
BMFSFJ ECPAT DEUTSCHLAND e. V. - Arbeitsgemeinschaft zum Schutz der Kinder vor sexueller Ausbeutung 200
BMFSFJ educcare Bildungskindertagesstätten gGmbH 69
BMFSFJ Effektiv-Bildung I.S. GmbH 145
BMFSFJ EiKita Humpty Dumpty e.V. 10
BMFSFJ EJF gemeinnützige AG 34
BMFSFJ EJF gemeinnützige AG 54
BMFSFJ ekita.net - Evang. Kindertageseinrichtungen in der Region Augsburg 2
BMFSFJ Elbkinder - Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH 1.350
BMFSFJ Eleganz Bildungsplattform e.V. 87
BMFSFJ Eleganz Bildungsplattform e.V. 90
BMFSFJ Elisabethen-Verein e.V. Helmstadt 12
BMFSFJ Elisi Evi e.V. 49
BMFSFJ Elly & Stoffl Cosimapark GmbH 4
BMFSFJ Elly & Stoffl Laim GmbH 12
BMFSFJ Elly & SToffl Schwabing GmbH 12
BMFSFJ Elly & Stoffl Solln GmbH 12
BMFSFJ Elly & SToffl Südwest GmbH 12
BMFSFJ Elly Heuss-Knapp-Stiftung Deutsches Müttergenesungswerk 0
BMFSFJ Elmshorner MTV von 1860 e.V. 6
BMFSFJ Eltern für Kinder e.V. 12
BMFSFJ Eltern-Erzieher-Verein "Hand in Hand" e.V. 12
BMFSFJ Elterninitiative "Am Eichenwäldchen" e.V. 53
BMFSFJ Elterninitiative "Elele e.V." 12
BMFSFJ Elterninitiative Bunte Vielfalt e.V. 12



BMFSFJ Elterninitiative Kindernest e.V. 25
BMFSFJ Elterninitiative Kraftstation e.V. 12
BMFSFJ Elterninitiative Murkel e.V. 41
BMFSFJ Elterninitiative pro Kinderkrippe e.V 12
BMFSFJ Elterninitiative Sonnenland e.V. 12
BMFSFJ Eltern-Kinder-Verein Gründau e.V. 40
BMFSFJ Eltern-Kind-Initiativen in und um Augsburg e.V. 32
BMFSFJ Elternschule Amberg e. V. 40
BMFSFJ Elternverein Bamenohl-Weringhausen e.V. 12
BMFSFJ ENAB BALADI e.V. 95
BMFSFJ Ensemble Consart e.V. 14
BMFSFJ Entenwerder Elbpiraten e.V. 66
BMFSFJ Epic Education gGmbH 61
BMFSFJ ePlan consult GmbH 95
BMFSFJ Erasmus Offenbach gGmbH 12
BMFSFJ Erich-Zeigner-Haus e. V. 96
BMFSFJ Erste Kreativitätsschule Sachsen-Anhalt e. V. 25
BMFSFJ Erster Deutscher Altenschutzbund Solidar Betzdorf/Kirchen e.V. 10
BMFSFJ Erziehungshilfe e.V. 51
BMFSFJ ESTAruppin e.V. 63
BMFSFJ Eubaer Sportverein 92 e.V. 13
BMFSFJ Europa Cantat - Europäische Föderation Junger Chöre e.V. 33
BMFSFJ Europäische Akademie für Frauen in Politik und Wirtschaft Berlin e.V. 350
BMFSFJ Europäische Akademie für Frauen in Politik und Wirtschaft Berlin e.V. 500
BMFSFJ Europäische Akademie für Frauen in Politik und Wirtschaft Berlin e.V. 603
BMFSFJ Europäische Städtekoalition gegen Rassismus e.V. 124
BMFSFJ Europäisches Bildungswerk für Beruf und Gesellschaft 12
BMFSFJ Europa-Universität Flensburg 14
BMFSFJ Euro-Trainings-Centre ETC e.V. 40
BMFSFJ Euro-Trainings-Centre ETC e.V. 60
BMFSFJ Ev.  Diakonieverein Schirnding e.V. 12
BMFSFJ Ev. Erwachsenen- und Familienbildung Westfalen und Lippe e. V. 25
BMFSFJ Ev. Jugendhilfe Iserlohn-Hagen 25
BMFSFJ Ev. Jugendhilfe Münsterland gGmbH 25
BMFSFJ Ev. Jugendhilfe Osnabrück gGmbH 12
BMFSFJ Ev. Kirchengemeinde Öhringen 40
BMFSFJ Ev. reformierte Kirchengemeinde St. Pauli 40
BMFSFJ Ev. Stadtmission und Gemeindedienst Erfurt gGmbH 12
BMFSFJ Ev. Verein für Jugend und Familienhilfe e.V. 12
BMFSFJ Ev.-Luth. KIG Bärenwalde-Hartmannsdorf 7
BMFSFJ Ev.-luth. Kirchengemeinde Bant 54
BMFSFJ Ev.-Luth. Kirchengemeinde in Schiffbek und Öjendorf 40
BMFSFJ Ev.-luth. Kirchenkreis Bremerhaven 17
BMFSFJ Ev.-luth. Kirchenkreis Burgdorf 33
BMFSFJ Ev.-Luth. Kirchenkreis Rendsburg-Eckernförde 43
BMFSFJ Ev.-Luth. Kirchspiel Bautzen 40
BMFSFJ Ev.-Luth. Kita-Werk Rantzau-Münsterdorf 25
BMFSFJ Ev.-Luth.-Kitawerk gGmbH Lübeck 12
BMFSFJ Ev.-ref. Kirchengemeinde Silixen 54
BMFSFJ Evang. Diakonieverein Wunsiedel e.V. 21
BMFSFJ Evang. Gemeindeverein Sennfeld e.V. 12
BMFSFJ Evang. Kinderschulverein 12
BMFSFJ Evang. Kindertagesstätten gGmbH 58
BMFSFJ Evang.-Luth. Gesamtkirchengemeinde Bayreuth 54
BMFSFJ Evang.-Luth. Kirchengemeinde Forchheim Christuskirche 40
BMFSFJ Evang.-Luth. Kirchengemeinde Straubing Christuskirche 40
BMFSFJ Evangelisch Freikirchliche Kindertageseinrichtungen Bad Oldesloe-Mölln e.V. 12
BMFSFJ Evangelische Akademie Loccum 11
BMFSFJ Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V. 948
BMFSFJ Evangelische Akademie Sachsen-Anhalt e.V. 2.559
BMFSFJ Evangelische Akademie zu Berlin gemeinnützige GmbH 321
BMFSFJ Evangelische Akademien in Deutschland (EAD) 474
BMFSFJ Evangelische Akademien in Deutschland e.V. 503
BMFSFJ Evangelische Akademien in Deutschland e.V. 1.672
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 2
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 9
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 9
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 26
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 47
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 133
BMFSFJ Evangelische Arbeitsgemeinschaft Familie e.V. 240
BMFSFJ Evangelische Familien-Bildungsstätte Emden 98
BMFSFJ Evangelische Hochschule Berlin 13
BMFSFJ Evangelische Hochschule Berlin 192
BMFSFJ Evangelische Hochschule Nürnberg 288
BMFSFJ Evangelische Jugend im Dekanatsbezirk Regensburg 61
BMFSFJ Evangelische Jugendhilfe Friedenshort GmbH Heimat für Heimatlose 75
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Bad Sassendorf 40
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Bernhausen 48
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Bottrop 40
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Monheim/Rhld. 40
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Monsheim 40
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Saarlouis 40
BMFSFJ Evangelische Kirchengemeinde Schriesheim 40
BMFSFJ Evangelische Konferenz für Familien- und Lebensberatung e.V. Fachverband für Psychologische Beratung und 

Supervision
3

BMFSFJ Evangelische Konferenz für Familien- und Lebensberatung e.V. Fachverband für Psychologische Beratung und 
Supervision

32

BMFSFJ Evangelische Konferenz für Familien- und Lebensberatung e.V. Fachverband für Psychologische Beratung und 
Supervision

41

BMFSFJ Evangelische Konferenz für Familien- und Lebensberatung e.V. Fachverband für Psychologische Beratung und 
Supervision

161

BMFSFJ Evangelische Stiftung Alsterdorf 37
BMFSFJ Evangelische Stiftung Neinstedt 12
BMFSFJ Evangelische Thomas-Kirchengemeinde Bonn 40



BMFSFJ Evangelischer Diakonieverein Neustadt am Kulm 12
BMFSFJ Evangelischer Erziehungs-Verband e.V. (EREV), Bundesverband ev. Erziehungseinrichtungen 100
BMFSFJ Evangelischer Gemeindeverband Krefeld 40
BMFSFJ Evangelischer Hilfsverein e.V. 12
BMFSFJ Evangelischer Kirchenkreis Hanau 129
BMFSFJ Evangelischer Kirchenkreis Werra-Meißner 54
BMFSFJ Evangelischer KITA-Verband Bayern e.V. 79
BMFSFJ Evangelisches Bildungs- und Tagungszentrum Bad Alexandersbad e.V. 108
BMFSFJ Evangelisches Dekanat Kronberg 54
BMFSFJ Evangelisches Dekanat Wiesbaden 37
BMFSFJ Evangelisches Diakonissenhaus Berlin Teltow Lehnin 12
BMFSFJ Evangelisches Erwachsenenbildungswerk Nordrhein e.V. 110
BMFSFJ Evangelisches Sozialwerk Dormagen gGmbH 57
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 6
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 6
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 8
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 97
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 125
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 240
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 570
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 732
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 4.548
BMFSFJ Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V. 5.685
BMFSFJ Evangelisches Zentralinstitut für Familienberatung - gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 11
BMFSFJ Evangelisches Zentralinstitut für Familienberatung - gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 28
BMFSFJ Evangelisches Zentralinstitut für Familienberatung - gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 35
BMFSFJ Evangelisches Zentralinstitut für Familienberatung - gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 100
BMFSFJ Evangelisches Zentralinstitut für Familienberatung - gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 175
BMFSFJ Evangelisch-lutherischer Kindertagesstättenverband Gifhorn 12
BMFSFJ eventus- Bildung e.V 180
BMFSFJ FAB e.V. 12
BMFSFJ FAB gemeinnützige GmbH für Frauen Arbeit Bildung 40
BMFSFJ Fachdienst Frühkindliche Bildung Stadt Neumünster 61
BMFSFJ FACK e.V. 96
BMFSFJ FAIR SHARE of Women Leaders e.V. 157
BMFSFJ FAIR.STÄRKEN e.V. 61
BMFSFJ FAIRbund e.V. 164
BMFSFJ Falkenhaus Hamburg e.V. 12
BMFSFJ Falkennest-Kita gGmbH 37
BMFSFJ FAMIL e.V. 54
BMFSFJ Familie im Hilfenetz e.V. 10
BMFSFJ Familie im Zentrum FiZ gGmbH 12
BMFSFJ Familien- und Integrationszentrum "Cinderella e. V." 22
BMFSFJ Familien- und Quartierszentrum Neue Vahr Nord e.V. 40
BMFSFJ Familien- und Sozialverein des Lesben- und Schwulenverbandes in Deutschland (LSVD) e.V. 495
BMFSFJ Familienbande Familiennetzwerk Kamen e.V. 10
BMFSFJ Familienbande Familiennetzwerk Kamen e.V. 40
BMFSFJ Familienbund der Katholiken (Bundesverband) e.V. 17
BMFSFJ Familienbund der Katholiken (Bundesverband) e.V. 46
BMFSFJ Familienbund der Katholiken (Bundesverband) e.V. 236
BMFSFJ Familien-Fenster e.V. 12
BMFSFJ Familienforum Markdorf e.V. 40
BMFSFJ Familiengesundheit 21 - Verein zur Förderung der Familiengesundheit e.V. 6
BMFSFJ Familiengesundheit 21 - Verein zur Förderung der Familiengesundheit e.V. 40
BMFSFJ Familienglobus gGmbH 31
BMFSFJ Familienhaus Magdeburg gemeinnützige Gesellschaft mbH 40
BMFSFJ Familienhilfezentrum Homburg (AWO Landesverband Saarland) 61
BMFSFJ Familieninitiative Radebeul e.V. 40
BMFSFJ Familienzentrum Bensheim e.V. 12
BMFSFJ Familienzentrum Crottendorf e.V. 19
BMFSFJ Familienzentrum Dannenberg e.V. 40
BMFSFJ Familienzentrum Färberhof gGmbH 40
BMFSFJ Familienzentrum KESS der Samtgemeinde Wathlingen e.V. 40
BMFSFJ Familienzentrum Kinderland Lörrach gGmbH 12
BMFSFJ Familienzentrum Leuchtturm Brilon e. V. 40
BMFSFJ Familienzentrum Lindenbaum e.V. 12
BMFSFJ Familienzentrum Mirow e. V. 12
BMFSFJ Familienzentrum Müze 40
BMFSFJ Familienzentrum Osterholz-Scharmbeck e.V. 40
BMFSFJ Familien-Zentrum-Freudenstadt e.V. 53
BMFSFJ Fantasia Kids  gGmbH 12
BMFSFJ Fantasie Kinderhaus gGmbH 12
BMFSFJ FC Gelsenkirchen-Schalke 04 e.V. 45
BMFSFJ FC Ingolstadt 04 Fussball GmbH 63
BMFSFJ Feierwerk e.V. 40
BMFSFJ Fejo GmbH 22
BMFSFJ FG Frohsinn Narradonia Wörth/Donau e.V. 1
BMFSFJ Filmklub Güstrow e.V. 23
BMFSFJ Fio Consult 16
BMFSFJ FiPP e. V. - Fortbildungsinstitut für die pädagogische Praxis 40
BMFSFJ FiPP e. V. - Fortbildungsinstitut für die pädagogische Praxis 54
BMFSFJ FiPP e. V. - Fortbildungsinstitut für die pädagogische Praxis 100
BMFSFJ FiPP e.V. - Fortbildungsinstitut für die pädagogische Praxis 84
BMFSFJ FiPP e.V. - Fortbildungsinstitut für die pädagogische Praxis 131
BMFSFJ First Contact e.V. 99
BMFSFJ FITT - Institut für Technologietransfer an der htw saar 48
BMFSFJ FITT-Institut für Technologietransfer an der Hochschule für Technik und Wirtschaft des Saarlandes 

gemeinnützige GmbH
199

BMFSFJ FITT-Institut für Technologietransfer an der Hochschule für Technik und Wirtschaft des Saarlandes 
gemeinnützige GmbH

268

BMFSFJ Flechtwerk 2+1 gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ Flexible Jugendarbeit Frankfurt (Oder) e.V. 6
BMFSFJ Flingern mobil e.V. 128
BMFSFJ Fluechtlingsrat Mecklenburg-Vorpommern e.V. 179
BMFSFJ Förderverein Autonomes Frauenhaus Itzehoe e. V. 19



BMFSFJ Förderverein Bürgerhaus und Kräutergarten Drebach e.V. 10
BMFSFJ Förderverein Campus Neckarstadt-West e.V. 81
BMFSFJ Förderverein Collegium Academicum Heidelberg 42
BMFSFJ Förderverein der 21. Grundschule e.V. 10
BMFSFJ Förderverein der 35. Grundschule Berlin-Lichtenberg 29
BMFSFJ Förderverein der Deutschen aus Russland-Sachsen-Anhalt e.V. 28
BMFSFJ Förderverein der Europaschule Langerwehe e.V. 13
BMFSFJ Förderverein der Gehörlosen / Hörbehinderten e.V. (BRD) 90
BMFSFJ Förderverein der Gehörlosen / Hörbehinderten e.V. (BRD) 150
BMFSFJ Förderverein der Kindertagesstätte "Pünktchen" e.V. 25
BMFSFJ Förderverein der LAKA - Landesverband der kommunalen Migrantenvertretungen in Baden-Württemberg e.V. 90

BMFSFJ Förderverein der Thomas-Mann-Schule Northeim 33
BMFSFJ Förderverein Evangelische Jugend Leipzig e.V. 62
BMFSFJ Förderverein Frauen helfen Frauen e.V. Heidelberg 15
BMFSFJ Förderverein Frechdachs e.V. 12
BMFSFJ Förderverein Heilpädagogisches Zentrum Recke-Espel e.V. 22
BMFSFJ Förderverein Kindertagesstätte St. Marien Steinfeld e.V. 7
BMFSFJ Förderverein Lokale Agenda 21 Falkensee e.V. 99
BMFSFJ Förderverein Mädchen*haus Bremen e.V. 30
BMFSFJ Förderverein Mehrgenerationenhaus Worthmanns Hoff e. V. 40
BMFSFJ Förderverein Natur- und Umweltzentrum Quedlinburg e.V. 52
BMFSFJ Förderverein Ökologische Freiwilligendienste e.V. (FÖF) 200
BMFSFJ Förderverein"KINDERREICH" e.V. 12
BMFSFJ Forscherhaus gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH 12
BMFSFJ Forschungsinstitut Bildung Digital (FoBiD) der Universität des Saarlandes 765
BMFSFJ FortSchritt Konduktives Förderzentrum gGmbH 106
BMFSFJ Fortschritt-Vision-Diskurs e.V. (ForViD e.V.) 76
BMFSFJ Forum B : Prozesse in Begleitung e.V. 149
BMFSFJ Forum Baltikum - Dittchenbühne e.V. 40
BMFSFJ Forum Gemeinschaftliches Wohnen e.V. - Bundesvereinigung - 25
BMFSFJ Forum Gemeinschaftliches Wohnen e.V. - Bundesvereinigung - 150
BMFSFJ Forum Gemeinschaftliches Wohnen e.V. - Bundesvereinigung - 297
BMFSFJ Forum Gemeinschaftliches Wohnen e.V. - Bundesvereinigung - 791
BMFSFJ Frankfurter Spatzen SKV 2018 e.V. 11
BMFSFJ Fränkisches Bildungswerk für Friedensarbeit e.V. 48
BMFSFJ Frauen für Frauen e.V. Frauenhausträgerinverein 121
BMFSFJ Frauen gegen Gewalt - Bundesverband Frauenberatungsstellen und Frauennotrufe e.V. 230
BMFSFJ Frauen gegen Gewalt - Bundesverband Frauenberatungsstellen und Frauennotrufe e.V. 231
BMFSFJ Frauen gegen Gewalt - Bundesverband Frauenberatungsstellen und Frauennotrufe e.V. 398
BMFSFJ Frauen helfen Frauen 9
BMFSFJ Frauen helfen Frauen e.V. 100
BMFSFJ Frauen helfen Frauen e.V. 631
BMFSFJ Frauen helfen Frauen e.V. 851
BMFSFJ Frauen helfen Frauen e.V. 2.153
BMFSFJ Frauen helfen Frauen Oberhausen 229
BMFSFJ Frauen helfen Frauen Sandesneben und Umgebung e.V. 53
BMFSFJ Frauen in die Aufsichtsräte (FidAR) e.V. 3
BMFSFJ Frauen in die Aufsichtsräte (FidAR) e.V. 74
BMFSFJ Frauen in die Aufsichtsräte (FidAR) e.V. 101
BMFSFJ Frauen in die Aufsichtsräte (FidAR) e.V. 109
BMFSFJ Frauen streiten für ihr Recht 20
BMFSFJ Frauen- und Familienbegegnungsstätte Düne e.V. 54
BMFSFJ Frauen- und Mädchennotruf Rosenheim e.V. 217
BMFSFJ Frauenhaus Essen gGmbH 5
BMFSFJ Frauenhaus Gießen e.V. 330
BMFSFJ Frauenhaus Speyer e.V. 961
BMFSFJ Frauenhaus Tuttlingen e.V. 716
BMFSFJ Frauenhaus und Beratung e.V. 347
BMFSFJ Frauenhaus Verden Frauen helfen Frauen e.V. 660
BMFSFJ Frauenhauskoordinierung 110
BMFSFJ Frauenhauskoordinierung 221
BMFSFJ Frauenhauskoordinierung 416
BMFSFJ Frauennetzwerk zur Arbeitssituation e.V. 131
BMFSFJ Frauennetzwerk zur Arbeitssituation e.V. 264
BMFSFJ Frauenräume in Celle e.V. 3
BMFSFJ Frauenräume in Celle eingetragener Verein (e. V.) 40
BMFSFJ Freie Aktive Schule Stuttgart 9
BMFSFJ Freie Christliche Bildungseinrichtungen gGmbH 25
BMFSFJ Freie Künste e.V. 41
BMFSFJ Freie Lernwelten e.V. 78
BMFSFJ Freier Waldorfkindergarten Magdeburg e.V. 12
BMFSFJ Freikirchliches Kinderhaus Schäfchen 12
BMFSFJ Freiwilligenagentur Halle-Saalkreis e.V. - Verein zur Förderung bürgerschaftlichen Engagements in der Region 

Halle
200

BMFSFJ Freizeitzentrum Pößneck e. V. 40
BMFSFJ Freunde der Erziehungskunst Rudolf Steiners 21
BMFSFJ Freundeskreis Haus der Familie e.V. 40
BMFSFJ Freundeskreis Ökodorf e.V. 3
BMFSFJ FreundInnen- und Förderkreis Arbeits- und Studienaufenthalte (ASA) in Afrika, Asien und Lateinamerika (ASA-

FF) e.V.
200

BMFSFJ Freundinnen und Freunde des Berliner Forums der Religionen e.V. 14
BMFSFJ Friedenskreis Halle e.V. 146
BMFSFJ Frischluft Berlin e.V. 133
BMFSFJ Fritz-Schubert-Stiftung 20
BMFSFJ FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH 8
BMFSFJ FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH 10
BMFSFJ FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH 31
BMFSFJ FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH 46
BMFSFJ FRÖBEL Bildung und Erziehung gGmbH 900
BMFSFJ Frohsinn Bildungszentrum Augsburg e.V. 97
BMFSFJ Früchte der Kulturen e.V. 12
BMFSFJ Frühe Hilfe für entwicklungsgestörte und behinderte Kinder Leipzig e. V. 25
BMFSFJ FSV Hansa 07 13
BMFSFJ FUNDUS THEATER gGmbH 37



BMFSFJ Für Frauen und Kinder in Not e.V. 22
BMFSFJ Fürstenwalder Aus- und Weiterbildungszentrum gGmbH 51
BMFSFJ Fusion Bildung e.V. 227
BMFSFJ Future Gate Bildung und Training 59
BMFSFJ FV Jugend-, Kultur- und Sozialzentrum Aue e.V. 40
BMFSFJ GANGWAY - Straßensozialarbeit in Berlin 23
BMFSFJ Gans(z)Anders 12
BMFSFJ GBB Gesellschaft für Berufsbildung und Berufstraining mbH 20
BMFSFJ GBB Gesellschaft für Berufsbildung und Berufstraining mbH 150
BMFSFJ Gedenkstätte Berlin-Hohenschönhausen 200
BMFSFJ GEDOK 0
BMFSFJ GEFA gGmbH 12
BMFSFJ geg euregio GmbH 97
BMFSFJ Gegen Vergessen - Für Demokratie e.V. 598
BMFSFJ Geimeinnützige Gesellschaft für Paritätische Sozialarbeit mbH Wilhelmshaven 12
BMFSFJ Gemeinn. Gesellschaft der Franziskanerinnen zu Olpe mbH 12
BMFSFJ Gemeinnützige BOOT GmbH 12
BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für Ausbildung, Qualifizierung und Arbeit des Arbeiter-Samariter-Bund mbH 40
BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für Kinder- und Jugendhilfe des ASBmbH 12
BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für Paritätische Sozialarbeit Braunschweig mbH 89
BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für Paritätische Sozialarbeit mbH 12
BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für PARITÄTISCHE Sozialarbeit mbH 37
BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für Rettungsdienst, Kinder-, Jugend- und Familienbetreuung des DRK 

Cuxhaven/Hadeln mbH
37

BMFSFJ Gemeinnützige Gesellschaft für Soziale Dienste der Arbeiterwohlfahrt Stadtkreis Gießen mbH 25
BMFSFJ Gemeinnützige Känguru Kindertagesstätten Leipzig GmbH 12
BMFSFJ Gemeinnützige Paritätische Kindertagesbetreuung GmbH Nordbayern 87
BMFSFJ Gemeinnützige Paritätische Kindertagesbetreuung GmbH Südbayern 21
BMFSFJ Gemeinnützige Paritätische Netzwerke-PIN GmbH 62
BMFSFJ Gemeinnütziger Kinderförderverein Kyritz Ost e.V. 12
BMFSFJ Gemeinnütziges Bildungswerk des Deutschen Gewerkschaftsbundes 525
BMFSFJ Gemeinwesenverein Haselhorst 52
BMFSFJ Generationenhaus - Kaufbeuren e.V. 40
BMFSFJ Generationenhaus Bahnhof Hümme e.V. 40
BMFSFJ Generationennetz Gelsenkirchen e.V. 54
BMFSFJ Generationen-Netz Landkreis Bad Kissingen e.V. 40
BMFSFJ GenerationenRaum gGmbH 23
BMFSFJ Generationen-Zentrum Matthias Ehrenfried e.V. 40
BMFSFJ Georg-August-Universität Göttingen 489
BMFSFJ GePGeMi e.V. 200
BMFSFJ Gerontopsychiatrisch-Geriatrischer Verbund Oberspreewald-Lausitz e.V. 10
BMFSFJ Gesamtverband der Evang. Kirchengemeinden in Marburg 40
BMFSFJ Geschäftsstelle des VEGJD e.V c/o Heike Beermann 7
BMFSFJ Geschwister-Gummi-Stiftung 40
BMFSFJ Gesellschaft für Arbeit und Qualifizierung mbH 32
BMFSFJ Gesellschaft für Arbeit und Soziales (GefAS) e.V. 52
BMFSFJ Gesellschaft für Informatik e.V. 604
BMFSFJ Gesellschaft für Jugend- und Sozialforschung 53
BMFSFJ Gesellschaft für Kultur, Begegnung und soziale Arbeit in Potsdam gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ Gesellschaft für Medienpädagogik und Kommunikationskultur in Deutschland e.V. (GMK) 313
BMFSFJ Gesellschaft für Medienpädagogik und Kommunikationskultur in Deutschland e.V. (GMK) 870
BMFSFJ Gesellschaft für Sozialarbeit Bielefeld e.V. 25
BMFSFJ Gesellschaft für soziale Betreuung Bona Vita gGmbH 12
BMFSFJ Gesellschaft für soziale Unternehmensberatung mbH (gsub) und Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin 

»Walter May« (Stiftung SPI)
0

BMFSFJ Gesellschaft gegen Gewichtsdiskriminierung e.V. 87
BMFSFJ Gesellschaftsspiele e.V. 46
BMFSFJ Gesicht Zeigen! Für ein weltoffenes Deutschland e.V. 200
BMFSFJ Gesicht Zeigen! Für ein weltoffenes Deutschland e.V. 430
BMFSFJ Gewerkschaft der Polizei 11
BMFSFJ Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft (GEW) 25
BMFSFJ GEWO Leben gGmbH 46
BMFSFJ GFBE gGmbH - Gesellschaft für Bildung und Erziehung 25
BMFSFJ gfi gGmbH Passau 12
BMFSFJ GFO für soziale Dienste mbH 12
BMFSFJ GGB Gesellschaft zur ganzheitlichen Bildung gGmbH Sachsen 12
BMFSFJ Girasoles-Sonnenblumen gGmbH 25
BMFSFJ GKG Saarraketen 43
BMFSFJ Glauchauer Berufsförderung e.V. 4
BMFSFJ Glauchauer Berufsförderung e.V. 8
BMFSFJ Glauchauer Berufsförderung e.V. 12
BMFSFJ Glückspilze e.V. 12
BMFSFJ Glühwürmchen e.V. Jüterbog 12
BMFSFJ Gogelmosch e. V. 92
BMFSFJ Goldnetz e.V. 227
BMFSFJ Gottfried Wilhelm Leibniz Universität Hannover 41
BMFSFJ GPS - Gesellschaft für Paritätische Soziale Dienste GmbH 40
BMFSFJ Grenzenlos-Multikulturelles Zentrum Dessau e.V. 200
BMFSFJ Grenzkultur gGmbH 14
BMFSFJ Grenzkultur gGmbH 20
BMFSFJ Griechische Gemeinde e.V. in Castrop-Rauxel 40
BMFSFJ Grundtvighaus e.V. 40
BMFSFJ Gründungsinitiative für Waldorfpädagogik in Gaarden e.V. 6
BMFSFJ GRÜNE JUGEND Bundesverband 633
BMFSFJ gsub - Gesellschaft für soziale Unternehmensberatung mbH 365
BMFSFJ GutAlaune e.V. 34
BMFSFJ GVS Blankenburg e.V. 12
BMFSFJ GVS Herdecke e. V. 12
BMFSFJ HABITO e.V. 40
BMFSFJ Hallesche Jugendwerkstatt gemeinnützige GmbH 144
BMFSFJ Hallesche Jugendwerkstatt gemeinnützige GmbH 154
BMFSFJ Hallesche Jugendwerkstatt gGmbH 25
BMFSFJ Hamburger Schulverein von 1875 e.V. 79
BMFSFJ Hansa-Sportverein Stöckte e.V. 11
BMFSFJ Hansa-Sportverein Stöckte e.V. 13



BMFSFJ Hardtstiftung 40
BMFSFJ Harmonia e.V. - Internationales Zentrum für Kultur, Bildung und Soziales in Sachsen-Anhalt 38
BMFSFJ HateAid gGmbH 696
BMFSFJ HATIKVA - Bildungs-und Begegnungsstätte für jüdische Geschichte und Kultur Sachsen e.V. 146
BMFSFJ Hauptstadtkinder 12
BMFSFJ Haus der Familie Guben e.V. 40
BMFSFJ Haus der Familie Huchting 60
BMFSFJ Haus der Familie in Stuttgart e.V. 97
BMFSFJ Haus der Generationen Stolzenau e.V. 40
BMFSFJ Haus der Jugend "Bunte Kuh" e.V. 9
BMFSFJ Haus der Jugendarbeit und Jugendhilfe e.V. 677
BMFSFJ Haus der Volksarbeit e.V. 12
BMFSFJ Haus der Zukunft e.V. 40
BMFSFJ Haus Neuland e. V. 86
BMFSFJ Haus Neuland e. V. 133
BMFSFJ Haus St. Marien gGmbH 25
BMFSFJ HAUS STEINSTRASSE e.V. 40
BMFSFJ Haus Wasserburg Pallottinische Jugendbildungs gGmbH 20
BMFSFJ Hausfrauenbund Darmstadt e.V. 40
BMFSFJ Heilhaus Kassel gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ Heilpädagogisch-Therapeutisches Zentrum gGmbH 24
BMFSFJ Heinrich Kimmle Stiftung 83
BMFSFJ Heinrich-Böll-Stiftung e.V. 500
BMFSFJ Helden - Verein für Nachhaltige Bildung und Persönlichkeitsentwicklung e.V. 86
BMFSFJ Helene-Weber-Haus, Katholisches Forum für Erwachsenen- und Familienbildung, Aachen- Stadt und Aachen-

Land
54

BMFSFJ Helene-Weber-Haus, Katholisches Forum für Erwachsenen- und Familienbildung, Aachen- Stadt und Aachen-
Land

54

BMFSFJ Helene-Weber-Haus, Katholisches Forum für Erwachsenen- und Familienbildung, Aachen- Stadt und Aachen-
Land

60

BMFSFJ Helfende Hände gemeinnützige GmbH zur Förderung und Betreuung mehrfachbehinderter Kinder und 
Erwachsener

500

BMFSFJ Hensoltshöher Gemeinschaftsverband e. V. 12
BMFSFJ Hephata Hessisches Diakoniezentrum 40
BMFSFJ Hephata Hessisches Diakoniezentrum e.V. 12
BMFSFJ Herbie e.V. 22
BMFSFJ Herta-Kuhn-Stiftung 40
BMFSFJ Hertener Bürgerstiftung 4
BMFSFJ Hertener Bürgerstiftung 4
BMFSFJ Hessische Chorjugend e.V. 82
BMFSFJ HHO Kindheit & Jugend gGmbH 28
BMFSFJ Hilfe von Mensch zu Mensch e.V. 12
BMFSFJ Hilfe zum Leben gGmbH 12
BMFSFJ Hillersche Villa gemeinnützige Gesellschaft mbH 54
BMFSFJ Historisch ökologische Bildungsstätte e.V. 25
BMFSFJ Historisch-Ökologische Bildungsstätte Emsland in Papenburg 54
BMFSFJ Historisch-Ökologische Bildungsstätte Emsland in Papenburg 97
BMFSFJ hoblaho gGmbH 1
BMFSFJ Hochschule Fulda 185
BMFSFJ Hochschule für angewandte Wissenschaften Landshut 100
BMFSFJ Hochschule für angewandte Wissenschaften Landshut 192
BMFSFJ Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin 125
BMFSFJ Hochschule Magdeburg-Stendal 214
BMFSFJ Hochschule Merseburg 118
BMFSFJ Hochschule Zittau/Görlitz 34
BMFSFJ Hoffbauer gGmbH 12
BMFSFJ Holla e.V. - Zentrum für intersektionale Gesundheit 199
BMFSFJ HORIZONT e.V. 40
BMFSFJ Horizonte gGmbH 37
BMFSFJ Horner Perspektiven e.V. 87
BMFSFJ HSW-Bayern 25
BMFSFJ Hufeland-Träger-Gesellschaft Weimar mbH 12
BMFSFJ Hufeland-Träger-Gesellschaft Weimar mit beschränkter Haftung 40
BMFSFJ Hufeland-Träger-Gesellschaft Weimar mit beschränkter Haftung 40
BMFSFJ Hüller Medienwerkstatt 31
BMFSFJ Hüller Medienwerkstatt 99
BMFSFJ Humanistischer Verband Deutschlands, Landesverband Berlin-Brandenburg KdöR 25
BMFSFJ Humanistischer Verband Deutschlands, Landesverband Berlin-Brandenburg KdöR 25
BMFSFJ Humanistischer Verband Deutschlands, Landesverband Berlin-Brandenburg KdöR 26
BMFSFJ humedica e.V. 12
BMFSFJ I W S Integrationswerk gemeinnützige GmbH Westsachsen 40
BMFSFJ i.d.a. Dachverband deutschsprachiger Lesben-/Frauenarchiv e.V. 2.087
BMFSFJ IB Berlin-Brandenburg gGmbH 25
BMFSFJ IB Mitte für Bildung und soziale Dienste 125
BMFSFJ IB Mitte gGmbH für Bildung und soziale Dienste 25
BMFSFJ IB Südwest 259
BMFSFJ IB Südwest gGmbH 91
BMFSFJ IBB Institut für Berufliche Bildung AG 99
BMFSFJ IBEB Initiative für Bildung und Erziehung Berlin gGmbH 4
BMFSFJ IBEB Initiative für Bildung und Erziehung Berlin gGmbH 52
BMFSFJ IBK Integrationszentrum Halle (Saale) e.V. 11
BMFSFJ Ibn Rushd - Goethe Moschee gGmbH 200
BMFSFJ IcanDo - Verein für Spiel, Sport und Soziale Arbeit e.V. 180
BMFSFJ IDA & Freunde e.V. 12
BMFSFJ Idee.On gGmbH 2
BMFSFJ Ideen hoch drei e.V. 21
BMFSFJ IEC-GmbH International Education Centers GmbH 301
BMFSFJ IFAK e.V. - Verein für multikulturelle Kinder- und Jugendhilfe - Migrationsarbeit (Bildungswerk Pro Integration) 77

BMFSFJ IFAK e.V. - Verein für multikulturelle Kinder- und Jugendhilfe - Migrationsarbeit (Bildungswerk Pro Integration) 100

BMFSFJ IFAK e.V.-Verein für multikulturelle Kinder- und Jugendhilfe-Migrationsarbeit 54
BMFSFJ IFAK e.V.-Verein für multikulturelle Kinder- und Jugendhilfe-Migrationsarbeit 200
BMFSFJ IFAK e.V.-Verein für multikulturelle Kinder- und Jugendhilfe-Migrationsarbeit 531
BMFSFJ IFAK Kindergarten e.V. 37



BMFSFJ IFAP - Institut für angewandte Pädagogik e.V. 62
BMFSFJ IFFE - Institut für Fortbildung, Forschung und Entwicklung e.V. 80
BMFSFJ ifgg - Privatinstitut für genderreflektierte Gewaltprävention gGmbH 197
BMFSFJ IG Klettern München & Südbayern e.V., Bayerns beste Gipfelstürmer 100
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 23
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 115
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 121
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 131
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 194
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 251
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 281
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 506
BMFSFJ IJAB - Fachstelle für internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. 3.227
BMFSFJ IJGD Hamburg 6
BMFSFJ IKW Sozialprojekte 25
BMFSFJ Immanuelskirche für Bochum e.V. 12
BMFSFJ Impuls Bildungsforum e.V. 23
BMFSFJ Impuls gGmbH 16
BMFSFJ Impuls Soziales Management Die Familienexperten gGmbH 80
BMFSFJ Impuls Soziales Management GmbH & Co. KG 37
BMFSFJ IN VIA Aachen e.V. 32
BMFSFJ IN VIA Hamburg e.V. 21
BMFSFJ IN VIA katholischer Verband für Mädchen-und Frauensozialarbeit Diözese Rottenburg-Stuttgart e.V. 8
BMFSFJ IN VIA Katholischer Verein f. Mädchen- und Frauensozialarbeit e.V. 25
BMFSFJ IN VIA Rostock e. V. 83
BMFSFJ IN VIA Rostock e.V. Katholischer Verband für Mädchen- und Frauensozialarbeit 54
BMFSFJ IN VIA Unna e.V. 40
BMFSFJ INA.KINDER.GARTEN gGmbH 294
BMFSFJ INDEPENDENT LIVING Stiftung Betriebsteil Kinder -und Ju-gendhilfeeinrichtungen in Potsdam 25
BMFSFJ INDEPENDENT LIVING Stiftung Betriebsteil Kindertagesstätten Sachsen-Anhalt 14
BMFSFJ Infö-Initiative zur Förderung von Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen im Bildungs- und Freizeitbereich 54
BMFSFJ Informations- und Dokumentationszentrum für Antirassismusarbeit e.V. 259
BMFSFJ Informations- und Dokumentationszentrum für Antirassismusarbeit e.V. 315
BMFSFJ infrau e.V. 59
BMFSFJ INfreestyle e.V. 28
BMFSFJ Initiative Awareness e.V. 217
BMFSFJ Initiative LUNA PARK e.V. 100
BMFSFJ Initiative Radio und Fernsehen in Dessau e.V. 15
BMFSFJ Initiative Schwarze Menschen in Deutschland (ISD-Bund) 562
BMFSFJ Initiative zur Förderung der Waldorfpädagogik Greifswald e.V. 12
BMFSFJ Innocence in Danger Deutsche Sektion e.V. 550
BMFSFJ Innovative Sozialarbeit e.V. 16
BMFSFJ Innovative Sozialarbeit e.V. 39
BMFSFJ Innovative Sozialarbeit e.V. 40
BMFSFJ INSIDE OUT e.V. 94
BMFSFJ Institut der deutschen Wirtschaft Köln e.V. 137
BMFSFJ Institut für Bildung - Forschung - Qualifizierung e.V. 48
BMFSFJ Institut für Bildung, Beratung, Begleitung e.V. 199
BMFSFJ Institut für Finanzdienstleistungen e.V. 46
BMFSFJ Institut für Innovationstransfer an der Universität Bielefeld GmbH 141
BMFSFJ Institut für innovative Bildung 97
BMFSFJ Institut für Neue Soziale Plastik (Berlin) e.V. 198
BMFSFJ Institut für Neue Soziale Plastik e.V. 247
BMFSFJ Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik 100
BMFSFJ Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik 125
BMFSFJ Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik 308
BMFSFJ Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik 550
BMFSFJ Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik 1.145
BMFSFJ Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik 1.740
BMFSFJ Institut für Soziale und Kulturelle Arbeit 86
BMFSFJ Institut für Sozialpädagogische Forschung Mainz gemeinnützige GmbH 536
BMFSFJ Institut Lernen und Leben e.V. 335
BMFSFJ Institut zur Förderung von Bildung und Integration INBI Consulting GmbH 200
BMFSFJ INTAWO gemeinnützige GmbH 25
BMFSFJ integra - Der Bildungsträger GmbH 48
BMFSFJ INTEGRA e.V. 12
BMFSFJ Integral Bildungsforum e.V. 143
BMFSFJ Integration Central Weinheim e.V. 40
BMFSFJ Integration Kulturzentrum Kaleidoskop e.V 56
BMFSFJ Integrationsverein Leipzig - Brücke der Kulturen e.V. 10
BMFSFJ Interessengemeinschaft Frauen und Familie Prenzlau e.V. 54
BMFSFJ Interessengemeinschaft Gesundes Leben e. V. 54
BMFSFJ Interessenvertretung Selbstbestimmt Leben in Deutschland e. V. 137
BMFSFJ interkular gGmbH 150
BMFSFJ InterKultur e.V. - Erziehung - Bildung - Inklusion - 92
BMFSFJ Interkultureller Sprach- und Kulturverein Lukumorje e.V. 13
BMFSFJ International Centre for Policy Advocacy (ICPA) gemeinnützige GmbH 100
BMFSFJ International Centre for Policy Advocacy (ICPA) gemeinnützige GmbH 200
BMFSFJ International Centre for Socio-Legal Studies gGmbH 74
BMFSFJ International Centre for Socio-Legal Studies gGmbH 74
BMFSFJ International Journalists Association 98
BMFSFJ International Rescue Committee IRC Deutschland gGmbH 200
BMFSFJ Internationale Akademie Berlin für innovative Pädagogik, Psychologie und Ökonomie gGmbH (INA) 79
BMFSFJ Internationale Akademie Berlin für innovative Pädagogik, Psychologie und Ökonomie gGmbH (INA) 183
BMFSFJ Internationale Akademie Berlin für innovative Pädagogik, Psychologie und Ökonomie gGmbH (INA) 600
BMFSFJ Internationale Filmtage der Menschenrechte e.V. 13
BMFSFJ Internationale Gesellschaft für erzieherische Hilfen (IGFH) - Sektion Bundesrepublik Deutschland der Fédération 

Internationale des Communautés Educatives (FICE) e.V.
506

BMFSFJ Internationale Jugendbibliothek 1.070
BMFSFJ Internationale Jugendgemeinschaftsdienste (ijgd) Bundesverein e.V. - Gesellschaft für internationale und 

politische Bildung -
365

BMFSFJ Internationaler Bildungs- und Umweltverein e. V. (IBUV e. V.) 12
BMFSFJ Internationaler Bildungs- und Umweltverein e. V. (IBUV e. V.) 37
BMFSFJ Internationaler Bund - IB Berlin-Brandenburg gGmbH für Bildung und soziale Dienste (IB Berlin-Brandenburg 

gGmbH)
54



BMFSFJ Internationaler Bund - IB Südwest gGmbH für Bildung und soziale Dienste 37
BMFSFJ Internationaler Bund - IB Südwest gGmbH für Bildung und soziale Dienste (IB Südwest gGmbH) 54
BMFSFJ Internationaler Bund - IB West gGmbH für Bildung und soziale Dienste (IB West gGmbH) 61
BMFSFJ Internationaler Bund (IB) Freier Träger der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit 31
BMFSFJ Internationaler Bund (IB) Freier Träger der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit 48
BMFSFJ Internationaler Bund (IB) Freier Träger der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit 560
BMFSFJ Internationaler Bund (IB) Freier Träger der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit 692
BMFSFJ Internationaler Bund (IB) Freier Träger der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit 7.535
BMFSFJ Internationaler Bund (IB) Freier Träger der Jugend-, Sozial- und Bildungsarbeit 17.751
BMFSFJ Internationaler Bund e. V. 45
BMFSFJ Internationaler Bund e. V. 117
BMFSFJ Internationaler Bund e.V. 17
BMFSFJ Internationaler Bund e.V. 27
BMFSFJ Internationaler Bund e.V. 135
BMFSFJ Internationaler Bund Ib Mitte gGmbH 12
BMFSFJ Internationaler Bund IB Mitte gGmbH für Bildung und soziale Dienste 25
BMFSFJ Internationaler Fußball-Club Rostock e.V. 83
BMFSFJ Internationaler Kindergarten Berlin 1984 gGmbH 12
BMFSFJ Internationaler Kinderladen e.V. 12
BMFSFJ Internationaler Kultur und Sport Verein der Roma - " C A R M E N e.V. " - 99
BMFSFJ Internationaler Kultur und Sport Verein der Roma - " C A R M E N e.V. " - 200
BMFSFJ Internationales Bildungs- und Begegnungswerk gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 1.695
BMFSFJ Internationales Familienzentrum e.V. 12
BMFSFJ Internationales Kinderhaus Augsburg e.V. 12
BMFSFJ Intersektionales Bildungswerk in der Migrationsgesellschaft e.V. (IBIM e.V.) 99
BMFSFJ Iranische Gemeinde in Deutschland e.V. 35
BMFSFJ IRESA gGmbH 393
BMFSFJ IRESA gGmbH 936
BMFSFJ IRP Gesellschaft für Restorative Praktiken gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 191
BMFSFJ isfa - interkulturelle schule fortbildung und ausbildung 7
BMFSFJ isfa Plus GmbH 34
BMFSFJ ISG Institut für Sozialforschung und Gesellschaftspolitik GmbH 102
BMFSFJ Islamisches Kompetenzzentrum für Wohlfahrtswesen e.V. (IKW e.V.) 89
BMFSFJ Islamisches Wissenschafts- und Bildungsinstitut e.V. 100
BMFSFJ Islamisches Wissenschafts- und Bildungsinstitut e.V. 223
BMFSFJ ISS-Mehrsprachige Kindertagesstätten gGmbH 37
BMFSFJ IWM Gesellschaft für internationale Wirtschaftsförderung und Management mbH 37
BMFSFJ jaf – Verein für medienpädagogische Praxis Hamburg e. V. 71
BMFSFJ Japanisch-Deutsches Zentrum Berlin (JDZB) 300
BMFSFJ JC Sandförstgen e.V. 1
BMFSFJ Jehi 'Or Jüdisches Bildungswerk für Demokratie - gegen Antisemitismus gUG (haftungsbeschränkt) 200
BMFSFJ jetztzeit e.V. - Kollektiv für transformative Gegenwart 67
BMFSFJ Jeunesses Musicales Deutschland e.V. 40
BMFSFJ JFF - Jugend Film Fernsehen e.V. 96
BMFSFJ JFF - Jugend Film Fernsehen e.V. 279
BMFSFJ JFF - Jugend Film Fernsehen e.V. 674
BMFSFJ job-konzept GmbH 849
BMFSFJ Johannesverein Binsfeld e.V. 54
BMFSFJ Johannesverein Rottendorf eV 12
BMFSFJ Johanneszweigverein Eyershausen e.V. 12
BMFSFJ Johanniter-Jugend in der Johanniter-Unfall-Hilfe e.V 13
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe - Regionalverband Mecklenburg-Vorpommern West 49
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 40
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 40
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 40
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 40
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 40
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 48
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. 50
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V., Regionalverband Nordbrandenburg 22
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e. V.; RV Ruhr-Lippe 12
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V 37
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. 33
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. 185
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. - Landesverband Nord 12
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. / Ortsverband Oldenburg 25
BMFSFJ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. / Ortsverband Oldenburg 27
BMFSFJ Journalistinnenbund 271
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 54
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 8
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 10
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 19
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 19
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 25
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 42
BMFSFJ JuCo Soziale Arbeit gGmbH 62
BMFSFJ Jüdisches Forum für Demokratie und gegen Antisemitismus e.V. 199
BMFSFJ JUDOSCHULE Falkensee e.V. 8
BMFSFJ Jugend im Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e.V. (BUNDjugend) 191
BMFSFJ Jugend kann bewegen e.V. 129
BMFSFJ Jugend kann bewegen e.V. 200
BMFSFJ Jugend Musikverein Bondorf e.V. 16
BMFSFJ Jugend- und Erwachsenenhilfe Seitz gGmbH 12
BMFSFJ Jugend und soziale Arbeit e.V. 12
BMFSFJ Jugend- und Sozialwerk gemeinnützige GmbH 321
BMFSFJ Jugend- und Studentenring der Deutschen aus Russland e. V. 57
BMFSFJ Jugendagentur zur Förderung der Jugend gGmbH 47
BMFSFJ Jugendberufshilfe Chemnitz gGmbH 38
BMFSFJ Jugendberufshilfe Essen gGmbH 3
BMFSFJ Jugendberufshilfe Essen gGmbH 7
BMFSFJ Jugendbildungsstätte Bremen Lidice-Haus Gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 158
BMFSFJ Jugendbildungsstätte Bremen Lidice-Haus Gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 173
BMFSFJ Jugendbildungsstätte Bremen Lidice-Haus Gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 260
BMFSFJ Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein e.V. 195
BMFSFJ Jugendbildungsstätte Ludwigstein 42



BMFSFJ Jugendburg Hessenstein gGmbH 30
BMFSFJ Jugendchor Citavia e.V. 7
BMFSFJ Jugendfarm Wilhelmshof e.V. 55
BMFSFJ Jugendförderverein Parchim/Lübz e.V. 46
BMFSFJ Jugendförderverein Saalfeld-Rudolstadt e.V. 4
BMFSFJ Jugendhaus Düsseldorf 5
BMFSFJ Jugendhaus Düsseldorf 120
BMFSFJ Jugendhaus Düsseldorf 4.442
BMFSFJ Jugendhaus Storchennest e.V. 40
BMFSFJ Jugendhilfe Collstede - Diakonisches Werk Oldenburg 3
BMFSFJ Jugendhilfe Cottbus 25
BMFSFJ JUGENDHILFE RUHRSTERN GmbH 34
BMFSFJ Jugendhilfeträger Bethke u Düser gGmbH 12
BMFSFJ Jugendkulturfabrik Brandenburg e.V. 4
BMFSFJ Jugendkunstschule Altenkirchen des Kultur-/Jugendkulturbüros Haus Felsenkeller e.V. 42
BMFSFJ Jugendkunstschule Schwäbisch Gmünd 29
BMFSFJ Jugendnetzwerk Lambda e.V. 11
BMFSFJ Jugendnetzwerk Lambda e.V. 92
BMFSFJ Jugendnetzwerk Lambda e.V. 360
BMFSFJ Jugendnetzwerk lambda::nord e.V. 81
BMFSFJ JugendNotmail / KJSH - Stiftung für Kinder-, Jugend- und Soziale Hilfen 65
BMFSFJ Jugendpresse Deutschland e.V. - Bundesverband junger Medienmacher 285
BMFSFJ Jugendpresse Deutschland e.V. - Bundesverband junger Medienmacher 733
BMFSFJ Jugendring Dortmund Verwaltungsausschuss e. V. 44
BMFSFJ Jugendring Oberlausitz e.V. 5
BMFSFJ Jugendring Oberlausitz e.V. 9
BMFSFJ Jugendring Oberlausitz e.V. 40
BMFSFJ Jugendsozialwerk Dresden gGmbH 32
BMFSFJ JugendSozialwerk Nordhausen e.V. 60
BMFSFJ Jugendstiftung Baden-Württemberg 91
BMFSFJ Jugendwerk Aufbau Ost JAO gGmbH 75
BMFSFJ Jugendwerk Borken e.V. 40
BMFSFJ Jugendwerk Rhede e.V. 7
BMFSFJ Jugendwerk Rhede e.V. 16
BMFSFJ Jugendwerk Rolandmühle gemeinnützige GmbH 45
BMFSFJ Jugendzentren Köln gGmbH 3
BMFSFJ Jugendzentren Köln gGmbH 3
BMFSFJ Jugendzentren Köln gGmbH 8
BMFSFJ Jugendzentren Köln gGmbH 9
BMFSFJ Jugendzentren Köln gGmbH 11
BMFSFJ Jugendzentrum Club Voltaire e. V. 5
BMFSFJ JUL gemeinnützige GmbH 344
BMFSFJ Jumpers-Jugend mit Perspektive 19
BMFSFJ Jumpers-Jugend mit Perspektive 21
BMFSFJ JUNGE EUROPÄISCHE FÖDERALISTEN DEUTSCHLAND e.V. 100
BMFSFJ Junge Liberale e.V. 633
BMFSFJ Junge Presse e.V. 19
BMFSFJ JUNGE UNION Deutschlands 870
BMFSFJ Junitiv e.V. 20
BMFSFJ Jusos in der SPD 1.173
BMFSFJ juuuport e.V. 150
BMFSFJ Juwo - Kita gGmbH 32
BMFSFJ K.I.T.A. evangelisch-reformierte Kindertagesstätten gemeinnützige GmbH 103
BMFSFJ Känguru Kindertagesstätten Wiesbaden GmbH 25
BMFSFJ Känguruh e.V. 40
BMFSFJ Käpt'n Browser gGmbH 8
BMFSFJ KARO e.V. 258
BMFSFJ KARUNA eG - die Sozialgenossenschaft mit Familiensinn 197
BMFSFJ Kath. Bildungswerk Friesoythe e.V. 48
BMFSFJ Kath. Kindertageseinrichtung Hochstift gGmbH 36
BMFSFJ Kath. Kindertageseinrichtungen Östl. Ruhrgebiet gGmbH 21
BMFSFJ Kath. Kindertageseinrichtungen Ruhr-Mark gem. GmbH 171
BMFSFJ Kath. Kindertageseinrichtungen Siegerland-Südsauerland  gem. GmbH 12
BMFSFJ Kath. Kirchengemeindeverband Forst-Brand 40
BMFSFJ Kath. Kirchengemeindeverband Lingen 54
BMFSFJ Katharina Kasper ViaNobis GmbH 25
BMFSFJ Katharinenheim Endorf e. V. 37
BMFSFJ Katholische Arbeitsgemeinschaft Spiel und Theater e.V. 12
BMFSFJ Katholische Bundesarbeitsgemeinschaft für Ehe-, Familien- und Lebensberatung, Telefonseelsorge und Offene 

Tür e.V.
72

BMFSFJ Katholische Erwachsenenbildung im Land Sachsen- Anhalt e.V. 199
BMFSFJ Katholische Fachhochschule Gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 100
BMFSFJ Katholische Familienbildungsstätte e.V. Osnabrück 40
BMFSFJ Katholische Familienbildungsstätte e.V. Osnabrück 61
BMFSFJ Katholische Familienbildungsstätte Koblenz e.V. 5
BMFSFJ Katholische Familienbildungsstätte Koblenz e.V. 54
BMFSFJ Katholische Familienbildungsstätte Neunkirchen e.V. 40
BMFSFJ Katholische Familienbildungsstätte Neuwied e.V. 54
BMFSFJ Katholische Hochschule Freiburg Gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 85
BMFSFJ Katholische Jugendagentur - Leverkusen, Rheinberg, Oberberg 13
BMFSFJ Katholische Jugendfürsorge der Diözese Augsburg e.V. 40
BMFSFJ Katholische junge Gemeinde Diözesanverband Aachen e.V. 24
BMFSFJ Katholische Kindertageseinrichtungen Hellweg gem. GmbH 87
BMFSFJ Katholische Kindertageseinrichtungen Hellweg gGmbH 25
BMFSFJ Katholische Kindertageseinrichtungen Hochsauerland-Waldeck gem. GmbH 131
BMFSFJ Katholische Kindertageseinrichtungen Östliches Ruhrgebiet gGmbH 48
BMFSFJ Katholische Kirchengemeinde Freiburg-Südwest 40
BMFSFJ Katholische Kirchengemeinde Hermeskeil St. Franziskus 40
BMFSFJ Katholische KiTa gGmbh Koblenz 3
BMFSFJ Katholische KiTa gGmbH Saarland, Trägergesellschaft Katholische Kindertageseinrichtungen im Saarland mbH 158

BMFSFJ Katholische KiTa gGmbH Trier 10
BMFSFJ Katholische Stiftungshochschule München Hochschule für angewandte Wissenschaften der Kirchlichen Stiftung 

des öffentlichen Rechts "Katholische Bildungsstätten für Sozialberufe in Bayern"
33

BMFSFJ Katholische Waisenhausstiftung 12



BMFSFJ Katholisches Bildungsforum - Haus der Familie 24
BMFSFJ Katholisches Bildungsforum Coesfeld e. V. 40
BMFSFJ Katholisches Bildungsforum Coesfeld e. V. 40
BMFSFJ Katholisches Bildungsforum Coesfeld e. V. - Familienbildungsstätte Lüdinghausen 82
BMFSFJ Katholisches Forum für Erwachsenen- und Familienbildung Krefeld und Viersen e.V. 5
BMFSFJ katholisches Jugendwerk Förderband Siegen-Wittgenstein e.V. 5
BMFSFJ KiezKultur Charlottenburg e.V. 48
BMFSFJ Kiezmove Jugendhilfeträger im SC Kiezmove Friedenau e.V. 88
BMFSFJ Kiezspinne FAS - Nachbarschaftlicher Interessenverbund e.V. 40
BMFSFJ KIgA e.V. 502
BMFSFJ KiJuCo e.V. 31
BMFSFJ kijufa gGmbH 12
BMFSFJ KiKu Trägergesellschaft mbH 17
BMFSFJ Kinder einer Erde e. V. 12
BMFSFJ Kinder im Zentrum - Gallus 54
BMFSFJ Kinder im Zentrum Gallus e.V. 12
BMFSFJ Kinder in Bewegung gGmbH 50
BMFSFJ Kinder lernen Leben gGmbH 12
BMFSFJ Kinder mit Zukunft e.V. 12
BMFSFJ Kinder stärken! e.V. 25
BMFSFJ Kinder und Jugend Netzwerk Neustadt in Holstein e.V. 86
BMFSFJ Kinder- und Jugendhaus e.V. 38
BMFSFJ Kinder- und Jugendhilferechtsverein e.V. 12
BMFSFJ Kinder- und Jugendwerk der Naturfreunde, Verein zur Förderung der Naturfreundejugend Deutschlands e.V. 481

BMFSFJ Kinder-, Jugend- und Familienclub Modellierton e.V. 36
BMFSFJ Kinder.Bildung.Zukunft e.V. 37
BMFSFJ Kinderarche Sachsen e.V. 62
BMFSFJ Kinderbauernhof Kahlenberg e.V. 21
BMFSFJ Kinderbetreuungszentrum Bunte Biene 12
BMFSFJ Kinderförderverein Freiberg e.V. 12
BMFSFJ Kinderfreundliche Kommunen, Verein zur Förderung der Kinderrechte in den Städten und Gemeinden 

Deutschlands e.V.
261

BMFSFJ Kindergarten Amrum e.V. 12
BMFSFJ Kindergarten Elternverein Finnentrop e..V. 12
BMFSFJ Kindergärten NordOst 112
BMFSFJ Kindergarten Rumpelwichte e.V. 10
BMFSFJ Kindergartenverein St. Bilhildis e.V. 10
BMFSFJ Kindergartenverein Veitshöchheim Hlst. Dreifaltigkeit e.V. 12
BMFSFJ Kinderhaus Die Wolkenburg e.V. 12
BMFSFJ Kinderhaus Flohkiste e.V. 12
BMFSFJ Kinderhaus Melle Buer e.V. 12
BMFSFJ Kinderhaus Neustädtel e.V. 12
BMFSFJ Kinderhaus Nürnberg gGmbH 2
BMFSFJ Kinderhaus Nürnberg gGmbH 3
BMFSFJ Kinderhaus Nürnberg gGmbH 9
BMFSFJ Kinderhaus Rückenwind 12
BMFSFJ kinderhouse-salzwedel 12
BMFSFJ Kinderidylle Härtensdorf e.V. 40
BMFSFJ Kinderinsel Großdubrau e.V. 12
BMFSFJ KinderKulturFarm Frankfurt e.V. 32
BMFSFJ Kinderland 2000 GmbH 12
BMFSFJ Kinderland Bad Essen gGmbH 35
BMFSFJ Kinderland Forst Hermannseck gGmbH 1
BMFSFJ Kinderland Hamburg e.V. 25
BMFSFJ Kinderland Mülsen e.V. 12
BMFSFJ Kinderland Plus gGmbH 116
BMFSFJ Kindermitte 16
BMFSFJ Kinderreich Rhein-Neckar e.V. 12
BMFSFJ Kinderreich Rhein-Neckar e.V. 54
BMFSFJ KINDERRING BERLIN e.V. 43
BMFSFJ Kinderschulverein e. V. 12
BMFSFJ Kinderschutzbund-Nord gGmbH 12
BMFSFJ Kindersprachbrücke Jena e.V. 69
BMFSFJ Kindertagesstätte Haar gGmbH 12
BMFSFJ Kindertagesstätte Himmelsstürmer gGmbH 12
BMFSFJ Kindertagesstätte Kinderland e.V. 7
BMFSFJ Kindertagesstätte Krümelburg e.V. 12
BMFSFJ Kindertagesstätte Pusteblume GmbH 25
BMFSFJ Kindertagesstätte und Schwesternverein St. Barbara e.V. 12
BMFSFJ Kindertagesstätte Werl Nord e.V. 25
BMFSFJ Kindertagesstätte Zwergenstübchen e.V. 35
BMFSFJ Kindertagesstättenwerk der Lutherstadt Wittenberg e.V. 60
BMFSFJ KINDERVEREINIGUNG Chemnitz e.V. 12
BMFSFJ KINDERVEREINIGUNG e.V. Lübben 12
BMFSFJ KINDERVEREINIGUNG Leipzig e.V. 35
BMFSFJ Kindervereinigung Weimar e.V. 28
BMFSFJ Kindervereinigung Weimar e.V. 49
BMFSFJ Kindervilla Waldemar e.V. 25
BMFSFJ Kinderwege gGmbH 110
BMFSFJ Kinderwelt Erzgebirge e.V. 25
BMFSFJ Kinderwelt Hamburg 28
BMFSFJ Kinderzeit Gute Zeit 12
BMFSFJ Kinderzentren Kunterbunt gGmbH 87
BMFSFJ Kinderzentrum Weisser Stein Marburg-Wehrda e.V. 98
BMFSFJ Kino-Club Boizenburg e.V. 27
BMFSFJ Kita "Kinderland e.V." 12
BMFSFJ Kita Billstedt Centrum 12
BMFSFJ Kita Blumengarten gGmbH 12
BMFSFJ Kita Familya gGmbH 12
BMFSFJ Kita Gesellschaft Magdeburg mbH 37
BMFSFJ Kita Kaisergärten gGmbH 12
BMFSFJ Kita Kleine Sterne 12
BMFSFJ KiTa NANO GmbH 12
BMFSFJ Kita Neunmalklug gGmbH 12



BMFSFJ Kita Nimmerland 12
BMFSFJ Kita Puzzlestein gGmbH 12
BMFSFJ Kita Rauda e.V. 12
BMFSFJ Kita Sonnenblümchen gGmbH 12
BMFSFJ KiTa Sonnenschein e.V. 2
BMFSFJ Kita St. Martin im Smarthouse 12
BMFSFJ Kita Sternenkinder e.V. 12
BMFSFJ Kita Terrabia gUG (haftungsbeschränkt) 10
BMFSFJ Kita Weiße Wolke e. V. 12
BMFSFJ KitaKaramba e.V. 12
BMFSFJ Kitaverbund Windrose im Kirchenkreis Düsseldorf-Mettmann 12
BMFSFJ KITAWO gGmbH 25
BMFSFJ Kiternelle P'tits Loups e.V. 12
BMFSFJ KiTZ - Familienzentrum Waldkraiburg e.V. 12
BMFSFJ KIWEST Bau- und AKtivspielplatz Leipzig e.V. 7
BMFSFJ KJF-Bonn 178
BMFSFJ KjG St. Helena Rheindahlen 12
BMFSFJ KJSH - Verein für Kinder-, Jugend- und Soziale Hilfen e.V. 49
BMFSFJ KJSH - Verein für Kinder-, Jugend- und Soziale Hilfen e.V. 129
BMFSFJ KJV Kinder- und Jugendhilfe Volmarstein gGmbH 12
BMFSFJ Klax Berlin gGmbH 12
BMFSFJ Kleine Riesen Nord gGmbH 15
BMFSFJ Kleiner Fratz GmbH 62
BMFSFJ Kleiner Muck e.V. 14
BMFSFJ Klinikum Altenburger Land GmbH 12
BMFSFJ klugeGÖREN gGmbH 79
BMFSFJ Kneipp-Verein Merzig e.V. 96
BMFSFJ KoFaS gemeinnützige GmbH 159
BMFSFJ KOK - Bundesweiter Koordinierungskreis gegen Menschenhandel e.V. 542
BMFSFJ Kollektiv Treibgut Natur- und Kulturcamp e.V. 48
BMFSFJ Kölner Flüchtlingsrat e.V. 64
BMFSFJ Kölner Jugendring e.V. 100
BMFSFJ KölnKitas gGmbH 136
BMFSFJ Kolping Berufsbildung gGmbH 91
BMFSFJ Kolping Mainfranken GmbH - Kolping-Akademie 59
BMFSFJ Kolping-Berufsbildungswerk Brakel gem. GmbH 34
BMFSFJ Kolping-Bildungswerk i. d. Diözese Augsburg e. V. 94
BMFSFJ Kolping-Bildunsgwerk Thüringen e. V. 12
BMFSFJ Kolpinghaus Pforzheim e. V. 64
BMFSFJ Kolping-Holding-gGmbH Bamberg 94
BMFSFJ Kolping-Kindertagesstätten Velbert e.V. 2
BMFSFJ Kolpingsfamilie Saerbeck e.V. 40
BMFSFJ Kolpingwerk Deutschland gGmbH 5
BMFSFJ KOMM Nachbarschaftszentrum Nordstemmen e.V. 47
BMFSFJ Kommunale "Allianz Würzburger Norden" e.V. 149
BMFSFJ Kommunikationszentrum Alte Polizei e.V. 40
BMFSFJ Kompetenzzentrum Forst (Lausitz) e.V. 66
BMFSFJ Kompetenzzentrum für Wertekonsens e.V. 38
BMFSFJ Kompetenzzentrum Technik-Diversity-Chancengleichheit e.V. 220
BMFSFJ Kompetenzzentrum Technik-Diversity-Chancengleichheit e.V. 254
BMFSFJ Kompetenzzentrum Technik-Diversity-Chancengleichheit e.V. 672
BMFSFJ Kompetenzzentrum Technik-Diversity-Chancengleichheit e.V. 681
BMFSFJ Kompetenzzentrum Technik-Diversity-Chancengleichheit e.V. 2.196
BMFSFJ Komsu e.V. 12
BMFSFJ Kooperationsanstiftung e. V. 49
BMFSFJ Koordinierungstelle Weiiterbildung und Beschäftigung e.V. (KWB) 178
BMFSFJ Kopfsachen e.V. 90
BMFSFJ korientation. Netzwerk für asiatisch-deutsche Perspektiven e.V. 179
BMFSFJ Kotti e.V. 25
BMFSFJ Krabbelgarten Schmidt gGmbH 12
BMFSFJ Kreisau - Initiative e.V. 83
BMFSFJ Kreisau - Initiative e.V. 112
BMFSFJ Kreisdiakonische Kita gGmbH 25
BMFSFJ Kreisdiakonisches Werk Stralsund e.V. 40
BMFSFJ Kreisel e.V. 7
BMFSFJ Kreisjugendring Dachau des Bayerischen Jugendrings 200
BMFSFJ Kreisjugendring Erzgebirge e.V. 34
BMFSFJ Kreisjugendring Esslingen e.V. 40
BMFSFJ Kreisjugendring Herzogtum Lauenburg e.V. 115
BMFSFJ Kreisjugendring Kyffhäuserkreis e.V. 54
BMFSFJ Kreisjugendring Ostholstein e.V. 33
BMFSFJ Kreisjugendwerk der AWO Region Hannover 28
BMFSFJ Kreis-Kinder- und Jugendring Mansfeld Südharz e.V. 23
BMFSFJ Kreissportbund Düren e.V. 77
BMFSFJ Kreisvolkshochschule Norden 12
BMFSFJ Kreisvolkshochschule Norden gGmbH 54
BMFSFJ Kreml Kultur Regional & Modernes Lernen e. V. 50
BMFSFJ Kreuzberger Kinderstiftung gemeinnützige Aktiengesellschaft 54
BMFSFJ KSC Porta 13
BMFSFJ Kubus e.V. 47
BMFSFJ Kubus e.V. 73
BMFSFJ Kubus e.V. 200
BMFSFJ Kultiversum 3
BMFSFJ Kultiversum 3
BMFSFJ Kultur Mosaik Berlin gUG 25
BMFSFJ Kultur- und Begegnungszentrum Ariowitsch-Haus e.V. 40
BMFSFJ Kultur und Technik Hamburg e.V. 21
BMFSFJ Kultur- und Weiterbildungsgesellschaft mbH 39
BMFSFJ Kulturfabrik Hoyerswerda e.V. 22
BMFSFJ Kulturladen Dresden 60
BMFSFJ KulturLeben Dresden UG (haftungsbeschränkt) 163
BMFSFJ Kulturpolitische Gesellschaft e.V. 40
BMFSFJ Kulturpolitische Gesellschaft e.V. 55
BMFSFJ Kulturpolitische Gesellschaft e.V. 130
BMFSFJ Kulturspektakulum e.V. 8



BMFSFJ kulturverein über.land 7
BMFSFJ Kulturwerkstatt Geithain e.V. 45
BMFSFJ Kulturzentrum Schlachthof 97
BMFSFJ Kulturzentrum Schlachthof gGmbH 213
BMFSFJ Kumulus e.V. 15
BMFSFJ KungerkiezInitiative e.V. 6
BMFSFJ Kunsthunde e.V. 35
BMFSFJ Kunstlandschaft Pritzen e.V. 3
BMFSFJ Kunstwerk eV 90
BMFSFJ Kuppelhalle Tharandt e.V. 54
BMFSFJ Kur + Reha GmbH 250
BMFSFJ Küstenkinder e.V. 2
BMFSFJ Küstenkinder GmbH 12
BMFSFJ KV Toleranz und Inklusion gemeinnützige Gesellschaft mbH 54
BMFSFJ La Red - Vernetzung und Integration e.V. 200
BMFSFJ LAG freie Kinderarbeit in Hessen 35
BMFSFJ Lahn-Kinderkrippen e.V. 37
BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft Jungen- und Männerarbeit Sachsen e.V. 800
BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft Lokale Medienarbeit NRW e.V. 48
BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft Mobile Jugendarbeit/Streetwork Baden-Württemberg (LAG Mobile 

Jugendarbeit/Streetwork) e.V.
86

BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft Mobile Jugendarbeit/Streetwork Baden-Württemberg (LAG Mobile 
Jugendarbeit/Streetwork) e.V.

101

BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft Offene Jugendbildung Baden-Württemberg e.V. 49
BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft PRO EHRENAMT e.V. 54
BMFSFJ Landesarbeitsgemeinschaft Soziale Brennpunkte Hessen e.V. 7
BMFSFJ Landesarbeitskreis Mobile Jugendarbeit Sachsen e.V. 180
BMFSFJ Landesausschuss für Innere Mission 25
BMFSFJ Landes-Caritasverband für Oldenburg e. V. 11
BMFSFJ Landesfrauenrat Rheinland-Pfalz e.V. 14
BMFSFJ Landesjugendpfarramt der Ev. Kirche Pfalz 185
BMFSFJ Landesjugendring Schleswig-Holstein 38
BMFSFJ Landesjugendring Thüringen e. V. 200
BMFSFJ Landesjugendwerk M-V e. V. 8
BMFSFJ Landesnetzwerk der Migrant*innenorganisationen - MigraNetz Thüringen 182
BMFSFJ Landesnetzwerk Migrantenorganisationen Sachsen-Anhalt (LAMSA) e.V. 209
BMFSFJ Landessportbund Sachsen-Anhalt e. V. 114
BMFSFJ Landesverband Kath. Kindertagesstätten e. V. 128
BMFSFJ Landesverband Kinder- & Jugendfilm Berlin e.V. (kijufi) 95
BMFSFJ Landesverband Kinder- und Jugendfilm Berlin 92
BMFSFJ Landesverband Sächsischer Jugendbildungswerke e.V. 2
BMFSFJ Landesverband Sächsischer Jugendbildungswerke e.V. 5
BMFSFJ Ländliche Erwachsenenbildung Brandenburg e.V. 32
BMFSFJ Laureus Sport for Good Foundation Germany 40
BMFSFJ Lawaetz-wohnen&leben gGmbH 8
BMFSFJ LE Kultur-Point e. V. 24
BMFSFJ LearningCampus gemeinnützige GmbH 36
BMFSFJ Lebendige Steine e.V. 48
BMFSFJ Lebens(t)räume e.V. - Mehrgenerationenhaus Johannesberg 40
BMFSFJ LEBENSART e.V. 54
BMFSFJ LebensART Impulse e.V. 70
BMFSFJ Lebenshilfe Aalen 12
BMFSFJ Lebenshilfe Bördeland gemeinnützige Gesellschaft mbH 37
BMFSFJ Lebenshilfe Bördeland gemeinnützige Gesellschaft mbH 124
BMFSFJ Lebenshilfe Dillenburg e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Erfurt e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Flax und Krümel gGmbH 12
BMFSFJ Lebenshilfe Frankfurt (Oder) e. V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe für Behinderte e.V. Schweinfurt 12
BMFSFJ Lebenshilfe für Menschen mit geistiger Behinderung Märkisch-Oderland e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe gemeinnützige GmbH Köthen 12
BMFSFJ Lebenshilfe gGmbH - Leben und Wohnen 12
BMFSFJ Lebenshilfe Harzkreis Quedlinburg gGmbH 12
BMFSFJ Lebenshilfe iKita gGmbH 25
BMFSFJ Lebenshilfe Ilm-Kreis e.V. 6
BMFSFJ Lebenshilfe KIDS 44
BMFSFJ Lebenshilfe Kinderwelt gGmbH 25
BMFSFJ Lebenshilfe Kita Am Park gGmbH 12
BMFSFJ Lebenshilfe Kreisvereinigung Saalfeld- Rudolstadt e.V. 25
BMFSFJ Lebenshilfe Kusel e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Leipzig e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Mittweida e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Neubrandenburg e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Nordhorn gGmbH 37
BMFSFJ Lebenshilfe Oder-Spree e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Osterholz gemeinnützige GmbH 10
BMFSFJ Lebenshilfe Ostholstein e.V. 58
BMFSFJ Lebenshilfe Prignitz e.V. 25
BMFSFJ Lebenshilfe Quasselstrippe gGmbH 10
BMFSFJ Lebenshilfe Rhein-Hunsrück 12
BMFSFJ Lebenshilfe Rostock gGmbH 12
BMFSFJ Lebenshilfe Saarbrücken Dienste gGmbH 37
BMFSFJ Lebenshilfe Schleiz-Bad Lobenstein e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe Soltau e.V. 23
BMFSFJ Lebenshilfe Sonnenblume gGmbH 12
BMFSFJ Lebenshilfe Spielwiese gGmbH 12
BMFSFJ Lebenshilfe Stollberg 7
BMFSFJ Lebenshilfe Syke 6
BMFSFJ Lebenshilfe Wiesbaden e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfe-Werk Kreis Waldeck-Frankenberg e.V. 12
BMFSFJ Lebenshilfewerk Stormarn gGmbH 32
BMFSFJ Lebenshilfe-Werk Weimar/Apolda e.V. 48
BMFSFJ Lebenshilfswerk Waren gGmbH 12
BMFSFJ Lebensraum Oberberg gGmbH 12
BMFSFJ LebensRäume e.V. 12



BMFSFJ LebensWelt Kindertagesstätte Amendestraße gGmbH 25
BMFSFJ LebensWelt Kindertagesstätte Neukölln 16
BMFSFJ LebensWelt Kindertagesstätte Reinickendorf gGmbH 12
BMFSFJ Lernmobil - Integration durch Bildung e.V. 62
BMFSFJ Lernort Stadion e.V. 103
BMFSFJ Lernort Stadion e.V. 305
BMFSFJ Lesben Leben Familie (LesLeFam) e.V. 8
BMFSFJ Leuchtpunkt gGmbH 10
BMFSFJ Leverkusener Bildungs-Center e.V. 6
BMFSFJ Liberi Bildung gGmbH 12
BMFSFJ Liebenzeller Mission, gemeinnützige GmbH 58
BMFSFJ LIFE - Bildung, Umwelt, Chancengleichheit e.V. 173
BMFSFJ LIFE - Bildung, Umwelt, Chancengleichheit e.V. 200
BMFSFJ Lillehus GmbH 12
BMFSFJ Linksjugend ['solid] e.V. 466
BMFSFJ Lokales Bündnis für Familie in der Verbandsgemeinde Saarburg-Kell e.V. 40
BMFSFJ Long Yang e.V. 40
BMFSFJ Lorenzini Kunst-Kita Averhoffstraße GmbH 12
BMFSFJ LOVIS gGmbH 10
BMFSFJ LPR-Trägergesellschaft für jugendschutz.net gGmbH 202
BMFSFJ LPR-Trägergesellschaft für jugendschutz.net gGmbH 3.248
BMFSFJ Ludwig-Maximilians-Universität München 786
BMFSFJ Ludwig-Windthorst-Haus Katholisch-Soziale Akademie 100
BMFSFJ Luisen Bildungsverein e.V. 16
BMFSFJ LuKiTa Neusser Kindertageseinrichtungen GmbH 50
BMFSFJ Lupine Mentoring e.V. 10
BMFSFJ LutherLAB e.V. 5
BMFSFJ Mach meinen Kumpel nicht an! - für Gleichbehandlung, gegen Fremdenfeindlichkeit und Rassismus e.V. 258
BMFSFJ Mädchen*treff Kirchdorf-Süd, Dolle Deerns* e.V. 44
BMFSFJ Mädchentreff Ostenfeld - die Flotten Lotten e.V. 21
BMFSFJ Mädertal e.V. 12
BMFSFJ Maimonides jüdisch-muslimisches Bildungswerk gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 220
BMFSFJ Mainz Kultur und Dialog e.V. 21
BMFSFJ Mainz Kultur und Dialog e.V. 27
BMFSFJ MAKKABI Jüdischer Turn- und Sportverband in Deutschland e. V. 199
BMFSFJ MALI gGmbH 59
BMFSFJ Mallewupp e.V. 11
BMFSFJ Malteser Hilfsdienst e.V. 29
BMFSFJ Malteser Hilfsdienst e.V. 111
BMFSFJ Malteser Hilfsdienst e.V. 1.905
BMFSFJ Malteser Hilfsdienst gGmbH 3
BMFSFJ Malteser Hilfsdienst gGmbH 7
BMFSFJ Malteser Hilfsdienst gGmbH 37
BMFSFJ Malwina e.V. 12
BMFSFJ Mandala Kinderbetreuung gemeinnützige GmbH 12
BMFSFJ Mannheimer Institut für Integration und interreligiöse Arbeit 126
BMFSFJ Maria Himmelfahrt Lorup 12
BMFSFJ Maria Montessori Verein Bad Tölz e.V. 12
BMFSFJ Mariaberger Ausbildung & Service gGmbH 99
BMFSFJ Marienkäfer e.V. 12
BMFSFJ Märkische Kliniken GmbH 6
BMFSFJ Martin-Niemöller-Haus Berlin-Dahlem e.V. 136
BMFSFJ Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e.V. 20
BMFSFJ mediale pfade.org - Verein für Medienbildung e.V. 57
BMFSFJ mehr als lernen e.V. 98
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Alte Schule e. V. 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Burgdorf e.V. 51
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Bürgerwerkstatt Stutensee e.V. 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Eschershausen e.V. 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Essen 25
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Essen gGmbH 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Frechen / Rhein-Erft-Kreis Oase e.V. 40
BMFSFJ Mehr-Generationen-Haus Langenhagen e.V. 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Mosbach (MGH) e. V. 54
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Mütterzentrum Fürth 12
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Nachbarschatz e.V. 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Nuthetal e.V. 40
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Schneverdingen e.V. 46
BMFSFJ Mehrgenerationenhaus Waldmünchen e.V. 40
BMFSFJ Meine Bildung und Ich e.V. 22
BMFSFJ Meine Bildung und Ich e.V. 43
BMFSFJ Mesale e.V. 12
BMFSFJ METIS GmbH Trainings- und Beratungszentrum 6
BMFSFJ Metropolregion Rhein-Neckar GmbH 95
BMFSFJ Metropolregion Rhein-Neckar GmbH 100
BMFSFJ MeYa 135
BMFSFJ MGV MehrGenerationenVerein Bad Wörishofen e.V. 40
BMFSFJ Mieterinitiative HWS Gropiusstadt e.V. 12
BMFSFJ Mikita e.V. 12
BMFSFJ MILINA gUG 12
BMFSFJ Mindeltal-Schulen gGmbH 6
BMFSFJ Mini Amigos Bilinguale Kindertagesstätte e.V. 12
BMFSFJ Minor - Projektkontor für Bildung und Forschung gemeinnützige GmbH 390
BMFSFJ MIQ-Bildung GmbH 375
BMFSFJ Miteinander - Netzwerk für Demokratie und Weltoffenheit in Sachsen-Anhalt e.V. 200
BMFSFJ Miteinander - Netzwerk für Demokratie und Weltoffenheit in Sachsen-Anhalt e.V. 542
BMFSFJ Miteinander Leben e.V. 12
BMFSFJ MitInitiative e.V. 32
BMFSFJ mitMachen e.V. 188
BMFSFJ MitMenschen e.V. 54
BMFSFJ Mittelhof e. V. 8
BMFSFJ Mittelhof e. V. 53
BMFSFJ mixed pickles e.V. Verein für Frauen und Mädchen mit und ohne Behinderungen 83
BMFSFJ MIZ - Miteinander im Zentrum e.V. 40
BMFSFJ Moabiter Ratschlag e.V. 54



BMFSFJ mobile spielaktion e.V. 14
BMFSFJ Mobile-Verein für Gesundheits- und Familienbildung e.V. 40
BMFSFJ Modus - Zentrum für angewandte Deradikalisierungsforschung gGmbH 100
BMFSFJ Modus - Zentrum für angewandte Deradikalisierungsforschung gGmbH 200
BMFSFJ Mokka e.V. 32
BMFSFJ Montessori Kinderhaus Bergedorf e.V 2
BMFSFJ Montessori Kinderhaus Bienennest gGmbH 12
BMFSFJ Montessori-Arbeitskreis Stralsund e.V. 12
BMFSFJ Montessori-Kinderhaus Inntal gGmbH 41
BMFSFJ Montessori-Verein Göttingen 12
BMFSFJ Mosaik e.V. 165
BMFSFJ Mosaik Kulturzentrum e.V. 40
BMFSFJ MOSAIK Mehrgenerationenhaus Bachgau gGmbh 54
BMFSFJ Mosaika e.V. 30
BMFSFJ Mpower e.V. 3
BMFSFJ Müfaz.Das Mütter&Familienzentrum 54
BMFSFJ MukuLe e.V 79
BMFSFJ Mülheimer Verband Freikirchlich-Evangelischer Gemeinden - Nordwestbund e.V. 12
BMFSFJ Multikulturelles Forum e.V. 99
BMFSFJ MuM Mehrgenerationenhaus und Mütterzentrum Münster e.V. 40
BMFSFJ Mumm-Familienservice gGmbH 50
BMFSFJ Munich Child gGmbH 12
BMFSFJ MUSAIQ e.V. 40
BMFSFJ music4everybody! e.V. 94
BMFSFJ MusicalMinds Potsdam e. V. 9
BMFSFJ Musikakademie Rheinsberg - Bundes- und Landesakademie 163
BMFSFJ Musikforum Kastellaun e.V. 16
BMFSFJ Musikzug der Stadt Hirschau e.V. 1
BMFSFJ Mütter- und Familienzentrum 39
BMFSFJ Mütter- und Familienzentrum Huchting e.V, 12
BMFSFJ Mutterschiff GmbH 12
BMFSFJ Mütterzentren Bundesverband e.V. 1
BMFSFJ Mütterzentren Bundesverband e.V. 4
BMFSFJ Mütterzentren Bundesverband e.V. 13
BMFSFJ Mütterzentren Bundesverband e.V. 43
BMFSFJ Mütterzentren Bundesverband e.V. 65
BMFSFJ MÜTTERZENTRUM Beckum 40
BMFSFJ Mütterzentrum Braunschweig e. V. 40
BMFSFJ Mütterzentrum Dortmund e. V. 45
BMFSFJ Mütterzentrum Fürth gem. e. V. 50
BMFSFJ Mütterzentrum Hameln e.V. 40
BMFSFJ Mütterzentrum Hannover-Döhren e.V. 33
BMFSFJ Mütterzentrum Langen e.V. 54
BMFSFJ MüZe - Mütter- und Familienzentrum Karben 40
BMFSFJ MüZe Süd Familienzentrum Stuttgart e.V. 48
BMFSFJ N.I.N.A. Nationale Infoline, Netzwerk und Anlaufstelle zu sexueller Gewalt an Mädchen und Jungen e. V. 299
BMFSFJ N.I.N.A. Nationale Infoline, Netzwerk und Anlaufstelle zu sexueller Gewalt an Mädchen und Jungen e. V. 1.341
BMFSFJ N.N. 15
BMFSFJ N.N. 21
BMFSFJ N.N. 35
BMFSFJ N.N. 37
BMFSFJ N.N. 44
BMFSFJ N.N. 46
BMFSFJ N.N. 48
BMFSFJ N.N. 56
BMFSFJ N.N. 57
BMFSFJ N.N. 59
BMFSFJ N.N. 60
BMFSFJ N.N. 61
BMFSFJ N.N. 61
BMFSFJ N.N. 61
BMFSFJ N.N. 76
BMFSFJ N.N. 79
BMFSFJ N.N. 81
BMFSFJ N.N. 92
BMFSFJ N.N. 94
BMFSFJ N.N. 99
BMFSFJ Nachbarschaftshaus Urbanstraße e.V. 53
BMFSFJ Nachbarschaftshaus Wiesbaden e. V. 12
BMFSFJ Nachbarschaftshaus Wiesbaden e.V. 50
BMFSFJ Nachbarschaftsheim Neukölln e.V. 12
BMFSFJ Nachbarschaftsheim Neukölln e.V. 53
BMFSFJ Nachbarschaftsheim Schöneberg e.V. 21
BMFSFJ Nachbarschaftsheim Wuppertal e.V. 13
BMFSFJ Nachbarschaftsheim Wuppertal e.V. 54
BMFSFJ Nachbarschaftshilfe Seefeld e. V. 40
BMFSFJ Nachbarschaftshilfe Taufkirchen, eingetragener Verein 54
BMFSFJ Nachbarschaftshilfeverein e.V. - Hoyerswerda 40
BMFSFJ Nachbarschaftszentrum DIVAN e.V. 53
BMFSFJ Nachbarschaftszentrum Grone e. V. 40
BMFSFJ NACOA Deutschland - Interessenvertretung für Kinder aus Suchtfamilien e.V. (National Association for Children 

of Addicts)
22

BMFSFJ NACOA Deutschland - Interessenvertretung für Kinder aus Suchtfamilien e.V. (National Association for Children 
of Addicts)

119

BMFSFJ Naemi-Wilke-Stift 12
BMFSFJ NANGADEF e.V. 44
BMFSFJ Nardinihaus Pirmasens GmbH 10
BMFSFJ National Coalition Deutschland - Netzwerk zur Umsetzung der UN-Kinderrechtskonvention e.V. 365
BMFSFJ NaturFreunde Deutschlands Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport und Kultur Bundesgruppe 

Deutschland e.V. (NaturFreunde Deutschlands)
200

BMFSFJ NaturFreunde Deutschlands, Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport und Kultur Ortsgruppe Bonn 
e.V.

6

BMFSFJ Naturfreundejugend Braunschweig 96
BMFSFJ Naturfreundejugend Bremen 9
BMFSFJ Naturfreundejugend Bremen 13



BMFSFJ Naturfreundejugend Niedersachsen 43
BMFSFJ NaturKultur Bremen e.V. 8
BMFSFJ Naturschutzbund Deutschland (NABU) e.V. 88
BMFSFJ Naturschutzbund Deutschland (NABU) e.V. 207
BMFSFJ navitas gGmbH 201
BMFSFJ NDC-Saar - Netzwerk für Demokratie und Courage e. V. 184
BMFSFJ NeNa e.V. 85
BMFSFJ Nestwärme e.V. 12
BMFSFJ Netzwerk diskriminierungsfreies Rheinland-Pfalz e.V. 172
BMFSFJ Netzwerk e.V. für Kinder und Jugendliche 4
BMFSFJ Netzwerk für Demokratie und Courage e.V. 657
BMFSFJ Netzwerk für Demokratie und Courage Sachsen-Anhalt e.V. 200
BMFSFJ Netzwerk Köln 6
BMFSFJ Netzwerk Spiel/Kultur Prenzlauer Berg e.V. 21
BMFSFJ Neue Arbeit Saar gGmbH 115
BMFSFJ Neue deutsche Medienmacher*innen e.V. 190
BMFSFJ Neue deutsche Medienmacher*innen e.V. 473
BMFSFJ neue deutsche organisationen - das postmigrantische netzwerk e.V. 583
BMFSFJ Neue Schule Magdeburg gGmbH 85
BMFSFJ Neunkircher gemeinnützige Gesellschaft zur Förderung von Familien- und Nachbarschaftshilfe mbH 12
BMFSFJ Neunkircher gemeinnützige Gesellschaft zur Förderung von Familien- und Nachbarschaftshilfe mbH 54
BMFSFJ Neustart e.V. 124
BMFSFJ Nezabudka Kinderbetreuung gGmbH 17
BMFSFJ Niedersächsisches Institut für frühkindliche Bildung und Entwicklung e.V. (nifbe) 98
BMFSFJ Niedersächsisches Studieninstitut für kommunale Verwaltung e.V. 81
BMFSFJ Niehler Elternverein e.V. 15
BMFSFJ No Unicorn Yet 114
BMFSFJ NODE Verein zur Förderung Digitaler Kultur e.V. 75
BMFSFJ Nordische Bildungswerkstatt UG 12
BMFSFJ Nordlicht - Christliche Kitas e.V. 62
BMFSFJ NORDSTERN Hamburg Kinder-, Jugend- und Familienhilfe e.V. 8
BMFSFJ Noris-Arbeit gGmbH 173
BMFSFJ Notdienst für Suchtmittelgefährdete und -abhängige Berlin 85
BMFSFJ Nummer gegen Kummer e.V. 177
BMFSFJ Nummer gegen Kummer e.V. 1.078
BMFSFJ Oase Oldesloer alternative soziale Einrichtung e.V. 50
BMFSFJ Oberhessisches Diakoniezentrum - Johann-Friedrich-Stift, Laubach 40
BMFSFJ obw Ostfriesische Beschäftigungs- und Wohnstätten GmbH 12
BMFSFJ Oederaner Blasmusikanten e.V. 7
BMFSFJ OFEK e.V. Beratungsstelle bei antisemitischer Gewalt und Diskriminierung 200
BMFSFJ Off Road Kids Jugendhilfe gemeinnützige GmbH 400
BMFSFJ Offener Jugendtreff Maria Aufnahme e.V. 10
BMFSFJ Ökumenische Nachbarschaftshilfe mit Sozialdienst e. V. Fürstenfeldbruck/Emmering 54
BMFSFJ Oldenburger Kunstschule 29
BMFSFJ Oldenburgische Landschaft 69
BMFSFJ Omse e.V. 37
BMFSFJ Open Doors Tuition 27
BMFSFJ Open Knowledge Foundation Deutschland 95
BMFSFJ Opferperspektive - Solidarisch gegen Rassismus, Diskriminierung und rechte Gewalt e.V. 179
BMFSFJ Opferperspektive - Solidarisch gegen Rassismus, Diskriminierung und rechte Gewalt e.V. 234
BMFSFJ O-SEE Sports e.V. 42
BMFSFJ Osnabrücker Ruder-Verein von 1913 e.V. 7
BMFSFJ Ostfalia Hochschule für angewandte Wissenschaften 98
BMFSFJ Otto Benecke Stiftung e.V. 89
BMFSFJ Otto Benecke Stiftung e.V. 14.655
BMFSFJ Outlaw gemeinnützige Gesellschaft für Kinder- und Jugendhilfe mbH 40
BMFSFJ OUTLAW gGmbH 4
BMFSFJ OUTLAW gGmbH 285
BMFSFJ P.E.B.-Pflegen, Erziehen, Bilden 25
BMFSFJ pad - präventive, altersübergreifende Dienste im sozialen Bereich - gGmbH 54
BMFSFJ Paediko e.V. 8
BMFSFJ Palais e.V. 49
BMFSFJ PariSozial - Gemeinnützige Gesellschaft für Paritätische Sozialdienste mbH in der Stadt Mönchengladbach 40

BMFSFJ Parisozial Rhein - Erft - Kreis 37
BMFSFJ Parisozial Rhein-Erft-Kreis 94719 12
BMFSFJ Parität für Kinder e.V. 25
BMFSFJ Paritätische Kindertagesstätten gGmbH 12
BMFSFJ Paritätischer Verein f. Jugendwohlfahrt Berenbostel e. V. 12
BMFSFJ Paritätischer Verein Heidekreis e.V. 6
BMFSFJ Paritätischer Verein Heidekreis e.V. 12
BMFSFJ Paritätischer Wohlfahrtsverband Nds. e.V. - Kreisverband Cuxhaven 138
BMFSFJ Paritätischer Wohlfahrtsverband Nds. e.V. - Kreisverband Cuxhaven 139
BMFSFJ PARITÄTISCHER Wohlfahrtsverband Schleswig-Holstein e. V. 40
BMFSFJ Paritätisches Bildungswerk Landerverband Bremen e.V. 532
BMFSFJ Paritätisches Bildungswerk-Bundesverband 1
BMFSFJ Paritätisches Bildungswerk-Bundesverband 25
BMFSFJ Paritätisches Bildungswerk-Bundesverband 57
BMFSFJ Paritätisches Bildungswerk-Bundesverband 124
BMFSFJ Parkour Creation e.V. 6
BMFSFJ Parkour Creation e.V. 26
BMFSFJ Patent-Papierfabrik Hohenofen e.V. 28
BMFSFJ Patriotische Gesellschaft von 1765 e.V. 39
BMFSFJ Paul Gerhardt Stift Soziales gGmbH 40
BMFSFJ Paul Wilhelm von Keppler-Stiftung 40
BMFSFJ pebs Bildungsdienstleistungen UG 98
BMFSFJ Pedia gGmbH 37
BMFSFJ PEDIA International gGmbH 17
BMFSFJ Peer-Leader-International e.V. 60
BMFSFJ PEN Berlin e.V. 43
BMFSFJ Perle e.V. 12
BMFSFJ perspektive ausstieg - Verein für Demokratieförderung und Rechtsextremismusprävention e.V. 54
BMFSFJ Pestalozzi-Fröbel-Haus 40
BMFSFJ Pestalozzi-Fröbel-Haus 40
BMFSFJ Pestalozzi-Fröbel-Haus 90



BMFSFJ Pestalozzi-Fröbel-Verband e.V. 254
BMFSFJ Pestalozzi-Stiftung Hamburg 49
BMFSFJ pewobe g GmbH in Frankfurt (Oder) 32
BMFSFJ pewobe g GmbH in Frankfurt (Oder) 37
BMFSFJ PFAD - Bundesverband der Pflege- und Adoptivfamilien e.V. 165
BMFSFJ Pfadfinder*innenstamm Schwarzer Adler e.V. 5
BMFSFJ Pfadfinderbildungsstätte Sager Schweiz e.V. 80
BMFSFJ Pfadfinderinnenwerk St. Georg e.V. - Bundesamt 288
BMFSFJ Pfarrcaritas für den Pfarrverband Schönberg-Eppenschlag. e.V. 12
BMFSFJ Pfefferwerk Stadtkultur gGmbH 46
BMFSFJ Phineo gAG 350
BMFSFJ Phorms Hamburg gGmbH 12
BMFSFJ Pinker Institut e.V. 43
BMFSFJ Pinkstinks Germany e.V. 73
BMFSFJ PJB Dare2Care gUG (haftungsbeschränkt) 100
BMFSFJ PLANB Ruhr e.V. Interkulturelle Kinder- und Jugendhilfe 31
BMFSFJ Planerladen gGmbH 8
BMFSFJ Planerladen gGmbH 15
BMFSFJ Plattform e.V. 22
BMFSFJ pme Familienservice GmbH 4
BMFSFJ PMP Projektmanagement Partner 25
BMFSFJ Poeler Leben Kultur-Heimat- und Sozialpflegeverein für Familie und Senioren e.V. 40
BMFSFJ Pommerscher Diakonieverein e. V. 40
BMFSFJ Ponderosa e.V. 14
BMFSFJ Postillion e.V. 31
BMFSFJ Power on e.V. 39
BMFSFJ Pressenetzwerk für Jugendthemen (PNJ) e.V. 85
BMFSFJ Pretty World gGmbH 6
BMFSFJ Private Jugendhilfe Bodensee gGmbH 7
BMFSFJ PRO DEM e.V. 10
BMFSFJ PRO FAMILIA Deutsche Gesellschaft für Familienplanung, Sexualpädagogik und Sexualberatung 25
BMFSFJ PRO FAMILIA Deutsche Gesellschaft für Familienplanung, Sexualpädagogik und Sexualberatung 81
BMFSFJ PRO FAMILIA Deutsche Gesellschaft für Familienplanung, Sexualpädagogik und Sexualberatung 486
BMFSFJ PRO FAMILIA Deutsche Gesellschaft für Familienplanung, Sexualpädagogik und Sexualberatung 1.095
BMFSFJ pro familia e.V. 247
BMFSFJ pro futura GmbH 25
BMFSFJ pro juventa gemeinnützige Jugenhilfegesellschaft mbH 12
BMFSFJ Pro-Liberis gGmbH 25
BMFSFJ ProQuote Film e.V. 7
BMFSFJ ProQuote Medien e.V. 169
BMFSFJ Protestantische Kirchengemeinde Bad Dürkheim 40
BMFSFJ PSD-Paritätische Sozialdienste Heilbronn gGmbH 44
BMFSFJ Puchheimer Kinderreich e. V. 58
BMFSFJ Puchheimer Kinderreich e.v. 12
BMFSFJ Pumuckl e. V. 11
BMFSFJ QBS Gewerkstatt gGmbH 63
BMFSFJ Queere Bildung e.V. - Bundesverband für Bildungs- und Aufklärungsarbeit im Bereich sexueller und 

geschlechtlicher Vielfalt
206

BMFSFJ Queeres Netzwerk Gifhorn e.V. 5
BMFSFJ Queeres Netzwerk Gifhorn e.V. 10
BMFSFJ Queeres Netzwerk Gifhorn e.V. 12
BMFSFJ QuerWege e.V. 11
BMFSFJ R. & W. Kindergarten gGmbH 12
BMFSFJ RAA - Demokratie und Bildung Mecklenburg-Vorpommern e. V. 136
BMFSFJ RAA - Demokratie und Bildung Mecklenburg-Vorpommern e. V. 183
BMFSFJ RAA - Demokratie und Bildung Mecklenburg-Vorpommern e. V. 200
BMFSFJ RAA Hoyerswerda/Ostsachsen Regionale Arbeitsstelle für Bildung, Demokratie und Lebensperspektiven e.V. 179

BMFSFJ RAA Leipzig e.V. 4
BMFSFJ Rad- und Kraftfahrerbund Solidarität Deutschland 1896, Solidaritätsjugend 311
BMFSFJ Radio Lotte 3
BMFSFJ RAHMA - Muslimisches Zentrum für Mädchen, Frauen und Familie 100
BMFSFJ Raphaelswerk e.V. 5
BMFSFJ Raphaelswerk e.V. 20
BMFSFJ Raphaelswerk e.V. 30
BMFSFJ Raphaelswerk e.V. 60
BMFSFJ Raphaelswerk e.V. 150
BMFSFJ Rappelkiste Grevenbroich e.V. 81
BMFSFJ RBO - Inmitten gemeinnützige GmbH 54
BMFSFJ RDW HN - Regionale Diakonische Werke in Hessen und Nassau gGmbH 40
BMFSFJ RDW HN - Regionale Diakonische Werke in Hessen und Nassau gGmbH 40
BMFSFJ RDW HN - Regionale Diakonische Werke in Hessen und Nassau gGmbH 54
BMFSFJ RDW HN - Regionale Diakonische Werke in Hessen und Nassau gGmbH 54
BMFSFJ RDW HN - Regionale Diakonische Werke in Hessen und Nassau gGmbH 54
BMFSFJ RDW HN - Regionale Diakonische Werke in Hessen und Nassau gGmbH 54
BMFSFJ ReDI School of Digital Integration -Mun- gUG (haftungsbeschränkt) 204
BMFSFJ REFORMATIONS-Campus 12
BMFSFJ Refugee Law Clinics Deutschland e.V. 12
BMFSFJ Regenbogen Bildungswerkstatt e.V. 24
BMFSFJ Regenbogen e.V. 40
BMFSFJ Regenbogen Familienzentrum e.V. 54
BMFSFJ Regenbogen gemeinnützige UG 12
BMFSFJ Regenbogenbus e.V. 50
BMFSFJ Regens- Wagner Lauterhofen (Offene Hilfen Neumarkt Nord) 33
BMFSFJ Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA) e.V. 40
BMFSFJ Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA) e.V. 85
BMFSFJ Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA) e.V. 200
BMFSFJ Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA) e.V. 413
BMFSFJ Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie (RAA) e.V. 435
BMFSFJ Regionalverbund der Katholischen Erwachsenenbildung und Familienbildung im Kreisdekanat Borken e.V. 40
BMFSFJ Regionalverbund der Katholischen Erwachsenenbildung und Familienbildung im Kreisdekanat Steinfurt e.V. 40

BMFSFJ Reha Südwest gGmbH 21
BMFSFJ Reha-Südwest Südbaden gGmbH 12
BMFSFJ Reistrommel e.V. 149



BMFSFJ Reit- und Fahrverein Dreiländereck e.V. 7
BMFSFJ Reit- und Fahrverein Dreiländereck e.V. 13
BMFSFJ Remmi Demmi gemeinnützige GmbH 12
BMFSFJ Resonanzraum Erzgebirge e.V. 100
BMFSFJ RheinFlanke gGmbH 34
BMFSFJ riesa efau. Kultur Forum Dresden e. V. 53
BMFSFJ Rock Your Life! gGmbH 247
BMFSFJ Rodenkirchener Kammerchor und Orchester e.V. 9
BMFSFJ Roma Center e.V. 152
BMFSFJ RomaniPhen e.V. 197
BMFSFJ RomaTrial e.V. - Transkulturelle Selbstorganisation von Roma und Nicht-Roma 200
BMFSFJ Ronahi e.V. 6
BMFSFJ ROOTS & ROUTES Cologne e.V. 200
BMFSFJ Rosa Hilfe Freiburg e.V. 58
BMFSFJ Rückenwind e. V. Schönebeck 54
BMFSFJ Rückenwind e.V. Bernburg 25
BMFSFJ Ruderverein Münster von 1882 e.V. 7
BMFSFJ RUHRWERKSTATT Kultur-Arbeit im Revier e.V. 12
BMFSFJ Rüthener Forum für Stadtentwicklung e.V. 40
BMFSFJ Saale Betreuungswerk der Lebenshilfe Jena gGmbH 12
BMFSFJ Sächsische Jugendstiftung 94
BMFSFJ Sächsische Landjugend e.V. 20
BMFSFJ Sächsische Landjugend e.V. 0
BMFSFJ SAIDA International e.V. 78
BMFSFJ Sand für Alle e.V. 64
BMFSFJ Sankofa e.V. 12
BMFSFJ Save the Children Deutschland e.V. 0
BMFSFJ SBB Kompetenz gGmbH 63
BMFSFJ schloss bröllin e.V. 49
BMFSFJ Schule für Musik, Tanz & Theater - Jugendkunstschule Lennep e.V. - 19
BMFSFJ Schulhort Mendelssohnstraße e.V. 12
BMFSFJ Schulverband Büchen 16
BMFSFJ Schulverein Evangelische Schule Berlin Mitte e.V. (ESBM eV.) 1
BMFSFJ Schützer der Erde e. V. 26
BMFSFJ Schwarzkopf-Stiftung Junges Europa 600
BMFSFJ Schweriner Jugendring e.V. 5
BMFSFJ Schwulenberatung Berlin gemeinnützige GmbH 91
BMFSFJ SDA Soziale Dienste Arbeiterwohlfahrt gGmbH 37
BMFSFJ Sebastiani-Verein Wenigumstadt e.V. 12
BMFSFJ Seitenstark e.V. 139
BMFSFJ SelbstBau e.G. 60
BMFSFJ SelbstBau e.G. 200
BMFSFJ Selbsthilfe- und Nachbarschaftszentrum Ostend 54
BMFSFJ Senfkorn - Mehrgenerationenhaus Emlichheim gemeinnützige GmbH 54
BMFSFJ Senioren- und Familienzentrum Deutsches Haus e. V. 40
BMFSFJ Seniorengemeinschaft Oberes Vogtland e.V. 10
BMFSFJ Servicestelle Jugendbeteiligung e.V. 1
BMFSFJ Servicestelle Jugendbeteiligung e.V. 20
BMFSFJ servusKIDS gGmbH 12
BMFSFJ servusKIDS gGmbH 16
BMFSFJ servusKIDS gGmbH 24
BMFSFJ SFZ Förderzentrum gGmbH 9
BMFSFJ SG 67 Halle-Neustadt e.V. 8
BMFSFJ Sidekick e.V. 29
BMFSFJ sideviews e.V. 100
BMFSFJ Sinnesreich - Interessengemeinschaft für Entwicklungsbegleitung und Sinneserfahrung e.V. 12
BMFSFJ SJD-Die Falken Stadtverband Mannheim 49
BMFSFJ Skate Network Saar e.V. 76
BMFSFJ SKF 12
BMFSFJ SKFM Monheim am Rhein e.V. 20
BMFSFJ SKM Bundesverband e.V. 133
BMFSFJ SKM Bundesverband e.V. 169
BMFSFJ SKM Köln - Sozialdienst Katholischer Männer e.V. 124
BMFSFJ SKM Köln - Sozialdienst Katholischer Männer e.V. 124
BMFSFJ Slowo - Verein zur Pflege der russischen Kultur 12
BMFSFJ Social Club Gröditz e.V. 6
BMFSFJ SocialArt e.V. 20
BMFSFJ SOCIUS- Die Bildungspartner gGmbH 12
BMFSFJ solaris Förderzentrum für Jugend und Umwelt gGmbH 10
BMFSFJ solaris Förderzentrum für Jugend und Umwelt gGmbH 15
BMFSFJ solaris Förderzentrum für Jugend und Umwelt gGmbH 31
BMFSFJ solaris Förderzentrum für Jugend und Umwelt gGmbH Sachsen 54
BMFSFJ Solidar-Sozialring gGmbH 78
BMFSFJ Solinger Kinderstuben gemeinnützige GmbH 44
BMFSFJ Solon gGmbH 68
BMFSFJ SonnenZeit FreiwilligenAgentur & MehrGenerationenHaus e.V. 54
BMFSFJ SOS Kinderdorf e. V. 12
BMFSFJ SOS Kinderdorf e.V. 37
BMFSFJ SOS Kinderdorf e.V., SOS-Kinderdorf Bernburg Kinder-Jugend und Familienhilfen 25
BMFSFJ SOS Mütterzentrum Salzgitter 11
BMFSFJ SOS-Kinderdorf Brandenburg 17
BMFSFJ SOS-Kinderdorf e. V. 138
BMFSFJ SOS-Kinderdorf e.V. 25
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 10
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 40
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 40
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 40
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 40
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 40
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 53
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 54
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 54
BMFSFJ SOS-Kinderdorf eingetragener Verein 54
BMFSFJ SOS-Kinderdorf Frankfurt 12
BMFSFJ SOS-Kinderdorf Göppingen, Kinder- und Jugendhilfen 8



BMFSFJ SOS-Kinderdorf Wilhelmshaven-Friesland 12
BMFSFJ SOS-Kinderdorf Worpswede 12
BMFSFJ Sozial- KInder und Jugendhaus e.V. 25
BMFSFJ Sozialdiakonische Arbeit Berlin GmbH 44
BMFSFJ Sozialdienst kath. Frauen Warburg e.V. 3
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen 40
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen e. V. 54
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen e.V. 31
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen e.V. 389
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Ortsverein Frankfurt 25
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen e.V. Ortsverein Hörde 40
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen Stuttgart 12
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen-Gesamtverein e.V. 25
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen-Gesamtverein e.V. 50
BMFSFJ Sozialdienst katholischer Frauen-Gesamtverein e.V. 125
BMFSFJ Sozialdienst muslimischer Frauen e.V. 1
BMFSFJ Sozialdienst muslimischer Frauen e.V. 237
BMFSFJ Sozialdienst Nachbarschaftshilfe Puchheim e.V. 40
BMFSFJ Soziale Arbeit Mittelmark e.V. 99
BMFSFJ Soziale Bildung e.V. 24
BMFSFJ Soziale Bildung e.V. 167
BMFSFJ Soziale Dienste und Jugendhilfe gGmbH 1
BMFSFJ Sozialer Friedensdienst Kassel 122
BMFSFJ Sozialer Friedensdienst Kassel 194
BMFSFJ Sozialer Friedensdienst Kassel e.V. 19
BMFSFJ Sozialer Friedensdienst Kassel e.V. 56
BMFSFJ Soziales Zentrum LINO - CLUB e.V. 40
BMFSFJ soziales zentrum lino-club e.v. 37
BMFSFJ Sozialistische Jugend - Die Falken Landesverband Berlin 10
BMFSFJ Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken 25
BMFSFJ Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken 1.014
BMFSFJ Sozialistisches Bildungszentum Haard e.V. 176
BMFSFJ Sozial-kulturelles Frauenzentrum Dessau e.V. 58
BMFSFJ Sozialpädagogische Initiative Unna e. V. 37
BMFSFJ Sozialpädagogischer Verein zur familienergänzenden Erziehung e.V. 62
BMFSFJ Sozialverband VdK Sachsen e.V. 50
BMFSFJ Sozialverein St. Bartolomäus Waldbüttelbrunn e.V. 25
BMFSFJ Sozialverein St. Katharina Schöllkrippen e.V. 10
BMFSFJ Sozialwerk der Evangelisch Freikirchlichen Gemeinde Moormerland e.V. (Moormerland Kids) 76
BMFSFJ Sozialwerk der FCG Tostedt e. V. 12
BMFSFJ Sozialwerk des Demokratischen Frauenbundes, Landesverband Thüringen e.V. 40
BMFSFJ Sozialwerk Meiningen gGmbH 54
BMFSFJ Sozialzentrum Bode e. V. 36
BMFSFJ Sozialzentrum Bode e.V. 10
BMFSFJ Soziokulturelles Zentrum Delitzsch e. V. 6
BMFSFJ Soziokulturelles Zentrum e.V. 40
BMFSFJ Special Olympics Deutschland in Nordrhein-Westfalen e.V. 30
BMFSFJ sPERANTO ResPeaceAbility gGmbH 24
BMFSFJ Spiegelbild - Politische Bildung aus Wiesbaden e.V. 99
BMFSFJ Spiel - Spaß - Kindertreff e.V. Familienzentrum Plauen 40
BMFSFJ spiel gut Arbeitsausschuss Kinderspiel + Spielzeug e.V. 29
BMFSFJ Spielen mit Kindern e.V. 16
BMFSFJ Spielgelände Gleiwitzer Bogen e.V. 12
BMFSFJ Spielkultur Berlin-Buch e.V. 91
BMFSFJ Spielraum - Falken Bildungs- und Freizeitwerk Herne e. V. 22
BMFSFJ SpinnKultur e.V. 15
BMFSFJ Spitzmäuse e.V. 12
BMFSFJ Sport- und Jugendclub Hövelriege e.V. 29
BMFSFJ Sportclub Bielefeld 04/26 e.V. 19
BMFSFJ Sportgemeinschaft Zeuthen e.V. 21
BMFSFJ SportPlatz Korntal-Münchingen e.V. 12
BMFSFJ Sportsammlung Saloga/Fußballmuseum Springe e.V. 43
BMFSFJ Sportverein Burgsteinfurt 1903/1910 e.V. 9
BMFSFJ Sportverein Lurup-Hamburg von 1923 e.V. 12
BMFSFJ Sprach- und Integrationsschule (SIS e.V.) 98
BMFSFJ Sprach-, Bildungs- und Beratungszentrum e.V. 40
BMFSFJ Sprache & Bildung GmbH 84
BMFSFJ Sprache verbindet IB gGmbH 12
BMFSFJ Sprotte e.V. 40
BMFSFJ Sprotte e.V. 65
BMFSFJ Sprungbrett e.V. 53
BMFSFJ Sprungbrett e.V. Hamburg 40
BMFSFJ Sprungtuch e.V. Verein für sozialpädagogische Projekte 12
BMFSFJ SSA - Sächsische Sozialakademie gemeinnützige GmbH 12
BMFSFJ St Josef (St Josef gGmbH) 70
BMFSFJ St. Antonius-Haus 12
BMFSFJ St. Johannesstift Ershausen 12
BMFSFJ St. Johannis GmbH - Gemeinnützige Gesellschaft für soziale Dienstleistungen 50
BMFSFJ St. Johannis-Verein Eggenfelden e. V. 25
BMFSFJ St. Johannisverein Garitz e.V. 12
BMFSFJ St. Johannisverein Nüdlingen e.V. 24
BMFSFJ St. Johanniszweigverein Gailbach e.V. 12
BMFSFJ St. Laurentiusverein im Dienst am Menschen e.V. 12
BMFSFJ St. Lioba Verein e.V. 4
BMFSFJ St. Michaelsverein Waldaschaff e.V. 25
BMFSFJ St. Vinzenz Soziale Werke gGmbH 50
BMFSFJ St. Vinzenz-Verein e.V. 12
BMFSFJ STA.F.F. - Starke Brücken für Familien GmbH 61
BMFSFJ Stadtjugendausschuss e.V. Karlsruhe 37
BMFSFJ Stadtjugendring Wolfsburg e.V. 63
BMFSFJ Stadtjugendring Worms e. V. 47
BMFSFJ Stadtteil e.V. 40
BMFSFJ Stadtteilarbeit e.V. 37
BMFSFJ Stadtteilgenossenschaft Gaarden eG 40
BMFSFJ Stadtteilhaus Gaisental e.V. 54



BMFSFJ Stadtteilinitiative Hamm e.V. 12
BMFSFJ Stadtteil-Schule Dortmund e.V. 12
BMFSFJ Stadtteil-Schule Dortmund e.V. 45
BMFSFJ Stage Divers(e) e.V. 23
BMFSFJ Stark machen e.V. 174
BMFSFJ Start with a Friend e.V. 849
BMFSFJ startHAUS gGmbH/ Kita Ratz & Rübe 12
BMFSFJ Startklar Rosenheim-Ebersberg gGmbH 70
BMFSFJ Startklar Soziale Arbeit Oberbayern gemeinnützige GmbH 54
BMFSFJ Steinhaus e.V. 40
BMFSFJ Stephanus gGmbH 37
BMFSFJ Stephanus- Kindergarten (Ev-Freik.Kiga Heidberg e.V.) 3
BMFSFJ Stepke Kitas 25
BMFSFJ STEREMAT gemeinnützige Beschäftigungsgesellschaft mbH 40
BMFSFJ SterniPark 222
BMFSFJ Stiftung "Hessisches Waisenhaus" 25
BMFSFJ Stiftung Adam von Trott, Imshausen e. V. 6
BMFSFJ Stiftung Adam von Trott, Imshausen e. V. 94
BMFSFJ Stiftung Akademie Waldschlösschen 546
BMFSFJ Stiftung Anna-Stift 5
BMFSFJ Stiftung Bildung 641
BMFSFJ Stiftung Bildung 1.606
BMFSFJ Stiftung Bürger für Bürger 100
BMFSFJ Stiftung Bürger für Bürger 280
BMFSFJ Stiftung Bürgermut 0
BMFSFJ Stiftung Deutsch-Russischer Jugendaustausch Gemeinnützige GmbH 900
BMFSFJ Stiftung Digitale Chancen 466
BMFSFJ Stiftung Digitale Chancen 633
BMFSFJ Stiftung Digitale Chancen 633
BMFSFJ Stiftung Digitale Chancen 633
BMFSFJ Stiftung Eben-Ezer 50
BMFSFJ Stiftung Europäische Jugendbildungs- und Jugendbegegnungsstätte Weimar 100
BMFSFJ Stiftung Europäische Jugendbildungs- und Jugendbegegnungsstätte WEIMAR (EJBW) 200
BMFSFJ Stiftung Ev. Jugendhilfe St. Johannis 128
BMFSFJ Stiftung Ev.-Luth. Magdalenenstift Altenburg 25
BMFSFJ Stiftung Glaubens- und Lebenshilfe 12
BMFSFJ Stiftung Hensoltshöhe gGmbH 12
BMFSFJ Stiftung Hermann und Cäcilie Isensee 319
BMFSFJ Stiftung House of One - Bet- und Lehrhaus Berlin 200
BMFSFJ Stiftung Johanneum 12
BMFSFJ Stiftung Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt 80
BMFSFJ Stiftung Lernen durch Engagement - Service-Learning in Deutschland SLIDE gGmbH 0
BMFSFJ Stiftung Liebenau 40
BMFSFJ Stiftung niedersächsische Gedenkstätten 200
BMFSFJ Stiftung Sozialidee 7
BMFSFJ Stiftung Sozialidee 50
BMFSFJ Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin - Walter May 53
BMFSFJ Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin - Walter May 54
BMFSFJ Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin - Walter May 109
BMFSFJ Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin - Walter May 188
BMFSFJ Stiftung Sozialpädagogisches Institut Berlin - Walter May 200
BMFSFJ Stiftung SPI - Sozialpädagogisches Institut Berlin Walter May 212
BMFSFJ Stiftung St. Georgenhospital 40
BMFSFJ Stiftung Universität Hildesheim 316
BMFSFJ Stiftung wannseeFORUM 64
BMFSFJ Stiftung Wohlfahrtspflege Brandenburg 48
BMFSFJ STOP-HATE gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 36
BMFSFJ Straßenkinder e.V. 53
BMFSFJ Straßenkinder e.V. 70
BMFSFJ Straßenkindergarten e.V. 1
BMFSFJ Straßenkindergarten e.V. 12
BMFSFJ Straßenpirat:innen e.V. 16
BMFSFJ Strohhalm e.V. 96
BMFSFJ Studentische Eltern-Kind-Initativen e.V. 37
BMFSFJ Studyon GmbH 21
BMFSFJ StuFem e.V. 13
BMFSFJ StuFem e.V. 54
BMFSFJ StuFem e.V. 58
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 2
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 8
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 8
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 40
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 68
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 86
BMFSFJ Stuttgarter Jugendhaus gGmbH 100
BMFSFJ Sunrise e.V. 63
BMFSFJ Suricam e.V 25
BMFSFJ Suryoye Ruhrgebiet e.V. 39
BMFSFJ SV Leonardo-da-Vinci Nauen e.V. 15
BMFSFJ SWANS Initiative gGmbH 100
BMFSFJ TÄKS e.V. 153
BMFSFJ tandem BTL gGmbH 12
BMFSFJ TanzAllee e.V. 7
BMFSFJ tanzwerk bremen 76
BMFSFJ TanzZeit e.V. 82
BMFSFJ Tausendfüßler Stiftung 25
BMFSFJ Tausendfüßler Stiftung 54
BMFSFJ Team Tomorrow e.V. 89
BMFSFJ techeroes gGmbH 100
BMFSFJ Technische Jugendfreizeit- und Bildungsgesellschaft (tjfbg) 82
BMFSFJ Technische Jugendfreizeit- und Bildungsgesellschaft (tjfbg) gemeinnützige GmbH 40
BMFSFJ Technische Universität Darmstadt 200
BMFSFJ Teddybär - der bärenstarke Kindergarten e.V. 12
BMFSFJ Teddybär e.V. 12
BMFSFJ Teilseiend e.V. 600



BMFSFJ TelefonSeelsorge Deutschland e. V. 60
BMFSFJ Tenkil e.V. 98
BMFSFJ Terminal for Kids 112
BMFSFJ TEVBB soziale Dienste 25
BMFSFJ TGD-Türkische Gemeinde in Deutschland-Almanya Türk Toplumu e.V. 61
BMFSFJ TGD-Türkische Gemeinde in Deutschland-Almanya Türk Toplumu e.V. 200
BMFSFJ TGD-Türkische Gemeinde in Deutschland-Almanya Türk Toplumu e.V. 594
BMFSFJ TGD-Türkische Gemeinde in Deutschland-Almanya Türk Toplumu e.V. 1.306
BMFSFJ TGV Holzhausen e.V. 1899 14
BMFSFJ Tharandter Domino e.V. 21
BMFSFJ THE BEAUTIFUL MINDS e.V. 20
BMFSFJ the Coloured World of Kids e.V 12
BMFSFJ The Poetry Project e.V. 114
BMFSFJ Theater der Keller e.V. 44
BMFSFJ theater für niedersachsen 6
BMFSFJ Theater ImPuls e.V. 71
BMFSFJ Theater Vision 11
BMFSFJ Theaterimpulse e.V. 46
BMFSFJ Theaterjugendclub 'Chamäleon' 27
BMFSFJ Theaterjugendclub und Musiktheaterwerkstatt Chamäleon e. V. 40
BMFSFJ Theaterlabor Bielefeld e.V. 3
BMFSFJ Theaterpädagogisches Zentrum e.V. 104
BMFSFJ Theaterpädagogisches Zentrum Hildesheim 31
BMFSFJ Theaterpädagogisches Zentrum Münster e.V. 37
BMFSFJ Thepra Landesverband Thüringen e. V. 40
BMFSFJ THEPRA Landesverband Thüringen e.V. 12
BMFSFJ Theresia-Albers-Stiftung 25
BMFSFJ Thünen-Institut für Regionalentwicklung e.V. 725
BMFSFJ Timbales e.V. 12
BMFSFJ TINCON gGmbH 100
BMFSFJ TINCON gGmbH 390
BMFSFJ TinTower e.V. 100
BMFSFJ TorgelowerBetreuungs- und Lerneinrichtung gGmbH 12
BMFSFJ Trafo - Nachhaltigkeit in Bildung e. V. 25
BMFSFJ Trägerinnenverbund FLAKS e.V. (Frauen Lernen Arbeit Kontakt Service) 7
BMFSFJ Trägerinnenverbund FLAKS e.V. (Frauen Lernen Arbeit Kontakt Service) 54
BMFSFJ Trägerkreis Familienzentrum Au e.V. 69
BMFSFJ Trägerverein Bürgerhaus Buckenberg-Haidach e.V. 40
BMFSFJ Trägerverein Mehrgenerationenhaus Veringenstadt e.V. 40
BMFSFJ Trägerverein Soziale Einrichtungen Wetter (Ruhr) e.V. (TSE) 12
BMFSFJ Trägerwerk des Bundes der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) Diözesenverband Magdeburg e.V. 10
BMFSFJ Trägerwerk Soziale Dienste e.V. 12
BMFSFJ Trägerwerk Soziale Dienste in Berlin und Brandenburg gGmbH 50
BMFSFJ Trägerwerk Soziale Dienste in Sachsen-Anhalt GmbH 37
BMFSFJ Trägerwerk Soziale Dienste in Sachsen-Anhalt GmbH 50
BMFSFJ Trägerwerk Soziale Dienste in Thüringen gGmbH 37
BMFSFJ trans*support I Fachstelle für trans* Beratung und Bildung e.V. 75
BMFSFJ transfer e.V. 120
BMFSFJ Trans-Inter-Aktiv in Mitteldeutschland e.V. 252
BMFSFJ Treberhilfe Dresden e.V. 8
BMFSFJ Treberhilfe Dresden e.V. 27
BMFSFJ Treffpunkt am Weidengraben e.V. 33
BMFSFJ Treffpunkt für Frau und Familie e.V. 40
BMFSFJ Treffpunkt Zech e.V. 40
BMFSFJ Treinta Lobitos e.V 8
BMFSFJ Trockendock e.V. 4
BMFSFJ TSA Bildung und Soziales 26
BMFSFJ TSG Bergedorf von 1860 e.V 13
BMFSFJ TSG Bergedorf von 1860 e.V 98
BMFSFJ TSVE 1890 Bielefeld 73
BMFSFJ Türkisch Deutscher Frauenfreundschafts u.Kindergartenverein 12
BMFSFJ Türkische Gemeinde in Baden-Württemberg e.V. 67
BMFSFJ Türkische Gemeinde in Baden-Württemberg e.V. 200
BMFSFJ Türkische Gemeinde in Niedersachsen 43
BMFSFJ Türkische Gemeinde in Schleswig-Holstein e. V. 196
BMFSFJ Türkische Gemeinde in Schleswig-Holstein e. V. 500
BMFSFJ Turn- und Sportgemeinschaft Lachen-Speyerdorf 1910 e. V. 121
BMFSFJ Turn- und Sportverein Hochdorf 1971 e.V. 11
BMFSFJ Turngemeinde Wolfenbüttel e.V. 7
BMFSFJ Tüte Mücken 12
BMFSFJ TV Fischbek von 1921 e.V. 12
BMFSFJ TV Germania 1892 Saarwellingen 10
BMFSFJ ÜAG gGmbH - über alle Grenzen - 40
BMFSFJ Ufuq e.V. 180
BMFSFJ Ufuq e.V. 515
BMFSFJ Ulawi 17
BMFSFJ Ulmer Kinderkrippe e.V. 12
BMFSFJ UN Women Nationales Komitee Deutschland e. V. 766
BMFSFJ Unionhilfswerk Sozialeinrichtungen gGmbH 50
BMFSFJ Universität Bielefeld 482
BMFSFJ Universität Duisburg-Essen 508
BMFSFJ Universität Duisburg-Essen 1.264
BMFSFJ Universität Mannheim 34
BMFSFJ Universität Trier 62
BMFSFJ Universitätsklinikum Ulm 0
BMFSFJ Universitätsklinikum Ulm 0
BMFSFJ Unsere Welt Frankfurt (Oder) e.V. 12
BMFSFJ Unternehmen Kultur gGmbH 12
BMFSFJ Unternehmergesellschaft (haftungsbeschränkt) Roter Baum Berlin 40
BMFSFJ USS impuls gGmbH 14
BMFSFJ VAK e.V. 25
BMFSFJ Vatter Bildungszentrum GmbH & Co. KG 13
BMFSFJ VCP Hessen e.V. 10
BMFSFJ VDV Vermittlung deutscher Sprache und Kultur e.V. 235
BMFSFJ Veggie-Kids e.V. 12



BMFSFJ Venito Diakonische Gesellschaft für Kinder, Jugendliche und Familien gGmbH 53
BMFSFJ Verband alleinerziehender Mütter und Väter - Bundesverband e. V. 493
BMFSFJ Verband Alleinerziehender Mütter und Väter Ortsverband Seesen e.V. 53
BMFSFJ Verband binationaler Familien und Partnerschaften, iaf 21
BMFSFJ Verband binationaler Familien und Partnerschaften, iaf 53
BMFSFJ Verband binationaler Familien und Partnerschaften, iaf 78
BMFSFJ Verband binationaler Familien und Partnerschaften, iaf 185
BMFSFJ Verband binationaler Familien und Partnerschaften, iaf 345
BMFSFJ Verband binationaler Familien und Partnerschaften, iaf 599
BMFSFJ Verband Christlicher Pfadfinderinnen und Pfadfinder (VCP) e.V. 9
BMFSFJ Verband Christlicher Pfadfinderinnen und Pfadfinder (VCP) e.V. 305
BMFSFJ Verband der Beratungsstellen für Betroffene rechter, rassistischer und antisemitischer Gewalt e.V. 639
BMFSFJ Verband der Bildungszentren im ländlichen Raum e.V. 414
BMFSFJ Verband der Bildungszentren im ländlichen Raum e.V. 659
BMFSFJ Verband der Deutschen Evang. Bahnhofsmission e.V. 65
BMFSFJ Verband der Kolpinghäuser e.V. 181
BMFSFJ Verband deutscher Musikschulen e.V. 92
BMFSFJ Verband Deutscher Sinti und Roma - Landesverband Bayern e.V. 107
BMFSFJ Verband für Interkulturelle Arbeit (VIA) e.V. 113
BMFSFJ Verband für interkulturelle Arbeit, VIA Bayern e.V. 97
BMFSFJ Verband Katholischer Tageseinrichtungen für Kinder (KTK) - Bundesverband e.V. 125
BMFSFJ Verband kinderreicher Familien Deutschland e.V. 0
BMFSFJ Verband kinderreicher Familien Deutschland e.V. 5
BMFSFJ Verband kinderreicher Familien Deutschland e.V. 20
BMFSFJ Verband kinderreicher Familien Deutschland e.V. 38
BMFSFJ Verband kinderreicher Familien Deutschland e.V. 106
BMFSFJ Verband saarländischer Jugendzentren in Selbstverwaltung e.V. (juz-united) 47
BMFSFJ Verbandsgemeinde Aar-Einrich 40
BMFSFJ Verbund sozialpädagogischer Projekte e.V. 10
BMFSFJ Verbund sozialpädagogischer Projekte e.V. 12
BMFSFJ Verein " Kinder" e.V. 12
BMFSFJ Verein "Auf der Tenne" e.V. 12
BMFSFJ Verein der Eltern aus Kurdistan in Deutschland 12
BMFSFJ Verein Deutscher Sinti e.V. Minden 175
BMFSFJ Verein Familienzentrum Uslar e.V. 40
BMFSFJ Verein Freie Waldorfschule Heidenheim e.V. 71
BMFSFJ Verein Freier Kinderstätten e.v. 12
BMFSFJ Verein für aktive Vielfalt e.V. 12
BMFSFJ Verein für berufsorientierte Kinderbetreuung e.V. 12
BMFSFJ Verein für Bewegung und Kreativität in der Kindertagesstätte e.V. Halle 37
BMFSFJ Verein für Jugend-und Kulturarbeit im Kreis Segeberg e.V. 69
BMFSFJ Verein für Kinder- und Jugendförderung e.V. 11
BMFSFJ Verein für Kindergarten und ambulante Krankenpflege St. Johannes Leidersbach e.V. 61
BMFSFJ Verein für Kindergarten und Krankenpflege Estenfeld e.V. 27
BMFSFJ Verein für weibliche Diakonie e.V. 12
BMFSFJ Verein für Weiterbildung und Friedensarbeit e.V. 47
BMFSFJ Verein Generationentreff LEBENSWert Bad Dürrheim e.V. 40
BMFSFJ Verein Kinder- und Jugendhilfe Backnang e.V. 12
BMFSFJ Verein Niedersächsischer Bildungsinitiativen e.V. 64
BMFSFJ Verein zur Beruflichen Förderung und Ausbildung e. V. (VBFA) 21
BMFSFJ Verein zur Bewahrung und Förderung des ländlichen Raumes Ostelbien im Landkreis Nordsachsen e.V. 40
BMFSFJ Verein zur Förderung bewegungs- und sportorientierter Jugendsozialarbeit 106
BMFSFJ Verein zur Förderung demokratischer Werte in der Metropolregion Nürnberg e. V. 49
BMFSFJ Verein zur Förderung der beruflichen Bildung Mittweida e.V. 10
BMFSFJ Verein zur Förderung der Bildung - VFB Salzwedel e.V. 91
BMFSFJ Verein zur Förderung der interkulturellen Jugendarbeit e.V. 98
BMFSFJ Verein zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im Stadtteil Sahlkamp e.v. 12
BMFSFJ Verein zur Förderung der Montessori Pädagogik Waiblingen e.V. 4
BMFSFJ Verein zur Förderung der Musik- und Kunstschule Landkreis Leipzig e.V. 14
BMFSFJ Verein zur Förderung der politischen Jugend- und Erwachsenenbildung e.V. 23
BMFSFJ Verein zur Förderung subkultureller Aktivitäten e.V. 25
BMFSFJ Verein zur Förderung von Sprache und Kommunikation in Bildung, Prävention und Rehabilitation 32
BMFSFJ Verein zur Koordination sozialer Aufgaben in Germering e.V. 40
BMFSFJ Vereinigte evangelische Gemeinde Bremen 61
BMFSFJ vhs im Landkreis Neu-Ulm 16
BMFSFJ VHS Rendsburger Ring e.V. 55
BMFSFJ VHS Rheinfelden e.V. 42
BMFSFJ Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V. 20
BMFSFJ Vielfalt Leben - QueerWeg Verein für Thüringen e. V. 25
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 100
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 200
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 200
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 216
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 300
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 594
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 643
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 680
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 710
BMFSFJ Violence Prevention Network gGmbH 750
BMFSFJ Vision e.V 4
BMFSFJ Vision e.V 39
BMFSFJ Viva con Agua de St. Pauli e.V 97
BMFSFJ VIW - Verband für interkulturelle Wohlfahrtspflege, Empowerment und Diversity e.V. 1
BMFSFJ VKJ, Verein für Kinder- und Jugendarbeit in sozialen Brennpunkten Ruhrgebiet e. V. 61
BMFSFJ VKJ, Verein für Kinder- und Jugendarbeit in sozialen Brennpunkten Ruhrgebiet e.V. 107
BMFSFJ VKM Verein für Körper- und Mehrfachbehinderte Aachen e.V. 12
BMFSFJ VMDO e.V. 61
BMFSFJ Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 100
BMFSFJ Volkshochschule Aachen 125
BMFSFJ Volkshochschule Aalen e.V. 39
BMFSFJ Volkshochschule Osnabrücker Land 45
BMFSFJ Volkshochschule Rhön und Grabfeld 40
BMFSFJ Volkshochschule Schrobenhausen 20
BMFSFJ volkshochschule stuttgart e.V. 65
BMFSFJ Volksmission 7



BMFSFJ Volksmission 9
BMFSFJ Volkssolidarität Erzgebirgsverband Annaberg, Marienberg, Zschopau e.V. 40
BMFSFJ Volkssolidarität Frankfurt (Oder) e.V. 12
BMFSFJ Volkssolidarität Kinder- und Jugendwerk Thüringen gGmbH 20
BMFSFJ Volkssolidarität Kinder-, Jugend- und Familienwerk gGmbH Sachsen-Anhalt 12
BMFSFJ Volkssolidarität Kreisverband Gera e.V. 64
BMFSFJ Volkssolidarität Kreisverband Parchim e. V. 12
BMFSFJ Volkssolidarität Kreisverband Uecker-Randow e.V. 54
BMFSFJ Volkssolidarität KV Bautzen e.V. 12
BMFSFJ Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V. 24
BMFSFJ Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V. 40
BMFSFJ Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V. 40
BMFSFJ Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V. - Regionalverband Lausitz 40
BMFSFJ Volkssolidarität Leipziger Land/ Muldental e.V. 25
BMFSFJ Volkssolidarität LVB e.V., VB Fläming-Elster 37
BMFSFJ Volkssolidarität Pößneck Soziale Dienste gGmbH 25
BMFSFJ Volkssolidarität Pößneck Soziale Dienste gGmbH 28
BMFSFJ Volkssolidarität Regionalverband Zeulenroda e.V. 12
BMFSFJ Volkssolidarität Reichenbach e.V. 37
BMFSFJ VOLKSSOLIDARITÄT Saale-Kyffhäuser e.V. 44
BMFSFJ Volkssolidarität Stadtverband Chemnitz e.V. 12
BMFSFJ Volkssolidarität Uecker-Randow e.V. 25
BMFSFJ Volkssolidarität Vogtland e.V. 37
BMFSFJ Volkssolidarität Vogtland e.V. 54
BMFSFJ Volkssolidarität, Kreisverband Schwerin/Nordwestmecklenburg e.V. 10
BMFSFJ Voller Brunnen e.V. 40
BMFSFJ Volleyball Regionalkader Paderborn e.V. 4
BMFSFJ Vorstand der Arbeitsgemeinschaft für Kinder- und Jugendhilfe e.V. 44
BMFSFJ Vorstand der Arbeitsgemeinschaft für Kinder- und Jugendhilfe e.V. 225
BMFSFJ Vorstand der Arbeitsgemeinschaft für Kinder- und Jugendhilfe e.V. 240
BMFSFJ Vorstand der Arbeitsgemeinschaft für Kinder- und Jugendhilfe e.V. 902
BMFSFJ VRJD JunOst, BV e.V. 4
BMFSFJ VS Kinder- und Jugendhilfe Region Rostock gGmbH 142
BMFSFJ VSB Kinder- und Jugendhilfe gGmbH 12
BMFSFJ W&W Wunderkids gGmbH 12
BMFSFJ WABE e.V. 142
BMFSFJ Waisenstift Varel 41
BMFSFJ Wald- und Naturkinder e.V. 6
BMFSFJ Walden e.V. 18
BMFSFJ Waldhaus sozialpädagogische Einrichtungen der Jugendhilfe 24
BMFSFJ Waldkinder Jena e.V. 12
BMFSFJ Waldritter e.V. 9
BMFSFJ Waldritter e.V. 214
BMFSFJ Waldritter Gießen 15
BMFSFJ Waldritter Schwarzbachtal e.V. 16
BMFSFJ Waldritter-NRW e.V. 30
BMFSFJ Waldritter-NRW e.V. 90
BMFSFJ Walter Blüchert Stiftung 31
BMFSFJ Was Geht?! e.V. 7
BMFSFJ Was Jetzt?! e.V. 9
BMFSFJ Wassertor e.V. 40
BMFSFJ WE-DANCE zeitgenössischer Tanz von Kindern und Jugendlichen e. V. 13
BMFSFJ Wegbereiter gGmbH 87
BMFSFJ Wegweiser e.V. 518
BMFSFJ Weibernetz e.V. 20
BMFSFJ Weibernetz e.V. 197
BMFSFJ Welcome gGmbH 17
BMFSFJ Weltwissen-Kitas Mitte gGmbH 12
BMFSFJ Weltwissen-Kitas Süd gGmbH 12
BMFSFJ WERK 2 - Kulturfabrik Leipzig e.V. 36
BMFSFJ Werkhaus e.V. 3
BMFSFJ Werkhaus e.V. 4
BMFSFJ Werkhaus e.V. 4
BMFSFJ Werkstatt Solidarität Essen gGmbH 24
BMFSFJ Werkstatt Solidarität Essen gGmbH 45
BMFSFJ Werkstatt Solidarität Essen gGmbH 59
BMFSFJ Werraland Stiftung für Familiengesundheit 75
BMFSFJ Wertzeug - Verein für Demokratiebildung e.V. 498
BMFSFJ Westa e.V. 12
BMFSFJ Westfalia Bildungszentrum e.V. 40
BMFSFJ Westfalia Bildungszentrum e.V. 44
BMFSFJ Westfälisches Bildungs- und Kulturzentrum e.V. 95
BMFSFJ Wheels'N'Culture: Jugend-, Sport- und Kulturförderung Zwenkau e.V. 270
BMFSFJ Wichern Diakonie Frankfurt (Oder) e.V. 12
BMFSFJ Wichtel Akademie München GmbH 25
BMFSFJ Wiesenhof Initiative gGmbH 91
BMFSFJ Wild Wuchs e.V. 16
BMFSFJ Wir e. V. Landfrauen helfen sich selbst 40
BMFSFJ WIR.DE Aktive Nachbarn UG (haftungsbeschränkt) 93
BMFSFJ Wirbelwind - Gegen sexualisierte Gewalt in Kindheit und Jugend 22
BMFSFJ Wirbelwind-Lebenshilfehaus für Kinder 25
BMFSFJ Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung gGmbH 12
BMFSFJ Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung gGmbH 1.123
BMFSFJ Witt Schulungszentrum GmbH 172
BMFSFJ Wittekindshof - Diakonische Stiftung für Menschen mit Behinderungen 25
BMFSFJ Wohlfahrtsstelle Malikitische Gemeinde Deutschland e.V. 52
BMFSFJ Wohlfahrtsstelle Malikitische Gemeinde Deutschland e.V. 455
BMFSFJ Wohn- und Ferienheim Heideruh e.V. 11
BMFSFJ Wohnungsgesellschaft Hoyerswerda mbH 170
BMFSFJ wortlaut projekte gUG (haftungsbeschränkt) 75
BMFSFJ wortlaut Sprachwerkstatt UG (haftungsbeschränkt) 68
BMFSFJ Wupper Theater e.V. 8
BMFSFJ Würzburger Bündnis für Demokratie und Zivilcourage e.V. 146
BMFSFJ Xenia - interkulturelle Projekte gGmbH 12
BMFSFJ Yasemin Gürel-Dortay 12



BMFSFJ Young Voice TGD e.V. 157
BMFSFJ YoungVision 16
BMFSFJ Youth Lead the Change Germany 5
BMFSFJ Z.E.B.R.A. e.V. 57
BMFSFJ ZDK Gesellschaft Demokratische Kultur gGmbh 224
BMFSFJ ZeBuS e.V. 46
BMFSFJ Zeitbild Stiftung 62
BMFSFJ Zeitbild Stiftung 82
BMFSFJ Zeitbild Stiftung 90
BMFSFJ Zeitbild Stiftung 186
BMFSFJ Zeitgeist e.V. 99
BMFSFJ ZEIT-Stiftung Ebelin und Gerd Bucerius 1
BMFSFJ Zentrale Bildungs- und Beratungsstelle für MigrantInnen e.V. 63
BMFSFJ Zentrale Bildungs- und Beratungsstelle für MigrantInnen e.V. 200
BMFSFJ Zentralrat der afrikanischen Gemeinde in Deutschland e.V. 538
BMFSFJ Zentralrat der Juden in Deutschland 200
BMFSFJ Zentralrat Deutscher Sinti und Roma e.V. 1
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 33
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 39
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 118
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 131
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 533
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 600
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 771
BMFSFJ Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland 1.402
BMFSFJ Zentrum für Bildung, Erholung und Freizeit der Jugend Ludwigslust e.V. 40
BMFSFJ Zentrum für die liberale Moderne gemeinnützige GmbH 200
BMFSFJ Zentrum für Europäische und Orientalische Kultur e.V. 597
BMFSFJ Zentrum für Migranten und Interkulturelle Studien e.V. 10
BMFSFJ Zittauer Kindertagesstättten gGmbH 75
BMFSFJ ZIVIZ gGmbH 0
BMFSFJ ZIVIZ gGmbH 0
BMFSFJ Zukunft Jugend 21 e.V. 5
BMFSFJ Zukunftsforum Familie e.V. 9
BMFSFJ Zukunftsforum Familie e.V. 38
BMFSFJ Zukunftsforum Familie e.V. 200
BMFSFJ zukunftswerkstatt dresden 5
BMFSFJ zukunftswerkstatt dresden 14
BMFSFJ Zukunftswerkstatt Rückenwind e.V. (ZWR) 55
BMFSFJ ZWEITZEUGEN e.V. 53
BMFSFJ Zwergenburg e.V. 12
BMFSFJ Zwergenland Leipzig gGmbH 69
BMFSFJ Zwergentraum e.V. 12
BMFSFJ Zwickauer Kinderhaus-Verein e.V. 37

Epl. 23 - BMZ
BMZ "Tor zum Leben" (Lifegate) Rehabilitation e.V. 155
BMZ (I)NTACT Mädchenhilfe,  Internationale Aktion gegen die Beschneidung von Mädchen und Frauen e.V. 211
BMZ A.I.M.E! International e. V., Aktion zur Integration von Mutter und Kind in Entwicklungsländern 354
BMZ Abed Deutschland e.V. 154
BMZ ADEPT e.V. 45
BMZ ADRA Deutschland e.V. 2.319
BMZ Afghanistan-Schulen - Verein zur Unterstützung von Schulen in Afghanistan e.V. 33
BMZ africa action / Deutschland e.V. 412
BMZ Afrika Freundeskreis e.V. 72
BMZ Afrika Rise e.V. 27
BMZ Afrikanische - Deutsche Partnerschaft MALAIKA e.V. 96
BMZ Aktion PiT-Togohilfe e.V. 386
BMZ Aktion pro Afrika e.V. 88
BMZ Aktionsgemeinschaft Solidarische Welt e.V. 331
BMZ Aktionskreis Pater Beda für Entwicklungsarbeit e.V. 299
BMZ Allianz-Mission e.V. 41
BMZ AMALI e.V. 99
BMZ Amica e.V. 134
BMZ Andheri Hilfe e. V. 2.276
BMZ Antonia Ruut Stiftung 124
BMZ Arbeiter-Samariter-Bund Deutschland e.V. (ASB) 5.599
BMZ Arbeiterwohlfahrt International e. V. 1.050
BMZ Arbeitsgemeinschaft Regenwald und Artenschutz e.V. 68
BMZ Arbeitskreis Entwicklungshilfe Eching e.V. 10
BMZ Arche Deutschland und Österreich e.V. 14
BMZ arche noVa - Initiative für Menschen in Not e.V. 1.618
BMZ Arnold-Janssen-Stiftung 95
BMZ Back to Life e.V. 100
BMZ Bayerische Ostgesellschaft e.V. 5
BMZ Behinderung und Entwicklungszusammenarbeit e.V. 85
BMZ Bessere Zukunft e.V. 102
BMZ Bildung für Balanka (BiBa e.V.) 68
BMZ Bildungswerk Westafrika e.V. 242
BMZ Biohaus-Stiftung für Umwelt und Gerechtigkeit 2
BMZ Borneo Orangutan Survival (BOS) Deutschland e.V. 249
BMZ Breuckmann Stiftung 64
BMZ Burundikids e.V. - Bildung für Kinder in Afrika 104
BMZ CARE Deutschland e.V. 4.245
BMZ CBM Christoffel-Blindenmission Christian Blind Mission e.V. 10.765
BMZ Chancen durch Bildung e.V. 144
BMZ ChildFund Deutschland e.V. 2.239
BMZ Children with Future in Zambia - Deutschland (CFZD) e.V. 63
BMZ Christliche Initiative Romero e.V. 3.323
BMZ CVJM - Gesamtverband in Deutschland 78
BMZ DAHW Deutsche Lepra- und Tuberkulosehilfe e.V. 1.735
BMZ Das Hunger Projekt e.V. 352
BMZ DESWOS Deutsche Entwicklungshilfe für soziales Wohnungs- und Siedlungswesen e.V. 719
BMZ Deutsche Cleft Kinderhilfe e.V. 69
BMZ Deutsche Stiftung Weltbevölkerung 1.693



BMZ Deutsche Welthungerhilfe e.V. 31.238
BMZ Deutscher Caritasverband e.V. 5.307
BMZ Deutsches Blindenhilfswerk 396
BMZ Deutsches Medikamenten-Hilfswerk action medeor e.V. 4.627
BMZ Deutsches Zentralinstitut für soziale Fragen 100
BMZ Deutsch-Indische Zusammenarbeit 91
BMZ Difäm- Deutsches Institut für Ärztliche Mission e.V. 178
BMZ Don Bosco Mondo e.V. Jugend.Hilfe.Weltweit 8.395
BMZ Dr. Heinz-Horst Deichmann-Stiftung 9
BMZ Ecoselva e.V. 460
BMZ EIRENE Internationaler Christlicher Friedensdienst e.V. 297
BMZ EuroGuinée e.V. 45
BMZ FAFA, First Aid For Africa e.V. 470
BMZ Fairventures Worldwide FVW gGmbH 248
BMZ FAKT– Verein zur Förderung der Entwicklungszusammenarbeit e.V. 29
BMZ Fambul Tik e.V. 131
BMZ Father Charles Convention e.V. 136
BMZ FEMNET e.V. 662
BMZ Fi Bassar e.V. 40
BMZ Fondjomekwet e.V. Quelle für Wasser, Leben und Gesundheit in Kamerun 36
BMZ Förderkreis BURKINA FASO e.V. 33
BMZ Förderkreis Kooperation mit Indigenen in Amazonien e.V. 105
BMZ Förderverein "Our children and our future" - Selbsthilfeprojekt in Masaka, Uganda e.V. 249
BMZ Förderverein DIAB GROUP - Gambia Friends Bayern e. V. 244
BMZ Förderverein Schulprojekte in der Diözese Boma der Demokratischen Republik Kongo e.V. 68
BMZ Förderverein Städtefreundschaft mit Jinotega e.V. 60
BMZ Freudenberg Stiftung GmbH 359
BMZ Freunde der Erziehungskunst Rudolf Steiners e.V. 276
BMZ Freundeskreis "BAREKA"  Brücke zur Dritten Welt 114
BMZ Freundeskreis Peru Amazonico e.V. 279
BMZ Garangoverein Ladenburg e.V. 38
BMZ Gawad Kalinga e.V. 27
BMZ Gegen Noma-Parmed e.V. 260
BMZ Gemeinschaft Sant'Egidio e.V. 224
BMZ GEO schützt den Regenwald e.V. 65
BMZ German Doctors e.V. 1.461
BMZ Germanwatch e.V. 457
BMZ Gesellschaft zur Förderung von Solidarität und Partnerschaft e. V. 103
BMZ Gesundes Afrika, Gesellschaft für Medizin und Forschung in Afrika e.V. 2.308
BMZ Ghana Community Niederbayern e.V. 195
BMZ Ghana-Kreis St. Georg in Ahaus-Ottenstein e.V. 46
BMZ Global Aid Network (GAiN) gGmbH 97
BMZ Global Nature Fund (GNF) 1.823
BMZ GLS Zukunftsstiftung Entwicklung 905
BMZ Gossner Mission 54
BMZ Habitat for Humanity Deutschland e.V. 780
BMZ HALLO KONGO e.V. 23
BMZ Haukari - Arbeitsgemeinschaft für Internationale Zusammenarbeit e.V. 476
BMZ Häuser der Hoffnung - Schulbildung für Afrika 29
BMZ Help - Hilfe zur Selbsthilfe e.V. 1.016
BMZ HelpAge Deutschland e.V. 2.726
BMZ Helping Hands e.V.  Wirkungsvoll helfen - Nachhaltig verändern 198
BMZ HELVETAS Intercooperation gGmbH 240
BMZ Herrnhuter Missionshilfe e.V. 52
BMZ Herzen für eine Neue Welt e.V. 102
BMZ Hilfe für Afrika - Wasser für Senegal e.V. 18
BMZ Hilfe für Burkina Faso e.V. 20
BMZ Hoffnungszeichen | Sign of Hope e.V. 4.743
BMZ humedica e.V. 2.403
BMZ InitiativGruppe - Interkulturelle Begegnung und Bildung e.V. 66
BMZ INKOTA-netzwerk e.V. 1.661
BMZ Interlink Academy for International Dialog and Journalism gUG 626
BMZ Inter-Mission e.V. 240
BMZ International Aid Services Germany (IAS) e.V. c/o Rainer Gessler 240
BMZ International Media Academy IMA UG 104
BMZ Internationale Gesellschaft für Menschenrechte Deutsche Sektion 5
BMZ Internationaler Ländlicher Entwicklungsdienst (ILD) e.V. 2.343
BMZ INTERPLAST - Germany e.V. 25
BMZ Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. 4.279
BMZ KarEn - Verein zur Förderung alternativer Energien in der Karibik e. V. 153
BMZ Karl Kübel Stiftung für Kind und Familie 5.128
BMZ Karuna Deutschland e.V. 696
BMZ KATE - Kontaktstelle für Umwelt und Entwicklung e.V. 482
BMZ Kinderhilfswerk Eine Welt e.V. 59
BMZ Kinderhilfswerk Stiftung Global-Care 75
BMZ Kindernetzwerk Sierra Leone e.V. 47
BMZ Kindernothilfe e.V. 10.193
BMZ Kinderrechte Afrika e.V. 1.277
BMZ Kleine Hilfsaktion e.V. 185
BMZ Konvoi der Hoffnung Oberhausen-Rheinhausen e. V. 121
BMZ LandsAid e.V. - Verein für Internationale Humanitäre Hilfe 559
BMZ Lernen dürfen e.V. 226
BMZ Lichtbrücke e.V. 633
BMZ Long Yang e.V. 78
BMZ LOVE FOR LIFE e. V. 167
BMZ Malawihilfe e. V. 144
BMZ Mali-Hilfe e.V. 91
BMZ Malteser Hilfsdienst e.V. 5.005
BMZ materra - Stiftung Frau und Gesundheit e.V. 106
BMZ MATI e.V. 90
BMZ medica mondiale e.V. 3.710
BMZ medico international e.V. 1.297
BMZ Medienplanung für Entwicklungsländer e.V. (CAMECO) 520
BMZ MICT - Media in Cooperation & Transition gGmbH 958
BMZ Missionswerk St. Cäcilia Mosbach e.V. 49



BMZ Missionszentrale der Franziskaner e.V. 3.108
BMZ Nangina 215
BMZ NARUD - Network African rural and urban development e. V. 164
BMZ NaturFreunde Deutschlands Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport und Kultur Bundesgruppe 

Deutschland e. V.
34

BMZ Naturschutzbund Deutschland (NABU) e.V. 1.842
BMZ nehemia team e.V. 58
BMZ NETZ Partnerschaft für Entwicklung und Gerechtigkeit e.V. 3.488
BMZ Neuapostolische Kirche - karitativ e.V. 157
BMZ n-ost - Netzwerk für Osteuropa-Berichterstattung e.V. 857
BMZ nph Kinderhilfe Lateinamerika e.V. 323
BMZ OekoAndina e.V. 91
BMZ OIKOS EINE WELT e.V. 233
BMZ ÖKUMENISCHER-EINE-WELT-KREIS St. Nikolaus Wolbeck e.V. 437
BMZ Opportunity International Deutschland 1.322
BMZ ora Kinderhilfe international e.V. 177
BMZ Orienthelfer e.V. 608
BMZ OroVerde - Die Tropenwaldstiftung 1.028
BMZ OXFAM Deutschland e.V. 1.936
BMZ PfefferminzGreen e.V. 53
BMZ Pharos e.V. 12
BMZ Plan International Deutschland e.V. 5.107
BMZ Pro Regenwald e.V. 121
BMZ PROBONO Schulpartnerschaften für eine Welt e.V. 169
BMZ Projekthilfe Dr. Luppa e.V. 38
BMZ Projekthilfe Uganda e. V. 20
BMZ Reporter ohne Grenzen, deutsche Sektion e.V. 241
BMZ Rhein-Donau-Stiftung e.V. 861
BMZ rog_agency for open culture & critical transformation gGmbH 471
BMZ Rotary Deutschland Gemeindienst e.V. 261
BMZ Rwandische Diaspora in Deutschland e.V.c/o Providence Tuyisabe 104
BMZ Rwenzori e.V. Verein zur Förderung der ländlichen Entwicklung 48
BMZ SAfA Stiftungsallianz für Afrika gGmbH 3.701
BMZ Sambia-Förderverein e.V. 158
BMZ Save the Children Deutschland e.V. 2.319
BMZ Selbsthilfegruppe der Bürger Waoundes in Europa e.V. 18
BMZ Siemens Stiftung 51
BMZ Solidaritätsdienst International e.V. (SODI) 2.391
BMZ Solidaritätskreis Westafrika e.V. 806
BMZ SOLWODI Deutschland e.V. 37
BMZ SONED (southern networks for environment and development) in Friedrichshain e.V. 93
BMZ SOS-Kinderdörfer weltweit Hermann-Gmeiner-Fonds Deutschland e.V. 5.604
BMZ Starkmacher e.V. 90
BMZ Stay - Stiftung für multiplikative Entwicklung 83
BMZ Stiftung "Weg der Hoffnung" 61
BMZ Stiftung Childaid Network 1.724
BMZ Stiftung der Deutschen Lions 1.374
BMZ Stiftung Kinderzukunft 172
BMZ Stiftung Menschen für Menschen - Karlheinz Böhms Äthiopienhilfe - 15
BMZ Street Child Deutschland e.V. 70
BMZ SÜDWIND e.V. 29
BMZ Susila Dharma - Soziale Dienste e.V. 338
BMZ TAMAT e.V. 210
BMZ Tearfund Deutschland e.V. 534
BMZ Terra Tech Förderprojekte 2.127
BMZ Terra-Verde Förderverein e.V. - Steine gegen die Wüste 332
BMZ TERRE DES FEMMES - Menschenrechte für die Frau e.V. 110
BMZ terre des hommes Deutschland e.V. Hilfe für Kinder in Not 13.305
BMZ tie Internationales Bildungswerk e.V. 235
BMZ Together Hilfe für UGANDA e. V. 292
BMZ Tuko Pamoja e.V. 22
BMZ Ubuntu Namibia e.V. 32
BMZ URBIS Foundation - Stiftung für Umwelt und internationale Solidarität 70
BMZ Verband Entwicklungspolitik und Humanitäre Hilfe deutscher Nichtregierungsorganisationen e.V. 389
BMZ Verein Ukunda-Hilfe e.V. 40
BMZ Verein zur Förderung der Städtepartnerschaft Kreuzberg-San Rafael del Sur e.V. 75
BMZ Verein zur Förderung der Städtepartnerschaft Nürnberg/San Carlos und Region in Nicaragua e.V. 5
BMZ Vision Hope International e.V. 2.229
BMZ Visions for Children e.V. 771
BMZ Wadi e. V. 141
BMZ Wasser für Kenia e.V. 1
BMZ WasserStiftung 245
BMZ We-Building e.V. 65
BMZ Weltfilme e.V. 448
BMZ Weltfriedensdienst e. V. 1.236
BMZ Welthaus Bielefeld e.V. 352
BMZ WEMA-HOME, Verein zur Unterstützung des Schulwesens, der Berufsausbildung und der Umweltbildung in 

Benin/Westafrika e.V.
173

BMZ Werkhof Darmstadt, Verein zur Förderung der Selbsthilfe e.V. 199
BMZ World Vision Deutschland e.V. 3.430
BMZ WWF Deutschland 11.551
BMZ Yangon Film School. Verein zur Förderung junger burmesischer Film- und Videokünstler e.V. 305
BMZ YOU Stiftung - Bildung für Kinder in Not 340
BMZ Konrad-Adenauer-Stiftung 103.122
BMZ Friedrich-Ebert-Stiftung 91.800
BMZ Friedrich-Naumann-Stiftung 40.494
BMZ Heinrich-Böll-Stiftung 41.684
BMZ Hanns-Seidel-Stiftung 27.540
BMZ Rosa-Luxemburg-Stiftung 35.360
BMZ Caritas e.V 7.032
BMZ Deutscher Volkshochschulverband 16.266
BMZ AWO 3.865
BMZ DGRV 10.859
BMZ Kolping 5.625
BMZ BORDA 5.487



BMZ DGB Bildungswerk 2.750
BMZ Deutsches Rotes Kreuz 3.789
BMZ Malteser 1.230
BMZ Don Bosco Mondo 1.625
BMZ DWHH 2.492
BMZ act for transformation, gem. eG 33
BMZ AFS Interkulturelle Begegnungen e. V. 2.236
BMZ AGIAMONDO e.V. 81
BMZ AKLHÜ e.V. 65
BMZ Aktionsgemeinschaft Dienst für den Frieden e.V. 100
BMZ Alegro e.V. 139
BMZ Amigos de la Cultura e.V. 45
BMZ Aminu Initiative e.V. (ehem. Nima e.V.) 126
BMZ Arbeitsgemeinschaft Freiwilligendienste im BFP 329
BMZ Arbeitsgemeinschaft pfingstlich-charismatischer Missionen e.V. 200
BMZ artefact gGmbH für globales Lernen und lokales Handeln 306
BMZ ASC Göttingen von 1846 e. V. 885
BMZ Auroville International Deutschland 102
BMZ AusBildung, die stark macht 4
BMZ BDKJ Rottenburg-Stuttgart 50
BMZ Behinderung und Entwicklungszusammenarbeit e.V. 244
BMZ BeSo - Begegnung und Solidarität e.V. 22
BMZ Bolivianisches Kinderhilfswerk e.V. 502
BMZ Christlicher Missionsdienst e.V. 63
BMZ Democracy International e.V. 18
BMZ Deutsches Rotes Kreuz in Hessen Volunta gGmbH 1.055
BMZ Deutsches Youth For Understanding Komitee e.V. 136
BMZ Deutsch-Indische Zusammenarbeit Baden-Württ. e.V. 66
BMZ Deutsch-Indische Zusammenarbeit e. V. 517
BMZ Deutsch-Südafrikanisches Jugendwerk e.V. 174
BMZ Deutsch-Tansanische Partnerschaft e.V. 177
BMZ Die Ecuador Connection e.V. 65
BMZ DRK in Hessen Volunta gGmbH 67
BMZ DRK in Nordrhein FreiWerk gGmbH 254
BMZ DRK Landesverband Westfalen-Lippe e.V. 190
BMZ DRK Soziale Freiwilligendienste Mecklenburg-Vorpommern  gGmbH 205
BMZ DRK-Landesverband Badisches Rotes Kreuz 490
BMZ Ecoselva e.V. 722
BMZ Eine Welt e.V. Leipzig 50
BMZ Eine Welt Netz NRW e.V. 281
BMZ Eine-Welt-Haus e. V. 5
BMZ EPECTO e. V. am Friedrich-Alexander-Gymnasium 8
BMZ Evangelische Zentralstelle für Entwicklungshilfe e.V. 6.380
BMZ evivo e.V. 63
BMZ Experiment e. V. 521
BMZ Förderverein für Jugend und Sozialarbeit e.V. 16
BMZ Freunde der Erziehungskunst Rudolf Steiners e.V. 2.418
BMZ Freundeskreis Afrika e.V. 50
BMZ Friends of Ruanda e.V. 51
BMZ Hilfsprojekt Mariphil e.V. 154
BMZ IB Südwest gGmbH 405
BMZ ijgd Landesverein NRW e.V. 123
BMZ Internationale Jugendgemeinschaftsdienste e.V. 837
BMZ Internationaler Bund e.V. - VAP Franken 463
BMZ Karl Kübel Stiftung für Kind und Familie 147
BMZ Katholischer Verbund entwicklungspolitischer Freiwilligendienst/ KZE 3.820
BMZ Kinderhilfe Westafrika e.V. 272
BMZ Kolpingwerk Deutschland gGmbH 534
BMZ KulturLife gGmbH 369
BMZ Landesvereinigung Kulturelle Jugendbildung BW e.V. 9
BMZ Maisha e.V. 4
BMZ Open Door International e.V. 146
BMZ Partnerschaftsverein KreisGroß-Gerau-Masatepe e.V. 7
BMZ Pro REGENWALD e.V. 149
BMZ Schutzwaldverein e.V. 37
BMZ Service Civil International - Deutscher Zweig e.V. 430
BMZ South African German Network Deutschland e.V. 72
BMZ Sozialer Friedensdienst Kassel e.V. 237
BMZ Stiftung Schüler Helfen Leben 21
BMZ Türkische Gemeinde in Niedersachsen e.V. 13
BMZ VAMOS JUNTOS Freundeskreis Deutschland - Bolivien e.V. 39
BMZ Verein entwicklungspolitischer Austauschorganisationen e.V. 73
BMZ Verein für Kinder-, Jugend- und Soziale Hilfen e.V. 142
BMZ Verein Kamerunischer Ingenieure und Informatiker, Ruhrbezirksverein e.V. 1
BMZ Verein Niedersächsischer Bildungsinitiativen e.V. 104
BMZ Vereinigung Junger Freiwilliger e.V. 235
BMZ VIA e. V. 908
BMZ VISIONEERS gGmbH 15
BMZ Volunteer Network Organization (VolNet) e.V. 27
BMZ VUGA e.V. 15
BMZ Welthaus Bielefeld e.V. 836
BMZ World-Horizon e.V. 256
BMZ Zugvögel - Grenzen überwinden e.V. 38
BMZ Konsortium Ziviler Friedensdienst 

(Aktionsgemeinschaft Dienst für den Frieden e.V.; Arbeitsgemeinschaft für Entwicklungshilfe e.V./ AGIAMONDO 
e.V.; Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung e.V.; EIRENE Internationaler Christlicher 
Friedensdienst e.V.; Forum Ziviler Friedensdienst e.V.; Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH; KURVE Wustrow - Bildungs- und Begegnungsstätte für gewaltfreie Aktion e.V.; 
Peace Brigades International - Deutscher Zweig e.V.; Weltfriedensdienst e.V.)

84.419

BMZ Senior Experten Service, Stiftung der Deutschen Wirtschaft für internationale Zusammenarbeit GmbH 6.773
BMZ Mephida e.V. 6
BMZ Förderverein Partnerschaft Dresden-Brazzaville e.V. 8
BMZ Pfarrer Walter Waldschütz-Stiftung Argentinien-Patenprojekte Dienst für Glaube, Gemeinschaft und Frieden 5

BMZ Zomba Hospital-Projekt e.V. 10



BMZ Innovationen für Nachhaltige Entwicklung in AFRIKA e.V. 4
BMZ Hoffnungswerk e.V. 7
BMZ Feuerwehrmusikzug Neukirchen-Adorf e.V. 5
BMZ Aktion pro Afrika e.V. - Bochum 20
BMZ Deutsch-Guineische Gesellschaft (Bissau) e.V. 5
BMZ Freundeskreis Dar es Salaam - Hamburg e.V. 8
BMZ Help for Boa Vista, Ajuda para Boa Vista e.V. 5
BMZ Aktionskreis Kulmasa - Pater Hagen, Hörstel e.V. 1
BMZ Kaay Teeky gemeinnützige UG (haftunsbeschränkt) 2
BMZ Freundeskreis Liweitari e.V. 4
BMZ Netzwerk León e.V. 13
BMZ Förderverein Abbé Felix e.V. 8
BMZ ÖKUMENISCHER-EINE-WELT-KREIS St. Nikolaus Wolbeck e.V. 16
BMZ Seelsorgeeinheit Donau - HeubergKatholische Kirchengemeinde Renquishausen,mit der Initiative Schulprojekt 

Charikpong - Saan
6

BMZ Verein der Freunde und Förderer kirchlicher Arbeit in Holm e.V. 3
BMZ Konvoi der Hoffnung Ortsgruppe Bruchsal e.V. 8
BMZ Hope Foundation e.V. 3
BMZ Städtefreundschaft Frankfurt-Granada (Nicaragua) - Verein zur Förderung der deutsch-nicaraguanischen 

Beziehung e.V.
7

BMZ Technik und Solidarität e.V. 6
BMZ Orthopedic Surgery for Africa (Kuehn Foundation) 6
BMZ Förderkreis "Leben braucht Wasser" e.V. 3
BMZ Operieren in Afrika e.V. 10
BMZ Verein für internationale medizinische Zusammenarbeit e. V. 8
BMZ Pona Bolamu e.V. 11
BMZ Eritreischer Verein für Körperbehinderte in Stuttgart e.V. 15
BMZ Naturschutzjugend (NAJU) Baden-Württemberg im Naturschutzbund Deutschland, Landesverband Baden-

Württemberg
7

BMZ Burundikids e.V. - Bildung für Kinder in Afrika 10
BMZ Empowerment e.V. 12
BMZ BioPelletsEnergy gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 8
BMZ Verein zur Förderung der Städtepartnerschaft Göttingen - La Paz Centro 6
BMZ Bildung für Gambia e.V. 5
BMZ Freunde der beruflichen Schulen in Waiblingen e.V. 5
BMZ Kinderhilfswerk Stiftung Global-Care 3
BMZ MWANZA e.V. 4
BMZ Humanitäre Cuba Hilfe e.V. 16
BMZ König-Bansah-Ghana-Förderverein e.V. 4
BMZ EuroGuinée Gemeinsam für Völkerverständigung und Entwicklungshilfe, Verein zur Förderung von 

Völkerverständigung und Entwicklungshilfe e.V.
2

BMZ Taking Hands Namibia- Deutschland e.V. 8
BMZ Eritrea - Hilfswerk in Deutschland (EHD) e.V. 11
BMZ Hilfe zur Selbsthilfe Kamerun Ghaame Nji e.V. 3
BMZ SOLIDARITÄT.2020 e. V. 12
BMZ Tusiima Nawanyago e.V. 7
BMZ IT4Africa e.V 3
BMZ Vorbachmühle Weikersheim e.V. 1
BMZ Konvoi der Hoffnung Karlsruhe e.V. 9
BMZ Helfende Hände e.V. 16
BMZ Paulchen Esperanza-Stiftung 7
BMZ Mapubi e.V. 3
BMZ Kinderhilfe Westafrika e.V. 11
BMZ European Fire & Rescue Support Association e.V. 7
BMZ Ghanahilfe e.V. 13
BMZ ped-world e.V. 6
BMZ ARCHEMED - Ärzte für Kinder in Not e. V. 7
BMZ Arbeit und Dritte Welt e.V. 9
BMZ WeltBeweger Deutschland e.V. 6
BMZ Hilfe für Guinea e.V. 4
BMZ African Solidarity for Action (ASFA International e.V.) e.V. 6
BMZ Verein zur Förderung der Trinkwasserversorgung in Kamerun e.V. 5
BMZ Evangelische Kirchengemeinde Linsenhofen 0
BMZ Open Hearts - Offene Herzen e.V. 14
BMZ Katholische Pfarrgemeinde St. Johannes Evangelist - Ghana Arbeitskreis (GAK) 6
BMZ Entwicklungsinitiative für Tigray in Deutschland e.V. 16
BMZ HILFE FÜR TOGO e.V. 7
BMZ Arbeiter-Samariter-Bund, Ortsverband Hamburg-Mitte e.V. 4
BMZ Katholische Kirchengemeinde St. Martinus 6
BMZ Mary´s Meals Deutschland e.V. 15
BMZ Children´s Nest  e.V. 10
BMZ Dokumentationsstätte zu Kriegsgeschehen und über Friedensarbeit Sievershausen e. V. 7
BMZ Elimu 4 Afrika e.V. 9
BMZ Verein der Togofreunde e.V. 3
BMZ ABC Bildungs- und Tagungszentrum e.V. 47
BMZ Aktion Humane Welt e.V. 27
BMZ Aktion Tanz - Bundesverband Tanz in Bildung und Gesellschafts e.V. 1
BMZ Arbeit und Leben DGB/VHS NRW e.V. 24
BMZ arche noVa - Initative für Menschen in Not e.V. 86
BMZ Atlant e.V. 26
BMZ Bantu-Vereinigung für globale Bildung, Gerechtigkeit und Zusammenarbeit e.V. 20
BMZ Berliner Missionswerk 18
BMZ Bildungswerk Carolus Magnus e.V. 4
BMZ Bridging Gaps e.V. 34
BMZ BUND jugend- Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland- Landesverband Berlin 64
BMZ Bundesvereinigung Kultureller Kinder- und Jugendbildung e.V. (BKJ) 211
BMZ Eine Welt Netz NRW e.V. 13
BMZ European Institute for Sustainable Transport (EURIST) e.V. 17
BMZ Evangelische Landjugend in Bayern (ELJ) 34
BMZ Evangelischer Kirchenkreis Minden 37
BMZ Fairtrade Deutschland e.V. 4
BMZ Farafina Institute e.V. 17
BMZ Förderverein Kinder & JugendMuseum im Prenzlauer Berg e.V. 14
BMZ Global Ecovillage Network of Europe e. V. 1
BMZ HennaMond e.V. 21



BMZ Hüller Medienwerkstatt e.V. 58
BMZ Junge Kammerphilharmonie Rhein-Neckar e.V. 119
BMZ Kultur und Art Initiative e.V. 18
BMZ Kulturbüro Rheinland-Pfalz der LAG Soziokultur & Kulturpädagogik e.V. 59
BMZ Landesverband Pferdesport Berlin-Brandenburg e.V. 29
BMZ Landesvereinigung Kulturelle Jugendbildung Baden-Württemberg e.V. 44
BMZ Landesvereinigung Kulturelle Jugendbildung Niedersachsen e.V. 27
BMZ Ludwig Wolker e.V. 15
BMZ Masifunde Bildungsförderung e.V. 22
BMZ Medienwerkstatt Identity Films e.V. 9
BMZ Meine Welt e.V. 31
BMZ NABU, Naturschutzbund Deutschland e.V. 9
BMZ Naturfreundejugend Deutschlands e.V. 62
BMZ NaturKosmos e.V. 25
BMZ Pfadfinderinnenwerk St. Georg e.V. 53
BMZ Projekthof Karnitz e.V. 33
BMZ Rotary Hilfe Herzogtum Lauenburg-Mölln e.V. 10
BMZ Schauburg. Theater für junges Publikum der Landeshauptstadt München e.V. 24
BMZ SpIn-KiTa gGmbH 14
BMZ Städtepartnerschaftsverein Aalen e.V. 17
BMZ Suni e.V. 34
BMZ The Rising Lions e.V. 13
BMZ Verein für internationalen und interkulturellen Austausch (VIA e.V.) 20
BMZ Verein Partnerschaft Rheinland-Pfalz / Ruanda e.V. 19
BMZ Senior Experten Service GmbH (SES) 760
BMZ Landesarbeitsgemeinschaft Agenda 21 NRW e.V. 59
BMZ Landesarbeitsgemeinschaft Agenda 21 NRW e.V. 80
BMZ Eine Welt Netz NRW e.V. 6
BMZ Weltwirtschaft, Ökologie & Entwicklung (WEED) e.V. 70
BMZ Werkstatt Ökonomie e.V. (WÖK) 44
BMZ Entwicklungspolitisches Landesnetzwerk Rheinland-Pfalz e.V. (ELAN) 84
BMZ Eine Welt e.V. Leipzig 116
BMZ Weltladen-Dachverband e.V. 138
BMZ Feministische Perspektiven auf Politik, Wirtschaft & Gesellschaft - FEMNET e.V. 233
BMZ Europäische Metropolregion Nürnberg e.V. 221
BMZ EINE WELT Netzwerk Sachsen-Anhalt e.V. 47
BMZ Rhein.Main.Fair e. V. 109
BMZ Faire Metropole Ruhr e.V. 101
BMZ Sonnenkinderprojekt Namibia e.V. 14
BMZ Streets e.V. 14
BMZ Initiativen Partnerschaft Eine Welt e. V. 14
BMZ Schulverein Gymnasium Allee 14
BMZ Schulverein Eidelstedt, Lohkampstraße e.V. 14
BMZ Partner über Grenzen e.V. 14
BMZ Initiativen Partnerschaft Eine Welt e. V. 14
BMZ Eine-Welt-Haus e.V. 14
BMZ SONED (southern networks for environment and development) in Friedrichshain e.V. 14
BMZ Verein der Eltern, ehemaliger Schüler und Freunde zur Förderung des Goethe-Gymnasiums Bischofswerda e.V. 14

BMZ Berliner Arbeitskreis für politische Bildung e.V. (bapob e.V.) 14
BMZ Partnerschaft Rheinland-Pfalz-Ruanda e.V. 14
BMZ Telar e.V. - Wir verbinden Welten 14
BMZ Kooperation mit Benin e.V. 14
BMZ Kenia Club – Schulpartnerschaftsverein der Peter-August-Böckstiegel-Gesamtschule Borgholzhausen/Werther 

e.V. 14

BMZ Young Global Learners - Jugend für Nachhaltigkeit e.V. 14
BMZ Verein der Freunde und Förderer des Max-Ernst-Gymnasiums Brühl e.V. 13
BMZ Verein der Freunde und Förderer der Berufsbildenden Schulen in Bergheim e.V. 14
BMZ "BNE Labor" e.V. 5
BMZ "Deutsch-Tansanische Partnerschaft", Hilfe für Kinder, Jugendliche, Auszubildende und Frauen in Tansania e.v. 8

BMZ "Magletan" -Verein zur Förderung des Verständnisses für die Probleme der EINEN Welt e.V. 120
BMZ Abá - Arbeitskreis für Menschenrechte in Brasilien 13
BMZ ABC Bildungs- und Tagungszentrum e.V. 25
BMZ Adivasi-Kooperationsprojekt e.V. 47
BMZ ADRA Deutschland e.V. 12
BMZ Afrika Medien Zentrum e.V. 72
BMZ Afrikanischer Muslim Kreis e. V. 15
BMZ aha-anders handeln e.V. 151
BMZ AKIFRA - Aktionsgemeinschaft für Kinder- und Frauenrechte e.V. 85
BMZ AKSB - Arbeitsgemeinschaft katholisch-sozialer Bildungswerke in der Bundesrepublik - Deutschland e.V. 100
BMZ Aktion Agrar - Landwende jetzt e.V. 20
BMZ Aktion Dritte Welt e.V. 40
BMZ Aktion gegen den Hunger gGmbH 9
BMZ Aktionsgemeinschaft Dienst für den Frieden e.V. 140
BMZ Aktionsgemeinschaft Solidarische Welt e.V. 48
BMZ Aktionsgruppe "Eine Welt" e.V. 28
BMZ Allerwelt(s)haus Köln e.V. 17
BMZ Alte Feuerwache e. V. (AFW) 9
BMZ Amandla e.V. 8
BMZ Amica e.V. 12
BMZ Arbeiterwohlfahrt International e. V. 50
BMZ Arbeitsgemeinschaft der Eine-Welt-Landesnetzwerke in Deutschland e.V. 5.000
BMZ Arbeitsgemeinschaft Entwicklungspolitik und Menschenrechte e.  V. 30
BMZ Arbeitsgemeinschaft Natur- und Umweltbildung - Bundesverband e.V. 28
BMZ Arbeitskreis Eine Welt e.V. Nordhorn 70
BMZ Arbeitskreis Eine Welt Reutlingen e.V. 50
BMZ Arbeitskreis für gerechte Entwicklungspolitik e.V. 24
BMZ arche noVa - Initiative für Menschen in Not e.V. 100
BMZ BAOBAB  Berlin e. V. 50
BMZ BDKJ-Bundesstelle e.V. 8
BMZ Behinderung und Entwicklungszusammenarbeit e.V. 95
BMZ Berliner Entwicklungspolitischer Ratschlag e.V. 80
BMZ Berliner Landesarbeitsgemeinschaft Umwelt und Entwicklung "BLUE 21" e.V. 70
BMZ Bewegungsakademie e.V. 69



BMZ Bildungswerk der Bayerischen Wirtschaft (bbw) gemeinnützige GmbH 58
BMZ Bluepingu e.V. 27
BMZ Bremer entwicklungspolitisches Netzwerk e.V. 165
BMZ Bund der Deutschen Katholischen Jugend Diözese Rottenburg-Stuttgart 16
BMZ Bund für Interkulturelle Sensibilisierung und Bildungsarbeit in der Bundesrepublik Deutschland - BIB e.V. 28
BMZ Bundesarbeitskreis ARBEIT UND LEBEN e.V. 61
BMZ Bündnis Eine Welt Schleswig-Holstein e. V., BEI 125
BMZ Bündnis für Entwicklungspolitik mit Afrika e. V. 10
BMZ CAMBIO e.V. 43
BMZ Carpus e.V. 216
BMZ Casa del Sol e.V. 10
BMZ CHANGE – Chancen.Nachhaltig.Gestalten e. V. 12
BMZ Christliche Initiative Romero e.V. 126
BMZ Dachverband Entwicklungspolitik Baden-Württemberg e.V. (DEAB) 160
BMZ DAHW Deutsche Lepra- und Tuberkulosehilfe e.V. 19
BMZ damnit e.V. 5
BMZ Democracy International e.V. 10
BMZ Demokratie und Integration Brandenburg e.V. 195
BMZ denkhausbremen e.V. 28
BMZ Deutsche Sektion der Internationalen Ärzte für die Verhütung des Atomkrieges (IPPNW)/Ärzte in sozialer 

Verantwortung e.V.
25

BMZ Deutsches Institut für tropische und subtropische Landwirtschaft GmbH 22
BMZ Deutsch-Indische Zusammenarbeit 33
BMZ Diakonisches Werk Hamburg - Landesverband der Inneren Mission e.V. 22
BMZ Diakonisches Werk Teltow - Fläming e.V. 10
BMZ Die Multivision e.V. 41
BMZ Don Bosco Mission 30
BMZ Drip by Drip e.V. 73
BMZ EarthLink e.V. 15
BMZ ECOMOVE International e.V. 4
BMZ Eine Welt e.V. 31
BMZ Eine Welt e.V. Leipzig 42
BMZ Eine Welt Forum Aachen e.V. 45
BMZ Eine Welt Forum Freiburg e.V. 40
BMZ Eine Welt Laden e.V. 15
BMZ Eine Welt Netz NRW e.V. 132
BMZ Eine Welt Netzwerk Bayern e.V. 35
BMZ EINE WELT Netzwerk Sachsen-Anhalt e.V. 155
BMZ Eine Welt Netzwerk Thüringen e. V. (EWNT) 75
BMZ Eine-Welt-Forum Mannheim 85
BMZ Eine-Welt-Landesnetzwerk M-V e.V. 110
BMZ Eine-Welt-Zentrum Heidelberg e.V. 70
BMZ elements. Bildung und Kultur in der Einen Welt e.V. 15
BMZ Energy Access and Development Program - EADP e.V. 9
BMZ Entwicklungspolitisches Bildungs- und Informationszentrum e.V.- EPIZ 143
BMZ Entwicklungspolitisches Landesnetzwerk Rheinland-Pfalz e.V. 130
BMZ Entwicklungspolitisches Netzwerk Hessen e.V 89
BMZ Entwicklungspolitisches Netzwerk Sachsen e.V. 220
BMZ erlassjahr.de - Entwicklung braucht Entschuldung e.V. 75
BMZ Ev.-luth. Missionswerk in Niedersachsen (ELM) 35
BMZ Evangelische Akademien in Deutschland e. V. 10
BMZ Evangelisches Bildungswerk Regensburg e.V. 25
BMZ Evangelisch-Lutherischer Kirchenkreis Hamburg- Ost, Diakonie und Bildung 68
BMZ Exile Kulturkoordination e.V. 30
BMZ F3_kollektiv e.V. 43
BMZ FairBindung e.V. 55
BMZ Fairtrade Deutschland e.V. 120
BMZ Fairtrade Stadt Lübeck e.V. 5
BMZ Fashion Revolution Germany e.V. 11
BMZ FEMNET e.V. 198
BMZ FIAN, FoodFirst Informations- & Aktions-Netzwerk, Sektion der Bundesrepublik Deutschland 30
BMZ FilmInitiativ Köln e.V. 70
BMZ Förderkreis an der Carl-von-Linné-Schule für Körperbehinderte e.V. 20
BMZ Fördern durch Spielmittel e. V. 45
BMZ Forschungs- und Dokumentationszentrum Chile-Lateinamerika e.V. 136
BMZ Forum Fairer Handel e. V. 640
BMZ Forum für Internationale Agrarpolitik e. V. 127
BMZ Forum für internationale Entwicklung + Planung - FINEP e.V. 95
BMZ Forum für Umwelt und gerechte Entwicklung  e.V. 66
BMZ Forum Ziviler Friedensdienst e. V. 125
BMZ Fränkisches Bildungswerk für Friedensarbeit e.V. 30
BMZ Freunde der Erziehungskunst Rudolf Steiners e.V. 60
BMZ Freundeskreis Ökodorf e.V. 18
BMZ Freundschaftsverein Tczew - Witten e. V. 23
BMZ Friedenskreis Halle e.V. 55
BMZ Gemeinnütziges Bildungswerk des Deutschen Gewerkschaftsbundes 125
BMZ Gemeinsam für Afrika e.V. 125
BMZ German Toilet Organization e.V. 73
BMZ Germanwatch e.V. 272
BMZ Gesellschaft der Europäischen Akademien e.V. 355
BMZ Gesellschaft für Humanistische Fotografie e.V. 25
BMZ Gesellschaft für solidarische Entwicklungszusammenarbeit (GSE) e.V. 23
BMZ Gesellschaft für solidarische Entwicklungszusammenarbeit Mecklenburg-Vorpommern (GSE) e.V. 50
BMZ Gesundheit - global und gerecht e.V. 105
BMZ Global Policy Forum Europe e.V. 68
BMZ GlobaLE e.V. 25
BMZ glokal - globalisierung und politisches handeln lernen e.V. 69
BMZ GloW Karlsruhe e.V. 20
BMZ GLS Treuhand e.V. 25
BMZ Goldeimer gemeinnützige GmbH 9
BMZ grenzgänge - bildung im stadtraum e. V. 30
BMZ GRIPS Werke e.V. 12
BMZ Grundschulverband e.V. 90
BMZ GRÜNE LIGA Berlin - Landesverband des GRÜNE LIGA e.V. 25
BMZ Handicap International e.V. 30



BMZ Haus der Kulturen Lateinamerikas Casa de Las Culturas Latinoamericana e.V. 17
BMZ HAWAR.help e.V 55
BMZ Heidelberger Arbeitsgemeinschaft Eine Welt e.V. 35
BMZ Hope Foundation e.V. 63
BMZ ICJA Freiwilligenaustausch weltweit e.V. 29
BMZ IN VIA Köln Katholischer Verband für Mädchen- und Frauensozialarbeit Köln e.V. 35
BMZ Informationsbüro Nicaragua e. V. 67
BMZ Informationsstelle Peru e.V. 33
BMZ Initiative Eine Welt Laden Fürth e.V. 39
BMZ Initiative Solidarische Welt e.V. / Marburger Weltladen 34
BMZ INKOTA-netzwerk e.V. 350
BMZ InSL alias Initiative Sprache.Lesen.Lernen 8
BMZ Institut für angewandte Kulturforschung  e.V. 67
BMZ Institut für Ökologie und Aktions-Ethnologie 39
BMZ Internationales Dokumentarfilmfestival München e.V. 22
BMZ Kaay Teeky gemeinnützige UG (haftunsbeschränkt) 10
BMZ Kampagne für Saubere Kleidung Deutschland e.V. 20
BMZ Karl Kübel Stiftung für Kind und Familie 32
BMZ KATE - Kontaktstelle für Umwelt und Entwicklung e.V. 114
BMZ Kickfair e.V. 145
BMZ Kinder im Zentrum Gallus 15
BMZ Kindernothilfe e.V. 7
BMZ Kipppunkt Klimagerechtigkeit e.V. 10
BMZ Klima-Bündnis der europäischen Städte mit indigenenVölkern der Regenwälder / Alianza del Clima e.V 40
BMZ KoBra - Kooperation Brasilien e.V. 50
BMZ kohl eG 7
BMZ Köln Agenda, Lokale Agenda 21 für Köln e.V. 10
BMZ Kontaktstelle für Umwelt und Entwicklung e.V. 235
BMZ Konzeptwerk Neue Ökonomie e.V. 93
BMZ Koordinierungskreis Mosambik e.V. 38
BMZ KuKuG e.V. 10
BMZ Kultur- und Initiativenhaus Greifswald e.V. 35
BMZ Kunst-Stoffe - Zentralstelle für wiederverwendbare Materialien e.V. 14
BMZ KURVE Wustrow - Bildungs- und Begegnungsstätte für gewaltfreie Aktion e.V. 25
BMZ Landesfilmdienst Sachsen für Jugend- und Erwachsenenbildung e. V. 60
BMZ Landesmediendienste Bayern e.V. - Verein für Medien- und Bildungsarbeit 5
BMZ Lokale Agenda 21 Trier e.V. 30
BMZ Masifunde Bildungsförderung e.V. 70
BMZ Mauritiushaus Niederndodeleben e.V. 35
BMZ missio - Internationales Katholisches Missionswerk e.V. 203
BMZ Mission EineWelt - Centrum für Partnerschaft, Entwicklung und Mission 60
BMZ Mobile Bildung für die Eine Welt in Norddeutschland e.V.(Projekt "hamburg mal fair") 40
BMZ mohio e.V. 146
BMZ MORGEN e.V., Netzwerk Münchener Migrantenorganisationen 8
BMZ Motivés e.V. 174
BMZ moveGLOBAL - Berliner Verband migrantischer-diasporischer Organisationen in der Einen Welt e.V. 25
BMZ Nachrichtenpool Lateinamerika e.V. 84
BMZ NANGADEF e.V. 6
BMZ NARUD - Network African rural and urban development e. V. 42
BMZ NaturFreunde Deutschlands Verband für Umweltschutz, sanften Tourismus, Sport und Kultur Bundesgruppe 

Deutschland e. V.
14

BMZ NELA e. V. 20
BMZ Nepali Samaj e.V. 11
BMZ NETZ Partnerschaft für Entwicklung und Gerechtigkeit e.V. 30
BMZ Netzwerk Entwicklungspolitik im Saarland e.V. 140
BMZ Nomadenhilfe e.V. 10
BMZ Nord Süd Forum München e.V. - für eine solidarische Welt 41
BMZ Norddeutsche Missions-Gesellschaft 22
BMZ NourEnergy e.V. 14
BMZ Nutzwerk Hamburg Global e.V. 10
BMZ Ökohaus e.V. 40
BMZ Ökumenische Initiative Eine Welt e.V. 70
BMZ Ökumenisches Büro für Frieden und Gerechtigkeit e.V. 62
BMZ Ökumenisches Informationszentrum e.V. 50
BMZ Open School 21 gemeinnützige UG 60
BMZ ora Kinderhilfe international e.V. 8
BMZ Orang-Utans in Not e.V. 36
BMZ OroVerde - Die Tropenwaldstiftung 14
BMZ Papier & Ökologie e. V. 20
BMZ Partner Südmexikos e.V. 10
BMZ parto gemeinnützige UG 30
BMZ Peace Brigades International - Deutscher Zweig e.V. 50
BMZ pen paper peace e.V. 14
BMZ Politischer Arbeitskreis Schulen e.V. 105
BMZ PowerShift - Verein für eine ökologisch-solidarische Energie- & Weltwirtschaft e.V. 80
BMZ RadiJoJo! gGmbH 35
BMZ Rhein.Main.Fair 22
BMZ SIMAMA - STEH AUF e.V. 18
BMZ Slow Food Deutschland gemeinnützige UG (haftungsbeschränkt) 25
BMZ solar e.V. 8
BMZ Solidaritätsdienst International e.V. (SODI) 20
BMZ SOUROU e.V. 8
BMZ South African German Network Deutschland e.V. 10
BMZ Soziale Bildung e.V. Rostock 30
BMZ STATTwerke e.V. 5
BMZ Stiftung Asienhaus 40
BMZ Stiftung Creative Kirche 4
BMZ Stiftung für Engagement und Bildung e.V. 85
BMZ Stiftung Historische Museen Hamburg 40
BMZ Stiftung Nord-Süd-Brücken 767
BMZ Studienkreis für Tourismus und Entwicklung e. V. 130
BMZ Sudaca e.V. 25
BMZ SÜDWIND e.V. 160
BMZ Sukuma arts e.V. 175
BMZ Tanzania-Network.de e.V. 80



BMZ TERRE DES FEMMES - Menschenrechte für die Frau e.V. 100
BMZ terre des hommes Deutschland e.V. Hilfe für Kinder in Not 23
BMZ Theaterprojekte e.V. Duisburg 20
BMZ Think Global e.V. 16
BMZ Tierra - Eine Welt e.V. 60
BMZ Togo Goes On e.V. 17
BMZ Trafo - Nachhaltigkeit in Bildung e.V. 38
BMZ treemedia e.V. 17
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BMZ Non-Governmental Union  Foundation for S 1.271
BMZ ZOA Deutschland gGmbH 1.320
BMZ CHARITABLE ORGANIZATION  CHARITABLE FOUN 1.350
BMZ NGO Ukrainian Professional Developm 1.366
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BMZ Solidarites International 1.854
BMZ sequa gGmbH 1.860
BMZ ACTED Agency for Technical Cooperat and 2.039
BMZ Catholic Relief Services  United States 2.136
BMZ Aide internationale de la Croix-Rou luxe 2.525
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BMZ Business Development Fund 4.036
BMZ Deutsche Welthungerhilfe e.V.  Bad Godes 5.957
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Epl. 25 - BMWSB
BMWSB Bundesarbeitsgemeinschaft Wohnungslosenhilfe e. V. (BAGW W) 697

Epl. 30 - BMBF 
Das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) fördert jährlich mehrere 10.000 Bildungs- und Forschungsvorhaben. Eine Auswertung danach, ob die 
Zuwendung an eine sog. Nichtregierungsorganisation" erfolgt, ist methodisch allerdings nicht möglich, da der Begriff der Nichtregierungsorganisation (Non-
Governmental Organization – NGO) rechtlich nicht eindeutig definiert ist. Eine Annäherung über die für NGOs typischen Rechtsformen des e. V. oder der Stiftung ist 
im Geschäftsbereich des BMBF nicht zielführend, da diese Rechtsform auch von vielen Bildungs- und Forschungseinrichtungen genutzt wird. 
Im Fall der Benennung konkreter NGOs kann das BMBF jederzeit prüfen, ob und in welchem Umfang eine Förderung besteht.



Anlage 2 zu Frage 88 

Kriterien zur weitreichenden Barrierefreiheit der Bahnsteige – deutschlandweit und nach Bundesländern aufgeschlüsselt 
Stand: Dezember 2023
Deutschlandweit Anzahl 

Bahnsteige 
% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 9.250 69% 87% 61% 74% 99% 99% 97% 75% 95% 

Baden-
Württemberg 

Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 1.284 72% 91% 81% 66% 100% 100% 100% 81% 100% 

Bayern Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 1.581 58% 83% 45% 57% 98% 99% 97% 57% 95% 

Berlin Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 209 100% 96% 53% 90% 100% 100% 100% 89% 100% 

Brandenburg Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 519 74% 93% 56% 75% 100% 100% 96% 86% 100% 

Bremen Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 27 96% 89% 100% 85% 100% 100% 100% 92% 100% 

Hamburg Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 82 99% 88% 92% 72% 100% 100% 100% 78% 99% 

Hessen Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 793 67% 83% 54% 54% 100% 100% 93% 68% 92% 



Mecklenburg-
Vorpommern 

Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 284 69% 93% 73% 80% 99% 99% 100% 85% 92%            

Niedersachsen Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 641 87% 93% 90% 84% 100% 100% 99% 85% 100%            

Nordrhein-
Westfalen 

Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 1.179 79% 86% 56% 57% 99% 99% 95% 78% 95%            

Rheinland-Pfalz Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 718 63% 85% 60% 60% 96% 99% 99% 77% 92%            

Saarland Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 119 65% 73% 60% 56% 95% 98% 100% 76% 98%            

Sachsen Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 661 57% 87% 56% 58% 99% 100% 99% 75% 94%            

Sachsen-Anhalt Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 484 64% 87% 54% 64% 100% 100% 96% 67% 85%            

Schleswig 
Holstein 

Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 213 85% 98% 89% 82% 99% 99% 98% 81% 100%            

Thüringen Anzahl 
Bahnsteige 

% Bahnsteighöhe entspricht ≥ 
55cm 

% stufenfreie 
Erreichbarkeit des 
Bahnsteigs 

% - Taktiler Weg  % - Taktiler 
Leitstreifen auf 
dem Bahnsteig 

% Lautsprecher % FIA % 
Stufenmarkierung 

% Taktile 
Handlaufschilder 

% 
Wegeleitsystem 

2023 456 55% 82% 47% 62% 99% 100% 98% 78% 89% 

  



Erläuterung der DB AG zur Tabelle: 

Die DB InfraGO AG hat das Bewertungssystem „weitreichende Barrierefreiheit“ für bestehende Personenbahnhöfe entwickelt, um den Fortschritt messen und transparent darstellen zu können. Aus der 
EU-Verordnung „TSI PRM“ wurden verschiedene mobilitätseingeschränkte Gruppen an Kundinnen und Kunden sowie die folgenden Ausstattungsmerkmale abgeleitet, die für die barrierefreie 
Zugänglichkeit zu den Bahnsteigen der Personenbahnhöfe notwendig sind. Dies erfolgte in Abstimmung mit Vertreterinnen und Vertretern, die vom Deutschen Behindertenrat benannt wurden und für 
die programmbegleitende Arbeitsgruppe tätig sind. 

Pro Jahr baut die Deutsche Bahn (DB) rund 100 Bahnhöfe barrierefrei um, dabei im Schnitt rund 150 Bahnsteige pro Jahr. 

Auswertungen Stand Dezember 2023: 

1) Stufenfreier Zugang zu allen Bahnsteigen 
Treppen und Stufen sind für Rollstuhlfahrer:innen und Menschen mit Gehbehinderung, Familien mit Kleinkindern, Kinderwagen und/oder Gepäck sowie kleinwüchsige Menschen eine wesentliche 
Hürde. Da wo kein stufenfreier Zugang möglich ist, unterstützen Aufzüge oder lange Rampen.  

2) Bahnsteighöhen von mindestens 55 cm 
Bahnsteighöhen von mindestens 55 cm Höhe sind Voraussetzung dafür, dass Reisende niveaugleich ein- und aussteigen können, wenn Züge mit dazu passender Einstiegshöhe an den Fahrzeugtüren 
eingesetzt werden. Das ist besonders wichtig für den leichten und schnellen Ein- und Ausstieg von Rollstuhlfahrer:innen und Menschen mit Gehbehinderung, Familien mit Kleinkindern, Kinderwagen 
und/oder Gepäck sowie kleinwüchsige Menschen. 

3) Zugzielanzeiger oder dynamische Schriftanzeiger (DSA) 
Auf den Bahnsteigen zeigen Zugzielanzeiger oder sogenannte dynamische Schriftanzeiger wichtige und aktuelle Reisendeninformationen wie Abfahrtszeit oder Abweichungen in visueller Form an. 
Dies ist für alle Reisenden wichtig, besonders aber für Menschen mit Hörbehinderungen, gehörlose Menschen und Menschen mit eingeschränkter Kommunikationsfähigkeit. 

4) Akustische Durchsagen: Lautsprecheranlagen oder dynamische Schriftanzeiger mit Akustikmodul  
Neben der visuellen Anzeige informiert die DB Reisende am Bahnsteig auch mit akustischen Durchsagen. Dafür gibt es Lautsprecheranlagen oder Akustikmodule direkt an den dynamischen 
Schriftanzeigern. Lautsprecherdurchsagen sind insbesondere für blinde und sehbehinderte Menschen und auch für Menschen mit eingeschränkter Kommunikationsfähigkeit sehr wichtig. 

5) Taktile Wegeleitung zum Bahnsteig 
Taktile Leitsysteme helfen blinden und sehbehinderten Menschen sich auf dem Weg zum Bahnsteig mittels des Tastsinnes zu orientieren. Dies gelingt zum Beispiel mit baulichen Leitelementen wie 
(Rasen-)Borden, Wänden oder Handläufen oder, ggf. ergänzend dazu, mit taktilen Bodenplatten mit einem ertastbaren Relief aus Rippen oder Noppen. 

6) Taktiler Blindenleitstreifen auf dem Bahnsteig 
Bei Neubau oder Modernisierung eines Bahnsteigs gehört die Installation eines taktilen Blindenleitstreifens dazu, mit dem sich blinde und sehbehinderte Menschen im sicheren Abstand zum Gleis 
orientieren können. 

7) Kontrastreiche Markierung von Treppenstufen 
Gut erkennbare Markierungen der Stufenkanten mit einem hohem hell-dunkel-Kontrast sind besonders für sehbehinderte Menschen wesentlich, um Treppen einfach nutzen zu können. Sie sollen 
mindestens an der ersten und letzten Stufe eines Treppenlaufes angebracht sein. 

8) Taktile Handlaufschilder an Handläufen von Treppen oder Rampen 
Taktile Handlaufschilder an Treppen oder Rampen, die zu Bahnsteigen führen, geben Auskunft über Richtungs- und Gleisinformationen. Dies erfolgt über die les- und ertastbare Prismenschrift für 
sehbehinderte und blinde Menschen sowie über die Brailleschrift für geschulte blinde Menschen. 

9) Kontrastreiche Wegeleitung/Beschilderung 
Für eine sichere und schnelle Orientierung am Bahnhof ist eine gut erkennbare Beschilderung mit weißer oder gelber Schrift auf nachtblauem Untergrund besonders für sehbehinderte Reisende, aber 
auch für Menschen mit Hörbehinderungen, gehörlose Menschen und Menschen mit eingeschränkter Kommunikationsfähigkeit wichtig. 
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